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LAS AGRESIONES TERRORISTAS CONTRA CUBA

Antes del triunfo revolucionario desde Washington se concibie-
ron planes para evitar que las fuerzas del Ejército Rebelde alcan-
zaran la victoria, incluso, varias opciones políticas y una magnicida
fracasaron días antes del 1ro de enero de 1959. El 25 de diciem-

bre de 1958 fue detenido en la Sierra Maestra el norteamericano Allen Robert
Nye, a quien se le ocupó un fusil Remington calibre 30.06 con mira telescópi-
ca, con el que pretendía atentar contra la vida del líder de la Revolución Fidel
Castro.

Desde abril de 1959, varios consulados cubanos en Estados Unidos y en
América Latina fueron asaltados, sus funcionarios agredidos  y destruidos
bienes en países de la región.

El 9 de enero criminales de guerra secuestran la primera embarcación
para escapar hacia Estados Unidos; en febrero se producen los ataques
aéreos iniciales contra instalaciones industriales y agrícolas, se incendian
cañaverales. Al terminar el año se han registrado 64 agresiones desde el
exterior, una de ellas el 21 de octubre, cuando aviones procedentes de bases
en territorio norteamericano y tripulados por contrarrevolucionarios, bom-
bardearon la capital de Cuba, tratando de crear un estado de terror en la
población.

El 4 de marzo de 1960, personal de la Agencia Central de Inteligencia
(CIA) hizo estallar, en los muelles de La Habana, el barco La Coubre, carga-
do de municiones y otros medios, lo que provocó decenas de muertos y heri-
dos, tanto cubanos como franceses. En ese mismo año se ejecutan 108 accio-
nes contra intereses cubanos, dentro y fuera del territorio nacional.

Comenzó a fraguarse, con el apoyo de países Centroamericanos, la inva-
sión mercenaria de Playa Girón —en abril de 1961—, que ocasionó numero-
sas víctimas y pérdidas económicas al país. En 66 horas las fuerzas revolucio-
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narias aniquilaron la invasión, que se convirtió en la primera derrota militar de
Estados Unidos en América Latina.

La administración de John F. Kennedy se vio ante el imperativo político de
reconocer su responsabilidad en los hechos y aceptar las condiciones de Cuba
para resarcir los daños que generó esta agresión, lo cual representó, en el
ámbito internacional, un serio revés de Estados Unidos frente a Cuba.

Desde el punto de vista jurídico y político esta agresión armada constituyó
una violación flagrante de las normas que regulan las relaciones internaciona-
les, sin embargo, solo fue el preludio de un plan de acciones encaminadas a
derrocar a la Revolución, que —desde el 16 de abril, víspera de la agresión
mercenaria— había proclamado su carácter socialista.

El fracaso de Playa Girón condujo al replanteo de los planes contra Cuba
y, como parte de esto, utilizar a los contrarrevolucionarios cubanos bajo nue-
vos conceptos, pues se había demostrado la fuerza del país para vencer las
agresiones armadas del enemigo.

Algunos analistas han esgrimido la tesis de un supuesto actuar indepen-
diente de las organizaciones contrarrevolucionarias respecto a las administra-
ciones norteamericanas y han tratado de argumentar que la ayuda a esos
grupos por parte de la CIA, al inicio de la confrontación, fue limitada e inspi-
rada en lo que denominaron “comunización”1 de Cuba y su amenaza estraté-
gica para Estados Unidos.

Se ha teorizado sobre la supeditación psicológica de esas organizaciones
al gobierno estadounidense y sus agencias, que desde el primer momento se
percataron de que ninguna acción clandestina sería posible sin el apoyo exter-
no. “A la CIA le gustaba... mantener el control para crear una dependencia
psicológica y real. Creaba el concepto de que la organización que tenía los
medios más técnicos, era la más poderosa.”2

Los planes para eliminar a los principales dirigentes de la Revolución cons-
tituyeron una prioridad para las agencias norteamericanas, desde antes del

1 Cuba se estaba inclinando hacia el comunismo y aliándose a la entonces Unión de Repúbli-
cas Socialistas Soviéticas (URSS), aunque con anterioridad al establecimiento de relaciones
se produjeron las primeras agresiones.

2 Enrique Encinosa Canto: Cuba en guerra. The Endowment for Cuban Studies of the Cuban
American National Foundation, Colombia, 1995, p. 39. Entre los grupos de cubanos que más
ayuda recibió de la CIA después de Girón, fueron el MRR [Movimiento de Recuperación
Revolucionaria] y el DRE [Directorio Revolucionario Estudiantil], mientras que el Movimien-
to Revolucionario del Pueblo (MRP), fue acusado de intentar un ‘fidelismo sin Fidel’. La
realidad era que la CIA quería por encima de todo la lealtad política, esta era su prioridad. Esto
creó celos entre los beneficiados por la CIA y los ignorados.
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triunfo revolucionario. Entre enero y marzo de 1961 se detectan otros y en
julio se incrementan; en 1962 disminuyen debido a los golpes recibidos por
parte de los nacientes órganos de la Seguridad del Estado y el consecuente
proceso de reorganización de las fuerzas de la contrarrevolución. Después,
en 1963 aumentan y en 1964 se sistematizan estos planes, que se han mante-
nido hasta el presente.3

Entre 1959 y 1963 las actividades terroristas contra intereses y personal
cubano en el exterior eran anónimas, no se las acreditaba ninguna organiza-
ción, aunque ha sido reiteradamente demostrado que el gobierno de Estados
Unidos, por medio de la CIA y sus servidores, fueron los autores. Selecciona-
ron como blancos a embajadas, consulados, oficinas comerciales y funciona-
rios cubanos. Las modalidades más utilizadas fueron los asaltos, artefactos
explosivos y agresiones físicas. También fueron afectados barcos, aviones,
autos y otras propiedades de Cuba. En esa etapa se ejecutaron 62 acciones,
principalmente en Estados Unidos, Centro y Sudamérica.

En el plano interno, la actividad fundamental fue la subversión, aunque se
retomó con fuerza el bandidismo; comenzó a realizarse con la colaboración de
agentes de la CIA. El papel de la propaganda y el diversionismo cobraron ma-
yor importancia, las emisiones radiales se realizaron desde territorio norteame-
ricano y por medio de plantas piratas diseminadas por Centroamérica y Bahamas;
se fundaron decenas de libelos, revistas y periódicos contrarrevolucionarios,
además se imprimieron volantes y folletos. Se emplearon las infiltraciones y
exfiltraciones masivas por diversos puntos del país para situar y sacar agentes
de la CIA, entrenar y abastecer a grupos internos, crear redes de espionaje y
subversión con medios de comunicaciones y todo lo necesario para sus activida-
des. Las acciones aéreas disminuyeron hasta su eliminación total ante el domi-
nio en el aire de la fuerza aérea revolucionaria.

Con la creación, en marzo de 1960, de una gran estación de la CIA en la
Florida encargada de organizar y ejecutar un sistemático plan terrorista con-
tra Cuba, la subversión se consolida y aumenta de forma cualitativa y cuanti-
tativa entre 1962 y 1964.

En esa etapa el gobierno de Estados Unidos aceleró los pasos para or-
ganizar una invasión militar a Cuba, la que aceptó después la propuesta
soviética de ubicar armas estratégicas en su territorio para la defensa del

3 Terrorismo Político (atentados personales), 8 de enero de 1965, MININT, Dirección Gene-
ral D, documento 1397. MININT, La Habana, Cuba, 1965.
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país, situación que desembocó en la Crisis de Octubre de 1962, que colocó a la
humanidad a las puertas de una guerra mundial. Durante semanas Washington
utilizó el terror de la guerra termonuclear como instrumento para tratar de
doblegar a Cuba.

Los autodenominados “ideólogos de la contrarrevolución” consideran que
el final de esta crisis trajo aparejada la negociación y el sacrificio de sus
esfuerzos para tratar de derrocar a la Revolución; argumentan que el llamado
pacto Kennedy-Kruschov convirtió a los estadounidenses en garantes inter-
nacionales de la paz para Cuba.4

El terrorista Álvaro Cosculluela, integrante de los Grupos de Misiones
Especiales  (GME) de la CIA, expresó: “Pero después la política norteameri-
cana cambió y todo el esfuerzo se volcó en Vietnam, gradualmente. Nos que-
damos esperando. La culpa de todo eso no la tuvo la CIA, la tuvo la Casa
Blanca. La CIA era el instrumento pero las órdenes de los intereses de la
política norteamericana, las pautas venían de Washington.”5

La CIA se organiza para continuar la agresión

Estados Unidos no se detuvo en su afán de exterminar a la Revolución y
el ejemplo que emanaba de ella. Desde 1960 hasta 1967, la CIA estableció la
mayor estación de subversión dentro del territorio, en el sur del estado de la
Florida que se denominó J. M. Wave, bajo el mando de Theodore Shackley,
alto oficial de la CIA —trasladado, en 1962, de su puesto en Alemania—, a
quien se le destinó una fuerza de 250 oficiales y más de 2 000 agentes de
origen cubano.

Esta estación organizó bases de entrenamiento, construyó pistas de ate-
rrizaje, varaderos, dársenas para cientos de embarcaciones; decenas de
inmuebles fueron utilizados como almacenes y casas de seguridad en lo que
invirtieron decenas de millones de dólares. Más de 800 hombres de origen
cubano recibieron entrenamiento en navegación, demolición terrestre y sub-

4 Véase en Enrique Encinosa Canto: Ob. cit., p. 149. La luna de miel entre los contrarrevo-
lucionarios y los gobiernos de Estados Unidos llegaba a su fin, aunque la conciencia de que
“estamos solos” tardaría algunos años en ser comprendida por la diáspora cubana.

5 Enrique Encinosa Canto: Ob. cit., p. 168.
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marina; se crearon diversos frentes de agresión como el marítimo y su GME,
el administrativo, el dedicado al reclutamiento y el de atención a los campa-
mentos diseminados en Centroamérica, donde gobiernos sumisos ofrecían sus
territorios para entrenar a los mercenarios.6

Miembros de la CIA de origen cubano llegaron hasta la categoría de agentes
principales, tenían personal subalterno, equipos de hombres ranas y grupos de
pilotos, muchos de los cuales fueron utilizados, posteriormente, en actividades
de agresión en América Latina y África; participaron como mercenarios en el
conflicto del Congo Belga —entre 1961 y 1966—, como fuerza contra el
Movimiento de Liberación; decenas de pilotos, bajo el mando del mercenario
británico coronel Michael Hoare, bombardearon ciudades congoleñas y
masacraron a cientos de civiles.

Durante estos seis años la CIA efectuó cientos de incursiones contra
instalaciones y otros objetivos en las costas cubanas e intereses del país en
distintas partes del mundo; la modalidad más característica fue la acción
paramilitar, utilizaron el canal marítimo y el aéreo; además, realizaron accio-
nes de reconocimiento electrónico, por medio de agencias especializadas en
la recolección de información de inteligencia y, en particular, contra la URSS,
así como el suministro de armas, dinero y vituallas a grupos contrarrevolucio-
narios alzados en las montañas de Cuba y a redes internas de espionaje.

James Angleton, jefe de contrainteligencia de la CIA, expresó: “El con-
cepto de Miami era correcto, era un área latina, para una base dirigida a los
problemas de América Latina, pero se les fue de la mano y se convirtió en un
poder.”7

6 MININT: Sobre Campos de Entrenamientos. Dirección General D, documento 0713. La
Habana, Cuba, 1965. “Había varios campamentos de entrenamientos en Nicaragua (Monkey
Point) y después fueron trasladados a Islas Vírgenes, aunque se mantuvieron en Cerro Baba,
Bocay y en Guinea, Nueva Zelaya.”  “En Costa Rica el entonces presidente, Francisco J.
Orlich Bolmarchich, mandó a cerrar los campamentos en la hacienda El Palmar, Puerto Viejo
y Sarapiqui, Tortuguero, y hacienda La Suerte.” “Los campamentos tenían como objetivo
principal demostrar que se estaba haciendo algo para apoyar a la contra interna y ser cantera
de futuros miembros de los grupos de misiones especiales.” “Todo esto en el marco de las
operaciones autónomas de la CIA bajo el mando de Manuel Artime Buesa.”

7 Dick Russell: “El Reino del Terror de la Pequeña Habana”. New Times, 29 de octubre de
1976, Nueva York, NY, 1976. “Los problemas entre los exiliados comenzaron en 1963,
hubo una tregua como resultado de la Crisis de Octubre, ya más nunca la administración
Kennedy daría carta blanca para las operaciones anti-Castro. Los días buenos de los campos
de entrenamiento de Everglades y las incursiones por las noches en pequeñas flotillas
pasaron a la historia.” “Cuando las personas se encontraron que no tenían trabajo tuvimos
algunos problemas.”



Propaganda del MRR que incita al terrorismo y a la subversión interna.



Propaganda del M-30-11 que incita y estimula al bandidismo y al terrorismo. Previo a
Playa Girón, en las montañas de El Escambray, solo quedaron alrededor de 150 bandidos
dispersos por un extenso territorio y diezmados por el pueblo uniformado.



8

Por primera vez una organización contrarrevolucionaria se acredita, en no-
viembre de 1961, una acción: el Movimiento Revolucionario del Pueblo (MRP)
y en ese mismo mes el Movimiento de Recuperación Revolucionaria (MRR) se
adjudica un atentado en Cuba. En 1962 les sucederían las organizaciones
Montecristo, Frente Unido Occidental (FUO), Directorio Revolucionario Estu-
diantil (DRE), III-Frente, Comandos Mambises, Comandos Villafaña y Movi-
miento Insurreccional de Recuperación Revolucionaria (MIRR). En 1963, apa-
recen otras agrupaciones reclamando crédito por las acciones, como el II
Frente-Alpha 66, Movimiento Nacionalista Cubano (MNC) y Comandos Li-
bres, entre otras, muchas de ellas como simple cobertura de la CIA.

José de Jesús Basulto León, veterano agente de la CIA, expresó sobre su
experiencia al servicio del enemigo: “[...] la que más armamentos  y recursos
ofrecía era la CIA.”8  Y agregó: “Las operaciones no duraron mucho. La
CIA cortó la ayuda. Sin dinero, sin el poder político de los norteamericanos, a
los exiliados cubanos solo le quedaba el valor y las buenas intenciones.”

En 1964 se realizaron cinco hechos terroristas y aparecen dos nuevas
organizaciones adjudicándose acciones, Junta Revolucionaria (JURE) y Mo-
vimiento 30 de Noviembre (M-30-11). En 1965, son ejecutadas 5 acciones;
entre 1966 y 1967 se constata un incremento con 8 y 13, respectivamente, de
estas últimas, 6 en Canadá por la presencia de Cuba en la Expo-67. Las
organizaciones siguen siendo las mismas y se producen otros incidentes en
Europa y Asia, ampliándose el escenario de las acciones.

En estos años, la colocación de bombas contra representaciones cubanas
y barcos que comerciaban con Cuba fue la modalidad más recurrida de los
terroristas, aunque continuó la actividad paramilitar contra nuestras costas
por medio de la Unidad Operativa de la CIA en Miami. En 1967 se produjo su
desactivación, lo cual motivó un descenso sustancial de ese tipo de acciones y
se sustituyó por el terrorismo en el exterior contra instalaciones, intereses,
personal de Cuba y de amigos de la Revolución, por parte de los sectores más
agresivos, encabezado por el Ejército Secreto Anticomunista (ESA) y Poder
Cubano, cuyos principales cabecillas procedían de agrupaciones paramilitares
como la Brigada 2506 y el MIRR.

Las acciones paramilitares dieron muestras de una gran actividad entre
1959 y 1967, después disminuyeron paulatinamente hasta 1970. La impunidad
de su actuación, libertad de movimiento y los recursos exhibidos confirman una
participación activa de los servicios especiales de Estados Unidos, cuando or-

8 Enrique Encinosa Canto: Ob. cit., p. 108.
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ganizaciones terroristas de origen cubano hicieron estallar bombas en ese terri-
torio. Los principales ejecutores fueron Poder Cubano y Acción Cubana.

En estas circunstancias, la gran mayoría de los terroristas entrenados por la
CIA constituyeron sus propias organizaciones y bandas a fin de mantener el lucro
proveniente de la lucha contra la Revolución; asentaron sus bases en Miami, en
los estados de Nueva York y Nueva Jersey y mantuvieron sus nexos con los
oficiales de la CIA que los atendían; otros aplicaron sus conocimientos en accio-
nes y servicios diversos, extorsionaron a comerciantes, se vincularon a las mafias
locales y aplicaron sus experiencias en hechos delictivos de toda índole.

Thomas Lyons, detective de la oficina de seguridad del condado Dade, Flo-
rida, expresó ante el Sub-Comité Judicial: “Algunos grupos de cubanos que se
suponen envueltos en actos de tipo terrorista contra el gobierno cubano no son
más ni menos que delincuentes que se nutren a costa de la población cubana
y que se quedan con los fondos que recogen.”9

9 Audiencias del Sub-Comité Judicial sobre terrorismo en el área de Miami, 8 de mayo de
1976. Washington, Estados Unidos, 1976. MININT, 1976.  “La simpatía por la causa de
una Cuba Libre y dar donaciones está influida por el miedo, el miedo a los ataques con
bombas y la extorsión utilizados por todos los grupos en un esfuerzo para recaudar dinero
para sus actividades.”

Original del fragmento mencionado.
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Una fuente del Buró Federal de Investigaciones (FBI) expresó: “El fenómeno
del terrorismo de origen cubano es particularmente controversial y complejo.”10

Esta misma fuente, cuando se enfrentó a las organizaciones contrarrevolucionarias,
conoció que Julio Carlos Pérez, vinculado a los hermanos Guillermo11 e Igna-
cio12 Novo Sampoll, había sido agente de la CIA durante cuatro meses en
1958.13  Sobre estos, el oficial de esa agencia E. Howard Hunt, expresó: “En
1960 cientos de miembros del MIRR, de Orlando Bosch Ávila,14  pasaban una
escuela de la CIA sobre sabotajes.”15

Las acciones de las organizaciones terroristas estuvieron orientadas para
consolidar el bloqueo,  fundamentalmente, contra los intereses de los países
que comerciaban con Cuba, la misión de Cuba ante la ONU, sus funcionarios
y las representaciones diplomáticas de otros países socialistas.

Debido a las presiones generadas por el uso desmedido del terrorismo por
parte de las organizaciones contrarrevolucionarias dentro de Estados Unidos,
a las autoridades de ese país no les quedó otra alternativa que frenar
selectivamente estas acciones.

Los servicios especiales desmantelaron aquellas que actuaron libremente,
detuvieron a algunos terroristas independientes, que ejecutaron actos por cuenta
propia con fines políticos y personales. Se inicia la llamada “guerra por los

10 Documento del FBI sobre actividades de ciertos cubanos contrarrevolucionarios 1961-1977.
Archivo MININT, 1977.

11 Nació el 9 de junio de 1939.
12 Nació el 7 de julio de 1938, además de Guillermo tiene otros hermanos: Reynaldo, Alina y

Ana. Salió de Cuba con sus padres en 1954, perteneció en 1959 a la Organización de
Cubano-Americanos de Nueva York (OCANY) junto a Felipe Rivero Díaz, después militó
en la Asociación Nacionalista Cubana en Nueva Jersey. Estaba casado en 1984 con Miriam
Egues Marín, que se divorció de él por comentarios que lo calificaban de bisexual. Se casó
después con Silvia Betancourt, que lo dejó por los mismos motivos.

13 Documento del FBI, 11 de septiembre de 1976. Archivo MININT, 1976. Pérez aseguró que
el Movimiento Nacionalista Cubano, organización terrorista de corte fascista, fue fundada
el 10 de noviembre de 1959 en una reunión sostenida en Nueva York con la participación de
siete personas, entre ellas él e Ignacio Novo Sampoll.

14 Véase en este libro “Surge un terrorista”.
15 Dick Russell: Ob. cit. La CIA tenía sus cuarteles en un viejo centro de la marina en la parte

sur del campus de la Universidad de Miami, cuya fachada era Zenith Technical Enterprises
y el nombre clave J. M. Wave, con un presupuesto anual de más de 50 millones de dólares,
su personal permanente era de 300 estadounidenses, quienes controlaban a más de 6 000
agentes cubanos, el desastre de Bahía de Cochinos [Playa Girón para Cuba] solo incrementó
su número.
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caminos del mundo”, dirigida a sacar estas acciones del territorio norteameri-
cano.

La guerra por los caminos del mundo

Las organizaciones terroristas de emigrados cubanos deciden generalizar
una nueva estrategia de agresión contra Cuba con predominio del terrorismo
dentro de Estados Unidos y con una proyección paulatina hacia el exterior. En
1968 se produjeron acciones terroristas todos los meses, los de mayor inciden-
cia fueron julio, con 21 y octubre con 13. En Estados Unidos fueron detonadas
69 bombas de un total de 82, de ellas 11 en Canadá, México y Puerto Rico.

En 1969 se produce una brusca disminución de estos hechos, debido a la
detención de Orlando Bosch Ávila, a finales de 1968. Se habían ejecutado 16
acciones, de estas, 13 bombas en Estados Unidos y Canadá. La organización
Poder Cubano reinicia la realización de acciones en junio de ese año pero con
tendencia a producirse un nuevo cambio, sacar al terrorismo de origen cubano
fuera del territorio estadounidense.

En 1970 se registran 8 acciones y el reclamo de protagonismo de la orga-
nización Alpha-66, acreditándose 5 de los hechos ocurridos. Al año siguiente
se experimenta un resurgir de las actividades terroristas. Orlando Bosch apa-
rece con la cobertura de una nueva organización, Gobierno Secreto Cubano
(GSC), que se atribuyó 4 de las 7 acciones realizadas.

En 1972 sigue la tendencia ascendente: se ejecutaron 18 acciones, de
estas, 9 bombas; se mantuvo el GSC, pero surgió otra organización muy
agresiva, el Frente de Liberación Nacional Cubano (FLNC) relacionada
con Abdala, de corte moderado con tendencia terrorista y que realizó accio-
nes en los años siguientes contra barcos cubanos en Bahamas, el territorio
nacional y los intereses de Cuba en el exterior. En este año algunos cabeci-
llas terroristas se agrupan en la organización Junta Revolucionaria Cubana,
que llegó a ser la más activa en la zona de Nueva York y Nueva Jersey, pero
que desapareció después como resultado de rivalidades y pugnas internas.

El 4 de abril de 1972 una explosión destruyó la oficina comercial de Cuba
en Montreal, Canadá, y mató al diplomático cubano Sergio Pérez Castillo;
esta se considera la primera acción que dio inicio a una nueva etapa de la
llamada “guerra por los caminos del mundo”, consigna enarbolada por los
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terroristas del MNC para llevar sus acciones contra objetivos cubanos fuera
de Estados Unidos.

El contrarrevolucionario emigrado José Miró Cardona expresó el 28 de
enero de 1973 durante la “Cena Martiana” en Puerto Rico: “En las circuns-
tancias actuales la única alternativa que le queda a los exiliados es el terro-
rismo.”16

Otra parte de estos terroristas se agruparon, ese mismo año, en el denomina-
do GSC, el cual se dio a conocer públicamente en noviembre de 1972.17 Desde su
creación hasta mediados de 1973 todas las acciones las ejecutaron dentro del
territorio estadounidense.

Gastón Godoy y Loret de Mola, político batistiano, en la despedida del
duelo por la muerte del tirano Fulgencio Batista Zaldívar, expresó: “La única
estrategia que le queda al exilio es poner bombas, atacar dependencias diplo-
máticas de Cuba en el exterior, matar embajadores.”18

El emigrado Carlos Rivero Collado, definió la situación en ese momento:
“La reacción terrorista es, en rigor, el producto de un morboso sentimiento de
revanchismo criminal, el aumento de la acción terrorista está en razón directa
con la disminución de la fe contrarrevolucionaria, el terrorismo es consecuen-
cia de la derrota de la emigración contrarrevolucionaria como causa. Es la
típica expresión de la impotencia política.”19

Humberto López Jr., uno de los más destacados entre ellos expresó: “Los
norteamericanos nos habían enseñado a usar explosivos, nos habían entrena-
do en navegación, nos habían preparado militarmente, y un día decidieron que
ya no hacíamos falta.”20

El FLNC estableció bases en los cayos del banco de Cayo Sal y en las
Bahamas para hostigar a los barcos que se dirigían hacia Cuba; trabajó estre-

16 Carlos Rivero Collado: Los sobrinos del Tío Sam. Editorial Ciencias Sociales, La Habana,
1976. Miró Cardona había sido la máxima figura civil de la fracasada invasión de Playa Girón
y sin titubeos reconoció públicamente haber sido el mentor de la organización terrorista
Acción Cubana.

17 Ibídem. Esta organización ejecutó sus acciones contra oficinas de envíos de paquetes comer-
ciales a Cuba, nuestras representaciones ante la ONU y México y participó en un plan de
atentado al representante de Cuba ante la ONU. Se caracterizó por una gran agresividad y
profesionalidad en explosivos utilizando TNT, C-4 y DA-9.

18 Ibídem, p. 334.
19 Ibídem, p. 343.
20 Enrique Encinosa Canto. Ob. cit.,  p. 259. Las circunstancias políticas y económicas forza-

ron a algunos a tomar la vía de la violencia clandestina.
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chamente con Acción Cubana, liderada desde la cárcel por Orlando Bosch
Ávila, quien en ese período se especializó en acciones por medio del envío de
cartas y paquetes explosivos a representaciones cubanas en el exterior y, en
particular, contra las embajadas en Perú, Argentina, Canadá y España, los
que causaron heridas a funcionarios y pérdidas materiales de consideración.
En Estados Unidos y Puerto Rico recibió el apoyo de la Asociación de Maso-
nes Cubanos; hermanos como Bienvenido Cueto fueron claves para recaudar
fondos. También fueron hostigados por el FBI cuando se excedieron en sus
acciones y comenzaron a afectar los intereses domésticos, tal fue el caso de
Rolando Otero Hernández alias El Cóndor, quien atentó contra oficinas ofi-
ciales del gobierno federal, detonó, en solo dos días, nueve bombas contra el
FBI, la policía local y el aeropuerto de Miami; fue detenido y sentenciado a
siete años de prisión.

Por entonces existían dos corrientes terroristas, una, la más moderada,
abogaba por la guerra dirigida solamente contra objetivos cubanos fuera del
territorio norteamericano sin afectar a figuras de la emigración, ni propieda-
des de países que comerciaban con Cuba y otra, las más radical, incluía
limpiar la emigración de informantes del FBI, eliminar a quienes enviaban
paquetes a la isla  y a aquellos que se habían opuesto a la acción armada o
a la extorsión.21

El año 1974 marcó un incremento en acciones de este tipo. La CIA reportó
la colocación de 95 bombas en el mundo, más del 45% por organizaciones de
origen cubano. Se produce el fin del caso Watergate, que provoca la renuncia
del presidente Richard Nixon y asume la presidencia, Gerald Ford. Fue un año
complejo en Estados Unidos y los terroristas actuaron con plena impunidad y
consentimiento de los servicios especiales locales.

La “guerra por los caminos del mundo” estaba en pleno auge; los agen-
tes federales de Estados Unidos intentaban detener las actividades de me-
dia docena de organizaciones terroristas de origen cubano. Se crearon jura-
dos especiales en la Florida para conocer de esas actividades. Los nexos
entre la inteligencia de la Junta Militar, que actuaba en Chile en ese momen-
to, y los cubanos de esos grupos se estrecharon, algunos fueron contratados

21 MININT: Sobre cartas personales y paquetes explosivos, doc. 2572, La Habana, Cuba, 1974.
Entre los meses de enero y febrero de 1974 fueron enviados a cuatro embajadas cubanas,
bultos postales, listos para explotar al ser abiertos por sus destinatarios, todos similares,
depositados en México el mismo día; eran libros gruesos, conteniendo dentro un envase de
cartón cubierto por un papel grueso. El sistema eléctrico era idéntico y C-4 el explosivo. Tres
explotaron.
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como mercenarios al servicio del fascismo chileno para ejecutar acciones
en varios países en el marco de la conocida Operación Cóndor, diseñada
para eliminar a adversarios políticos y atemorizar a exiliados chilenos en
América Latina y Europa.

El terrorismo alcanza gran auge; se producen 51 acciones de esa índole
en 14 países del orbe, proliferan nuevas organizaciones que se adjudican su
autoría, incluso, una misma acción tiene más de un supuesto protagonista,
estilo que se impuso para tratar de evadir la acción de las autoridades.

Se adjudicaron hechos de este tipo durante ese año: el Ejército Hispano
Anticomunista (EHA); CERO, asociada con la guerra interna entre grupos,
produce el asesinato de varios elementos mafiosos y terroristas dentro de la
emigración cubana en Miami; el Movimiento 7 de Diciembre (M-7); el Ejérci-
to Latinoamericano Anticomunista (ELAC); Cuba-74 y el Ejército Libertador
Anticomunista (ELA).

Esta actividad se incrementa por el surgimiento y desarrollo, a finales de
1972, de la llamada tendencia “coexistencialista” que promovía el diálogo con
las autoridades cubanas, lo que aumenta las contradicciones entre los secto-
res de extrema derecha y los nuevos grupos en formación. Se producen ase-
sinatos políticos y guerras internas en la emigración cubana, situación que
venía desarrollándose desde 1970 al fracasar el llamado Plan Torriente, es-
fuerzo malogrado de unificación de la emigración contrarrevolucionaria en
Estados Unidos que culminó con el asesinato, el 12 de abril de 1974, de José
Elías de la Torriente Ajuria, principal cabecilla de ese plan.

El MNC se encargó de culpar a Torriente como el máximo responsable
de la decadencia de la contrarrevolución, “el asesino de la fe del exilio”. Esta
frustración generalizada creó las condiciones para que, a mediados del año
1974, se produjera el incremento del terrorismo, creado por la vertiente fas-
cista de la tesis de la “guerra por los caminos del mundo”.  Así dio inicio una
etapa donde la manifestación principal de la actividad contra Cuba fue la
realización de acciones terroristas en el exterior que afectaran a representa-
ciones e intereses de la isla, disminuyendo sensiblemente las acciones direc-
tas contra el territorio cubano. Los hechos continuaron, entre otras causas,
como reacción ante la presencia internacionalista cubana en África en las
contiendas militares de Angola y Etiopía. Entre 1972 y 1979 se iniciaba el
período más intenso y sostenido de acciones contra Cuba.22

22 Véase en este libro en la cronología entre 1972-1979.
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El testimonio de Charles Zmuda, sheriff retirado del Condado Dade, en
Florida, sobre los terroristas de origen cubano es el siguiente: “Esos mucha-
chos eran buenos, realmente buenos, los conocí en nuestra área de bombas en
el noroeste de Dade, teníamos un problema con algunos explosivos que no
sabíamos detonar. Ellos nos enseñaron. Realmente conocían su negocio, hay
algo cierto, la CIA entrenó bien a su gente. Por supuesto no se identificaron
como agentes de la CIA, pero nosotros sabíamos quiénes eran ellos.”23

El año 1975 requiere un destaque particular; después de 1968, fue el de
mayor actividad de los terroristas de origen cubano que ejecutaron 61 accio-
nes, de ellas 49 bombas. Surgieron Omega-7, El Alacrán Cubano, El Escor-
pión Cubano, Los Jóvenes de la Estrella y otras organizaciones que crearon el
terror en Miami e hicieron regresar estas acciones a casa.

En Estados Unidos se realizaron 39 de las acciones y el resto en 10 países
de Europa, América Latina y el Caribe. En enero de ese año, en Nueva York,
tuvieron lugar conversaciones secretas entre representantes de la administra-
ción Ford y de Cuba, interrumpidas por la parte norteamericana como res-
puesta a la ayuda solidaria e internacionalista de Cuba a Angola, ratificándose
así que el terrorismo es un instrumento de agresión en la política de las admi-
nistraciones norteamericanas.

Contribuyen a esta agresividad las medidas adoptadas durante la adminis-
tración de Nixon para frenar al terrorismo dentro de Estados Unidos y su
escalada internacional, los acuerdos contra la piratería aérea y marítima fir-
mados, entre La Habana y Washington y las medidas de protección prepara-
das por Cuba en el exterior,  todo lo cual detuvo el incremento de las activida-
des de este tipo en los años subsiguientes. En 1976 se conoció de un pacto
entre las autoridades de Estados Unidos y los terroristas, que se refleja en la
disminución de las acciones en ese año.

Después del derrocamiento del presidente constitucional Salvador Allen-
de Gossens, la Junta Fascista, por medio de la Dirección de Inteligencia Na-
cional (DINA), ofreció un sustancioso soporte logístico y político a los terro-
ristas de origen cubanos radicados en la Florida, quienes a cambio actuaron a
su servicio ejecutando acciones en diversos países contra los adversarios de
la dictadura chilena. Fueron realizados atentados en Argentina contra el ge-
neral chileno Carlos Prats; en Italia contra el político demócrata cristiano chi-
leno Bernardo Leighton y en el propio centro de Washington D.C contra el
excanciller del gobierno de la Unidad Popular de Chile Orlando Letelier.

23 Dick Russell: Ob. cit. “Hoy, quienes ponen bombas son tan expertos que una patrulla de
bombas de Miami conduce sesiones de entrenamiento especial para mantenerse actualizado
con la metodología; los asesinatos tan fáciles, parecen trabajo de verdaderos profesionales.”
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En junio de este año aparece la Coordinación de Organizaciones Revo-
lucionarias Unidas (CORU). De 53 acciones registradas, 21 fueron ejecu-
tadas dentro de Estados Unidos y 23 en América Latina, con tipicidades
más virulentas y hasta ese momento desconocidas como los atentados per-
sonales, intentos de secuestros, desapariciones, la voladura de aviones en
pleno vuelo e intentos similares en tierra; técnicas de terror vigentes en esos
años de dictaduras militares en el sur de América Latina. Tuvo lugar el
atentado contra el Embajador cubano en Argentina y al siguiente año la
desaparición y muerte de dos funcionarios de la sede diplomática cubana en
ese país.24

La violencia provocó el aumento de las medidas para intentar frenar al
terrorismo de origen cubano en Estados Unidos. Medios en Miami publicaron
la orden del entonces fiscal general, Edward H. Levi, al fiscal federal de
Miami, Robert Ruts, de crear una fuerza de tarea especial para vigilar y con-
trolar a las corrientes agresivas dentro de la emigración cubana.25

El teniente Thomas Lyons, jefe de Seguridad Pública del Condado Dade,
dijo: “En Miami han estallado más de 50 bombas en los últimos meses sin que
se haya producido un solo arresto.”26

La aparente preocupación de las autoridades del sur de la Florida por
frenar las acciones terroristas ejecutadas por emigrados cubanos produjo la
detención de Eddie de Castro, ocupándole armas y explosivos, acusado de

24 Carlos Rivero Collado: Resumen de información pública sobre terrorismo. Enero de 1975
a agosto de 1976. Miami, Florida, Estados Unidos, 1976. Los medios en Argentina expre-
saron que el atentado al embajador de Cuba en ese país, Emilio Aragonés, se lo había
acreditado el Consejo Revolucionario Anticomunista Latinoamericano (CRAL), pero real-
mente fue la organización terrorista cubana Acción Cubana quien lo ejecutó.

25 Ibídem, p. 281.
26 El Canal 23 de Miami el 18 de febrero de 1975 comentó una entrevista de Esteban Lamela

con Orlando Bosch. Miami, Florida, Estados Unidos, 1975. En relación con las declaracio-
nes del teniente Thomas Lyons sobre el incremento del terrorismo en Miami, el 18 de
febrero de 1975 desde su guarida en Santiago de Chile, el periodista del Canal 23 de Miami,
Esteban Lamela, lo entrevistó y entre otras amenazas Bosch expresó: “no daremos tregua a
Castro mientras existamos sobre la tierra. El objetivo final de nuestra lucha es producir
acontecimientos dentro de Cuba, que sacudan el país y finalmente producir la liquidación
física de Castro”, y agregó: “La cabeza de Fidel es como un pájaro que vuela miedoso y
veloz, pero el cazador esta aguardándola” y seguía: “nuestra entrada a Cuba puede produ-
cirse en cualquier momento, no iremos al monte, esta es una guerra básicamente de ciudad.
El 24 de febrero comienza la cacería y no terminará hasta que nos comamos al venado, iré a
hacer guerrilla urbana.”  La fantasía enfermiza de Bosch lo haría delirar de esta manera en
varias ocasiones, suspirando en vano alcanzar sus objetivos.
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estar vinculado al “Plan de las 100 bombas en Miami”.27  Pero fue tan benig-
no el tratamiento de las autoridades y los intereses creados, opuestos a la repre-
sión de estas actividades, que algunos de estos terroristas detenidos y encarcela-
dos fueron liberados después de sanciones breves y nuevamente se incorporaron
a sus andanzas, confiados en la tolerancia de las fuerzas del orden.

Tres miembros de Omega-7, capturados cuando intentaban dinamitar un
teatro de la ciudad de Nueva York donde se celebraría un acto de solidaridad
con Cuba, fueron procesados y solo cumplieron 16 meses en prisión. Dos
meses después se adjudicaron acciones, en la propia ciudad, contra la misión
de Cuba ante la ONU y dos instituciones comerciales y culturales de Estados
Unidos.

Cuatro miembros de la Brigada 2506, que preparaban una acción pirata
contra instalaciones en las costas cubanas, fueron acusados de varios cargos,
en particular de violar la Ley de Neutralidad de Estados Unidos, tenencia
ilegal de armas y conspirar desde territorio norteamericano para agredir a
otro país. La publicidad fue lo distintivo de este simulacro judicial. En el juicio
el juez actuante, conocedor de la realidad y del tratamiento particular dispen-
sado a los cubanos en la Florida, retó al fiscal a probar que Estados Unidos no
estaba en guerra con Cuba, basándose para ello en la Resolución Conjunta del
Congreso de ese país de 1961, que autorizaba apoyar a los contrarrevolucio-
narios que luchaban contra la Revolución Cubana, con este argumento fue
desestimado el cargo de violar la Ley de Neutralidad.

La defensa se encargó de demostrar que las armas habían sido suminis-
tradas en su momento por la CIA e, incluso, que Armando López Estrada, uno
de los terroristas encartados, había estado al servicio de esa agencia hasta
noviembre de 1976, por lo que se desestimó el cargo de tenencia ilegal de
armas. Estos y otros subterfugios jurídicos permitieron a los implicados que-
dar en libertad. Hechos de esta naturaleza nos permiten afirmar que las auto-
ridades norteamericanas controlaban más no reprimían al terrorismo, salvo
cuando en ocasiones se veían afectados sus intereses.

Los efectos del accionar terrorista en la comunidad cubana, en la pobla-
ción de Miami y en otras ciudades, fueron analizados por el emigrado cubano
Carlos Rivero Collado.28  No todo fue rechazo al terrorismo en la comunidad

27 La revista Réplica, de Miami, publicó el 9 de octubre de 1975, un artículo sobre el estallido
de bombas en Miami, Florida, Estados Unidos, 1975.

28 Carlos Rivero Collado: Resumen de información pública sobre terrorismo. Enero de 1975
a agosto de 1976. Miami, Florida, Estados Unidos, 1976. Rivero Collado dijo: “El per-
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emigrada, fuerzas de la extrema derecha se pronunciaron. El 7 de noviembre
de 1975 el libelo contrarrevolucionario La Verdad, publicó un artículo escrito
por el terrorista Miguel Ángel Peraza titulado “Con el terrorismo, la solución
son las bombas”.

Julius Mattson, jefe del FBI en Miami, expresó sobre los terroristas cuba-
nos: “Es duro poder tener alguna cooperación aquí, creo que nos enfrentamos
a las características de un pueblo, que nació y creció acostumbrado a arre-
glárselas a sí mismos, en caso de problemas al último lugar donde irían sería a
la policía, durante años recibieron tratamiento especial de la CIA, el bajo mun-
do, la Casa Blanca de Richard Nixon, por lo tanto acudir a la ley era el último
lugar donde los terroristas preferían ir.”29

El miedo y el terror implantados por los terroristas en la comunidad emi-
grada crearon las dificultades citadas por Mattson.30

Los terroristas pactan con la administración de turno

Toda esta reacción hizo que en los dos primeros meses de 1976, disminu-
yera temporalmente la actividad de los grupos contrarrevolucionarios, que
esperaban, a distancia, la real aplicación de las medidas por parte de las auto-
ridades de Estados Unidos. Esta aparente represión de los Servicios Especia-

juicio a personas ajenas es una realidad consustancial al terrorismo desde la misma invención
de la dinamita. ¿Cómo puede un individuo dedicado al terrorismo saber que sus acciones no
van a provocar heridos o muertes a personas inocentes?”

29 Revista Réplica, de Miami, publicó el 9 de octubre de 1975, un artículo sobre el estallido de
bombas en Miami, Florida, Estados Unidos. En ese período se produce la deportación de
Humberto López Jr. desde República Dominicana, involucrado en la explosión y muerte de
otro terrorista cuando en una casa de Miami preparaban una bomba para introducirla en un
libro. En la misma causa fue procesado Luis Crespo, quien perdió un ojo y parte de una
mano en el hecho. Este proceso provocó el estallido de varias bombas en solidaridad con
López, quien finalmente fue sentenciado a 7 años y medio de cárcel. El Jefe del FBI expresó
su malestar al no poder pedir cooperación a los emigrados para descubrir a los terroristas
que mantienen a la comunidad aterrorizada.

30 El libelo Libertad, de Miami, el 11 de abril de 1975, publica la llegada de agentes federales a
Miami para combatir al terrorismo. Miami, Florida, Estados Unidos, 1975. “Han llegado
200 agentes federales para controlar la actividad terrorista de los cubanos en esa ciudad. Se
tomó esa decisión debido a la posible reacción de los terroristas ante un acercamiento entre
los gobiernos de Estados Unidos y Cuba.”
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les tiene un trasfondo, estos habían convocado a sus servidores y establecido
un pacto con los grupos fieles; los aspectos del acuerdo eran en esencia: los
terroristas que lo acatasen no serían reprimidos, tampoco Estados Unidos
promovería la extradición de Orlando Bosch, ni de otros vinculados a estas
actividades.

Los contrarrevolucionarios, a cambio, suspenderían las acciones dentro
de Estados Unidos, operarían en otros países, mantendrían sus relaciones con
algunos sectores de los Servicios Especiales de Venezuela —entonces domi-
nados por terroristas cubanos quienes, enviados por la CIA, los habían organi-
zado— y Chile y además les recomendaron que las establecieran con otros
grupos terroristas internacionales.

Este pacto entre los terroristas cubanos con la CIA y el FBI engendró el
CORU en la zona sur —Florida— y al llamado Bloque de Organizaciones
Revolucionarias Unidas (BORU) en la zona norte —Nueva York-Nueva Jer-
sey—, ambos formarían la llamada Junta de Liberación, integrada por Rafael
González Labrada en la zona norte y Salvador Madruga Otero, en la sur.31

El CORU trató de aunar los esfuerzos de las organizaciones terroristas.
Surgió como un instrumento muy virulento de ejecución de este tipo de activi-
dades. A finales de 1976 estaba prácticamente desarticulada debido a la de-
tención de muchos de sus cabecillas en Venezuela, México y Estados Unidos,
por haber estado involucrados en acciones terroristas en varios países.32

Muchas organizaciones, para evadir la acción de las autoridades, utilizaron
como ardid cesar sus actividades y disolverse para después aparecer operan-
do en otros estados con otros nombres.

31 El periódico Guerra, de Nueva Jersey, del 22 de agosto de 1975, publicó que el Ejército
Libertador Cubano (ELC) lo integraban Salvador Madruga Otero, Rafael González Labrada,
Oscar Luis Acevedo Alemán y Edwin González Morera. En 1968 el ELC pasó a ser Ejército
Secreto Anticomunista (ESA), que tenía como presidente a Francisco Molina, Paco Molina,
residente en Puerto Rico en 1972, quien fuera Jefe de Demolición del Batallón 2 de la Brigada
2506 durante la invasión. El Movimiento Evolucionista 17 de Abril era dirigido por Rafael
González Labrada, quien fuera oficial de suministros del Batallón 5 de la Brigada 2506 y del
ESA en Nueva York, fue delegado de la zona norte de la Brigada desde 1966 hasta 1967.

32 Dick Russell: Ob. cit. Russell expresa: “Orlando Bosch estuvo vinculado a la familia petro-
lera de Texas del billonario H. L. Hunt, financiero de varias causas derechistas, su estilo es
gansgteril, es un extorsionador, no un patriota, su actividad se ha reducido a lo criminal, no
es descabellado pensar que Bosch estuvo vinculado a la mafia en Miami que se ha conver-
tido en la capital de la cocaína en el mundo, la mayor parte de ese negocio lo dirigen
cubanos.” “La delgada línea entre Bosch y la mafia cubana es difícil de descifrar, pero el
legado de la CIA es más tangible.”
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Tiene lugar el intento de secuestro del Cónsul cubano en Mérida, México,
que ocasionó el asesinato de un técnico de la pesca y además la criminal
voladura, en pleno vuelo, del avión de Cubana de Aviación en Barbados, el
hecho más repudiado de la época, dirigido por Orlando Bosch Ávila.33  Este
sabotaje fue el preludio de la etapa final de la “guerra por los caminos del
mundo”. La acción fortaleció la imagen de la Revolución, y así lo valoró,
desde su posición contrarrevolucionaria, el terrorista Enrique Encinosa Canto.
Por su parte, el emigrado Andrés Cuevas expresó: “Yo era de los que cuando
oía que habían dinamitado una embajada, me sentía contento. Y cuando ex-
plotó el avión en Barbados me sentí abochornado de mi causa.”34

Los terroristas de origen cubano se oponen
al entendimiento

Con la llegada a la Casa Blanca del presidente demócrata James Carter,
el 20 de enero de 1977, y el impacto que causó el crimen en Barbados, se
produjo una disminución inicial del terrorismo contra Cuba. Se registraron dos
procesos determinantes: la continuidad de las acciones terroristas hasta 1979
y el inicio de la campaña pro derechos humanos, proclamada como política
oficial de esa administración.

Pronto se reinician las actividades terroristas, esta vez dirigidas contra Méxi-
co y Venezuela, países donde estaban presos los ejecutores del asesinato e intento
de secuestro en Mérida y los responsables de la voladura del avión de Cubana de
Aviación. Además, en Miami, son detenidos varios miembros de la Brigada 2506,
quienes planeaban realizar una incursión contra territorio cubano; se libra orden de
detención contra cinco terroristas en Nueva Jersey y Nueva York, involucrados
en el asesinato de Orlando Letelier, en Washington, junto a su asistente norteame-
ricana y se divulga la investigación periodística de Bill Moyer, El Ejército Secreto
de la CIA, llamando la atención sobre estos hechos.

Por otra parte, dentro de la emigración cubana continúa desarrollándose
una tendencia hacia el diálogo y acercamiento a Cuba, que se enfrenta a las

33 Dick Russell. Ob. cit. “Significó el incremento de la actividad terrorista después de creado
el CORU que se adjudicó varias acciones de envergadura, en particular la voladura del avión
de Cubana de Aviación en Barbados.”

34 Enrique Encinosa Canto: Ob. cit., p. 281.
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acciones terroristas y desafía el monopolio de la contrarrevolución, sometido
y dirigido por los sectores de derecha más recalcitrantes. A finales de 1977
viaja a Cuba el primer contingente de jóvenes cubanos con posiciones de
entendimiento, los llamados 55 Hermanos.

El año 1978 se inició con la organización del XI Festival Mundial de la
Juventud y los Estudiantes en Cuba; el 9 de septiembre el gobierno cubano
expresó su disposición de sostener un intercambio de criterios e ideas con
representantes de la emigración cubana en el exterior; en noviembre y di-
ciembre se producen dos encuentros que reúnen a figuras representativas de
los emigrados y, como resultado, se aplican una serie de medidas que acercan
a las dos partes, como consecuencia, se produce la reacción de los tradiciona-
les grupos contrarrevolucionarios con la realización de acciones terroristas y
asesinatos políticos contra los participantes.35

La decisión tomada por el gobierno de Cuba propició un acercamiento
hacia la emigración cubana, abriendo una nueva alternativa para disminuir los
hechos terroristas e influir, fomentar, desarrollar y consolidar tendencias y
posiciones para impedir las acciones violentas.

El diálogo acabó con el mito de la homogeneidad del llamado exilio cubano
frente a la Revolución, demostrando al mundo que había sectores que no pensa-
ban como la extrema derecha. Muchos emigrados que participaron activamen-
te en acciones terroristas evolucionaron hacia posiciones moderadas, incluso,
de defensa de algunos puntos de coincidencia con la realidad cubana.

El nivel de las actividades de los terroristas se mantuvo elevado, realiza-
ron 39 hechos, dentro y fuera de Estados Unidos; las bombas y las amenazas
fueron predominantes. La organización paramilitar Abdala se inclinó hacia la
actividad agresiva y realizó algunas provocaciones en Estados Unidos. Serían
los estertores de las etapas en las que el terrorismo predominó como forma
fundamental de agresión contra Cuba, dando paso a nuevos métodos ante la
fortaleza e irreversibilidad de la Revolución, el desarrollo indetenible dentro de
la emigración de una corriente no violenta y el paulatino avance de un movi-
miento de simpatizantes.

En el año 1980, el éxodo de más de 120 000 cubanos por  el puerto del
Mariel, provocó que las acciones terroristas disminuyeran; este sería el último
año del gobierno de Carter, quien había dado señales de entendimiento. Du-
rante su mandato se abre la Sección de Intereses de Cuba en Washington, en

35 Véase: Diálogo del gobierno cubano y personas representativas de la comunidad cubana
en el exterior. Editora Política, La Habana, 1994.
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septiembre de 1977; se producen intercambios deportivos y culturales, así
como se autoriza viajar a Cuba a los cubano-norteamericanos.

Con la llegada de los nuevos inmigrantes, bautizados como “marielitos”,
organizaciones como Alpha-66 estimularon los entrenamientos en campamentos
y organizaron acciones paramilitares contra Cuba en pequeña escala. Las
agresiones terroristas disminuyen a 32, dentro de Estados Unidos se registran
21; el CORU y los Comandos Pedro Luis Boitel son las organizaciones más
beligerantes que recurren a las bombas y las amenazas.

En el inicio de la década de los 80 las autoridades estadounidenses co-
mienzan a reprimir, de forma selectiva y efectiva, al terrorismo de origen
cubano, sobre todo, después del asesinato de un funcionario cubano acredita-
do en la misión de Cuba ante la ONU, por la organización terrorista Omega-7.
La peligrosidad de esas acciones y la frustración de sus cabecillas se vuelca
contra los propios emigrados, son asesinados Carlos Muñiz Varela y Eulalio
José Negrín por sus posiciones de acercamiento y además se producen aten-
tados, en Estados Unidos, a establecimientos que comercian con Cuba.
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Estudios realizados por el FBI del comportamiento del terrorismo doméstico entre
1977-1981 —en la tabla de la p. anterior— y 1978-1982, en esta página. Se destacan,
circulados, los actos realizados por grupos de origen cubano en Estados Unidos.

Este convulso período, que abarca casi cuatro años, origina cambios sus-
tanciales y crea condiciones dentro de la derecha de la emigración que impe-
dirían el actuar violento. Las contradicciones aumentan, se producen des-
prendimientos y disoluciones irreversibles de grupos. Se crea un cambio en la
modalidad de enfrentamiento por parte del gobierno de Estados Unidos a la
Revolución Cubana, convirtiéndose en terrorismo de Estado, aunque no des-
aparecen totalmente los grupos terroristas.36

36 Las actividades se centraron en afectar a los países que habían reprimido a los terroristas
cubanos o mantenían en prisión a algunos de estos, como era el caso de México y Venezuela.
En 1980 se observa nuevamente el intento por realizar infiltraciones dirigidas a fomentar los
alzamientos.



Cronología del FBI de actos terroristas realizados en Estados Unidos en 1982. Se desta-
ca que la banda de origen Omega 7 ejecutó seis acciones en ese año.



Liatado de la cronología del FBI de actos terroristas realizados en la etapa en Estados
Unidos. Destacados los efectuados por Omega 7.
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El terrorismo de Estado ocupa su lugar

Con la llegada de la administración republicana de Ronald Reagan a la
Casa Blanca en 1980, las actividades terroristas disminuyen drásticamente.
Comienza a transformarse la modalidad de enfrentamiento contra Cuba, no
se abandona totalmente la opción militar, ni las acciones terroristas y/o
paramilitares. El terrorismo de Estado, ejercido por la nueva administración,
es el signo distintivo durante su primer mandato.

Entre 1981 y 1989 las acciones se mantienen a bajo nivel; en 1981, esta-
llaron tres bombas; en 1982, nueve y una en 1983, después desaparece la
actividad terrorista de los grupos de emigrados cubanos.

La agudización del bloqueo económico, el aislamiento político y diplomáti-
co, la estimulación de la subversión interna, el desarrollo de campañas
diversionistas sobre supuestas violaciones de derechos humanos en Cuba,
tratamiento irregular a presos y detenidos, así como el supuesto apoyo a mo-
vimientos revolucionarios en América Latina —Colombia y Chile— pasaron
a ser objetivos desarrollados en el rediseño de los métodos de enfrentamiento
de Estados Unidos a Cuba, además de esto fomentan y crean organizaciones
capaces de llevar adelante estos nuevos proyectos en el seno de la emigra-
ción cubana en ese país. El caso más representativo fue la Fundación Nacio-
nal Cubano-Americana (FNCA), creada el 6 de julio de 1981, engendro pre-
sidido por el veterano agente de la CIA Jorge Mas Canosa. En 1981, se
fragua un nuevo plan de atentado contra el representante de Cuba ante la
ONU, que resulta fallido; durante las indagaciones las autoridades norteame-
ricanas conocen que se habían empleado en la preparación de la bomba deto-
nadores de fabricación chilena.37

En 1982, Armando Santana Álvarez, cabecilla en Nueva Jersey de la
organización contrarrevolucionaria MNC, orienta suspender todas las activi-
dades de la organización y en 1983 se conoce que los terroristas están inacti-
vos, aunque mantienen sus nexos personales.

37 La organización Omega-7, basificada en Miami, Nueva York y Nueva Jersey, continúa
realizando acciones, asesinan a un funcionario cubano acreditado ante la ONU, Félix García
Rodríguez y detonan nueve bombas. Comienzan a ser hostigados por la nueva administra-
ción Reagan, por medio de jurados convocados para conocer de las acciones terroristas. Los
detonadores utilizados eran similares a los usados en el asesinato del excanciller de la Unidad
Popular de Chile Orlando Letelier en 1976 y ocupados en la oficina del terrorista de origen
cubano Alvin Ross Díaz.
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En 1984 el gobierno de Reagan toma como principal bandera política la
aparente lucha contra el terrorismo. Como parte de ello, crea estructuras espe-
cializadas para enfrentarlo. Se produce la detención de los terroristas implica-
dos en el asesinato del excanciller chileno Orlando Letelier, el procesamiento y
sanción del principal cabecilla de Omega-7, Eduardo Arocena Pérez, y un grupo
de terroristas vinculados al MNC, así como la creación de un Gran Jurado en la
Florida, encargado de conocer y reprimir esas acciones en Miami, medidas con
las que neutralizan a las organizaciones contrarrevolucionarias.

A mediados de este año los terroristas de Nueva Jersey, Nueva York y
Miami se mantienen inactivos, temerosos de las supuestas revelaciones hechas
por Eduardo Arocena Pérez, durante el proceso que las autoridades federales
abrieron por la gran cantidad de bombas y atentados que estos realizaron dentro
de Estados Unidos e, incluso, contra nacionales de ese país, años atrás.

La guerra en Nicaragua y en otros países de Centroamérica llevó a con-
trarrevolucionarios cubanos a esa zona, unos como mercenarios de filas y
otros enviados como asesores de la CIA para organizar el suministro de ar-
mas y equipos a los contras y se vieron involucrados en el proceso Irán-Contras,
particularmente, en El Salvador, como fueron los casos de Félix Ismael Rodrí-
guez Mendigutía y Luis Faustino Clemente Posada Carriles, mejor conocido
como El Calambuco de Cienfuegos, El Bambi y El Condotiero38  en el
mundo. Revelaciones posteriores relacionaron a cubanos con el narcotráfico
en esa área de conflicto.

Entre 1980 y 1984 se producen cambios en las vías que utiliza Estados
Unidos en su oposición a la Revolución; sus métodos y medios se basaron en
lo expresado en el Informe de Santa Fe: lanzar una campaña propagandística
contra Cuba, si falla, emprender, lo que ellos denominaron, guerra de libera-
ción. Continuaron los vuelos espías de los aviones Black Bird SR-71, ejerci-
cios navales provocativos cerca de las costas, la guerra bacteriológica, la
Enmienda Symms y se realizó la invasión a Granada que tuvo una gran impli-
cación para Cuba por su colaboración en ese país.

El aumento de las transmisiones radiales contrarrevolucionarias fue y es
parte del “terrorismo de Estado”; en 1985 salió al aire la versión para Cuba de
la emisora, patrocinada oficialmente por el gobierno de Estados Unidos a tra-
vés de la USIA, Radio Martí, emisora que junto a las tradicionales Radio
Mambí, Radio Fe, Radio Miami Internacional, la de la CIA Radio Caimán

38 Condotiero significa mercenario, procede del vocablo antiguo condottiere y este de condotta,
tropa mercenaria. Posada pertenece a la mafia de Miami y es un legítimo mercenario.
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y otras de ese corte se suman a la Voz de la Fundación, la Voz Camilo
Cienfuegos, de la organización contrarrevolucionaria Cuba Independiente y
Democrática y a los espacios alquilados por las organizaciones Alpha-66,
Brigada 2506 y el Partido Independentista Cubano (PIC) para sus emisiones
subversivas contra Cuba, dirigidas a estimular el terrorismo, fomentar el des-
contento y las acciones de los grupúsculos contrarrevolucionarios internos.

El abanico hostil se diversificó con las modalidades descritas y las accio-
nes terroristas y paramilitares disminuyeron sensiblemente.39  Una actividad
que fomentó Estados Unidos hacia Cuba y que se revirtió en su contra fue la
piratería aérea, pues, se produjeron 61 secuestros de aviones en el mundo
entre 1983 y 1984, de ellos, 20 fueron en Cuba.

El primer mandato de Reagan termina y es reelegido para un segundo
período, que concluye con el ascenso al poder de George Bush, en enero de
1989, para prolongar a 12 años las administraciones republicanas, durante
las cuales el accionar del terrorismo contra Cuba fue reducido a niveles
mínimos, mientras se acrecientan los peligros de una intervención militar
directa. No obstante, se reciben decenas de informes sobre planes e inten-
ciones de organizaciones contrarrevolucionarias por mantener su vigencia y
beligerancia, pues la mayoría conserva esta posición como medio de subsis-
tencia.

El segundo mandato de Reagan estuvo matizado por el programa antite-
rrorista puesto en vigor por su administración que frenó el desarrollo de accio-
nes independientes de los terroristas cubanos, pero mantuvo intactas a sus
organizaciones y creó condiciones para que actuaran desde otros países con-
tra Cuba, lo que no hicieron por no tener consolidadas las bases para ello, ni la
situación política en los países con relación a Cuba les permitió utilizar sus
territorios como tradicionalmente lo habían hecho. Además, los tratos efec-
tuados entre las autoridades judiciales estadounidenses y las bandas terroris-
tas, les permitieron, en el ámbito retórico, mantener sus mensajes agresivos
contra Cuba.

La administración de George Bush, quien había sido director de la CIA,
vicepresidente durante el gobierno de Reagan y director del programa antite-
rrorista de esta, limitó aún más las acciones de los contrarrevolucionarios de
origen cubano y  no se producen acciones en los años de su gobierno pero
continúa el terrorismo de Estado contra Cuba, además,  invadió a Panamá
con el pretexto de actuar contra el narcotráfico, creó las condiciones para

39 Véase en este libro en la cronología de 1980-1985.
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derrocar la Revolución Sandinista en Nicaragua y agudizó el bloqueo econó-
mico contra Cuba.

Los demócratas a la Casa Blanca. Los terroristas
a los campamentos

El 20 de enero de 1993 llega el turno a la administración demócrata de
William Clinton, coincidente con la desaparición del socialismo como sistema
mundial, la desintegración de la URSS y la supuesta caída de la Revolución
Cubana por los efectos de la llamada teoría del “dominó”, derivada de esos
eventos internacionales. La ambigüedad de esta administración en su política
hacia Cuba, así como la euforia triunfalista en el seno de la comunidad cubana
emigrada en Estados Unidos, genera un aumento de las actividades de las orga-
nizaciones contrarrevolucionarias de derecha que se disputan el protagonismo.

Los entrenamientos en los campamentos fueron intensificados, surgen
nuevas organizaciones y grupos inactivos cambian sus nombres y se incorpo-
ran a la “guerra final”; se ejecutan acciones por viejas y nuevas organizacio-
nes como Comandos L, Ejército Armado Secreto (EAS) y otras. Los hechos
se enmarcan en la tipicidad paramilitar. Los cabecillas tradicionales como
Jorge Mas Canosa son cuestionados y figuras como Armando Pérez Roura y
Agustín Tamargo piden días de licencia para matar en Cuba, después de la
caída de la Revolución.

Surgen movimientos contra la intolerancia y en favor de un acercamiento
entre la emigración y la nación, opuestos a retomar las fracasadas formas de
lucha de décadas pasadas, pierden el miedo al terrorismo armado, radial y
verbal que impera en el sur de la Florida y, en su conjunto, conforman un freno
al desarrollo de ese tipo de acciones.40 A pesar de este cambio en la situación
de la emigración cubana, todavía los sectores más reaccionarios imponen su
voluntad y posiciones, se registran aumentos en la ejecución de acciones
paramilitares solo comparables con sus antecedentes históricos.

40 Surgen las organizaciones contrarrevolucionarias Cambio Cubano y Comité Cubano para la
Democracia, que intentan, por medios diversionistas, desestabilizar a la Revolución, pero
constituyen una amenaza para las posiciones más reaccionarias, en particular, a los terroris-
tas que consideran pueden perder espacio y control en la emigración.
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Durante la administración de William Clinton fueron ejecutadas más ac-
ciones que en los 12 años de los mandatos republicanos. Se realizan activida-
des terroristas contra Cuba procedentes del territorio norteamericano, en par-
ticular del sur de la Florida. A pesar de medidas aparentes de las autoridades
locales por detener la realización de tales hechos, se limitaron a detenciones
temporales y procedimientos judiciales inacabados, sin continuidad efectiva y
sobreseimientos de causas, todo lo cual estimuló la realización de intentos e,
incluso, realización de desembarcos armados en territorio cubano. Escandalo-
so fue el asilo concedido al asesino de un oficial de la Marina de Guerra
muerto en el puerto del Mariel en agosto de 1994.

La radio y televisión “Martí”, la Ley para la Democracia en Cuba, la apari-
ción de los llamados sectores moderados y los esfuerzos de nuevos engendros
contrarrevolucionarios, con improvisados y disfrazados terroristas del pasado,
como forma actualizada de complementar a la FNCA y aprovechar algunos
espacios políticos perdidos, son instrumentos de su lucha contra la Revolución
Cubana, que se combinan con las infiltraciones, desembarcos, atentados a cen-
tros turísticos, a barcos en aguas internacionales por comerciar con Cuba, pla-
nes de atentados personales, intentos para quemar almacenes en la propia ciu-
dad de Miami y la utilización de otros países como base para sus acciones.

Desestabilizar al país. Complemento del terrorismo

La opción diversionista, insertada en el Carril II de la Ley Torricelli, está
encaminada a desestabilizar al país por cualquier vía y método, incluyendo el
uso de la contrarrevolución externa para fomentar y estimular el terrorismo
interno, para desgastar, desviar la atención, recursos y fuerzas, además de ser
una vía para provocar conflictos entre Estados Unidos y Cuba.

Las medidas impuestas a la emigración cubana para limitar sus nexos con
Cuba, prohibiciones a su libre movimiento, limitaciones de sus derechos ciuda-
danos y civiles, así como las nuevas propuestas de presión originadas en los
Comités Senatoriales y de la Cámara de Representantes del Congreso de
Estados Unidos, son ejemplos de la práctica terrorista.

Los acuerdos migratorios de septiembre de 1994 y la decisión del 2 de mayo
de 1995, dieron paso a ese país de miles de balseros cubanos recluidos en la
Base de Guantánamo, se mantuvo la política tradicional de privilegiar a los cu-
banos por encima de otros grupos de inmigrantes; los rumores iniciales en la
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emigración de que esta medida podría afectar a la terrorista Ley de Ajuste
Cubano de 1966, fue solo un espejismo, muy pronto la emigración legal e ilegal
se harían selectivas. Esta criminal ley, lejos de afectarse, se fortaleció, todo
cubano que llegue a tierra norteamericana es elegible para recibir beneficios
inmediatos, como seguridad social y trabajo, lo cual ha aumentado los privilegios
excepcionales que disfrutan, no obstante integrar solo un grupo hispano más de
las decenas de nacionalidades asentadas en el sur de la Florida.

Esta medida fue rechazada por lo más reaccionario de la emigración, que
la calificó como signo de debilidad y concesión hacia el gobierno cubano; esta
forma de actuar de la administración Clinton dio lugar a un siniestro y lucrati-
vo negocio, el tráfico humano de inmigrantes, condenado en decenas de reso-
luciones y documentos de entidades internacionales, muchos de ellos suscri-
tos por Estados Unidos.

Lanchas veloces cruzan el estrecho de la Florida en dirección a Cuba y
regresan sobrecargadas de emigrantes cubanos, motivados por las facilidades
que les otorgan y las promesas de realización del manido sueño americano.
Esta política es un estímulo a una emigración desordenada, peligrosa e ilegal,
que ha causado la pérdida de cientos de vidas y pone en peligro la vigencia de
los acuerdos que precisamente tratan de regular el flujo migratorio entre am-
bos países.

En respuesta a la repatriación de inmigrantes —el 20 de mayo de 1995—, la
organización Alpha-66 ejecutó un ataque contra el hotel Guitar Cayo Coco, en la
costa norte de la provincia de Camagüey, acción encaminada a afectar el turismo
internacional y a mantener la vigencia de la corriente paramilitar, realizada en
coincidencia con un aniversario de la proclamación de la república neocolonial
—en 1902—, fecha que históricamente los emigrados han celebrado como suya
y en desafío a los acuerdos migratorios firmados entre Cuba y Estados Unidos.

La amenaza potencial de los grupos de contrarrevolucionarios cubanos,
conectados con el aparato terrorista local, no debe ser pasada por alto por las
autoridades federales y del estado de la Florida. El riesgo a la seguridad es
grave, pues mucho antes de que los manuales de los paramilitares de la Flori-
da enseñaran a fabricar explosivos caseros con nitrato de amonio y fuel-oil,
los terroristas cubanos dominaban las técnicas de demolición y hacían volar
por los aires a sus opositores políticos de Miami. El terrorismo doméstico en
Estados Unidos también habla español.41

41 Félix Pita Astudillo: “El terrorismo también habla español”. Periódico Granma, 27 de mayo
de 1995, La Habana, Cuba, 1995, p. 4.
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Las acciones que se ejecutaron en los últimos meses de 1996, en particu-
lar las infiltraciones dirigidas a fomentar y abastecer, con medios militares,
incluyendo explosivos, a grupos subversivos internos y los hechos cometidos
durante 1997, son señales inequívocas de que los terroristas no descansarán
en sus propósitos de atentar contra la Revolución.

Las autoridades de la Florida han balbuceado una política de control y
neutralización selectiva de las organizaciones contrarrevolucionarias de ori-
gen cubano, sin embargo, la agresividad política de ese país hacia Cuba se ha
incrementado, lo cual favorece y estimula nuevos intentos agresivos. No se
puede olvidar que Estados Unidos puede enjuiciar y condenar a unos cuantos
terroristas cubanos y paralelamente incrementar el bloqueo genocida para
rendir o matar a un pueblo por hambre y, qué mejor ejemplo de terrorismo que
este.

Centroamérica refugio de los terroristas

Una alternativa para el terrorismo anticubano fue la salida y ejecución de
acciones en y desde otros países, aunque el asiento natural y refugio seguro
ha sido el sur de la Florida, dominado por la mafia cubano-americana que
impera e influye en casi todas las estructuras de la vida pública norteamerica-
na en esa región.  Algunos países de Centroamérica facilitaron su territorio
para urdir planes terroristas contra Cuba.

Por otra parte, el lenguaje hostil y cavernario del senador Jesse Helms,
tradicional en sus agresiones verbales, logró imponer el engendro Helms-Burton
contra nuestro país. Helms ha recibido contribuciones de la FNCA para sus
campañas electorales.

Con evidente cinismo el Departamento de Estado ratificó a Cuba “como
país supuestamente patrocinador del terrorismo”; la administración de Clinton
expresó preocupación por su supuesta incidencia en el narcotráfico regional
con peligro para la seguridad nacional de Estados Unidos y se proyecta in-
cluirlo entre los países promotores del tráfico de personas.

Cuba ha sido, durante 43 años, víctima de las más diversas acciones te-
rroristas, 1 590 procedentes del exterior; realiza consecuentes esfuerzos para
enfrentar el narcotráfico y coopera activamente en la región, incluso, con las
instituciones a cargo en Estados Unidos; lucha tenazmente por frenar las sa-
lidas ilegales fomentadas desde el sur de la Florida con el respaldo federal,
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que trata de diseminar la imagen internacional de Cuba como un país en fuga
e inseguro, y aboga por un entendimiento honorable para normalizar las rela-
ciones entre los dos países.

En 1997, después del 12 de abril y hasta el 4 de septiembre, se producen
10 acciones terroristas dentro del país, bombas colocadas en hoteles de la
capital y Varadero, todas dirigidas a atemorizar a nacionales y extranjeros
visitantes, con el objetivo de afectar al turismo como fuente de divisas y pre-
sentar una deteriorada imagen exterior de Cuba que limitase las inversiones,
el desarrollo y la fortaleza de la Revolución. Una característica especial, en
todas ellas, fue la utilización de mercenarios procedentes de Centroamérica
para ejecutar las acciones, con el auspicio de la FNCA y de terroristas de
origen cubano, como Luis Posada Carriles, en la elaboración, financiamiento
y asesoría.

En la actualidad las organizaciones contrarrevolucionarias radicadas en
Estados Unidos continúan sus planes para llevar el terrorismo a Cuba, utilizan,
incluso, extranjeros para tales fines y aprovechan la apertura al exterior y las
facilidades que el canal migratorio brinda para los viajes de emigrados cuba-
nos y las visitas temporales a Estados Unidos de ciudadanos cubanos. Se
realizan, además, más de una decena de llamadas intimidatorias a embajadas,
consulados y a funcionarios de Cuba en el exterior, orientadas a desestabilizar
el normal desarrollo de sus actividades.

Después de septiembre de 1997, con la detención del ejecutor principal de
la colocación de las bombas y la denuncia en el exterior de la conspiración, se
continuaron registrando informaciones de nuevos intentos, pero en el resto del
año no estalló otra bomba ni dentro ni en el exterior contra intereses cubanos
o de terceros asociados a nuestro país.

Las acciones terroristas realizadas a partir de 1997 contra Cuba han
demostrado que las condiciones dentro de los sectores agresivos y terroris-
tas de la emigración cubana en el exterior están creadas para el resurgir del
terrorismo.

La utilización de extranjeros entrenados y pagados, indica cómo el enemi-
go incorpora nuevas técnicas, métodos y medios para sus planes. El carácter
terrorista de la FNCA se evidenció cuando un equipo seleccionado, armado,
equipado y dirigido por esa organización, bajo el mando del connotado terro-
rista Luis Posada Carriles, fue enviado a Panamá con el plan de asesinar al
Presidente de Cuba; fueron detenidos el 17 y 18 de noviembre del 2000 y se
les ocupó explosivos de alto poder y todo lo necesario para cometer el hecho
en el paraninfo de la Universidad de Panamá, que hubiera costado la vida a
inocentes y causado innumerables heridos.
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La política dual de William Clinton hacia el terrorismo

A pesar de que esta administración decía llevar a cabo una cruzada anti-
terrorista que emitió una ley antiterrorista en 1996; dictó la Resolución presi-
dencial PDD-62 y PDD-63,42  en mayo de 1998; ha sido objeto de acciones
de ese tipo en África y había colocado en INTERNET una página donde reza:
“El Presidente Clinton ha hecho de la lucha contra el terrorismo un asunto de
seguridad nacional de máxima urgencia, esta estrategia se basa en tres pilares
fundamentales, uno de ellos es en el interior dando a los organismos encarga-
dos del cumplimiento de las leyes los instrumentos más eficaces de que dispo-
nemos para combatir el terrorismo... Estos esfuerzos son parte de la estrate-
gia integral del Presidente para asegurar que el pueblo de Estados Unidos
disfrute de la seguridad y protección que merece y que Estados Unidos entre
en el siglo XXI como la fuerza más poderosa en pro de la paz y la prosperidad
en la Tierra. Ha ampliado las facultades y recursos del FBI como líder de la
lucha contra el terrorismo en todo el mundo...”43  ha permitido que actos como
estos se fragüen desde su territorio.

Durante 1998 se descubrieron y fueron detenidos, nuevos mercenarios
centroamericanos con planes para realizar acciones contra la isla. Se cono-
cieron otros proyectos, más peligrosos por su contenido y forma: dos terroris-
tas cubanos, de largo historial criminal y abultados expedientes personales en
el FBI, Ernestino Cecilio Abréu Horta44 y Vicente Marcelino Martínez Rodrí-
guez, pertenecientes a la organización terrorista MRR, con sede en la Florida,
desembarcaron, bien equipados y armados, con propósitos de alzamiento, el
19 de mayo de 1998, por la zona de Minas de Matahambre, Pinar del Río.
Estos fueron detenidos, procesados y sancionados, a 15 años de prisión Abréu
Horta —liberado en febrero del 2001 por razones humanitarias— y a 10 años
Vicente Martínez, en un juicio con todas las garantías procesales.

En los últimos años se han ideados muchos planes terroristas; pero con una
baja ejecución, en lo que ha influido sustancialmente el fallecimiento del cabe-

42 Pueden consultarse las directivas de las decisiones presidenciales, intercaladas en las pági-
nas siguientes.

43 Tomado de la hoja informativa del Departamento de Estado de Estados Unidos: Estrategia
Integral para Combatir el Terrorismo, 1999.

44 Extenso testimonio dado por el terrorista Ernestino Cecilio Abreu Horta, en el mes de
febrero del 2000, en la prisión del Combinado del Este, La Habana, Cuba.



37



38



39



40



41

cilla principal de la FNCA, Jorge Lincoln Mas Canosa, el 23 de noviembre de
1997; la detención de los mercenarios centroamericanos, autores de las accio-
nes terroristas en Cuba durante 1997 y el descubrimiento y arresto en el país de
otros involucrados en planes terroristas.

Otro factor fue el desarrollo del juicio de los terroristas detenidos en Puerto
Rico, cuando trataban de llegar a isla Margarita, Venezuela, para realizar un
atentado contra el Presidente cubano, que mantuvo a la expectativa a la FNCA,
en espera del desenlace, que se dilató hasta 1999. En el plano interno se denun-
ció sistemáticamente el carácter terrorista de esta organización, lo cual impactó
en la prensa norteamericana, que dedicó reportajes a la divulgación de estas
acciones y acaparó la atención de figuras influyentes dentro de Estados Unidos,
que emitieron su parecer negativo contra tales prácticas.

El accionar terrorista desde Centroamérica estuvo afectado también por
la destrucción provocada por los huracanes Georges y Mitch y la respuesta
decidida, inmediata y solidaria de Cuba, que envió decenas de médicos a Hon-
duras, Guatemala y Nicaragua. El Salvador, aunque también con grandes se-
cuelas, se negó a recibir la oferta de asistencia cubana, como resultado de las
presiones de Estados Unidos.

No obstante, durante 1998, los terroristas cubanos realizaron acciones e
intimidaciones en Estados Unidos, México y Costa Rica. Se empleó una bom-
ba incendiaria y se realizaron dos advertencias de muerte contra una emigra-
da en México. Lo característico fue el empleo de la amenaza por encima de
hechos concretos, aunque el efecto de terror fue logrado. La organización
Alpha-66 efectuó la mayoría de esos hechos; se registraron un total de 10
actos en el exterior, siete de ellos acreditadas y tres anónimos.

Ese año, nuevamente, el Departamento de Estado “certificó” a Cuba como
país patrocinador del terrorismo, falaz práctica que ha mantenido durante años.
Sin embargo, ninguna de las decenas de organizaciones sindicadas en esa
evaluación en el mundo es una organización integrada por terroristas de ori-
gen cubano con sede en Estados Unidos. Pareciera que estos son aliados en
lugar de enemigos de la seguridad nacional de ese país.

El 15 de diciembre de 1998, un juez de inmigración de la Florida adjudicó
asilo político a tres aeropiratas cubanos que secuestraron un avión ejerciendo
violencia contra los pasajeros y la tripulación, el 16 de agosto de 1996 y caye-
ron cerca de las costas de ese estado al agotarse el combustible de la nave. El
hecho reunía todas las características reconocidas internacionalmente para
ser calificado como un secuestro aéreo de extrema gravedad, sin embargo, en
contra de sus propias leyes y alegando razones políticas, los ejecutores reci-
bieron la gratificación de su ingreso ilegal a Estados Unidos.
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Contradictoriamente, Estados Unidos, a finales de ese mismo año, expul-
só a tres diplomáticos cubanos, de quienes dijo estaban relacionados con un
grupo de cubanos acusados en Miami de recopilar información para prevenir
y combatir al terrorismo.

En el año 1999 la actividad terrorista dentro de la derecha mafiosa de
Miami fue mínima, coincidentemente con la posición agresiva de la adminis-
tración de William Clinton y del Congreso de Estados Unidos al generalizar y
agudizar el bloqueo genocida e incrementar las medidas que impiden derogar
total o parcialmente las sanciones económicas contra Cuba. Aunque las orga-
nizaciones terroristas aplauden esas medidas, observan con preocupación los
esfuerzos cada vez mayores dentro de las estructuras del ejecutivo, legislativo
y judicial que abogan por un entendimiento entre los dos países.

En ese año solo se registra una amenaza contra una línea aérea cubana
en Canadá; los factores presentes durante el año 1998 continúan incidiendo;
procesos no resueltos pasan y se mantienen vigentes, como fue la decisión a
favor en el juicio en Puerto Rico y el empleo a fondo de la FNCA en el caso
del secuestro del niño cubano Elián González.

Desesperadamente la FNCA ha tratado de capitalizar la contrarrevolu-
ción cubana en la emigración y desplazar a otras organizaciones, en un intento
por recuperar el poder y la imagen que exhibía cuando todavía Jorge Mas
Canosa llevaba las riendas.

El caso del niño cubano secuestrado fue evaluado por la FNCA como una
oportunidad para lanzarse a la reconquista de la influencia perdida, hacerse
sentir en el Congreso y convertirse en vocera de la mafia de Miami, pero todo
se revertió en su contra. Nada queda hoy de la aparente imagen de organiza-
ción no lucrativa, están al desnudo su esencia gansteril y prepotente, han ex-
hibido nacional e internacionalmente su carácter terrorista y su filosofía agre-
siva y anexionista.

Este error político y la inversión económica que hicieron en su parafernalia
propagandística tuvo un impacto estratégico negativo; trasladó a sus directi-
vos y fideicomisarios un mensaje de alerta sobre la falta de visión del herede-
ro del clan Mas Canosa, devenido simple chofer de la parentela lejana del
niño, con amplio historial delictivo y amoral, dentro y fuera de Estados Unidos.
En la psicología del cubano de hoy, en Cuba o en Estados Unidos, no cabe
tratamiento político al secuestro de un niño, en público o en privado, lo repu-
diaron.

La provocación urdida por la organización contrarrevolucionaria Herma-
nos al Rescate, corifeo de la FNCA, que condujo al derribo de dos avionetas
intrusas en aguas territoriales cubanas, tuvo un efecto disuasivo para los te-



43

rroristas. Las detenciones puntuales realizadas por las autoridades locales de
la Florida también han limitado el accionar de estas organizaciones, sin em-
bargo, sus planes continúan dando señales en dos direcciones básicas: traer el
terrorismo a Cuba y crear bases en otros países.

Ambas administraciones emplean el terrorismo

Un análisis pormenorizado del comportamiento de las administraciones
norteamericanas con respecto a Cuba, desde el triunfo de la Revolución, evi-
dencia que con ciertos matices, todas han estimulado y permitido la realiza-
ción de acciones terroristas tanto a través de sus servicios especiales como
las urdidas por las organizaciones contrarrevolucionarias radicadas en su te-
rritorio.

Se han realizado 1 590 actividades contra Cuba, divididas en 568 terroris-
tas y 1 022 paramilitares. Un análisis particular con relación a los partidos
políticos de Estados Unidos dio como resultado que las 472 actividades ejecu-
tadas durante las administraciones republicanas representan el 29,84% del
total y las 1 118 en las demócratas constituyen el 70,16%.

La administración republicana de Gerald Ford, que duró dos años
(1975-1976) fue la más virulenta con respecto al terrorismo ejecutado contra
Cuba en el exterior, con 114 actividades registradas. Se realizaron solo tres
acciones paramilitares en este período.

Las administraciones demócratas Kennedy-Johnson (1961-1968) con-
centran el 57,83% de todos las hechos registrados con un total de 915. Du-
rante los primeros nueve años posteriores al triunfo de la Revolución se
ejecutó casi el 60% de todas las acciones terroristas. La expresión más alta
la ocupa el año 1968 con 82 y la actividad paramilitar más intensa se regis-
tra en 1961 con 175.

Durante las dos administraciones republicanas de Ronald Reagan, se pro-
dujeron 20 acciones —14 terroristas y 6 paramilitares—, paradójicamente es
durante ese mandato cuando menos acciones se ejecutan, adoptando el “te-
rrorismo de Estado” como la forma más activa de manifestarse.

La administración de George Bush es la que registra el menor número de
actividades. Un aumento de las paramilitares tuvo lugar en la segunda mitad
de su mandato, coincidentemente con la caída del campo socialista, lo cual
provoca un viraje en las formas de agresión. La mafia cubana se equivoca al
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considerar que la Revolución Cubana no podría superar los efectos de los
acontecimientos en Europa del Este, esto propicia que se estimulen las accio-
nes dirigidas a promover la subversión interna y retomar las formas paramilitares
de la década de los 60.

En los ocho años de la administración demócrata de William Clinton, se
incrementaron las acciones terroristas y paramilitares de los sectores agresi-
vos de la emigración cubana. Las características del entorno internacional, la
agudización del diferendo entre los dos países, rejuegos electorales en Esta-
dos Unidos, los acuerdos migratorios firmados, las medidas punitivas aplica-
das por Estados Unidos a Cuba, el recrudecimiento del bloqueo económico y
los intentos por aislarnos política y diplomáticamente son factores que han
contribuido al estímulo de este comportamiento.

La hostilidad desarrollada por esta administración, además de contener
ingredientes electorales para ganarse el favor político y económico de la emi-
gración cubana, dio continuidad histórica al terrorismo como arma de la políti-
ca exterior de Estados Unidos contra Cuba.

Cuba lucha contra el terrorismo

El terrorismo es uno de los problemas claves con que tradicionalmente los
países de América Latina se han tenido que enfrentar. Las causas sociales y
económicas de este fenómeno son ampliamente conocidas. Los gobiernos de
esas naciones, a menudo, han respondido a estos con medidas altamente re-
presivas, que no solo incluyen a los presuntos terroristas, sino que violan los
derechos fundamentales de la población, en general. La otra respuesta típica,
el terrorismo de Estado, es la causa mayor de violaciones a los derechos
humanos en el continente.

Organismos regionales como la Organización de Estados Americanos
(OEA) han tratado el problema en el ámbito continental. El 25 de abril de
1996 reunidos los cancilleres de América Latina, en Lima, Perú, tomaron
varios acuerdos para enfrentarlo, los dos más significativos fueron: ningún
país del continente dará asilo político a un terrorista y cualquier país accederá
a extraditar a un terrorista al país que lo solicite, independientemente de la
nacionalidad o ciudadanía del mismo.

En los últimos meses del siglo XX el terrorismo se incrementó en diversos
puntos del mundo; la comunidad internacional, en el seno de la Organización
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de Naciones Unidas (ONU), retomó el tema con preocupación y este se abordó
en la VI Comisión de la Asamblea General de ese organismo internacional.
En octubre del 2000, durante la XII Conferencia de Ministros de Justicia de
Iberoamérica, reunidos en La Habana, se acordó crear un frente común con-
tra la delincuencia organizada, el narcotráfico y el terrorismo; una declaración
de propósitos para enfrentar la actividad transfronteriza, y se decidió, además,
tomar medidas concretas para alcanzar ese objetivo, una de ellas fue el regis-
tro global de delincuentes e intercambio de información sobre sus actividades.
La anterior reunión sobre estos temas se había realizado en Madrid, España,
en 1970.

En la X Cumbre Iberoamericana, celebrada en Panamá, se propuso una
declaración omisa y excluyente, rechazada por la delegación cubana al consi-
derar que no universalizaba la preocupación por este fenómeno en el mundo,
presentó, en su lugar, una propuesta más abarcadora, que finalmente no fue
aceptada.

En ese marco Cuba denunció la presencia, en ese país, de un comando
terrorista integrado por delincuentes cubanos, con la intención de atentar con-
tra el presidente de Cuba. En esta ocasión la intención iba más allá del magni-
cidio particular del líder cubano, su concepción trascendía y comprometía la
integridad física de todos los asistentes a la cumbre, en primer lugar, de los
mandatarios. El comando fue detenido, ocupados los medios y confirmada en
todas sus partes la denuncia cubana, sin embargo, esta realidad no produjo la
crítica y el repudio de la generalidad de los presidentes, que se limitaron a
mantener la preconcebida resolución contra el terrorismo en España, ignoran-
do la realidad vivida por ellos durante los dos días del cónclave.45

Cuba ha desarrollado una activa cooperación internacional y regional para
combatir la piratería, otra peligrosa expresión del terrorismo. Desde el 15 de
febrero de 1973 Cuba y Estados Unidos mantuvieron un convenio sobre pira-
tería aérea y marítima, el cual fue revocado el 17 de abril de 1977, por la
violación del gobierno estadounidense al proteger a los autores de la voladura
de un avión de Cubana de Aviación. En febrero de 1974 Cuba y Canadá
firmaron un acuerdo sobre este flagelo; en junio del propio año se establecen
tratados similares con Venezuela y México; en julio Cuba estructura con Co-
lombia un amplio acuerdo bilateral sobre el tema y se ha cooperado activa-
mente con otros países.

45 El gobierno de Panamá no accedió, el 19 de abril del 2001, a la solicitud de extradición de los
terroristas presentada por Cuba. Ver declaraciones a la prensa en la p. siguiente.
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El terrorismo engendrado en Estados Unidos, con la participación de emi-
grados cubanos, constituye un peligro claro, presente y tangible para su segu-
ridad nacional; las informaciones recolectadas sobre estas actividades se han
transmitido a las autoridades y se les han propuesto cooperación, que no ha
sido rechazada, pero sí ignorada. Sin embargo, actualmente, en ese país, se
tolera la acción de los terroristas contra Cuba e impiden el cumplimiento de
nuestra legislación contra el terrorismo. Washington no ha tomado medidas
enérgicas para eliminar esta amenaza común para ambos países, ni aun cuan-
do públicamente expresa su aparente interés por combatirlo.

Desde 1993 hasta la fecha se han realizado 108 acciones terroristas con-
tra Cuba ejecutadas por emigrados cubanos residentes en Estados Unidos,
con el empleo de mercenarios centroamericanos. Los gobiernos de varios
países de esa región han recibido, oportunamente y con discreción, informa-
ciones sobre el tránsito, permanencia y actividades de los terroristas de origen
cubano en su territorio.

La Comisión de Derechos Humanos de la ONU, en febrero de 1998,
condenó en Ginebra la utilización de mercenarios en la realización de actos
terroristas contra Cuba al considerar que ponía en peligro el derecho humano
principal y esencial de los cubanos que es el derecho a la vida. El informe
redactado por el Relator Especial de esa comisión sobre el mercenarismo,
confirma las acciones terroristas ejecutadas contra nuestro país y las denun-
ciadas de las autoridades cubanas.
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El 30 de abril del 2001, el Departamento de Estado de Estados Uni-
dos publicó su informe anual sobre el comportamiento del terrorismo en
el mundo durante el 2000, y para sorpresa de la humanidad, Cuba apare-
ce nuevamente entre los siete países supuestamente patrocinadores de
este mal. 46

El 20 de mayo de 2002 —en gesto propagandístico, para recibir el
favor electoral de los cubano-americanos de la Florida—, el presidente
George W. Bush, se reunió en Washington y en Miami, con emigrados
cubanos, la mayoría con amplios antecedentes terroristas, pronunció dis-
cursos cargados de abundante retórica, que complació a los asistentes. Al
siguiente día el Departamento de Estado publicó la nueva lista de países
supuestamente promotores del terrorismo y Cuba apareció a la cabeza de
la misma; no obstante el gobierno cubano había propuesto, meses antes, a
la administración republicana de Estados Unidos firmar acuerdos de cola-
boración para enfrentar al terrorismo, al narcotráfico y al tráfico de per-
sonas, ninguno de los cuales ha tenido acogida. El silencio, por parte de los
que se autotitulan paladines de la lucha contra el terrorismo, ha sido la
respuesta.

En ese mismo informe se relacionan las organizaciones terroristas más
criminales en el mundo, pero no aparecen en la selección ninguna de las
ejecutoras de las acciones contra nuestro país. Tampoco ningún terrorista de
origen cubano está entre los más buscados por las autoridades de Estados
Unidos.

El terrorismo es una forma de agresión que asumen las organizaciones
contrarrevolucionarias de origen cubano para mantener su autoridad en el
seno de la emigración, asegurar su lucrativa existencia y demostrar que si-
guen siendo útiles a los designios del imperio.47

46 En el año 1979 es aprobada la Ley de Administración de Exportaciones que estableció la
presentación por parte del Departamento de Estado de un informe anual al Congreso sobre
terrorismo. Ese mismo año se emitió la primera lista de países que apoyaban el terrorismo
internacional, en la que se incluyó a Cuba. En 1981 se publicó el primer Informe Anual sobre
Terrorismo Internacional, Cuba fue incluida por primera vez en estos informes en el año
1982, en esa ocasión se argumentó que: “La recepción sistemática por parte de Cuba de
enormes cantidades de armas soviéticas durante 1981.”

47 La presencia de artistas, procedentes de Cuba, hacen reaccionar a los terroristas, lanzan
bombas incendiarias contra el restaurante Centro Vasco de Miami por planear la presenta-
ción de la cantante Rosa Fornés, impiden la actuación del pianista cubano Gonzalo Rubal-
cava y otras acciones.
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El terrorismo en Miami permitido y tolerado

Esta es una realidad que data de varias décadas, lo novedoso, ahora, es
que Estados Unidos se empeña en convencer al mundo de su voluntad política
de combatir al terrorismo donde quiera que esté y se manifieste. Para las
autoridades norteamericanas las acciones de los terroristas cubanos, no son
peligrosas, no es terrorismo doméstico, ni amenaza su seguridad nacional.

El 23 de septiembre del 2000 el periódico local de Miami, Diario de las
Américas, divulgó el contenido de un comunicado de prensa de la organización
terrorista cubana Comandos F-4, varias agencias policíacas, la Fiscalía y los
tribunales, han detenido, procesado y juzgado las actividades de ese tipo ejecu-
tadas por los miembros de esa organización durante la década de los 90.

Su principal cabecilla Rodolfo Frómeta Caballero, exmiembro de la orga-
nización paramilitar Alpha-66, fue detenido y sancionado por el delito de ad-
quirir armamento sin la debida licencia, solución jurídica que le dieron las au-
toridades cuando fue apresado en el momento que tramitaba con agentes
encubiertos de varias agencias la adquisición de letales medios para sus ac-
ciones de terror.

Una vez en libertad, Frómeta continuó sus actividades en Miami. Él se
adjudica la realización de supuestas acciones de terror en Cuba, la quema de
un auto perteneciente a una compañía inversionista extranjera, otro de la em-
presa Cubalse, tres almacenes de guardar tabaco rubio para la exportación,
varios sabotajes contra la industria azucarera, con la paralización de varios
centrales en la provincia de Guantánamo y la distribución de miles de panfle-
tos en la capital del país.

No obstante estar vigente una ley antiterrorista en Estados Unidos, aproba-
da en 1996, instrumento emitido para frenar todo intento terrorista dentro de ese
país y en el exterior, una organización terrorista de emigrados cubanos, sujetos a
las leyes del país que los acogió y protegió, impunemente realiza acciones terro-
ristas contra Cuba, publica comunicados de guerra en los medios de prensa
locales y realiza propaganda a favor de esas actividades. Véase como ejemplo:
“Comandos F-4 reiteró que su meta de realizar acciones conducentes a un
estallido civil. Las personas interesadas en cooperar a los esfuerzos bélicos de
Comandos F-4 pueden llamar al teléfono 305-642-7790.”48

48 Véase Ariel Remos: “Comandos F-4 realiza actividades en Cuba”. Diario Las Américas, 23
de septiembre del 2000, Miami, Florida.
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Al parecer en la psicología de las autoridades norteamericanas prevalece
aún la filosofía manifiesta en el  reconocimiento de un embajador norteameri-
cano en Centroamérica cuando la guerra sucia de Estados Unidos en esa
zona, al referirse a cómo distinguir las acciones que realizaban los terroristas

Artículo publicado por el periódico de Miami Diario de las Américas, el 15 de mayo del
2001, sobre los actos de terror que se adjudicó el grupo terrorista F 4.
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contrarrevolucionarios nicaragüenses, que sobrepasaban todos los límites de
crueldad y las acciones de los guerrilleros salvadoreños,  este dijo: “Si ellos lo
hacen —los guerrilleros salvadoreños— eso es terrorismo, si nosotros lo ha-
cemos —contras nicaragüenses— eso es combatir por  la libertad.” (“If they
do, it´s terrorism, if we do it, it´s fighting for freedom.”)49

Quince años después las acciones del Comando F-4 son hechos conside-
rados en Estados Unidos como realizados  por la libertad, ejecutado  por emi-
grados cubanos que llegaron a ese país para vivir  en paz en el llamado sueño
americano y por eso no se les impide su peligrosa actividad. Es indudable la
vigencia de este doble rasero para apreciar y sancionar al terrorismo.

Según la exsecretaria de Estado, Madeleine Albright, el interés de la ad-
ministración de William Clinton era reducir la capacidad operativa de las orga-
nizaciones terroristas. La lista incluía organizaciones de Perú, Chile, Colombia
y grupos radicales palestinos, de Sri Lanka, de Irak y de Japón. Se excluyó de
la lista a grupos de Irlanda del Norte, aunque el portavoz del Departamento de
Estado dijo que aunque no aparecía, se mantendría sobre el caso de Ejército
Republicano Irlandés, una “constante revisión”.

Albright, al presentar la lista, aseguró que Estados Unidos hará todo lo
posible para que las organizaciones terroristas no puedan recaudar dinero,
armas u otro tipo de  apoyo tangible en el país. Y agregó: “Estados Unidos no
será base de apoyo para el  terrorismo internacional.”50

Ni los llamados Comandos F-4, ni su cabecilla principal, ni los grupos de
terroristas cubanos asentados en Miami o sus alrededores son evaluados como
terroristas y ni siquiera los menciona el Departamento de Estado, aun cuando
radican en su territorio.

El terrorismo que realizan los emigrados cubanos desde Estados Unidos con-
tra Cuba, constituye un caso doméstico para las autoridades de ese país, como lo
son otras organizaciones extremistas que promueven ese tipo de acciones. Razo-
nes políticas han impedido, hasta ahora, que elimine esa amenaza para su seguri-
dad nacional; durante más de cuatro décadas los terroristas de grupos cubanos
han realizado más de 300 acciones dentro del propio territorio estadounidense.

Después de los terribles acontecimientos del 11 de septiembre del 2001, Cuba
ha expresado que está contra el terrorismo y el no empleo de la violencia para
el combate contra ese flagelo mundial. Erradicar las causas es la solución, si
verdaderamente Estados Unidos quiere contribuir a extirparlo de raíz.

49 Tomado de New Notes, Covert Action Information Bulletin, No. 33, 1990, p. 53.
50 “Estados Unidos prohíbe al ETA recaudar fondos y retira visados a líderes”, Washington,

agencia EFE, 8 de octubre del 2000.
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LOS ACTORES DEL TERRORISMO
CONTRA CUBA

Detallar el abultado legajo de acciones de los terroristas de origen
cubano sería excesivamente extenso y reiterativo, tomaremos
como ejemplos los detenidos en Panamá, a mediados de noviem-
bre del 2000, y a sus asociados que viven, de forma impune, en

territorio de Estados Unidos.

Criminal entre criminales

El terrorista cubano Luis Faustino Clemente Posada Carriles nació el 15 de
febrero de 1928 en Cienfuegos; sus padres se nombraban Luis y Dolores; de
profesión, químico azucarero. Tenía en Cuba varios hermanos: María Concep-
ción, Ricardo, Roberto y Raúl Adolfo, además de otros familiares. Vivía en la calle
San Carlos No. 156 altos, Cienfuegos. Su esposa cubana se nombra Nieves Lina
González Leyva; tienen dos hijos Jorge y Janet, quienes residen en Miami.

Posada Carriles colaboró con los cuerpos represivos de la tiranía batistiana,
se vinculaba a elementos politiqueros y a individuos como el caso de Juan
Restoy, representante del partido del dictador Fulgencio Batista Zaldívar, en
1954. Al triunfo de la Revolución se une a la contrarrevolución y se asila en la
embajada de Argentina, saliendo del país el 25 de febrero de 1961.

En el anexo a la investigación sobre el asesinato del presidente de Estados
Unidos John. F. Kennedy se plantea que los antecedentes de Posada como
operativo militar y de inteligencia son evidentes. Fue miembro de la Brigada
2506, pero no participó en el desembarco por Bahía de Cochinos.



Nota oficial del Ministerio de Relaciones Exteriores de Cuba sobre la salida del país del
terrorista Luis Posada Carriles.
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Narra en su libro Los caminos del guerrero que, cuando ya la invasión a
Cuba era inminente, junto a Sylas Cuervo Castillo, Raúl y Gustavo S. Lora
Hernández, Feliciano Foyo, Alfredo Cepero, López Franco y otros se enrolaron
en las fuerzas que se preparaban. En un avión C-41 los trasladaron a Guate-
mala, al llegar, ya la Brigada 2506 había salido rumbo a Cuba.1

Posada se quedó en los campamentos reclutado por la CIA. Desde 1961
hasta 1963 funge como jefe de un team de infiltración. Posee conocimientos
en técnica militar, táctica de espionaje y sabotajes; ha pasado cursos para
misiones especiales, manejo de explosivos, demolición y en armas de fuego.

Al regreso a Estados Unidos, de los mercenarios presos en Cuba, dice
que se integró a los Comandos L, junto a Antonio Cuesta Valle y Ramón Font.
En 1963 pasó al ejército de Estados Unidos, recibió entrenamiento en Fort
Benning, donde fue ascendido a segundo teniente; renunció a su nombramien-
to en 1964. En ese mismo año se enrola como tripulante del buque madre de
la CIA nombrado Venus. Se dedica a la compra y venta de armas y explosi-
vos.

Después de la invasión de Playa Girón, la CIA organizó grupos de cuba-
nos para sus misiones en el mundo; los seleccionó según su fidelidad, prepara-
ción y características personales, necesitaba hombres capaces y dispuestos a
cualquier tarea. Los entrenó y les asignó diferentes misiones.2

En 1965 se une al MRR de Manuel Artime; pasa a los campamentos en
Nicaragua, respaldado por la CIA realiza acciones contra Cuba. Después de
atacar equivocadamente un barco español, al confundirlo con el cubano Sie-
rra Maestra, le comienzan a retirar los fondos para estas operaciones.

Llega a radicar en Venezuela en 1967 para organizar los servicios de
inteligencia de ese país y, poco después, pasa a formar parte de la policía
secreta venezolana en la DISIP; entre 1971 y 1973, fue Jefe de Operaciones
de la Dirección General de Seguridad que incluía la contrainteligencia. Era
conocido como el Comisario Basilio, cuando el expresidente de Venezuela,

1 Luis Posada Carriles describe este pasaje en su libro Los caminos del guerrero, p. 65.
2 Entre los terroristas cubanos más renombrados y famosos por sus crímenes están: Gustavo

Villoldo Sampera, fue asignado a Bolivia para perseguir al comandante Ernesto Che Guevara
de la Serna; Félix Ismael Rodríguez Mendigutía, se le designó para Argentina, Perú, Vietnam y
Bolivia; Ángel Moisés Hernández Rojo, había sido capitán de un buque madre de la CIA en
sus acciones contra Cuba, después fue asignado a Belem, Brasil; Manuel Villafaña Martínez,
fue jefe de la aviación mercenaria en Playa Girón, después estuvo al frente de los llamados
Comandos Mambises de la CIA y fue destinado en su nueva misión a Colombia, bajo la
cobertura de empresario de la cadena Galerías Preciadas.
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Carlos Andrés Pérez, era ministro del Interior. Renunció en 1973 y viajó a
Washington para formar una compañía privada que denominó, a su regreso a
Caracas, como Agencia de Investigaciones Industriales, donde tenía varios
detectives a su servicio, aunque no se disoció totalmente de la seguridad ve-
nezolana.

 Estuvo vinculado a los planes de asesinato contra funcionarios cubanos
en Chile y en el atentado fraguado contra el presidente de Cuba Fidel Castro
durante su visita a ese país en 1971; había obtenido y proporcionado al co-
mando documentación falsa como miembros del equipo de televisión de Ve-
nezuela. También se relaciona con la desaparición de los funcionarios asesi-
nados en agosto de 1976 en Argentina.

A mediados de este último año, el terrorista venezolano Hernán Ricardo
Lozano, asalariado ocasional de Posada Carriles en su agencia de investiga-
ciones, realizó tres acciones contra representaciones de Cuba en Panamá;
había sido contratado para ese servicio por lo que recibió 2 500 bolívares. En
estas también participó el venezolano Freddy Lugo.

Posada los reclutó para que fuesen los autores materiales del sabotaje del
avión civil cubano. Estos mercenarios colocaron las bombas que asesinaron a
73 personas, cuando un avión de la línea Aérea Cubana de Aviación explotó
en pleno vuelo apenas unos minutos después de haber despegado del aero-
puerto de Barbados, el 6 de octubre de 1976.  Fue detenido junto a Orlando
Bosch Ávila el 7 de octubre de ese mismo año por ser los patrocinadores de
este vandálico hecho.

Cuando la policía de Venezuela detuvo a Posada Carriles, después de la
explosión de la aeronave, descubrió en su oficina un mapa de la ciudad de
Washington donde aparecía el recorrido diario que el asesinado excanciller de
Chile Orlando Letelier hacía para ir a su trabajo.3

El 8 de agosto de 1982 Posada se fuga de la cárcel y logra introducirse en
la embajada de Chile en Caracas, pero es reintegrado a la misma. El 4 de
noviembre de 1984 vuelve a intentarlo y fracasa; finalmente, escapa de la
cárcel de máxima seguridad en San Juan de los Morros, el 18 de agosto de
1985,4  y no regresa más a presidio.

3 Orlando Letelier fue asesinado por medio de una bomba bajo su auto el 21 de septiembre
de 1976 y la voladura del avión fue el 6 de octubre del mismo año, apenas quince días
después.

4 Ese día era el cumpleaños 59 de su socio de fechorías, el terrorista Orlando Bosch Ávila.
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El grupo especializado de la CIA en América Latina

La presencia del terrorista cubano Luis Posada Carriles en Centroaméri-
ca, su acceso e influencia en sectores de los gobiernos del área, su disposición
sostenida a combatir a la Revolución, así como el auge del terrorismo domés-
tico en Estados Unidos, son factores que incidieron en la organización de
acciones contra Cuba desde esa región.

El Salvador se convirtió, desde 1985 y hasta el presente, en el santuario prefe-
rido de este terrorista cubano. En septiembre de 1985 se le unió al también terro-
rista de origen cubano Félix Rodríguez Mendigutía, quien llegó a El Salvador en
febrero, con instrucciones del teniente coronel Oliver North de organizar el sumi-
nistro aéreo a la contra nica y apoyar las actividades de contrainsurgencia en ese
país. Ambos habían cursado estudios en Fort Benning en 1963.

Félix Ismael Rodríguez Mendigutía, mejor conocido como Félix Ramos
Medina, Félix El Gato o Max Gómez, nació el 31 de mayo de 1941, en Sancti
Spíritus, fue educado en La Habana por su tío materno José Antonio Mendigutía
Silvera, quien fuera ministro de Obras Públicas en el gobierno de Carlos Prío
Socarrás y senador por Las Villas durante el gobierno del general Fulgencio
Batista Zaldívar.

Al triunfar la Revolución marcha hacia Estados Unidos donde es reclutado
por la CIA. En 1960 viaja hacia el Canal de Panamá para recibir entrena-
miento terrorista. A finales de ese año propone a la CIA un plan para asesinar
al entonces primer ministro de Cuba Fidel Castro.

Perteneció a la Legión Anticomunista del Caribe en República Dominica-
na, fue miembro además de la Cruzada Cubana Constitucionalista (CCC) con
Pedro Luis Díaz Lanz y Frank Sturgis.

Concluido el adiestramiento trabaja en los grupos de infiltración contra Cuba;
realiza la primera acción el 14 de febrero de 1961 por la zona de Arcos de Canasí,
Matanzas, donde desembarcó y enterró dos toneladas de equipos y explosivos.
Trajo instrucciones de la CIA para que la contrarrevolución interna realizara sabo-
tajes en los momentos en que se produjera la invasión por Playa Girón.

Félix Rodríguez fue el mercenario No. 2718, llegó a la base Trax el 19 de
septiembre de 1960, era del grupo seleccionado para los teams de infiltración;
en diciembre pasó a Panamá y después de un mes a la base aérea de
Homestead, en Miami.5

5 Véase más información en Enrique Ros Pérez: Girón: la verdadera historia, pp. 63 y 133.



Nota oficial del Ministerio de Relaciones Exteriores de Cuba sobre la salida del país del
terrorista Félix Ismael Rodríguez Mendigutía.
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Félix Rodríguez y Néstor Pino Marina, excoronel del ejército de Estados
Unidos, son amigos desde la base Trax, en Guatemala, según narra en su libro
La sombra del guerrero. Mantiene desde esa fecha estrechas relaciones
con José de Jesús Basulto León y Edgar Sopo Barreto.

Al ser derrotada la invasión se oculta en la casa del contrarrevolucionario
Patricio Nodal donde es recogido por un funcionario de la embajada española
en Cuba, que gestiona el asilo en la embajada venezolana y parte hacia Cara-
cas el 13 de septiembre de 1961. Desde entonces le une estrechos lazos de
amistad con María Comellas, agente de la CIA residente en España, que lo
protegió en Cuba.

En 1963 Rodríguez fue visitado en Fort Benning por Manuel Artime y
Rafael Quintero, Chichi, a quien él conocía desde 1956, para iniciar las ope-
raciones contra Cuba desde Centroamérica, estos le aseguraron que detrás
de esos planes estaba el gobierno de Estados Unidos.6  Lo situaron con un
grupo de agentes en una base de operaciones de la CIA en Nicaragua, donde
estuvo dos años a cargo de las comunicaciones con Artime. Después del
fracaso de los campamentos pasa a trabajar como agente principal de la CIA
en la estación de la CIA en Miami. La agencia le encomendó una misión en
Venezuela. Luego vivió tranquilo en Miami.

Félix Rodríguez fue asignado a Bolivia, junto a otros agentes cubanos,
cuando los servicios de inteligencia norteamericanos detectaron la presencia
del comandante Ernesto Che Guevara de la Serna en ese país. Se radicó en la

6 Félix Rodríguez Mendigutía: La sombra del guerrero, p. 139.

Prólogo realizado por el terrorista de origen cubano Orlando Bosch Ávila al libro de
Enrique Ros Pérez: Girón. La verdadera historia, publicado en Miami. Ros Pérez es el
padre y mentor político de la representante federal de origen cubano Ileana Ros
Lehtinen.
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ciudad de Santa Cruz de la Sierra y posteriormente en Valle Grande. El 9 de
octubre de 1967 partió en helicóptero hacia La Higuera, donde trató de inte-
rrogar de forma violenta al Guerrillero Heroico; se toma una foto con él. Una
vez asesinado el Che regresa a Estados Unidos. En una entrevista realizada
por el periodista Claudio Gatti, planteó lo siguiente: “...Salí y mandé a Terán
que cumpliera la orden. Le dije que debía dispararle por debajo del cuello
porque tenía que parecer muerto en combate. Terán pidió un fusil y entró en la
habitación con un par de soldados y anoté en mi cuaderno: hora 13:10 del día
9 de octubre de 1967.”7

En 1968 la CIA lo envía a una misión en Ecuador para entrenar a una
unidad de antiterrorismo y contrainsurgencia. A finales de ese año es destina-
do a Perú donde trabajó en el Departamento de Defensa.

En el año 1969 obtiene la ciudadanía norteamericana, pide ir de voluntario
a la guerra en Vietnam y es enviado a Vietnam del Sur. Llega a Saigón el 13
de marzo de 1970 como “trabajador civil” del ejército norteamericano, con el
grado de mayor. Estuvo 25 meses en ese país hasta abril de 1972, cuando es
enviado de regreso a Estados Unidos.

Desde agosto de 1979, comenzó a apoyar a la contra nica, viajó entre ese
año y 1981 por Guatemala, El Salvador, Honduras y Costa Rica, para comba-
tir, según él, al comunismo. En 1982 ideó un programa para enfrentar a los
Movimientos de Liberación Nacional en esos países.

Por los años 80 organizó planes terroristas contra buques mercantes cu-
banos que transportaban mercancía a Nicaragua. Fragua en 1984 un plan de
atentado contra el entonces presidente hondureño Roberto Suazo Córdova.
En 1985 es enviado por la CIA a San Salvador.

Estuvo vinculado al escándalo Irán-Contras, acusado de participar en el
tráfico de armas y drogas en contubernio con la CIA y los contras nicara-
güenses. Fue absuelto al desaparecer misteriosamente las pruebas en su con-
tra. Vive en el condado de Miami-Dade en La Florida. En abril de 1998 es
elegido y ratificado en el 2000 como Secretario de Relaciones Internacionales
de la Brigada 2506, además figuraba, en agosto del 2001, en el cargo de
Relaciones con Gobiernos dentro del Consejo de Directores del MRR en Miami,
junto a los agentes de la CIA José Antonio y Alexis Rodríguez Sosa.

Costa Rica es otro de los países utilizados por Posada Carriles para sus
preparativos terroristas; allí residen emigrados cubanos que tienen estrechos
e históricos lazos de amistad e identificación política con él y con las acciones

7 Revista Cambio 16, No. 942, 18 de diciembre de 1989.
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que realiza. Lo han mantenido económicamente y dado refugio, entre estos se
destacan Gustavo, Armando y Claudio Lora Hernández, naturales de Cien-
fuegos, quienes tuvieron cierta participación en las filas del Movimiento 26 de
Julio, en la lucha contra Batista; participaron en el levantamiento de Cienfue-
gos el 5 de septiembre de 1957, se exiliaron y regresaron después del triunfo
de la Revolución.

No aceptaron el proceso de transformaciones radicales que, como resul-
tado de la Revolución, se producían para beneficio popular y comenzaron a
conspirar junto con Manuel Ray Rivero en la organización contrarrevolucio-
naria MRP. Partieron de Cuba y se radicaron en Costa Rica, donde Gustavo
tenía un negocio de pavimentar calles y en Miami otro de construcción con un
socio que se nombraba Leo Caraballo. Se integraron, después, a otra organi-
zación denominada Reencuentro y le brindaron apoyo al traidor Hubert Matos
Benítez,8 también se relacionaron a la organización contrarrevolucionaria JURE.

Gustavo Lora fue miembro de la Brigada 2506 y cursó estudios militares
en Fort Benning, Georgia, en 1963, junto a los terroristas José Basulto León,
Sylas Cuervo Castillo y Armando López Estrada.9

Armando López Estrada, conocido también como Armando Armenteros,
nació el 15 de marzo de 1939. En 1955 estudio en la Havana Military Academy,
obtuvo calificaciones de oro en caligrafía y plata en asistencia. Fue policía de
la dictadura de Batista como vigilante auxiliar con el número de carné 3342,
expediente 21931, causa baja del cuerpo el 30 de marzo de 1959. La CIA lo
reclutó en 1961, estuvo en Guatemala, Nicaragua y Costa Rica, viajaba a El
Salvador. Se vincula al tráfico de drogas en Centroamérica.

Participó en apoyo a la contrarrevolución en Nicaragua, estuvo relaciona-
do, en Costa Rica, con Moisés Núñez Ruiz, empresario cubano radicado en el
puerto de Puntarenas, dueño de los Frigoríficos Punta Arenas SA, quien tenía
nexos con los contrarrevolucionarios nicas y los cubanos Ramón Orfilio Pala-
cios, René Corvo Lorenzo, Eduardo Paz y Héctor Alfonso Ruiz, Fabián.

Núñez Ruiz mantenía bajo control, en 1986, a un funcionario costarricen-
se conocido como Granado, quien era jefe de la Organización de Investigacio-
nes Judiciales de Costa Rica (OIJ). Servía de apoyo a Posada Carriles en ese

8 Hubert Matos Benítez, residía en Costa Rica antes del triunfo revolucionario, algunos
familiares permanecieron en ese país y a su salida de prisión  viajó allí, antes de radicarse en
Miami.

9 Estuvo involucrado además en el plan de asesinato al presidente John F. Kennedy en 1963,
tenía contactos con el terrorista cubano Rafael Anselmo Rodríguez Molina, mejor conocido
como Rafael Molina.
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país. Tenía el pasaporte costarricense 100-81097-8542 y en 1987 era miem-
bro de Alpha-66; ayudaba con sus camiones a la contra nica para trasladar
armas y dinero; participó en el tráfico de cocaína.

El terrorista René Corvo Lorenzo nació en Cuba, el 9 de agosto de 1940
en  La Salud, La Habana. Fue mercenario de la invasión a Playa Girón, al ser
hundido el barco Houston,  llegó a tierra a nado y fue capturado. Los entrena-
mientos los realizaba en el campamento de la Brigada 2506, ubicado en la
calle 58 y avenida 102 al oeste de la vía rápida Palmetto, actualmente es
segundo jefe militar de dicha organización.

Fue jefe del campamento El Cachito, ubicado en el Mojón 9 en Los Chi-
les, zona limítrofe entre Costa Rica y el sur de Nicaragua, cerca del Río San
Juan, donde se entrenaban cubanos vinculados a la organización contra nica
UDN-FARN del Negro Chamorro. En agosto de 1983, con la asistencia del
terrorista cubano Jorge Rodríguez Macías, Tinguaro, exbandido del Escam-
bray en la década de los sesenta y Pedro Gil Román, logró introducir en Nica-
ragua un cargamento de armas a través de Costa Rica. En 1984 la Guardia
Civil de ese país le decomisó tres furgones de armas con igual destino; en
1985 Gustavo Lora Hernández le facilitó ayuda en el traspaso de otro lote.
Viaja con frecuencia a República Dominicana, donde coordina planes con-
trarrevolucionarios con el terrorista Armando López Estrada.

En 1986 fue jefe de comunicaciones, entrenador en explosivos, inteligen-
cia y contrainteligencia en el Comando Saturnino Beltrán, su segundo era
Pedro Gil, quien lo sustituía cuando viajaba a Miami. Por lo general Corvo
usaba una pistola marca Browning e identificación del G-2 de la Dirección de
Inteligencia y Seguridad (DIS) de Costa Rica, trabajó ese mismo año junto a
López Estrada en el aeropuerto “Juan Santamaría” de San José, Costa Rica.
En mayo de 1987 se le vinculó por el FBI en el tráfico de drogas y en noviem-
bre tenía prohibida la entrada a Costa Rica y Estados Unidos. Se refugió
entonces en República Dominicana y usualmente trata de evadir la acción de
las autoridades cambiando su domicilio constantemente.

Fue acusado en ese fecha, por el entonces Embajador de Panamá en
Costa Rica, de organizar un plan de atentado contra el general Manuel Anto-
nio Noriega Moreno. Supuestamente el plan lo ejecutaría un comando de la
Brigada 2506; para ello trasladarían armas y hombres a Costa Rica en un
camión de carga privado de una empresa donde trabajaba Sandra Corvo, la
esposa de René. En los preparativos fueron llevadas armas, municiones, me-
dicinas, morteros y bazucas a un avión de dos motores desde el aeropuerto de
Miami. En la aeronave viajaron, René, Sandra, Juan Pérez Franco, actual
Presidente de la Brigada 2506, y otros, hicieron escala en El Salvador, donde
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fueron apoyados por Luis Posada Carriles. Al ser detenidos, Sandra manifes-
tó que las armas y suministros estaban destinados a la contra nica y no para
atentar contra el general Noriega.10

En 1985 el representante de la revista Girón, órgano oficial de la Asocia-
ción de Combatientes de Bahía de Cochinos en Honduras, era el emigrado
Rafael Hernández Nodarse,11  Ralph Nodarse. En 1986 seguía en esa activi-
dad y era la única delegación en la región, hasta 1994 ocupaba igual cargo.

Nodarse es amigo íntimo de Luis Posada Carriles y lo ayudó cuando re-
sultó gravemente herido, en 1990, en un atentado contra su persona en Guate-
mala. En el libro autobiográfico Los caminos del guerrero escrito por Posa-
da en Honduras en 1994, le dedica a Nodarse espacios de reconocimiento que
validan las estrechas relaciones entre ambos.

Al equipo de Félix Rodríguez Mendigutía en El Salvador se le había unido,
en 1985, el prófugo de la justicia venezolana Luis Posada Carriles, quien asu-
mió inmediatamente tareas de aseguramiento. Estos terroristas se movían
dentro del grupo de mercenarios cubanos que al servicio de la CIA cumplie-
ran misiones en esa región. Entre ellos estaban José de Jesús Basulto León;
Armando López Estrada; Gustavo S. Lora Hernández; Jorge Mas Canosa;
Luis Orlando Rodríguez Martínez, como oficial del ejército norteamericano;
Gustavo C. Ponzoa Álvarez; Gustavo Villoldo Sampera; Juan Luis Cosculluela
Iduate, Calígula; Francisco José Hernández Calvo y Néstor Pino Marina,
coronel del ejército; veteranos de operaciones de contrainsurgencia en otros
países de África, Asia y América Latina.

En mayo una delegación de la revista Girón viajó a El Salvador presidida por
Mario Enríquez, corresponsal de ese medio para Centroamérica. Asistió a la pre-
paración de la Declaración de San Salvador, reunión auspiciada por la llamada
Primera Continental de la Democracia Combatiente que contó con la asistencia
de organizaciones de Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras y una repre-
sentación de la contra nica integrada por la organización Alianza Revolucionaria
Democrática (ARDE), con base en este país y los Misuras en Honduras. Fue una
especie de coordinación de organizaciones de derecha de la región.

10 Véase más información sobre René Corvo Lorenzo en Terrorismo contra Cuba desde
Centroamérica, MININT, Cuba, 2001.

11 Rafael Nodarse es de origen cubano, ciudadano norteamericano naturalizado, casado con
una hondureña, reside en San Pedro Sula, es uno de los hombres más ricos de Honduras.
Hizo parte de su capital por medio del contrabando de mercancías entre Colombia y Esta-
dos Unidos, es dueño además de dos canales de televisión en esta ciudad.



Tomado del libro autobiográfico de Luis Posada Carriles: Los caminos del guerrero, p. 376.
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La CIA envía a Posada a El Salvador

El 13 de enero de 1986, por primera vez, se conoce públicamente que Luis
Posada Carriles está en El Salvador. En julio comienza a hacer contactos con
los terroristas cubanos Armando López Estrada y René Corvo Lorenzo, quie-
nes, en ese momento, trabajaban en el aeropuerto “Juan Santamaría” de San
José, Costa Rica. Posada quería hacerse cambios en su cara y gestionó que el
doctor Martén le realizara una cirugía plástica.

En septiembre un grupo de terroristas de Miami visitan a Posada Carriles
en su refugio en El Salvador y le sugieren trasladarse a Honduras, entre ellos
Juan Pérez Franco, entonces presidente de la Brigada 2506 y Rolando Mendoza,
Chiri Mendoza, exmercenario de la Brigada 2506, quien también lo visitó en
diciembre de 1988 para planear un atentado contra el Presidente de Cuba
cuando visitara Venezuela. Gaspar Jiménez Escobedo y Ramón Font se en-
cuentran con él días antes de ser derribado el avión norteamericano que dio
origen al escándalo Irán-Contras.

El viceministro del Interior de Nicaragua, Luis Carrión Cruz, denunció el
15 de octubre de 1986 la participación de terroristas cubanos en la guerra en
Centroamérica y la presencia de mercenarios norteamericanos como pilotos,
entre estos John Peavate, Bill Cooper y John McCraine.

Como resultado de estas revelaciones en noviembre se conocen las rela-
ciones estrechas que existían, por indicaciones de la CIA, entre Luis Posada
Carriles, Félix Rodríguez Mendigutía y Adolfo Calero Portocarrero, alto diri-
gente del llamado Frente Democrático Nicaragüense (FDN), quienes preten-
dían ocupar un territorio liberado de la costa del Atlántico de Nicaragua para
utilizarla como base contra Cuba.

También se conoce la participación del Pan American Hospital12  de Miami
en el aseguramiento médico de la contra nica; allí laboran los doctores Alberto
Hernández, Armando Cruz, Vicente Lago y Armando Fleites Díaz, vincula-
dos a la FNCA.

En ese año, en los Everglades, funcionaba un campamento de entrena-
miento de fin de semana dirigido por el terrorista Jorge López, donde asistían
con regularidad contras nicas y cubanos para hacer prácticas de tiro. La filo-
sofía de Juan Pérez Franco y René Corvo Lorenzo era apoyar a la contra nica
y, una vez derrocada la Revolución Sandinista, utilizar ese territorio contra

12 Este hospital ha sido refugio de terroristas.
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Cuba. Según documentos desclasificados y la investigación del senador John
Kerry, Corvo era quien tenía estrechos nexos con la contra nica, a través de
Fernando Chamorro Cardenal, para operar en el llamado Frente Sur, colin-
dante con Costa Rica.

En marzo de 1987 los terroristas cubanos Reynold González González y
Sylas Cuervo Castillo, vinculados a Luis Posada Carriles, se entrevistan con
el cabecilla de la contra nica Edén Pastora Gómez para brindarle apoyo de la
organización cubana Reencuentro.

A Rafael Quintero, Chichi, terrorista de largo historial al servicio de la CIA,
se le confían misiones esencialmente turbias. Es conocido también como El
Viajero, por sus constantes recorridos por Centroamérica, Europa y África.
Como miembro de los equipos esta agencia se infiltró en Cuba con el terrorista
José Manuel Guillot Castellanos, quien fue detenido, juzgado y sentenciado;
logró evadirse, valiéndose de sus posibilidades de comunicarse con la CIA.

A partir de 1970 comienza a traficar con drogas; en 1978 fue asesor de la
policía del gobierno tiránico de Anastasio Somoza Debayle en Nicaragua;
derrocada esta dictadura se mantiene vinculado a Anastasio Somoza Porto-
carrero, El Chiguín, quien tenía a su cargo las tropas elites de la Escuela
Básica de Instrucción de Infantería (EBII) y se había radicado en campa-
mentos en Honduras.

El periódico New York Times, en 1983, publicó un artículo donde mencio-
nó a Quintero involucrado en un plan para asesinar al presidente de Libia
durante una visita a Egipto. Según el periódico había recibido un anticipo de 30
000 dólares del exoficial de la CIA y traficante de armas Edwin P. Wilson.
Testificó ante una Corte en Washington, el monto final de la operación sería
de un millón de dólares para él. Entre 1986 y 1988 fue enlace del exteniente
coronel Oliver North y el terrorista Félix Rodríguez Mendigutía en la coordi-
nación de suministros a los contras nicas. Protegió, además, máquinas auto-
máticas de cifrar y descifrar del modelo KL-43 para mantener las comunica-
ciones con el jefe de la estación de la CIA en Costa Rica, Joe Fernández, y
con otros oficiales encubiertos y vinculados a la operación. Ha mantenido
relaciones con los norteamericanos William Fricke del Ejército de Estados
Unidos, Tom Cline y John Dutcher.

Según Posada Carriles, su amigo Félix Rodríguez le presentó a Quintero,
este lo reclutó para la operación en El Salvador con una paga de 3 000 dólares
mensuales más los gastos de vida y le dio una identidad a nombre de Ramón
Medina.

En noviembre de 1986 los terroristas cubanos al servicio de la CIA,
Rolando Valdés, quien decía ser el jefe del llamado Comando Saturnino Beltrán
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y Pedro Gil Román llevaron armas hacia Centroamérica procedente de Nueva
Jersey y Miami. En la operación participó el oficial de la CIA conocido como
Robert Owen.13  Pedro Gil Román había sido procesado en 1977 junto a Ar-
mando López Estrada cuando ambos, en compañía de Juan Raymundo Arce e
Isidoro Piñeiro Castiñeira, se preparaban para realizar una incursión paramilitar
contra costas cubanas, hecho que fue divulgado en Estados Unidos por medio
del documental testimonio del periodista Bill Moyer “El Ejército Secreto de la
CIA”; después de un prolongado juicio, los cuatro fueron absueltos.

El 27 de enero de 1987 viajó a Honduras un militar norteamericano para
entrevistarse con Ramón Medina, seudónimo utilizado entonces por Luis Po-
sada Carriles. A principios de febrero Posada se encuentra en una playa en El
Salvador, no tiene dinero y le dice a su amigo Gaspar Jiménez que Félix Rodrí-
guez sigue en ese país, pero están distanciados por una discusión donde este
le reclamó por violar las medidas de seguridad al haber dado declaraciones y
recibir visitas.

El 18 de marzo Posada Carriles se encuentra enfermo y tiene serias difi-
cultades económicas; muchos le han dado la espalda en espera de cómo se
resolverá el escándalo Irangate. Una semana después, Gaspar Jiménez lo
visita en Panamá. Posada está muy preocupado, su dolencia de la próstata se
ha agudizado y los médicos le han recomendado operarse, teme que sea cán-
cer y está ansioso por la investigación que se desarrolla sobre su participación
en la guerra en El Salvador. Está molesto porque la FNCA le ha enviado
mensajes para distanciarse temporalmente de él. Era un peligro para todos.
Rodríguez le lleva la última entrega a Panamá y le alerta que no podrá tocar
por el momento esa puerta en busca de apoyo económico.

Meses después su esposa, Nieves González Leyva, le envía un mensaje
de aliento: la FNCA le teme y ante su presión, le gestiona un trabajo en Gua-
temala.

En 1987 fue nombrado embajador en Honduras Everett Brigs, quien nació
en Cuba en 1934 e ingresó al Departamento  de Estado en 1956 como especia-
lista en América Latina. Entre 1982 y 1986 fue embajador en Panamá.

Posada Carriles en junio se traslada a Honduras y da entrenamientos a
terroristas cubanos de la Brigada 2506; está a cargo del adiestramiento en inte-
ligencia y seguridad. Participan contras nicas. En julio regresa a El Salvador con
el apoyo de un grupo de asesores venezolanos, amigos de él y miembros de la

13 Ver más información sobre Robert Owen en Terrorismo contra Cuba desde Centroamérica,
MININT, Cuba, 2001.
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DISIP, que asisten al gobierno de José Napoleón Duarte. Se hace llamar Igna-
cio Castro. Se reactiva el apoyo a la contra nica en suministros y armas.

En octubre, las relaciones con Félix Rodríguez mejoran, pero este le infor-
ma que ha conversado con el doctor Alberto Hernández, Jefe de la Comisión
de Seguridad de la FNCA, quien opina que Posada es “papa caliente” y no
quieren vincularse con él, tampoco le pueden resolver el trabajo en Guatema-
la. Posada recibe el apoyo de su amigo cubano residente en Venezuela Ernes-
to Aviño Monteagudo, Tato.

Su protector en El Salvador, el entonces Jefe de la Fuerza Aérea, le comienza
a solicitar informes de sus actividades y a ejercer cierto control sobre él, incluso, le
pide que se mude de la base de Ilopango donde tenía refugio seguro.

En febrero de 1988 decide moverse constantemente entre Guatemala y
El Salvador en la zona fronteriza; dice haber comenzado a sembrar y cose-
char chiles, en marzo debe abandonar El Salvador. En octubre cambia nueva-
mente de alias, ahora dice llamarse Juan José Rivas, en ocasiones se ubica en
la Colonia Sultana en El Salvador; acepta un contrato para sacar de ese país
hacia Guatemala a una familia condenada a muerte por la organización terro-
rista paramilitar La Mano Negra, en este operativo participa el asesor vene-
zolano Hermes Rojas.

En 1988 el Partido Demócrata Cristiano de El Salvador pierde las eleccio-
nes; se termina el programa de la fundación alemana Konrad Adenauer que
financiaba el adiestramiento en ese país; los asesores venezolanos abandonan
su asistencia. La situación para Posada cambia debido a la salida del poder de
figuras que lo apoyaban y la ausencia de sus amigos y excompañeros venezo-
lanos.

En abril de 1989 se traslada para Guatemala, Félix  Rodríguez le da la
espalda y genera intrigas en su contra, viaja a Costa Rica. En mayo se cono-
cen nuevos  acercamientos de la FNCA con la contra nica; brindan apoyo
para decidir la victoria sobre los sandinistas.

En junio se crea un fondo en Miami para la lucha desde Centroamérica, el
organizador es el médico Manuel René Alzugaray Pérez,14  del Miami Medical

14 Nació el 18 de enero de 1941, en Placetas, Villa Clara, es médico cirujano y ortopédico;
estuvo vinculado al plan de alzamiento de Cesar Páez en El Escambray. Perteneció al DRE,
reclutado por la CIA estuvo destacado en el buque madre Rihgtay Lima; estudió medicina en
la Universidad de Salamanca, España, en 1965; se vincula a Armando Cruz, médico que
pertenece al Miami Medical Team, ambos visitaron Nicaragua junto al enfermero Marcos
Martínez. Sus contactos con la contra comenzaron en 1979, cuando estableció nexos con la
Legión 15 de Septiembre, FDN y Resistencia Nica; ha realizado más de 52 misiones en
Honduras y Nicaragua.



71

Team, entidad asociada a la FNCA, integrada por  más de 100 facultativos,
enfermeros y técnicos quienes cubren sus propios gastos, lo forman, además,
terroristas del llamado Comando Pedro Luis Boitel; el dinero recaudado se de-
positó en el banco Terra Bank, que dirige el exmercenario de la Brigada 2506
Ricky Sánchez. El también exmercenario de la Brigada 2506, Ángel de la Cruz
González, visitó y prestó asistencia económica a Posada Carriles.

El 28 de febrero de 1990 Posada sufre un atentado en Guatemala; recibió
varios disparos, uno de ellos en la cara que le afectó el habla. Pasó varias
semanas en el hospital; manda a buscar a Gaspar Jiménez Escobedo a Miami,
quien llega junto con sus amigos Manuel A. Marchelli15  e Inocente Leal
Herrera, Ino Leal.16

Un mes después es dado de alta y trasladado a Honduras. En esta opera-
ción participan Gaspar Jiménez Escobedo, Ino Leal y Nelsy Ignacio Castro.
Los reciben en Honduras un sujeto llamado Toño, enviado de Juan Aramendia
para prestarle ayuda. Sus amigos en Miami se comunicaron con Ralph Nodarse,
para que le diera apoyo en ese país. Rafael lo instala en el Copantl, el mejor
hotel de la ciudad de San Pedro Sula y asume los gastos durante los dos
meses que vivió allí. Sus dos hijos, Tadeo y Joaquín, lo protegieron mientras
duró su convalecencia.

Un invitado de honor en la embajada de Estados
Unidos en Honduras

A las nueve de la mañana del 7 de febrero de 1992, en la habitación 426
de la embajada de Estados Unidos en Honduras, dos agentes del FBI se sen-
taron a conversar durante seis horas y media con Luis Posada Carriles. No
estaban interesados en si había participado en la voladura del avión civil de
Cubana de Aviación, solo les interesaban sus actividades durante la adminis-
tración de Ronald Reagan en esa región.

15 De nacionalidad italiana, trabajó en Asa Posters en San Salvador, ubicada en el kilómetro
15 y medio, Bulevard del Ejército, calle Claper, San Salvador, con los teléfonos 503-227-
2177 y fax 503-227-6406.

16 Contrarrevolucionario de origen cubano, que se movía entre Honduras y Ecuador. Amigo
personal de Luis Posada Carriles, al extremo de autotitularse padrino de este; nació el 28 de
diciembre de 1934; salió ilegalmente del país en 1962. Murió en 1999.
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Después de la entrevista Posada salió de la embajada en libertad, su tes-
timonio de 31 páginas fue clasificado como secreto y archivado en los docu-
mentos sobre el escándalo Irán-Contras, cuya investigación seguía el conse-
jero independiente Lawrence Walsh. No fueron asumidos cargos criminales
contra él como resultado de esta indagatoria.

 En marzo de 1992 se conocen los planes del terrorista cubano Higinio
Díaz Ané, Nino Díaz, para invadir a Cuba con una fuerza expedicionaria que
saldría de Honduras, Guatemala o de un cayo en las Bahamas, a la zona
oriental de Cuba; dijo disponer de recursos económicos, armas y capacidad
para convocar a miles de hombres. No es la primera vez que detrás de sus
colectas para recaudar fondos Nino Díaz imaginara acciones de este tipo;
como otros, este plan quedó en su fantasía.

En ese mes, por medios diplomáticos en Europa se conoce que Crescencio
Arcos,17 embajador de Estados Unidos en Honduras, gestionó ante el gobierno
de ese país autorización para que terroristas cubanos realizaran entrenamientos
en campamentos ubicados en ese territorio. Arcos señaló enfáticamente que
actuaba por interés personal y a solicitud de los cabecillas contrarrevoluciona-
rios, pero que no cumplía instrucciones de la administración del presidente
George Busch. Expresó ante el subcomité del Senado (subcomisión Kerry)
que él había tenido la oportunidad de conocer a Oliver North y a Félix Rodrí-
guez, agregó que a este último lo había conocido por medio de Jorge Mas
Canosa, Chairman de la FNCA.

Por esa misma fecha, Francisco Guzmán, jefe de los llamados recontras,
expresó tener tres lotes de armas en la frontera de Honduras y Nicaragua
destinados a cubanos en Miami.

El 15 de julio de 1992 el terrorista Gaspar Eugenio Jiménez Escobedo
viajó a Honduras para entrevistarse con Posada Carriles, con el objetivo de
conseguir un lanzacohetes RPG-7, de fabricación soviética, el cual se em-
plearía para dispararle al avión en que viajaría el presidente de Cuba Fidel
Castro a la II Cumbre Iberoamericana, en  Madrid, España. Jiménez explicó
que Posada no pudo resolver el arma debido a que estaba en esa fecha en
preparativos para ser operado para corregir las secuelas en su boca por los
disparos recibidos en 1990.

17 Llamado comúnmente Crihs Arcos, fue director sustituto de la oficina del Departamento de
Estado de Estados Unidos a cargo de la ayuda humanitaria en Nicaragua, entre septiembre
de 1985 y agosto de 1986. Fue consejero de Relaciones Públicas en la embajada de Estados
Unidos en Honduras cuando era embajador John Dimitri Negroponte.



Tomado del boletín Covert Action. Estados Unidos, p. 25.
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En agosto, Nelsy Ignacio Castro Matos entregó a Gaspar Jiménez
Escobedo una foto de Posada Carriles que sería utilizada en un pasaporte
falso que este le proporcionaría a Posada.

En septiembre el terrorista Sergio González Rosquete expresó haber visi-
tado a Posada Carriles en Honduras y haberse encontrado con Castro Matos.
Posada había sido contratado por el Partido Unidad Nacional Democrática y
su llamado brazo armado Armas del Pueblo (PUND-ADP) para entrenar a
hombres de esa organización. Ni Jiménez Escobedo, ni Castro Matos estaban
de acuerdo con los nexos de Posada con González Rosquete y el PUND por
considerar que esa organización había realizado operaciones de narcotráfico
para buscar financiamiento. Esta posición confirma lo expresado por el con-
trabandista de armas Mario Delamico con relación a las advertencias recibi-
das de sus contactos en el FBI sobre el PUND y sus nexos con negocios de
drogas.

Delamico, un amigo fiel de Luis Posada Carriles

En octubre de 1992, Mario Delamico, traficante de armas de origen cuba-
no, residente en Honduras, expresó haber estado en septiembre en Miami
para visitar al terrorista Tony García, quien lo invitó en un recorrido en heli-
cóptero por la zona donde el PUND operaba en esa fecha; declinó hacer el
viaje alegando tener que regresar a Honduras, sobre todo después de conocer
que Nelsy Ignacio Castro Matos consideraba que los también terroristas Sergio
García Rosquete y Tony García pudieran ser confidentes del FBI.

Gaspar Jiménez Escobedo expresó que Rosquete y García le habían com-
prado dos millones de dólares en armas a Delamico, pero este, en privado,
negó tal negocio, ya que consideró que estos terroristas estaban controlados y
decidió no hacer el trato. Castro Matos le aseguró a Delamico que había
salido del PUND-ADP por ese motivo, y que Gaspar Jiménez Escobedo y
Jorge Rodríguez Macías, Tinguaro, también compartían esta impresión.

Por ese entonces Luis Posada Carriles se estaba moviendo por varios
países del área recabando el apoyo económico de cubanos emigrados natura-
les de la provincia de Cienfuegos, de donde es oriundo.

El 26 de junio de 1993 los terroristas Miguel Mario Álvarez Jimeno y
Armando Pérez Roura viajaron a Honduras donde se entrevistaron con
Delamico, quien les propuso venderles armas, pero los terroristas no sabían
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cómo sacarlas de ese país. En julio se conoce la presencia de Posada Carriles
en el aeropuerto de San Pedro Sula, realizaba estudio del arribo, lugares de
taxeo y salida de los vuelos de transporte y carga de las líneas cubanas
Aerocaribbean y Aerogaviota.

A mediados de julio en la base aérea de Palmerola, Honduras, había te-
rroristas de origen cubano, coincidente con la realización, desde junio, de ma-
niobras conjuntas entre las fuerzas armadas de Honduras y Estados Unidos
denominadas “Ejercicios de Operaciones Especiales de Comunicaciones” que
tenían como centro la isla de Swan en el Atlántico hondureño, donde se inte-
graron fuerzas de ambos países, con el arribo de material de guerra y medios
de comunicaciones.

Se precisó, además, que Mario Delamico vendió armas a un grupo de
terroristas cubanos que se identificó como A-6, que pudiera ser Alpha-66,
cuyo cabecilla, Andrés Nazario Sargén, mantuvo contactos para obtener ar-
mas. Delamico se relacionaba entonces con Ron Martín, comerciante nor-
teamericano propietario de una armería en Miami. El nexo de Delamico con
Posada Carriles data de 1991, cuando el terrorista vivió en la casa de este en
Honduras.

Durante su estancia en Miami, en abril, Posada Carriles se entrevistó con
el también terrorista y su compañero de prisión en Venezuela, Orlando Bosch
Ávila, quien le pidió que le enviara armas y explosivos C-4 desde Honduras a
Miami. Este pedido fue hecho por Posada a Delamico, quien se negó siguien-
do instrucciones de sus contactos en el FBI, que le habían indicado no enviar
explosivos hacia Estados Unidos.

En julio fueron frecuentes los viajes de contrarrevolucionarios cubanos a
Honduras y a otros países del aérea. Los terroristas pertenecían a organiza-
ciones con sede en Miami como PUND; el EAS; la denominada Libertad y la
Brigada 2506.

Posada Carriles regresa a Honduras

En septiembre Posada Carriles estaba en Honduras contratado por el
PUND para entrenar a terroristas cubanos en explosivos. Se ubica en una
casa detrás del Instituto Agrario, Tegucigalpa, Honduras.

Dos meses más tarde, el exbandido del Escambray Felipe Cacicedo se
trasladó de España para Honduras, donde tenía como dirección Arrocera
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Centroamericana SA, apartado 567, San Pedro Sula, y también el Apartado
Postal 3175. Estaba en contacto con terroristas cubanos en Miami y
promocionaba la deserción de funcionarios cubanos en viaje a Honduras;
mantenía relaciones con algunas personas en Cuba. Ramón Cacicedo, her-
mano de Felipe, sufragó parte de los gastos de hospitalización de Posada en
ese país, donde se recuperó del atentado.

Posada Carriles, en enero de 1994, se instala en el Edificio Moncada,
apartamento 401, en la avenida Juan Lido, Colonia Ninites, Tegucigalpa. El
día 8 se confirma que tiene un plan de atentado contra la figura del Presidente
de Cuba si asiste a la toma de posesión del electo presidente de Honduras
Carlos Roberto Reina. Utilizaría un franco tirador contratado por el terrorista
Ramón Orozco Crespo residente en República Dominicana. Después se co-
noce que Orozco Crespo viajó el 28 de enero para ultimar detalles.

El día 12 de enero los terroristas cubanos Carlos Castilla Mas y Jorge
Rodríguez Macías, Tinguaro, tenían planes de comprar armas en Honduras a
Mario Delamico, quien asegura que Luis Posada Carriles había conseguido
un cargo de asesor policial en Aruba.

El día 16 de enero es capturado en Cuba el emigrado cubano-norteameri-
cano Pablo Beade Torres, quien nació el 2 de marzo de 1946 en Pinar del Río
y salió del país en 1980. En sus declaraciones expresó haber viajado a Hondu-
ras, Guatemala, Costa Rica y Panamá. Fue capturado junto al argentino Car-
los Rubén Aguirre y el cubano Héctor Valle Fernández.  Posteriormente se
conoce que Beade aparece vinculado al PUND y al ELA que financia sus
actividades y está relacionado al narcotráfico.

En abril, dentro del círculo directivo de la FNCA, se comenta que el finan-
ciamiento para el plan de atentado en Honduras contra el Presidente de Cuba
había sido por un monto de 20 000 dólares y enviado a Posada Carriles. En el
listado, archivado en la FNCA, aparecen los nombres de Rafael Peláez, El
Gordo Peláez; Francisco Eulalio Castro Paz; Ramón Orozco Crespo; Gaspar
Eugenio Jiménez Escobedo y Luis Posada Carriles. El dinero aprobado para
este plan era el mismo que se utilizaría en un intento similar que se preparaba
para ser ejecutado en la IV Cumbre Iberoamericana en Colombia, donde
estaba involucrado también Raúl Villaverde Lamadrid, viejo operativo de la
CIA desde la década de los 60, comprometido en otras acciones. Este plan
tuvo su continuación en el estudio que realizaron terroristas cubanos para
preparar un atentado durante la visita de Fidel Castro a Sudáfrica.

El 15 de junio fue detectada la presencia de Posada Carriles en Costa
Rica; tenía planes terroristas contra un barco cubano que con frecuencia to-
maba carga en el puerto de Limón, en el Atlántico costarricense. Para el
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estudio de la situación en el puerto y los preparativos se apoyaba en el con-
trarrevolucionario Miguel Mariano Merino Márquez que tenía un negocio de
procesamiento de vegetales que enviaba a Europa, en el pueblo de Liverpool,
muy cercano a ese lugar.

A finales de septiembre de ese año los terroristas cubanos Gustavo S. y
Armando Lora Hernández eran miembros, en Costa Rica, del llamado Gobierno
Provisional junto a Ismael Hernández Sarduy y Rafael Carrera Manso; este
último fue agente de la seguridad de Cuba cuando estaba en prisión y después
de salir indultado colaboró durante varios años más desde su cargo directivo en
la contrarrevolución cuando estaba en Puerto la Cruz en Venezuela.

Luis Posada Carriles fue contratado por el gobierno provisional para el
entrenamiento de hombres. Armando Lora recomendó al periodista cubano
Alejandro Manuel Rodríguez Rodríguez, corresponsal de Radio Mambí en
Costa Rica, como fuente de inteligencia de la contrarrevolución al servicio de
esa organización. El gobierno provisional lo integraban las organizaciones M-
30-11, Asociación de Ex-Presos Políticos, el Ejército de Liberación Nacional
y el Partido Nacionalista Cristiano. La presencia de Posada Carriles en Costa
Rica estuvo asociada en esa ocasión con el reinicio de los vuelos de la línea
aérea Cubana de Aviación hacia ese país programado para el 3 de diciembre
de 1995.

Durante el gobierno de José María Figueres en Costa Rica se incremen-
taron los nexos comerciales con Cuba, creando las condiciones para que,
durante el mandato de Miguel Ángel Rodríguez, se ampliaran las relaciones a
consulado general, después de transitar por una llamada sección de intereses;
a todos estos acercamientos diplomáticos se oponía activamente Posada Ca-
rriles, por lo que concentró sus esfuerzos en realizar acciones terroristas con
tal objetivo.

Cartagena de Indias, un nuevo intento de Posada
Carriles

Según medios de prensa, Posada Carriles tenía un plan para asesinar al
Presidente de Cuba durante la IV Cumbre Iberoamericana que se celebraría
en Cartagena de Indias, Colombia, con un comando de seis hombres; ese
mismo año planeaba crear una base de entrenamiento en Honduras. En 1993
había estudiado realizar atentados contra barcos cubanos en ese país.
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Posada Carriles, en marzo de 1995, se mantiene en Honduras, donde or-
ganiza planes de atentados terroristas contra comerciantes que mantenían
relaciones con Cuba; fue acusado de poner varias bombas en Tegucigalpa.
Era miembro entonces del proyecto Somos Uno, para eliminar a Fidel Castro.
También militaba en la organización terrorista Movimiento de Solidaridad con
Centroamérica (MOSCA) creado en 1994, dueño de la línea aérea SOSA
que en varias ocasiones solicitó permiso de aterrizaje en el Aeropuerto Inter-
nacional “José Martí” de Ciudad de La Habana con el objetivo de estudiar esa
instalación con fines subversivos posteriores.

El 23 de noviembre fue reactivado el nexo político entre la FNCA y el
terrorista Orlando Bosch Ávila, mediando, para lograr esta unidad, el direc-
tivo de la fundación Roberto Martín Pérez Rodríguez; como muestra de
apoyo económico financió la exposición de cuadros de Bosch Ávila  y de
Posada Carriles en Miami, ambos le regalaron algunos de sus cuadros a la
organización.

El 6 de febrero de 1996 Nelsy Ignacio Castro Matos, quien había salido
del PUND, pasó nuevamente a la organización Cuba Independiente y Demo-
crática y viajó por Centroamérica en compañía de Luis Posada Carriles para
comprar armas. Entre los países visitados están El Salvador, Nicaragua, Gua-
temala y Honduras. Las relaciones entre ambos son antiguas, después de la
detención y reclusión de Posada en cárceles de Venezuela Nelsy Ignacio
había ayudado a la familia de este en Miami.

El 17 de febrero Gaspar Jiménez visita Centroamérica para entrevistarse
con Posada Carriles; tiene la idea de realizar actividades terroristas contra
Cuba desde esa región, expresa estar buscando explosivos y medios para la
elaboración de bombas.

En septiembre de este año se confirma que la FNCA tenía un avión pre-
parado militarmente en Honduras y que empresas de Jorge Mas Canosa par-
ticipan en construcciones en la Base Naval de Guantánamo para potenciales
balseros que salgan de Cuba y sean remitidos a esa instalación.

En junio de 1997 Posada Carriles trabajaba en Propesa y se hacía lla-
mar José Ramón Medina, tenía entonces el número telefónico en su celular
011-503-886-2953 y el fax 622-6450.

El presidente de Honduras Carlos Roberto Reina ordenó a la fiscalía, el
13 de octubre de 1997, investigar una posible conspiración de contrarrevolu-
cionarios cubanos contra su persona. En esa fecha dos bombas estallaron
cerca del mandatario, una de ellas en el garaje de su casa. Dentro de los
sospechosos estaban el terrorista Luis Posada Carriles y el traficante de ar-
mas Mario Delamico.
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El 7 de junio de 1998 la agencia española EFE confirmó desde Miami que
en 1993 Posada Carriles había planificado volar un barco cubano en Honduras
y, además, gestionó establecer una base secreta en este país para lanzar ata-
ques contra Cuba con el apoyo de militares hondureños; se citó a Guillermo
Pinel Cálix, después Inspector General de las Fuerzas Armadas, quien se había
reunido con cuatro contrarrevolucionarios cubanos para ultimar detalles que no
llegaron a concretarse. El artículo comenta el ofrecimiento de 100 000 dólares a
jefes militares hondureños y la existencia de 250 000 para gastos operativos.

Al día siguiente EFE, desde Tegucigalpa, divulgó la negativa de las Fuer-
zas Armadas de Honduras de estar implicadas en un plan de atentado contra
el presidente de Cuba Fidel Castro Ruz. El coronel Mario David Villanueva
rechazó la versión difundida por el periódico Miami Herald.

El 1ro de octubre la agencia AFP divulgó un cable fechado en Miami,
donde expresó que el gobierno de Estados Unidos ordenó a sus diplomáticos
en Centroamérica “presionar” a los gobiernos para investigar y procesar, si
era necesario, a los emigrados cubanos acusados de cometer actos terroristas
en La Habana.

El 5 de diciembre la agencia norteamericana AP divulgó que desde hacía
13 años, en Honduras, se custodiaban los pertrechos bélicos propiedad del
contrabandista de armas Mario Delamico. Estas armas estaban guardadas
desde 1985 con la autorización sucesiva de los presidentes que habían pasado
por el ejecutivo de ese país.

El acuerdo firmado por el general Humberto Regalado Hernández con el
empresario panameño Enrique del Valle, representante de la firma Longlac
Enterprise, fue avalado por el entonces presidente José Azcona Hoyos y las
armas fueron ubicadas en el Comando de Apoyo Logístico que opera en las
afueras de San Pedro Sula y evaluadas en 6,5 millones de dólares. El conve-
nio fue calificado como de “custodia” para evitar que las armas cayeran en
manos de delincuentes.

El miembro de la Junta Interventora de la policía de Honduras, Alfredo
Landaverde denunció que Delamico ofreció las armas a la policía. El juez
Rigoberto Córdova declaró que las armas eran viejas, de fabricación israelí y
estaban en el país desde la guerra en Centroamérica cuando fueron destina-
das a la contra nica.

El fiscal general de honduras, Edmundo Orellana, ordenó una investiga-
ción a fondo para determinar ilegalidades con el concepto de que particulares
no pueden tener armas guardadas en instalaciones militares. En ese caso
aseguró que serían decomisadas y se daría por terminado el declarado contra-
to con la firma panameña y Mario Delamico.



Tomado de Luis Posada Carriles: Los caminos del guerrero, p. 358.
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En noviembre del 2000 se conoció la decisión del gobierno de Honduras
de proceder a la destrucción del armamento atesorado en sus depósitos y que
Delamico alega son de su propiedad y guardadas con el visto bueno de las
Fuerzas Armadas de ese país. El ministro de defensa hondureño, Edgardo
Dumas, declaró que las armas valoradas en 2,7 millones de dólares, almace-
nadas en el Comando de Apoyo Logístico (CALE) de las FFAA de Honduras
con sede en la ciudad de Naco, serían destruidas por orden de los tribunales y
así se le había comunicado a su propietario Mario Delamico.

Tras las huellas de Posada

Una vez en Guatemala Posada se instala en un apartamento de la zona
residencial de Vista Hermosa, dice tener recursos para aguantar unos meses
hasta conseguir trabajo. Conoce a Francisco Francis Ramírez, quien era en-
tonces director de Guatel, empresa rectora de las comunicaciones, y contrata
al terrorista para mejorar la seguridad de ella. Junto a Rolando Castro, direc-
tor de Aduanas, formaban parte del equipo de colaboradores de Posada.

Ramírez guarda prisión en Estados Unidos por lavado de dinero, vendía y
distribuía cocaína. Fue capturado el 20 de octubre de 1994 en New Orleans,
en esa fecha residía en la calle Tamanaque Block 15, Jardines de la Libertad,
San Salvador, El Salvador.

El 21 de abril de 1994 el terrorista Ángel Manuel Alfonso Alemán mejor
conocido como La Cota, dijo que unos cohetes que serían utilizados en un plan
de atentado contra el Presidente cubano en México estaban en Guatemala, en
la zona de Chiapas, sin especificar el lugar.

A finales de 1996, Posada Carriles ultima los detalles de las acciones
terroristas que serían realizadas en el interior de Cuba. Se mueve entre El
Salvador y Guatemala con un nuevo pasaporte salvadoreño auténtico a nom-
bre de Francisco Rodríguez Mena, adquirido en 1995; no le fue difícil, una ley
aprobada en 1992, propiciaba la tramitación de la documentación de la pobla-
ción de ese país después de años de guerra civil, lo que le permitió suplantar
una identidad.

En 1997 son reclutados por Posada Carriles los guatemaltecos Jorge
Venancio Ruiz y Marlon Antonio González Estrada, quienes colocaron la bomba
en el hotel Sol Palmeras de la cadena Meliá en Varadero, Cuba, y dos artefac-
tos preparados, colocados y descubiertos sin explotar; el primero fue encon-
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trado a las 08:30 horas del día 19 en el interior de una cubeta plástica dentro
de un microbús de la empresa Havana Autos y el segundo el día 30 debajo del
estanquillo El Caribeño en la terminal No. 2 del Aeropuerto Internacional
“José Martí” de Ciudad de la Habana. Los terroristas para viajar utilizaron
documentación falsa, asumieron la identidad de otros guatemaltecos que nun-
ca habían viajado a Cuba.

El 2 y el 3 de mayo de 1998 dos fuentes públicas en Guatemala, los periódi-
cos La Hora y Siglo XXI publicaron la aparición de Marlon Antonio González
Estrada, baleado y arrojado en un basurero, en Ciudad de Guatemala.

Después de estallar las bombas en hoteles de La Habana, Jorge Antonio
Álvarez, Tony, un ingeniero de 62 años, empresario de origen cubano radica-
do en Guatemala, comenzó a denunciar los hechos que había conocido meses
atrás en su propio negocio. Aseguró que dos de sus empleados, relacionados
con un cubano canoso, se congratulaban cada vez que estallaba una bomba
en Cuba, esto intrigó a Álvarez. En septiembre escuchó hablar sobre un aten-
tado contra Fidel Castro que se realizaría durante la VII Cumbre Iberoameri-
cana en la isla venezolana de Margarita, en noviembre de 1997. Consternado,
dijo haber informado oportunamente a oficiales de seguridad guatemaltecos, a
los de Venezuela e, incluso, al FBI, quienes actuaron, según él, con sospecho-
sa lentitud y pereza; recordó que una persona que se identificó como del FBI
lo llamó desde Miami para invitarlo a abandonar Guatemala de inmediato y
que uno de sus compañeros se pondría en contacto con él.

John F. Lewis, Jr., director asistente del FBI a cargo de los asuntos de
seguridad nacional, se negó a comentar acerca de la carta que Álvarez dice
les envió denunciando el plan de atentado.

Posada dijo que no tenía señales de que el FBI lo hubiese investigado en
una entrevista, calificó de “muy buen amigo” al agente del FBI que había
telefoneado a Álvarez en Guatemala, Jorge Kiszinski, a quien aseguró cono-
cía de hace tiempo y agregó, para convencer: “se retirará este año”. El oficial
Lewis del FBI contradijo tal amistad y la calificó de improbable. “El agente
Kiszinski había tenido dos contactos con él en toda su vida, el último de los
cuales fue hace dos años.”

George Kisziwski, oficial del FBI, argentino con ciudadanía norteameri-
cana, desde 1981 ha controlado a grupos de terroristas cubanos, en particular
a Jorge González conocido por Bombillo. Visitó campamentos de entrena-
miento de Alpha-66, supervisó en la década de los noventa a los terroristas
cubanos para que no realizaran acciones en Miami.

Posada agregó que ninguno de sus colaboradores cercanos ha sido mo-
lestado por el FBI. Álvarez supone que existe una confabulación de todas las
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partes para que los actos terroristas ocurran; asegura que está en contra de la
Revolución, pero no para derrocarla por medio del terrorismo; dice ser testigo
de la entrega de Posada a sus socios de un fajo de billetes de a 100 dólares,
dinero con el que ellos compraron detonadores y calculadoras similares a las
utilizadas para fabricar las bombas que explotaron en La Habana. También
dijo haber encontrado explosivos, de fabricación mexicana, en un closet de su
oficina e identificó a Marlón González y Jorge Rodríguez, quienes también
comenzaron a frecuentar la oficina.

Posada después declaró que ellos fabricaban las bombas para hacer dine-
ro en grande. Al preguntarle sobre la muerte de Marlón González dijo que
este hablaba demasiado y esa podría ser la causa de su muerte.

Detención en Puerto Rico

Como aval de lo escuchado por Álvarez, el 27 de octubre de 1997 fueron
detenidos cuatro emigrados cubanos a bordo de una embarcación cerca de
Puerto Rico cuando se dirigían a la isla venezolana con fusiles calibre 50;
sospechosamente uno de los detenidos, Ángel Manuel Alfonso Alemán, alias
La Cota, residente en Union City, declaró que el plan era asesinar a Fidel
Castro.

Posada reconoció que tenía entrañable amistad con Alfonso Alemán, a
quien conoció en Miami en 1991, lo cual ratifica que estuvo en esa ciudad
después de escapar de Venezuela. Negó tener nexos con el plan descubierto
en Puerto Rico, que calificó de aficionados, mostrándose sorprendido que los
hombres hubiesen utilizado armas registradas a nombre de un cabecilla de la
FNCA por lo que sentenció: “No parece muy profesional hacer eso”; además
le sorprendió que La Cota dijera que era para matar al Presidente cubano.

Nuevos terroristas hacia Cuba

Entre el 4 y 20 de marzo de 1998 fueron detenidos los ciudadanos guate-
maltecos: María Elena González Meza de Fernández, de 54 años; Nader Kamal
Musalam Barakat, conocido también como Miguel Abraham Herrera Mora-
les y Jazid Iván Fernández Mendoza, estos últimos de 28 años; vinculados con
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las explosiones de bombas en La Habana durante el año 1997. Estos tres
guatemaltecos, junto a dos salvadoreños, formaban parte de una red de mer-
cenarios centroamericanos contratados por Luis Posada Carriles y financia-
dos por la FNCA.

Durante el juicio en La Habana de los terroristas salvadoreños, el testimo-
nio del guatemalteco residente en Cuba Pepsi Francisco Alvarado Godoy,
quien dijo ser el agente Fraile para la seguridad del Estado, fue revelador. Este
dijo que sus contactos con la FNCA datan desde 1993, cuando realizó sus
primeras entrevistas con directivos de esa organización en Estados Unidos y
que estaban involucrados en los preparativos terroristas Francisco José Her-
nández Calvo, Pepe Hernández; Arnaldo Monzón Plascencia; Luis Manuel
de la Caridad Zúñiga Rey y Alfredo Domingo Otero, así como Luis Posada
Carriles y Gaspar Eugenio Jiménez Escobedo.

Agregó haber recibido la oferta de 60 000 dólares por colocar una bomba
en el famoso cabaret Tropicana de Ciudad de La Habana y otra en un hotel de
su elección. Reveló haber recibido indicaciones de recabar información sobre
los movimientos de Fidel Castro, salidas al exterior y lugares de residencia.

Se demostró en el juicio que no participaron nacionales cubanos en estos
hechos, que mercenarios centroamericanos habían sido reclutados por una
estructura creada por Posada Carriles y financiada por la FNCA. Personal-
mente Francisco Chávez Abarca estuvo en Cuba en abril de 1997 y fue res-
ponsable de tres bombas, dos de las cuales estallaron.

El 9 de agosto de 1998, el periódico El Nuevo Herald publicó que Luis
Posada Carriles estaba implicado en un plan para asesinar al Comandante
en Jefe durante una visita a República Dominicana, fijada para mediados
del propio mes. Posada y tres contrarrevolucionarios identificados como
Enrique Bassas Almeida, Ramón Font Saumell y Luis Orlando Rodríguez se
reunieron el 12 de julio, en el hotel Holiday Inn. de Ciudad Guatemala, donde
discutieron cómo introducir armas y explosivos de contrabando en Santo
Domingo. El plan trascendió a las autoridades norteamericanas quienes
registraron el 24 de julio, en Miami, varias embarcaciones propiedad de En-
rique Bassas Almeida.

Bassas de 50 años, de profesión enfermero, es un rico propietario de
varios asilos de ancianos, uno de los fundadores del llamado Miami Medical
Team, asociado a la FNCA, que ayudó a la contra nica en Nicaragua durante
la década de los ochenta. Además, es dueño de una parte de las instalaciones
del embarcadero y de Bassas Cargo Internacional, firma que se encarga de la
manipulación de la carga de los barcos madereros haitianos que atracan en el
río Miami.
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Font es un viejo terrorista vinculado a los Comandos L y a Luis Orlando
Rodríguez, exoficial del ejército norteamericano quien estuvo en Vietnam y en
Guatemala cuando la guerra sucia de Estados Unidos en Centroamérica.

Los salvadoreños Raúl Ernesto Cruz León, de 27 años, y Otto René Rodrí-
guez Llerena, de 40, fueron detenidos en 1997 y 1998, respectivamente, acusa-
dos de haber colocado bombas en La Habana. El salvadoreño Francisco Anto-
nio Chávez Abarca fue quien reclutó a Cruz León para estas acciones; había
colocado dos bombas en el hotel Meliá Cohíba, la primera estalló el 12 de abril
en el baño de la discoteca Aché y la otra fue encontrada meses después en una
maceta del piso 15 del propio hotel, la cual no estalló por problemas técnicos.

El 12 de julio Cruz León colocó sendas bombas en los hoteles Capri y Na-
cional, con una diferencia de ocho minutos. Había arribado al país el día ocho y
se hospedó en la habitación 521 del hotel Ambos Mundos. Colocó seis de las
diez bombas que estallaron, se le detuvo el 4 de septiembre de 1997, el mismo
día en que había colocado bombas en los hoteles Tritón, Copacabana, Chateau
Miramar y en la Bodeguita del Medio; esta última estalló a las 23:33 horas del
propio día, cuando ya el terrorista se encontraba detenido.

La bomba que detonó a las 12:40 del 4 de septiembre en el hotel
Copacabana ocasionó la muerte del joven empresario italiano, residente en
Canadá, Fabio Di Celmo, de 32 años, cuando esquirlas le cortaron varias
venas del cuello. Sobre esta muerte Posada Carriles declaró al diario The
New York Times en julio de 1998 que había sido un accidente fortuito “ese
italiano estaba sentado en el lugar equivocado en el momento equivocado” y a
continuación “tengo la conciencia tranquila, duermo como un bebé”.18

En resumen, ocasionaron un muerto y once heridos (cuatro mexicanos, cua-
tro cubanas, dos chilenos y una jamaiquina) y pérdidas materiales considerables.

Rodríguez Llerena fue detenido el 10 de junio de 1998 en el Aeropuerto
Internacional “José Martí” cuando trataba de introducir 1 519 gramos de ex-
plosivo plástico de alto poder destructivo, dos cápsulas detonantes y otros
medios para actividades terroristas.

El 15 de noviembre de 1997 el diario The Miami Herald publicó un exten-
so artículo, resultado de una investigación sobre las bombas colocadas en
varios hoteles en Cuba y la conexión de estos hechos con una banda de delin-
cuentes salvadoreños, asaltantes de bancos, residencias y ladrones de autos.

18 “Causan conmoción en los Estados Unidos artículos publicados en el New York Times sobre
actividades terroristas contra Cuba”. Periódico Granma, 17 de julio de 1998, La Habana,
Cuba, p. 1.
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El diario determinó que Luis Posada Carriles fue el “cerebro gris” de las
actividades y para ello recaudó 15 000 dólares en Miami. Los contactos comenza-
ron en la Academia Militar “General Gerardo Barrios” en El Salvador, donde Cruz
León y su amigo José Eduardo Ramírez Palacios se conocieron, también allí labo-
raba otro miembro de la banda, llamado Víctor M. Palma Carcamo.

En enero de 1995 los tres estaban relacionados con una agencia de autos
de alquiler que era utilizada para legalizar, con sus documentos, autos robados
en la región. Esta actividad era conducida por Francisco Antonio Chávez
Abarca, “líder” de la banda. También realizaban juegos de guerra y prácticas
de tiro en un polígono en las afueras de la capital. Allí un terrorista cubano, no
identificado, adiestró al grupo en explosivos y tiro.

Un dato de interés es que Luis Poma, para quien trabajaba Rodríguez
Llerena, es el dueño del hotel Camino Real de San Salvador. En 1985 este le
cedió una habitación al terrorista de origen cubano Félix Ismael Rodríguez
quien alojó allí a Luis Posada Carriles cuando llegó a esa nación.

Desde 1985 Luis Poma se vincula a Otto René Rodríguez y a Luis Posa-
da Carriles. El primero era un asalariado de Poma en asuntos de seguridad y
le dijo al Relator Especial de la ONU sobre el mercenarismo, durante su visita
a Cuba en septiembre de 1999, que él era Gerente de Seguridad de la empre-
sa salvadoreña de venta de vehículos DIDEA S.A., donde se entrevistó con
Posada Carriles, quien dijo llamarse Ignacio Medina y le solicitó que interce-
diera por un buen precio en la compra de un auto, de esa manera se conocie-
ron y después recibió la propuesta para la primera acción terrorista.

En noviembre de 1997 el periodista Juan O. Tamayo, de El Miami Herald,
estuvo en San Salvador indagando sobre las conexiones con las bombas que
estallaron en ese año en Cuba. Allí conoció que el italiano Manuel A. Marchellí
era visitado por Posada Carriles en la Colonia Centroamericana, Calle San
Salvador, No. 217, en cuyo frente está su empresa.

Los días 11; 12 y 13 de julio de 1998 Posada Carriles, alias Bambi, reveló
al diario The New York Times que había recibido 200 000 dólares de la mano
del presidente de la Junta de Directores de la FNCA, Jorge Mas Canosa, para
ejecutar acciones terroristas en Cuba. También reconoció que Cruz León
trabajaba para él. Agregó que otros mercenarios que le respondían estaban
en libertad. Después desmintió en el Canal 23 Univisión, de la televisión en
Miami, tales afirmaciones.

En otro artículo Posada declaró: “La CIA nos enseñó de todo. Nos ense-
ñó sobre explosivos, asesinatos, bombas, sabotajes. Cuando los cubanos tra-
bajaban para la CIA, se les llamaba patriotas.”

 El 16 de marzo de 1999 el presidente de Cuba, Fidel Castro, declaró que el
gobierno de Estados Unidos “consciente o tolera” los actos terroristas contra



87

Cuba y denunció la participación de la FNCA en el patrocinio de estos hechos.
Agregó que dos agentes de la seguridad del Estado habían revelado detalles de
este nexo —se refería a los agentes Francisco Fernández Gómez, Félix, y Olga
Alfonso Prada, Berta—, quienes durante el juicio contra el exmilitar salvadoreño
y terrorista mercenario Otto René Rodríguez Llerena explicaron las instrucciones
recibidas de la FNCA para realizar acciones terroristas dentro de Cuba.

En este mismo mes, durante el juicio contra el terrorista salvadoreño Raúl
Ernesto Cruz León, que comenzó el 8 de marzo y una semana después, el
segundo, contra Rodríguez Llerena, se demostró las vinculaciones del Frente
Nacional Cubano (FNC), como apéndice armado de la FNCA, con el terrorista
cubano Luis Posada Carriles, quien había reclutado y entrenado a Rodríguez
Llerena para introducir en Cuba explosivo plástico C-4 que debían ser entrega-
dos al agente “Félix”, supuesto contrarrevolucionario residente en Santa Clara.

Rodríguez Llerena identificó en un video a Luis Posada Carriles como la
persona que lo reclutó y entrenó. En la entrevista este le mostró una foto de
un cubano nombrado “Juan” quien recibiría los explosivos y otros medios para
confeccionar las bombas en Cuba. Este “Juan” no era otro que “Félix”, el
agente de la seguridad. Rodríguez Llerena recibió mil dólares por colocar la
bomba en el hotel Meliá Cohíba y doscientos por traer los explosivos.

El 10 de junio de 1998, a las 19:30 horas, “Félix ” recibió una llamada de
Otto René Rodríguez Llerena ya en Cuba, para entregarle los explosivos y el
dinero. Rodríguez Llerena había sido detenido en el aeropuerto internacional
de Ciudad de La Habana. Con anterioridad Segundo Borges Paz había alerta-
do a “Félix” que su contacto estaba en camino hacia Cuba.

El 23 de marzo la sala de los delitos contra la seguridad del Estado del
tribunal provincial de La Habana, condenó a la pena de muerte al terrorista
salvadoreño Raúl Ernesto Cruz León por el delito de terrorismo continuado.
El 1ro de abril fue conocida igualmente la sanción a la pena máxima por la
misma instancia provincial contra el otro terrorista salvadoreño, Otto René
Rodríguez Llerena. Ambas fueron apeladas ante el Consejo de Estado.

Cueva de terroristas

Posada Carriles frecuentaba varios lugares en San Salvador, entre estos,
el taller Moldtrok, cuyo gerente, José Ramón Sanfeliú, confirmó que conoció
a Posada Carriles con otro nombre. Fueron presentados, en 1988, en una
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fiesta, por el teniente coronel Luis Orlando Rodríguez, quien se desempeñó
como segundo jefe militar de los asesores de Estados Unidos en El Salvador
durante el mandato del fallecido presidente José Napoleón Duarte, Luis Posa-
da Carriles fue asesor de seguridad de ese mismo gobierno.

Luis Posada Carriles: Los caminos del guerrero, p. 252.



89

El 26 de marzo, la Fiscalía General de El Salvador abrió un proceso para
investigar a Posada Carriles. Se ordenó a los agentes de la Unidad de Delitos
Especiales abrir un expediente. El presidente del Instituto de Estudios Jurídi-
cos de El Salvador, Omar Pastor, aseguró que las autoridades debían investi-
gar a fondo las posibles conexiones existentes dentro del país con redes y
acciones terroristas contra otros países.

Después de tres años de la utilización de mercenarios salvadoreños y
guatemaltecos para detonar bombas en La Habana, Luis Posada Carriles
vuelve a ser denunciado en nuevos planes de terror. Las autoridades cubanas
denunciaron que planeaba realizar un atentado contra el presidente de Vene-
zuela Hugo Chávez y dinamitar aviones cubanos o con destino a Cuba desde
ciudades centroamericanas.

Filosofía de los terroristas de origen cubano

El terrorista Orlando Bosch expresó: “Los americanos quieren tumbar a
Castro con un estilo diferente al nuestro: la guerra frontal, aniquiladora de los
rojos, si la mitad de las bombas que Estados Unidos lanzó en Vietnam se las
hubiera tirado a Cuba, ya estaría resuelto el problema. Ellos quieren utilizar a
los cubanos cuando les conviene como hizo Kennedy.”19

Estos asalariados de la mafia cubano-americana propugnan una política
más agresiva y bárbara que la llevada a cabo por el imperialismo contra Cuba.
La concepción institucional del Estado que poseen los fascistas de la contrarre-
volución supera la posición más agresiva que hubiese tenido cualquiera admi-
nistración en Estados Unidos.20

La historia del terrorismo de origen cubano tiene engendros que se desta-
caron en la realización de agresiones contra nuestro país. Adoptaron al nacio-
nalismo como filosofía de lucha; se fundaron muchas organizaciones de ese
corte de proyección ultranacionalista. Algunos comprendieron después que
esa corriente estaba orientada directamente al fascismo, es decir, a la adop-
ción de una postura fanática, criminal y terrorífica.

19 Alicia Herrera: ¿Pusimos la bomba y qué? Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, Cuba,
1981, p. 86.

20 Ibídem, p. 54.
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El 7 de junio de 1998, uno de los asociados cubano más fiel a Luis Posada
Carriles —y no menos terrorista— el anciano Ramón Font, con entera liber-
tad, lo caracterizó en el periódico El Nuevo Herald de Miami: “Es un patriota
siempre, trabaja dondequiera porque no tiene ideología, sino una meta: acabar
con Castro.”21

Posada Carriles es un asesino profesional que alquila sus servicios terro-
ristas con una ideología fascista definida, cultivada, entrenada para matar sin
importarle dónde, ni cuándo, ni a quién. El 30 de agosto de 1998 este asesino
eliminó toda duda sobre su retiro terrorista cuando a la prensa dijo: “Vienen
acciones más violentas.”22

Surge un terrorista

Orlando Bosch Ávila es un aliado incondicional de Luis Posada Carriles
ha sido un terrorista activo por más de 40 años, primero al frente de la organi-
zación MIRR que, entre 1960 y 1966, realizó decenas de bombardeos contra
instalaciones civiles en Cuba por medio de avionetas procedentes de Miami
desde las que lanzaron miles de bombas.

Su historia se inicia mucho antes del 1ro de enero de 1959, con discreta
participación en la lucha contra la dictadura de Batista y aspiraciones perso-
nales de ocupar cargos relevantes después de obtenido el triunfo revoluciona-
rio, comienza a conspirar desde los primeros meses.

Sustrae un alijo de armas del cuartel “Leoncio Vidal” de Santa Clara y lo
traslada a su finca La Guanaja, en las afueras de esa ciudad, con la complicidad
del contrarrevolucionario Florencio Vidal, ya fallecido en Miami.

Se opuso a la condena de los pilotos que habían asesinado a cientos de
personas durante los bombardeos a ciudades en el curso de la guerra de libe-
ración; junto a los contrarrevolucionarios Rolando Pérez de Alejo, Julián Her-
nández, Jesús Jaramillo y Andrés Marcos, comenzó a conspirar contra la
Revolución.23  Desde los laboratorios Koster, en Santa Clara, inició los pre-

21 Juan O. Tamayo y Gerardo Reyes: “Posada Carriles: el principal enemigo de Castro”. El
Nuevo Herald Digital, 7 de junio de 1998, Miami, Florida.

22 Gisela Salomón: “Posada Carriles anuncia atentados”. El Nuevo Herald Digital, 30 de
agosto de 1998, Miami, Florida.

23 Véase más información sobre su proceso de traición en: 40 años de lucha y 40 años de
razón, Colonial Press, Miami, Florida, 1999.
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parativos y arrastró en sus planes a otro grupo de traidores que lo siguieron
desde finales de 1959 e inicio de 1960; esta es su versión sobre el origen del
bandidismo en Cuba, desmentida por otros cabecillas contrarrevolucionarios.

Su estrecha visión del bandidismo en el Escambray le hace afirmar que el
primer alzamiento en esa región se produjo el 5 de junio de 1960, lo cual es
inexacto. En octubre de 1959, Pedro Ramón Rodríguez Hernández, que había
estado involucrado en la fracasada invasión trujillista24  del 13 de agosto del
propio año, se alzó en la zona de El Naranjo, Fomento; un mes después, Ray-
mundo Ferrer, Alcides Zerquera y Euligio Casola, todos exmiembros del Ser-
vicio de Inteligencia Militar (SIM), del depuesto régimen, se integraron en lo
que se conoce como La Conspiración de Fomento.25

El 6 y el 12 de junio un grupo de traidores que se habían incorporado en los
últimos meses de guerra al Ejército Rebelde se alzan, entre estos Joaquín Bem-
bibre26  Vázquez, Plinio Prieto Ruiz, Diosdado Mesa y Vicente Méndez Her-
nández. Tampoco es cierto que Sinesio Walsh Ríos27  haya sido el cabecilla
máximo del bandidaje en El Escambray, pues compartió la jefatura, durante
cuatro meses, con Evelio Duque Miyar.

Jefe de bandidos desde Miami

Orlando Bosch abandona los campamentos en el Escambray para dirigir-
se a Miami con el fin de recabar dinero y armas, no regresa a Cuba y comien-
za sus actividades desde el territorio norteamericano. Según un documento
que publicó en su recopilación de anécdotas y cuentos contrarrevolucionarios
titulado 40 años de lucha, 40 años de razón,28  aparece que el 31 de agosto

24 Plan subversivo organizado por el tirano dominicano Rafael Leónidas Trujillo para un
alzamiento en la zona de Trinidad, al sur de la entonces provincia de La Villas. Véase
también en este libro la Cronología, año 1959.

25 Testimonio de la entrevista al periodista e investigador Pedro Etcheverry Vázquez, especia-
lizado durante años en el estudio minucioso del bandidismo en Cuba.

26 Se ha generalizado escribir Membibre en libros e investigaciones, ahora se ha determinado
que realmente es Bembibre.

27 Sinesio Walsh Ríos se alzó el 6 de junio de 1960, es detenido el 6 de octubre del mismo año
y fusilado después del juicio el 12 del propio mes. Entrevista con el investigador Pedro
Etcheverry Vázquez.

28 Publicado por Colonial Press, Miami, Florida, 1999.



Nombramiento de Orlando Bosch como delegado del Gobierno Revolucionario en Ar-
mas del MRR. Tomado de su libro: 40 años de lucha. 40 años de razón.
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de 1960 es nombrado representante de la organización MIRR en Miami. Es
decir, estuvo de visita en los campamentos entre junio y agosto de ese año, se
reduce, por tanto, a dos meses su vivencia real de lo que ahora extensamente
cuenta, incluso, podría ser menos, ya que en una fuente citada aparece un
informe que él dice haber redactado desde Miami y dirigido a los bandidos en
El Escambray, con fecha 10 de agosto, donde describe los pobres resultados
de sus gestiones y la incredulidad de la organización Frente Revolucionario
Democrático29 y de funcionarios de la CIA, sobre las fotos y datos mostrados
acerca del supuesto frente de alzados en esa región.

Un dato de interés es la referencia que hace sobre su mencionado nom-
bramiento, el 31 de agosto de 1960,30 en la citada fuente describe que el 3 de
septiembre, quienes lo habían nombrado, tres días antes, llegan a Miami, entre
estos Víctor Manuel Paneque Batista, Comandante Diego, coordinador na-
cional militar del MIRR; Eliezer Grave de Peralta y Sandalio Cárdenas.
Paneque fue firmante de su nombramiento.31

Durante 1961 organiza varias infiltraciones con fines de bandidismo des-
de Miami, aunque se realiza solamente una por playa Herradura, Cabañas,
Pinar del Río, el 22 de marzo. Al frente vino Marciano Bello Martínez quien
había salido ilegal del país en junio de 1960; se le ocupó una carta acreditativa
como Capitán Jefe del llamado Ejército de Liberación de los bandidos en esa
provincia; se entregó a las fuerzas cubanas, fue juzgado en la causa 83/61 del
Tribunal de Pinar del Río y condenado a la pena máxima el 19 de abril. Con él
vinieron Gilberto Betancourt, Eligio Surí, Francisco García Guadarrama y como
radiotelegrafista, el norteamericano August Kelly Mc Nair, oriundo de Filadelfia,
Estados Unidos.32

Su misión era abastecer de armas y hombres a los bandidos, entre estos, a
Bernardo Emilio Corrales Camejo, Ojos Gachos o el Indio Jerónimo; Dora
Delgado Soulari, Gina la Japonesa; Dámaso Rafael Ramírez Samé, Capiru-
cho; René Suárez Pérez y Luis Batista Seguí. Con la anuencia y apoyo de la CIA,

29 Esta organización coordinaba los esfuerzos para organizar la invasión que meses después se
efectuaría por parte de Estados Unidos contra Cuba por la costa sur de la provincia de
Matanzas. Era una organización fachada de la CIA, que solo presentaba aspectos políticos
para esta agresión.

30 Véase Orlando Bosch: 40 años de lucha, y 40 años de razón. Ob. cit., p. 18.
31 Posiblemente Orlando Bosch se enteró de su nombramiento cuando estos bandidos llegaron

a Miami o en realidad nunca existió tal hecho, el texto aparece escrito a máquina, fechado el
31 de agosto de 1960 en El Escambray.

32 Enrique Encinosa Canto. Ob. cit., p. 95.
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instaló tres campamentos en la Florida, uno cerca de Parrot Jungle y dos en la
zona de Homestead en el sur de la península. Se crearon grupos comandos para
ser infiltrados en Cuba con la misión de espiar y recopilar información, además de
suministrar armas y explosivos para realizar sabotajes, no para combatir.

El 6 de enero de 1961 comenzó la llamada por la CIA “Operación Silen-
cio” que consistía en no realizar acciones bélicas por parte de las bandas de
alzados, con el fin de no llamar la atención de las fuerzas armadas cubanas y
propiciar, con esta pausa, el recibo de las armas; en este período se efectua-
ron siete lanzamientos.

Con el fin de apropiarse de la historia que no vivió, ni hizo, afirma en la men-
cionada recopilación: “El número de lanzamientos (de la CIA) de armas con avio-
nes (dropping) puede contarse con los dedos de una mano y posiblemente sobre
alguno.” El testimonio del piloto Eduardo B. Ferrer,33  reconocido por sus numero-
sas acciones de combate durante la invasión de Playa Girón, admite que en los
meses previos a abril de 1961 se realizaron por órdenes, con equipos y pilotos al
servicio de la CIA, 68 incursiones para abastecer a las bandas de alzados en el
Escambray y en Pinar del Río.34  En investigaciones realizadas en Cuba se identi-
ficó que, entre el 25 de julio de 1959 y el 6 de marzo de 1961,35  se efectuaron 13
lanzamientos para abastecer a las bandas de alzados.36

Después de la Crisis de los Cohetes, en octubre de 1962, comenzó a realizar
actos terroristas contra instalaciones civiles en Cuba por medio de incursiones
aéreas. El 30 de julio de 1963 se registra la primera acción marítima del MIRR
contra Cuba; el 15 y el 16 de agosto realiza dos acciones contra un central
azucarero en Morón, Camagüey, y contra la refinería “Ñico López” en La Ha-
bana; el 9 de septiembre es bombardeado el central Jaronú, se adjudican la
acción Orlando Bosch y Marcelino García, cabecillas de la organización.37

33 Escribió el libro titulado La Operación Puma, sobre sus actividades durante la invasión de
Playa Girón, publicado por Leah La Plante Chase, Miami-Dade, Community College,
1975. La versión consultada fue publicada en inglés en 1993.

34 En 1959 la CIA abasteció de armas a bandas que radicaban en Pinar del Río, concretamente
la de Luis Lara Crespo conocido como el Cabo Lara y la de Orlando González, que ya en
mayo de 1959 operaban en esa provincia occidental de Cuba.

35 Al día siguiente el entonces canciller de Cuba, Raúl Roa García, denuncia ante el Embajador de
Gran Bretaña en La Habana —representante de los intereses norteamericanos—, el profuso
lanzamiento de armas en El Escambray para suministrar armas a los bandidos en esa región.

36 Entrevista realizada el 4 de abril del 2000 y datos suministrados por el investigador Pedro
Etcheverry Vázquez.

37 Véase: “Anuncian quema total de la caña en Cuba roja”. Diario Las Américas, martes 10 de
septiembre de 1963, Miami, Florida.
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38 Orlando Bosch: 40 años de lucha y 40 años de razón, p. 53.
39 Se les procesó en la Causa 471/63 una vez restablecidos de sus heridas y por la peligrosidad

de sus acciones, delitos y los daños ocasionados, fueron sancionados a la pena máxima, que
se ejecutó el 2 de octubre de 1964.

40 Véase: “Exige Cuba explicación satisfactoria”. Periódico El Mundo, 21 de junio de 1964, vol.
63, La Habana, Cuba, p. 1.

41 Véase artículo de Tony Solar en, The Miami News, 18 de enero de 1965, Miami, Florida.
42 Véase artículo de Tony Solar en The Miami News, martes 19 de enero de 1965, Miami,

Florida, p. 11-A.

Sus relaciones con la agrupación contrarrevolucionaria Representación
Cubana en el Exilio (RECE), que fundara y dirigiera José Bosch, Pepín Bosch,
de la casa Bacardí, data de 1963; en ese año el terrorista expresó: “El 7 de
septiembre pasado nos dirigimos al RECE, en la persona de su presidente,
José Bosch, para pedirle ayuda no monetaria, sino en ‘implementos’ que nos
permita llevar a cabo acciones fuertes contra el régimen comunista de Cuba.”38

En esta organización militó desde su origen hasta su muerte el contrarrevolu-
cionario Jorge Lincoln Mas Canosa, presidente del Consejo de Directores de
la FNCA, que durante la década de los 90 se destacó por sus planes terroris-
tas contra el territorio nacional, sus intereses y representantes en el exterior.
Treinta y siete años de nexo terrorista entre ambos cabecillas.

El 19 de junio de 1964 un avión del MIRR bombardeó el central “Marcelo
Salado” en la zona de Caibarién; en la costa norte de la provincia de Las Villas
el que fue derribado y muerto Luis Díaz, uno de sus tripulantes; los otros dos,
Inés Malagón Santiesteban y Luis Francisco Velarde Valdés, fueron capturados
heridos.39  El entonces canciller de Cuba, doctor Raúl Roa García, presentó
ante el Departamento de Estado una nota de protesta por ese hecho.40

El 17 de enero de 1965, el MIRR se adjudicó el lanzamiento de bombas de
napalm y 5 000 cápsulas de fósforo vivo sobre el central Niágara y sus caña-
verales, en la provincia occidental de Pinar del Río, causando graves daños.41

A propósito de esta acción Bosch declaró a la prensa: “Si tuviéramos recur-
sos, ardería Cuba de un extremo a otro.”42  El 11 de junio el periódico The
Miami News, publica un artículo sobre las acciones terroristas que durante
tres años, desde Estados Unidos, venía ejecutando Orlando Bosch Ávila y el
MIRR; el redactor expresa que el terrorista y cinco de sus hombres fueron
detenidos por las autoridades de Zellwood, Orlando, Tampa, por exportar sin
licencia 18 bombas aéreas del territorio nacional, es decir, las salidas de avio-
nes rumbo a Cuba desde pistas aéreas en Miami, lanzar bombas contra un
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país que no está en guerra con Estados Unidos, regresar a sus bases y
anunciar que el hecho cometido no constituía delito para las autoridades,
pero exportarlas sin permiso fue causa para la detención; el cargo se
tipificó a partir de la violación de una ley federal que prohíbe exportar
material de guerra sin licencia. Fueron encausados tres cubanos y dos
norteamericanos.43

Los detenidos fueron Orlando Bosch Ávila, José Díaz Morejón, Marcos
Rodríguez Ramos, Gervelio Gutiérrez, Mimo Gutiérrez, y los norteamerica-
nos William J. Johnson y Frank Bafferty, quien sería el fotógrafo de la opera-
ción destinada a bombardear la refinería de La Habana. Les fueron ocupadas
las 18 bombas, dos ametralladoras calibre 50; 32 ametralladoras de mano, 230
granadas y 300 libras de explosivo C-4. Se les instruyó de cargo y se les fijó
una fianza de siete mil dólares para todo el grupo, que se negaron a pagar. Por
entonces ya Bosch tenía dos causas ante los tribunales de Miami, Florida, por
causas similares. No podemos imaginarnos el daño que hubiese causado a la
población civil que residía en los alrededores de este importante objetivo eco-
nómico, ubicado en el poblado de Regla y muy cercano a la ciudad de
Guanabacoa, donde, según censo de la época, habitaban más de 100 000
personas.

La guerra económica continúa

En pleno proceso judicial, Bosch, en desafío a las autoridades norteameri-
canas, anunció en la prensa local que el barco cubano Aracelio Iglesias ha-
bía sido saboteado por miembros de su organización cuando cruzaba el Canal
de Panamá, lo cual le causó un daño valorado en 145 000 dólares. Esta acción
fue titulada como “Operación Mc Near”, dedicada a un mercenario norte-
americano que desembarcó a nombre del MIRR en Cuba en 1961.44

En octubre de 1965, José Rodríguez Pérez, por orden de Orlando Bosch,
colocó en San Juan, Puerto Rico, una bomba en el casco del barco de turismo
español Satrusteguí, con 101 pasajeros y 109 tripulantes. Bosch había decla-

43 Véase artículo de Tony Solar en The Miami News, viernes 11 de junio de 1965, también en
The Miami Herald, sábado 12 de junio, Miami, Florida, p. 10-A.

44 Véase artículo de Benjamín de la Vega en Diario Las Américas, miércoles 23 de junio de
1965, Miami, Florida, pp. 1 y 8, Col. 4.
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rado oficialmente la guerra a España y Gran Bretaña por mantener relaciones
comerciales con Cuba.45

Junto a Marcelino García Jiménez fue detenido el 24 de noviembre de
1965 por el delito de extorsión a comerciantes cubanos que se negaban a
pagar contribuciones para realizar acciones terroristas contra Cuba; en esa
fecha esperaban sentencia por una causa pendiente, habían sido arrestados el
11 de junio del propio año acusados de intentar volar la refinería “Ñico López”,
en la bahía de La Habana. Era en ese momento jefe de la Alianza MIRR-
Comandos L y estaba a cargo de la misión militar de la llamada Central de
Organizaciones Democráticas Cubanas (CODC); en varios de sus comuni-
cados a la prensa utilizaba el seudónimo de Ernesto; siempre tuvo obsesión
con realizar una acción terrorista de gran notoriedad.

En abril de 1966 fue detenido cuando transportaba explosivos y armas en
Miami, al igual que el 19 de julio de 1967, cuando practicaba bombardeos en la
misma ciudad. En ese mismo año sentenció: “el terrorismo contra blancos
cubanos desde territorio de Estados Unidos es un deber moral y legal y usare-
mos cualquier pretexto para realizar esa misión”.

El 30 de septiembre, el MIRR, organización que él dirigía, bombardeó la
zona de Punta Pastelillo y Puerto Tarafa en la provincia oriental de Camagüey,
sobre los cuales se lanzaron más de 1 200 libras de explosivos, miles de pro-
clamas contrarrevolucionarias y fueron ametrallados objetivos cercanos a
estos.46  El 15 de noviembre junto a Comandos L, bombardeó la planta eléctri-
ca y química “Cepero Bonilla” de la provincia de Matanzas; esto se calificó
como una nueva etapa de acción contra objetivos en Cuba.47

En 1967 desarrolló otras acciones contra Cuba y cambió su táctica para
evadir el pobre control de las autoridades norteamericanas, que habían tolera-
do con complicidad sus actividades terroristas. Durante 1968 el MIRR se
transforma en la organización Poder Cubano que en dos años detonó más de
100 bombas contra objetivos de más de 30 países, incluido el propio Estados
Unidos y ejecutó 82 acciones terroristas  contra intereses cubanos, norteame-
ricanos y de terceros con relación a Cuba. En 1968 Orlando Bosch dirigía la

45 Véase: “Detenido Anticastrista que colocó bomba submarina en el Satrusteguí”. Diario Las
Américas, sábado 18 de diciembre de 1965, Miami, Florida.

46 Véase: “Bombas sobre Camagüey dejan caer los comandos y las fuerzas del MIRR”. Perió-
dico Patria, 30 de septiembre de 1966, Miami, Florida.

47 Véase: “Bombardean Exiliados una Planta Eléctrica y una Central Química”. Diario Las
Américas, martes 15 de noviembre de 1966, Miami, Florida.
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célula No. 4 de esta organización con sede en la ciudad de Nueva York, que
actuó también bajo el nombre de Comandos Insurreccionales de América y
una sección ejecutiva encargada de las acciones terroristas especiales llama-
da Sección No. 8 “Simón Bolívar” a la que pertenecían, además, Arturo Ro-
dríguez Vives, Héctor Cornillot Llano y Guillermo Novo Sampoll, este último,
cabecilla de la organización terrorista MNC.

El 21 de enero de ese año dinamitaron un avión modelo B-25 en el Aero-
puerto Internacional de Miami, por demoras en la partida, el explosivo C-4 esta-
lló en la pista, destrozó un ala, pero no ocasionó daños humanos. La nave había
sido arrendada por el empresario mexicano Ramón Nasso Rodríguez para lle-
var paquetes de medicinas a Cuba, dirigidas a mitigar el bloqueo de las autorida-
des norteamericanas. Como antecedente había enviado, dentro de una valija
postal, una bomba que estalló en los almacenes del Ministerio de Comunicacio-
nes de Cuba, el 8 de enero, que ocasionó heridas a tres de los trabajadores del
correo y daños a la instalación donde se manipulaba la carga.48  En febrero, otra
empresa que enviaba paquetes de medicinas a Cuba, propiedad del emigrado
José Valdés, fue objeto de un sabotaje con explosivos.

El 1ro de marzo de ese año fue detenido por el ataque al barco cubano 26
de Julio; el 30 de mayo el barco mercante japonés Asaka Maru fue dinamitado
en Tampa; el 7 de junio su banda terrorista amenazó, mediante la prensa de
Miami, a todos los empresarios que enviaban paquetes de medicinas a Cuba,
en un ultimátum declaró la guerra a las agencias que realizaban estos envíos,
así como a los aviones y barcos que los transportaran.49 Amenazó a los go-
biernos de México, España y Gran Bretaña, contra este último se adjudicó
haber saboteado al barco Granwood Coma, el 5 de mayo, a 20 millas al
sudeste de Cayo Hueso, el comunicado lo firmó Bosch, con el seudónimo de
Ernesto como Delegado General de Poder Cubano.

El 11 de julio se conoció el sabotaje contra otro barco japonés el Mikagesan
Maru que transportaba mercancías a Cuba desde las costas de Texas, las pérdi-
das se valoraron en 175 000 dólares;50 también el barco inglés Lancastrian Prince
fue objeto de un acto terrorista y la Compañía textilera Morton Textile Co., Montreal,

48 Véase: “Informe de la UPI desde La Habana, sobre manipulación de paquetes que llegan a la
Cuba Comunista”, domingo 21 de enero de 1968, Miami, Florida.

49 Véase: “Ultimátum del Poder Cubano a los que comercien con la tiranía”. Periódico Patria,
7 de junio de 1968, Miami Florida.

50 Véase: “Dinamitado buque mercante japonés”. Periódico Patria, viernes 12 de julio de
1968, Miami, Florida.
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Canadá, sufrió graves daños en sus mercancías cuando en varios bultos fueron
introducidos explosivos incendiarios que al llegar al puerto de Nuevitas, en
Camagüey, en el carguero cubano Río Damují, se accionaron y provocaron un
incendio. En todos los casos fue utilizado explosivo C-4.

El 3 de agosto el barco mercante inglés Caribbean Venture, de 210 pies
de eslora, procedente de Newcastle, Inglaterra, fue dinamitado en el puerto
de Miami; ya en la residencia del cónsul británico en Miami, Francis Pelly,
había sido colocada una bomba el 8 de febrero que destruyó dos autos en el
barrio residencial de Coral Gables.

El 13 de septiembre el barco mercante español Coromoto fue dinamitado
en San Juan, Puerto Rico,  pertenecía a la naviera Trasatlántica Española, que
transportaba mercaderías a Cuba. El día 16 el barco polaco Polianica, ancla-
do en el puerto de la isla Dodge, fue impactado por un proyectil de cañón de
57 mm, que lo dañó ligeramente, pero pasó muy cerca de una patrulla de los
guardacostas estadounidenses, se registró como el atentado 36 de esa ban-
da51 y por esta agresión Bosch fue detenido el 10 de octubre, en unión de otros
terroristas de Poder Cubano, entre estos, Aimeé Miranda Cruz, José Luis
Gutiérrez Ulla, Jesús Domínguez Benítez,52 Patricio Mario Gutiérrez Vidal,53

Bárbaro Balán García, José Díaz Morejón, Andrés Jorge González y Marcos
Rodríguez Ramos.

En noviembre un Gran Jurado declaró culpable a Orlando Bosch por ser
el organizador de los actos terroristas contra barcos mercantes y, en particu-
lar, por el sabotaje al carguero Polianica. Este fue identificado como el nom-
brado Ernesto, firmante de los comunicados a la prensa, así como el autor de
40 acciones ejecutadas en el área de Miami durante ese año. Lo sentenciaron
a condenas entre uno y 18 años de prisión.54

En 1969 aparece al frente del GSC; el 15 de diciembre de 1972, después
de pasar solo tres años de prisión, sale en libertad condicional; se reincorpora
de inmediato a las acciones terroristas directas que habían seguido bajo su
dirección desde la cárcel. Viola las restricciones que le imponía su status de

51 Véase: “Grupo exiliados cubanos cañonean buque polaco en isla de la Florida”. Diario La
Prensa, 17 de septiembre de 1968, Miami, Florida.

52 Estuvo en acciones de Alpha-66 y después con Poder Cubano. Pertenecía al comando que
planeó asesinar al presidente Fidel Castro, en Chile, 1971.

53 Padre de Gutiérrez Ulla.
54 Véase: “Enviado Bosch a una cárcel federal”. The Miami News, 14 de diciembre de 1968,

Miami, Florida.
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bajo palabra —parolee— y libertad regulada. Para evadir los controles cam-
bia el nombre de su banda terrorista, ya no sería el MIRR ni Poder Cubano,
sino Acción Cubana, que se adjudicaría, en lo adelante, las acciones con los
mismos terroristas bajo su comando, con la posibilidad de actuar con impuni-
dad y la tolerancia de las autoridades. Después llegaría a un arreglo: sacar al
terrorismo del territorio norteamericano y actuar en el exterior contra entida-
des y personal cubano.

Bosch en América Latina

En agosto de 1973 se reinicia la “Guerra por los Caminos del Mundo”, el
primer intento fue fallido, una bomba le estalló al terrorista Juan Felipe de la
Cruz, en París, Francia, cuando la preparaba para colocarla contra la embaja-
da de Cuba.

Bosch sale ilegalmente de Miami en junio de 1974 para solicitar el apoyo
de la Junta Militar de Chile que, desde el 11 de septiembre de 1973, había
usurpado el poder por medio de un sangriento golpe de Estado fascista. En
abril del propio año, el viernes santo, varios disparos penetraron en la cabeza
de José Elías de la Torriente Ajuria, cuando descansaba en la sala de su casa,
había sido destacado cabecilla cubano que intentó unificar a todos los grupos
y al final no lo logró, pero se quedó con los fondos recaudados, lo que le costó
la vida. Orlando Bosch dijo sobre la muerte de Torriente: “su asesinato fue
una buena lección para la comunidad de exiliados, a nadie se le ocurrirá venir
con teorías falsas para robar a la gente.”55

Hace escala en República Dominicana, donde se agencia un pasaporte
diplomático falso de esa nacionalidad a nombre de Pedro Antonio Peña, con
el número 086768. Pasa a Caracas, Venezuela, el 18 de julio, allí hace contac-
to con Posada Carriles, quien había servido dentro de los servicios de seguri-
dad de ese país, junto con un grupo de contrarrevolucionarios cubanos que
organizaron y ocuparon altos cargos en ese cuerpo.

En desafío a la hospitalidad, en menos de dos meses de haberse instalado
en ese país, y en contra de la indicación expresa recibida de las autoridades de
no realizar acciones en Venezuela, coloca, el 11 de septiembre, una bomba, en

55 Dick Rusell: Ob. cit., p.10.
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la embajada de Panamá en Caracas y otra el 31 de octubre en el Instituto
Venezolano Cubano de Amistad.56

En los primeros días de diciembre se traslada a Curazao donde se entre-
vista con los terroristas Guillermo Novo Sampoll y José Dionisio Suárez
Esquivel, ambos de la organización MNC, con sede en Nueva York y Nueva
Jersey,  encabezada por Felipe Rivero Díaz, precursor de la “Guerra por los
Caminos del Mundo” y que había hecho contactos con miembros de la DINA
para ejecutar acciones a su servicio a cambio de apoyo material y financie-
ro para sus planes. Se incorpora al grupo de terroristas cubanos por medio
de un acuerdo de Sampoll y Suárez con el embajador de Chile en Washing-
ton, viajan a ese país,  llegan el 5 de diciembre. La DINA imparte instruc-
ciones al MNC57  pero desecha, durante todo el año 1975, las ofertas de
Orlando Bosch58  pues lo califican de impredecible, pasional y fuera de con-
trol.

Este se trasladó a Argentina para crear vínculos con organizaciones te-
rroristas como la Triple A; con su apoyo realizó varios atentados durante ese
año en Buenos Aires contra entidades y personal de Cuba.

Además, encabezó una alianza integrada por cinco organizaciones
paramilitares suramericanas —entiéndase escuadrones de la muerte— para,
en su opinión, hacer un frente solidario, fuerte, pujante y viril para combatir
al comunismo y a líderes democráticos en el continente. El proyecto
involucraba a los regímenes militares de Brasil, Argentina, Chile y Para-
guay, muy estrechamente vinculados a la Operación Cóndor, unión ejecuti-
va para eliminar opositores y coordinar la persecución de figuras políticas
de izquierda. Crea Acción Cubana con el apoyo y actuando en el marco de
esta operación.

El ideario terrorista de Orlando Bosch siempre ha estado bien definido. El
22 de agosto de 1975 el periódico Alerta, de Miami, publicó en primera página
un breve cintillo “Ola de Atentados a Líderes Rojos; Dirige la Acción Orlando
Bosch.” Entonces él sentenció: “No tendrán la vida segura en ninguna parte
del mundo los cómplices de Castro, ni los agentes del comunismo internacio-

56 Véase: “Lanzaron bomba contra varios dirigentes cubanos”. El Mundo, jueves 31 de octubre
de 1974, Caracas, Venezuela, p. 27.

57 Véase más información sobre la participación del MNC en: “Acciones terroristas al servicio
de la DINA de Chile”, del libro Asesinato en Washington. El Caso Letelier de Saúl Landau
y John Dinges, Lasser Press, Mexicana, S.A., México D.F., 1982.

58 Orlando Bosch: Ob. cit., p. 147.
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nal. Internacionalizaremos la lucha en el ámbito continental.” Estas declara-
ciones fueron enviadas en entrega especial desde Chile y agregaba la nota:
“El Dr. Orlando Bosch orienta la lucha, es dirigente de la organización Acción
Cubana.”

Tres años después, con motivo de la llegada de los expresos contrarrevo-
lucionarios a Miami, expresó: “Estos expresos políticos son espías al servicio
de Castro yo los liquidaría a todos, los exterminaría para que no contagiaran a
otros pueblos. A mí por eso no me ofende que me llamen fascista, en ese caso
si lo soy.”59

La definición terrorista y mafiosa de Bosch, la dio Jay Mallin, correspon-
sal de Time: “El éxito de Bosch tiene una explicación muy simple, es el viejo
estilo gangsteril de Chicago, si usted no paga, él pone una bomba en su oficina,
así de sencillo” y agrega “Bosch es un extorsionista, no un patriota. En Miami
todo se ha reducido a ser una actividad criminal.”60

El 9 de diciembre una bomba hizo explosión en la embajada de México en
Buenos Aires. El día 30 Bosch se trasladó a Costa Rica, vía El Salvador,
donde se entrevista con el terrorista Gaspar Eugenio Jiménez Escobedo, fra-
guan atentar contra el exiliado chileno Andrés Pascal Allende, pero es deteni-
do y le decomisan su pasaporte dominicano falso.

Después de varias semanas en la cárcel, Bosch es liberado por las auto-
ridades costarricenses, que según él, lo habilitaron con un pasaporte nuevo
como nacional de ese país a nombre de Carlos Luis Paniagua Méndez, válido
hasta el 18 de febrero de 1978.61

En febrero de 1976, Rolando Otero Hernández, El Cóndor, le confió a
Ricardo Morales Navarrete, terrorista de origen cubano convertido en infor-
mante del FBI, que Orlando Bosch había recibido un contrato para ultimar en
Costa Rica a dos opositores políticos chilenos, las víctimas serían Mary Anne
Beasusire y Andrés Pascal Allende, sobrino del asesinado presidente chileno
Salvador Allende Gossens y dirigente de la organización Movimiento de Iz-
quierda Revolucionaria, opositora de la entonces Junta Fascista que usurpaba
el poder.

59 Alicia Herrera. Ob. cit., p. 41.
60 Dick Russell. Ob. cit.
61 No consta que las autoridades de Costa Rica hayan documentado a Orlando Bosch de

manera oficial, como él afirma, la referencia aparece en la página 150 de la recopilación citada
en su libro, redactado por el Partido Protagonista del Pueblo, encabezado por el propio
Bosch Ávila en Miami.
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En junio de 1976, regresa a República Dominicana, donde convoca a una
reunión de organizaciones terroristas basificadas en Estados Unidos para unir
esfuerzos en sus acciones contra Cuba. En julio un grupo de estas se reúnen
en una residencia del pequeño pueblo de Banao y crean lo que se denominaría
CORU, que ejecutaría decenas de acciones terroristas contra entidades cu-
banas y de otros países latinoamericanos y europeos.

Integran al CORU, las organizaciones Brigada 2506, MNC, Omega, Mo-
vimiento Insurreccional Martiano (MIM), Alianza Cubana de Organizaciones

Nota oficial del Ministerio de Relaciones Exteriores de Cuba sobre la salida del país del
terrorista de origen cubano Ricardo Morales Navarrete.
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Revolucionarias (ACOR), Comandos Pedro Luis Boitel, Movimiento La Es-
trella62   y el Frente Revolucionario.

Primeras Acciones del CORU. Crimen en Mérida

El CORU realiza su primera acción el 10 de julio contra la línea aérea
Cubana de Aviación en Barbados, el 11 contra Air Panamá en Colombia y el
23 asesinan al funcionario del Instituto Cubano de la Pesca en Mérida, Yucatán,
Artagñan Díaz Díaz, cuando intentan secuestrar al Cónsul cubano en esa
ciudad. En este operativo terrorista participaron tres de los hombres de mayor
confianza de Orlando Bosch Ávila, Orestes Ruiz Hernández —hirió a Artagñan
Díaz con un disparo y después, en el suelo, lo remató de dos balazos—, Pablo
Gustavo Castillo Díaz, El Cojo, y Gaspar Eugenio Jiménez Escobedo,
Gasparito o Marcos. Contaron con el apoyo en México de los contrarrevo-
lucionarios Francisco Manuel Camargo y Saavedra, Armando López Estrada
y Roberto Lázaro Melquiades Carballo Díaz.

Orestes Ruiz Hernández nació en 1939 en Amarillas, Matanzas, técnico
de refrigeración, casado entonces con una colombiana llamada Rocío.

Gaspar Jiménez Escobedo nació el 15 de enero de 1937 en Camagüey,
hijo de Alejandro y Ángela. Estudió en la escuela de comercio en 1956. En
1957 viaja a Miami, regresa el 2 de enero de 1959 e ingresa al Ejército Rebel-
de otorgándosele el grado de sargento y se incorpora a la tropa del capitán
Duney Pérez Alamo y el teniente Manuel Duaso, en la Columna No. 9 al
mando del entonces comandante Hubert Matos Benítez. Se desempeñó como
funcionario de Inmigración en el aeropuerto de Camagüey en 1959. Cuando
la traición de Hubert Matos es detenido. Después de puesto en libertad traba-
jó en el INDER en Artemisa, La Habana.

Al salir definitivamente de Cuba se integra a la organización contrarrevo-
lucionaria MRP, dirigida por Manuel Ray Rivero. Ha tenido diversos empleos
desde chapista y maestro hasta terrorista profesional, y guardaespaldas del
doctor Alberto M. Hernández Hernández, directivo de la FNCA y jefe de su

62 La Estrella o Los Hijos de la Estrella Solitaria, fue una organización integrada por Ramón
Saúl Sánchez Rizo, actualmente autotitulado defensor de la democracia en Miami, Pablo
Sarduy, Juan González y otros terroristas que realizaron numerosas acciones terroristas en
Miami.
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Comisión de Seguridad. Fue empleado de seguridad en 1985 en el Hospital
Panamericano, propiedad de este.

Después estuvo con Orlando Bosch en Acción Cubana y en el FNLC; en
junio de 1976 se integra al CORU como jefe de uno de sus comandos y es
asignado a la operación en Mérida por tener pasaporte norteamericano, lo que
le facilitaba moverse libremente.

Pablo Gustavo Castillo Díaz salió de México después del asesinato y des-
de el Hotel Maya Motor Inc. en Laredo, Texas, realizó varias llamadas a
López Estrada solicitando ayuda.

Armando López Estrada, mercenario de la Brigada 2506, participó en la
organización de este hecho, pero no pudo ser extraditado a México, pues el
tratado entre los dos países, vigente desde 1899, establece que ningún nacio-
nal podría ser deportado si no se demuestra que el encausado haya estado en
el territorio de la otra parte y la fiscalía mexicana no pudo demostrar que él
hubiese estado en ese territorio durante los preparativos o la ejecución del
crimen. El gobierno de México envió a Estados Unidos un voluminoso expe-
diente de extradición compuesto por 438 folios donde se demostraba que el
plan de secuestro, que terminó en la muerte del funcionario cubano, era sola-
mente la primera acción contra los intereses de Cuba en México y todo había
sido urdido en Estados Unidos.

En marzo se preparó la acción para secuestrar al Cónsul cubano. Un
terrorista identificado como Ramón viajó en varias ocasiones entre Miami y
Mérida, para estudiar la situación en torno al consulado de la isla.

El llamado Fondo Común de Defensa de Cuba les proporcionó los recursos
para el viaje y los movimientos iniciales; además, ellos se agenciaron documen-
tación falsa. Orestes Ruiz Hernández llevaba una carta de recomendación y
presentación para Manolo63  en México. La misiva procedía de la compañía
Advance Realty de Miami, vinculada al terrorista Armando López Estrada. El
mensaje manuscrito decía: “Estimado Manolo el portador es un buen amigo. Le
agradecería que le brindara toda la ayuda necesaria. Su amigo Armando”.

El secuestro del cónsul de Cuba en Mérida, Daniel Ferrer Fernández, fue
financiado por el mercenario de Playa Girón Guillermo Hernández Cartaya,
Willy, que era director de la World Finance Corporation, quien además aportó
52 000 dólares para la fuga de Jiménez Escobedo de la cárcel de México.

63 Este supuesto Manolo no es otro que el terrorista Francisco Manuel Camargo y Saavedra,
exmercenario de Playa Girón, actualmente reside en México donde encabeza a los contrarre-
volucionarios en ese país, allí ha dirigido provocaciones contra representaciones de Cuba.
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En esa nación un terrorista identificado como Mario se reunió con Pablo
Gustavo Castillo Díaz y le entregó una caja de madera —que contenía las pisto-
las que se utilizarían— la que fue trasladada a la isla de Cozumel para después
llevarla por mar a Mérida. Allí fue escondida cerca del aeropuerto local.

El agente del FBI Sinesio Gutiérrez, a cargo de las investigaciones, deter-
minó, después del hecho, que una de las pistolas había sido adquirida en la
armería Tamiami Gun Shop de Miami, propiedad de cubanos. Uno de los
dependientes identificó a Pablo Gustavo Castillo como el hombre que había
adquirido el arma.

El 23 de julio los terroristas Castillo Díaz, Jiménez Escobedo y Ruiz Her-
nández, a bordo de un auto, siguieron al Cónsul, lo interceptaron cerca del bar
El Gran Chaparral y lo amenazaron con las armas. Horas antes los terroristas
habían cambiado sus planes: no secuestrarían a los cubanos para después
canjearlos —era muy difícil mantenerlos ocultos en Mérida y aún más sacar-
los del país—, matarlos y simular tenerlos cautivos había sido la decisión final
para negociar.

Después del intento Castillo escapó, Jiménez y Ruiz fueron detenidos.
Jiménez, estando preso en México, se asocia, en el reclusorio Oriente, con el
narcotraficante colombiano Carlos Estrada Ortiz, con quien se fuga el 21 de
marzo de 1977. Posteriormente se le han detectado vínculos con narcotrafi-
cantes, actividad donde ha involucrado a su esposa Carmen Soler, mejor co-
nocida como Sonia Jiménez, que realiza misiones de correo.

Para la fuga sobornó al propio Comandante de la prisión, que incluso los
acompañó en su auto hasta la frontera con Guatemala, ya que no podía viajar
a Estados Unidos por no tener pasaporte. De Guatemala lo recogieron en
avión y lo llevaron a Miami. Al llegar fue alertado por el FBI sobre la supuesta
amenaza de muerte que existía contra él por parte del gobierno cubano y ese
organismo le ofreció protección, que no aceptó.

Ideó, además, el plan para liberar a Orestes Ruiz Hernández por medio de
un túnel y, conjuntamente, el envío de otro comando para secuestrar al hijo de
Fidel Velázquez, dirigente de la Central de Trabajadores Mexicanos, para can-
jearlo por Ruiz Hernández en caso de que el plan fallara. En este comando
participaron Pablo Sarduy y Ramón Saúl Sánchez Rizo, conocido entonces
como Ramoncito Sánchez.

Gaspar Jiménez Escobedo tiene conocimientos especiales en armas, ha
manifestado que fue reclutado por la CIA en 1961 y entrenado en explosivos
por esa agencia. Perteneció a las organizaciones Abdala, Acción Cubana y al
FLNC. Cuando Orlando Bosch fue detenido en Venezuela en 1976, ocupó la
dirección del CORU.



107

Había concebido un plan para secuestrar al Papa durante su visita a Ve-
nezuela, para canjearlo por los terroristas detenidos vinculados al derribo del
avión civil cubano. Por ese hecho fue investigado por la Dirección de Inteli-
gencia de Venezuela. El 25 de enero de 1978 la Procuraduría de México pidió
a Estados Unidos su deportación.

En unión del terrorista Aldo Vera Serafín64  realizó  un atentado contra el
embajador de Cuba en Argentina, Emilio Aragonés Navarro, y otro contra la
embajada de Cuba en Francia.

En 1978, durante el viaje del Presidente de Cuba a Jamaica, estudió la
posibilidad de atentar contra él. Trató de obtener fondos de los hermanos
Oscar Lincoln, Franco y Teófilo Babum y de Enrique Huertas Pozo, presiden-
te del Colegio Médico de Cuba en el Exilio, organización contrarrevoluciona-
ria con sede en Miami.

Preparó un plan para asesinar al terrorista Ricardo Morales Navarrete, El
Mono Morales, quien había sido testigo de cargo del FBI contra Orlando
Bosch Ávila en 1968.

Con el financiamiento de Alberto Hernández, el doctor Mendoza y
Humberto López, dueño de la óptica “López” en Miami, costearon uno de los
planes de fuga de los terroristas detenidos en Venezuela por el crimen de
Barbados.

En 1983 planeó otro atentado contra Fidel Castro, en caso de que viaja-
se a España. En 1984 promovió también una campaña entre los intelectua-
les para que estos solicitaran la libertad de Orlando Bosch, actuando a nom-
bre de la organización Movimiento Libertador Cubano (MLC), formada por
un desprendimiento de la organización Reencuentro. En ese mismo año par-
ticipó en un plan terrorista en Nicaragua que consistía en disparar un cohete
M-79 contra la sede del Consejo de Ministros Sandinista, cuando estuviesen
sesionando.

En la primera semana de febrero de 1985 viajaron a Costa Rica Gaspar
Jiménez Escobedo, Alberto Hernández y el doctor Mendoza para entrevistar-
se con el nicaragüense Edén Pastora Gómez y brindarle recursos provenien-
tes del MLC, liderado por Sylas Cuervo Castillo, íntimo amigo de Luis Posada
Carriles. Alberto Hernández quería obtener un área en el territorio de Nicara-
gua para desde allí lanzar ataques contra Cuba.

En noviembre de 1988 expresó tener un plan de atentado contra el Presi-
dente de Cuba en caso de que este viajara a Brasil; dijo poseer las armas y la

64 Como resultado de pugnas internas Aldo Vera Serafín fue asesinado en Puerto Rico.
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documentación necesarias para trasladarse a este país. Según él, uno de los
ejecutores del atentado sería el exmercenario Rolando Mendoza.

En 1989, Orlando Bosch, desde la prisión en Miami, dio indicaciones para
realizar un atentado al Presidente de Cuba si este visitaba Venezuela. Viajó a El
Salvador para contactar a Luis Posada Carriles. Hizo la propuesta a la FNCA,
que le entregó dinero para viajar a Caracas. Posteriormente se trasladó a Repú-
blica Dominicana para crear condiciones para otro plan similar.

Volar un avión en pleno vuelo, sueño de Orlando
Bosch Ávila

Las acciones del CORU continúan. El 1 de agosto de 1976 se realizó un
acto terrorista contra la embajada de Guyana en Trinidad y Tobago; el 9 son
secuestrados y asesinados dos funcionarios cubanos acreditados en la emba-
jada de Cuba en Argentina y el 6 de octubre es destruido en pleno vuelo el
avión de Cubana de Aviación en Barbados, plan largamente soñado, intentado
y alcanzado por Orlando Bosch, quien en conversación con su amigo Gaspar
Eugenio Jiménez Escobedo, le confió su plan: esta acción —consideraba el
asesino— sería un detonante que impediría silenciar su lucha para derrocar al
gobierno cubano, haría temblar las estructuras y acapararía la atención públi-
ca mundial. Igualmente anularía o por menos frenaría cualquier entendimiento
entre Estados Unidos y Cuba.

Asimismo, un hecho de esa naturaleza aterrorizaría a países de América
Latina que como resultado del acuerdo de la OEA, adoptado en junio de 1975,
podrían estar en libertad de decidir unilateralmente el restablecer o no relacio-
nes con La Habana. El aislamiento político y diplomático de Cuba había que
mantenerlo y para eso estaban ellos.

Esta propuesta, al inicio, tuvo cierta resistencia entre sus allegados, quie-
nes priorizaban en sus planes el secuestro y desaparición de funcionarios cu-
banos en el exterior, los ataques con bombas a representaciones cubanas y de
países que normalizaran sus relaciones con la isla, así como mantener el blo-
queo económico atemorizando a empresarios, agencias, incluso, subsidiarias
norteamericanas que suministraban diversas mercaderías a Cuba.

Durante el mes de septiembre de 1975, desde su “clandestinidad latinoa-
mericana”, enviaba comunicados, mensajes y amenazas reiterando su interés
de internacionalizar el terrorismo.
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Su idea de volar un avión en pleno vuelo no era nueva. El 11 de enero de
1962 un informe confidencial reveló que una Unidad de Inteligencia de la
policía de Miami había sido notificada, por el Servicio Secreto de Estados
Unidos, sobre las intenciones de un emigrado cubano conocido como Rafael
Molina, que estaba acusado de planear un atentado contra el entonces presi-
dente Kennedy, cuando este visitara la casa de sus familiares en Palm Beach.
Este Rafael Molina, resultó ser Rafael Anselmo Rodríguez Molina, nacido el
23 de junio de 1938, en Ciudad de La Habana, hijo de Anselmo y María, quien
estuvo involucrado en el “accidente” del avión del piloto norteamericano Alex
Rourke,65 quien había realizado más de once operaciones de bombardeos so-
bre Cuba; en 1979 se conoció de forma fidedigna que Orlando Bosch contrató
a un emigrado conocido como Felo Molina para que colocara una bomba en el
avión de este.

Bosch había convencido a sus leales terroristas que había que realizar una
acción que llamara la atención sobre los motivos de su lucha, de esa manera la
idea prevaleció entre sus secuaces.

Por entonces Angola libraba momentos finales de su lucha por liberarse
de siglos de dominación portuguesa y sus enemigos internacionales, ávidos de
sus riquezas, realizaban esfuerzos por boicotear el triunfo. El 11 de noviembre
de 1975 proclama su independencia con el apoyo de internacionalistas cuba-
nos. Bosch recibe indicaciones precisas para actuar y le confirman que su
expediente de extradición será archivado temporalmente.

El 30 de noviembre de 1975 el periódico Última Hora de New York
publica uno de los acostumbrados mensajes de Ernesto, quien dijo ser jefe de
la organización clandestina Poder Cubano-76 y se responsabilizó con la colo-
cación de dos bombas de tiempo encontradas en un jet de la línea aérea
Bahamas Air que iba con destino a Estados Unidos; la acción había sido en
protesta por la prohibición del gobierno de ese país de la pesca indiscriminada
de langosta en sus aguas por pescadores de origen cubano de la Florida y,
además, por su acercamiento al gobierno de Cuba. Las bombas fueron en-
contradas y desactivadas minutos antes de que el avión fuera abordado por 62
vacacionistas que debían regresar a Miami desde Nassau. Funcionarios de la

65 Véase más información sobre la relación Alex Rourke y Orlando Bosch en la investigación
sobre el asesinato del presidente John F. Kennedy en el libro The Last Investigation de
Gaeton Fonzi, Thunder’s Mouth Press, Nueva York, 1993, pp. 88-90, 98 y 343. Véase más
información sobre las actividades de Alex Rourke o Rorke en “The Fish is Red”, The Story
of The Secret War Against Castro, de Warren Hinckle and William Turner, Editorial Harper
& Row, Nueva York, 1982, pp. 201-203 y 243.
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línea aérea declararon que los artefactos habían sido programados de modo
que explotaran cuando el avión estuviera en el aire. Este genocida intento
terrorista abarcaba enormes proporciones, pues implicaba la muerte segura
de los pasajeros y tripulantes que en su mayoría eran norteamericanos. Bosch,
mientras en 1968 proclamaba la necesidad de realizar acciones evitando arries-
gar vidas, en 1975 propugnaba llevar a la muerte a decenas de personas ino-
centes, ajenas a sus propósitos terroristas.

En términos de propaganda, este intento resultó un bumerán para su pro-
pósito de proyectar su imagen y pensamiento. Las autoridades del grupo es-
pecial antiterrorista creado en la Florida retomó la hipótesis sobre la participa-
ción de terroristas cubanos en el atentado dinamitero realizado el 17 de octubre
de 1975 en el Aeropuerto Internacional de Miami y del cual se hizo responsa-
ble públicamente una desconocida banda autodenominada Jóvenes de la Es-
trella dirigida por Ramón Saúl Sánchez Rizo.

Años después se esclarecería que el autor de este hecho había sido otro
terrorista, Rolando Otero Hernández, quien se hacía llamar El Cóndor y había
coincidido con Bosch en Santiago de Chile bajo la protección de la DINA. Los
golpistas chilenos, por presiones de Estados Unidos, lo extraditaron a Miami.

Crimen en La Guardia

El 29 de diciembre los terroristas colocaron una bomba que hizo explosión
en el depósito de equipajes de la compañía aérea DELTA en el aeropuerto La
Guardia, Nueva York, causando la muerte a 13 personas y heridas a más de
75, aterrorizando a decenas de viajeros que llegaban y salían para sus vaca-
ciones de fin de año. Se desató un incendio de grandes proporciones, el aero-
puerto fue cerrado por más de 24 horas y los contribuyentes debieron pagar
millones de dólares en daños. Los investigadores federales asignados al caso
viajaron a Miami al encontrar coincidencias entre los dos atentados dinamiteros:
los terroristas cubanos estaban en evidencia.

En Miami la bomba había sido colocada en el depósito de equipajes, en
Nueva York también había detonado en ese lugar. Pero lo más importante y
revelador para los investigadores fue el simbolismo que para los emigrados
cubanos tenía el aeropuerto La Guardia que, por un hecho allí acontecido, se
convertía en fuerte motivación para realizar un acto de esa naturaleza. Allí, en
la mañana del 11 de enero de 1975, en una discreta cafetería ubicada cerca
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del despacho de vuelos domésticos de la línea aérea Eastern, con destino a
Washington, y, coincidentemente, en los altos de donde se encontraba la línea
aérea DELTA, se habían reunido por primera vez los representantes del go-
bierno norteamericano Lawrence Eagleburger y Frank Markiewicz con los
de Cuba Ramón Sánchez Parodi y Néstor García Iturbe, dando inicio a inter-
cambios que después repetirían durante ese año con el fin de normalizar rela-
ciones entre los dos países.66  Ese sabotaje fue calificado, entonces, como el
más atroz cometido en Estados Unidos en los últimos 50 años.

El 11 de julio de 1976 un cable de la agencia noticiosa norteamericana UPI
informó que en la noche del día 9 una bomba había estallado en una valija que
iba a ser cargada en un avión de la línea aérea Cubana de Aviación en Kingston,
Jamaica, que se disponía a volar a La Habana. El artefacto estalló en tierra
poco después de las siete de la noche; el avión estaba retrasado por problemas
de conexión con otras líneas. Según el itinerario, el aparato habría estado en el
momento de la detonación volando sobre el mar, cerca de Montego Bay, en la
costa norte de Jamaica. En el vuelo iban la tripulación y 29 pasajeros de nacio-
nalidad cubana, jamaicana, dominicana, británica y argentina.

La recién creada organización CORU se adjudicó la acción en un comu-
nicado difundido a los medios de comunicación el día 10 de julio. La línea
aérea Cubana de Aviación fue objetivo de primera prioridad para esa organi-
zación. No era un secreto que algunos de sus aviones de carga estaban siendo
utilizados para trasladar tropas y apoyo logístico a Angola. El Caribe era en-
tonces el escenario natural de los terroristas, sabían que los aviones cubanos
hacían una breve escala en el área antes de llegar a África. Los aviones
civiles se convirtieron en uno de sus blancos favoritos.

El 19 de agosto de 1976 el CORU hizo un balance de sus acciones suce-
sivas orientadas contra la aviación civil cubana. El informe reconocía dos
bombas contra oficinas de la compañía en Panamá, la primera acción de gue-
rra fue dinamitar las oficinas de la British West Indian Airlines en Bridgetown,
Barbados, donde también se incendió un barco propiedad de la línea cubana y
se destruyó el auto del gerente de la agencia en la capital de ese país.

Dos meses después, el 6 de octubre de 1976, un avión civil de la línea
aérea Cubana de Aviación explotaría en pleno vuelo sobre las costas de Bar-
bados con su preciosa carga de vida, que incluía 73 personas entre cubanos,
coreanos y guyaneses.

66 Néstor García Iturbe: La Política de Estados Unidos hacia Cuba de Ford a Clinton. Minis-
terio de Educación Superior, La Habana, Cuba, 1997, p. 24.
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Bosch estaba satisfecho, con anterioridad había dicho: “No puedo olvidar
nunca la vez que puse la bomba en una zapatería de Santa Clara, los zapatos
volaban, los vidrios disparados, oí el estruendo y sentí una gran satisfacción,
estaba acabando con los comunistas de Fidel. Hoy sin embargo comprendo
que esas pequeñas bombitas, no conducen a nada, hay que ser más duros en
esta pelea.”67

Luis Clemente Posada Carriles, actualmente guarda prisión en Panamá
en espera de que sus crímenes sean cobrados definitivamente por la justicia
de varios países, en primer lugar por Cuba, que solicitó su extradición al go-
bierno de Panamá, pero le fue denegada; Venezuela se sumó en octubre del
2001 al reclamo del terrorista. Este criminal internacional tiene causas pen-
dientes en varios países, se ha demostrado, además, su participación en he-
chos terroristas en Honduras y planes de atentados, en 1995, contra Carlos
Roberto Reina, el entonces presidente de ese país.68

En febrero de 2002 el proceso contra Luis Posada Carriles y el resto de
los criminales en Panamá, tomó el rumbo de la injusticia al desestimarse el
delito principal de asesinato premeditado y mantenerse la tenencia de explosi-
vos y otros de menor cuantía. A finales de ese mes las autoridades paname-
ñas solicitaron a las de El Salvador, los antecedentes del terrorista y otros
encartados en el proceso.

Uno de los ardides para liberar a Posada Carriles en Panamá, ha sido el
argumento de su supuesto delicado estado de salud. A finales de junio del
2002 una vez más el terrorista fue llevado a una clínica privada para valorarlo.
Su abogado, el corrupto y exrecluso común panameño, Rogelio Cruz Ríos, se
apresuró a expresar, como parte de la maniobra, “los exámenes salieron muy
mal, Posada Carriles está muy mal como puede verse en un cable de Notimex
del 28 de junio. Una oportuna denuncia de Cuba, ante el hecho, obligó a su
regreso a la cárcel”.

Mientras, el 7 de agosto de 1987, Orlando Bosch fue absuelto por una
corte militar venezolana, liberado de la prisión, pero sin permiso de salida del
país, al estar pendiente la apelación del proceso. Un editorial del periódico
Granma, del 16 de agosto de ese mismo año, reflejó que la presión por liberar
a Bosch se incrementó después que el cubano-americano Otto Juan Reich,
presidente de la Oficina de Diplomacia Pública, especializado, por Oliver North,

67 Alicia Herrrera. Ob. cit., p. 186.
68 Véase: Nidia Díaz. “El Terrorismo Impune”. Periódico Granma, 11 de abril del 2000. La

Habana, Cuba, p. 6.
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en desinformación o “propaganda blanca”, llegó a ese país como embajador
de Estados Unidos.

El 5 de noviembre, fecha límite para ser presentada la apelación, pasó sin
una acción de los fiscales, lo que le permitió a Bosch salir de Venezuela. El 16
de febrero de 1988, después de dos intentos, logró su ingreso a Estados Uni-
dos;69  pero fue tomado en custodia provisional por haber violado su condición
de parolee —bajo palabra— en 1974, estuvo detenido en el Centro Correc-
cional Metropolitano de Miami, por aquellos días la CIA había elaborado un
documento donde se describían numerosas actividades terroristas en las que
Bosch estaba involucrado, el informe fue utilizado posteriormente por el De-
partamento de Justicia para tratar de expulsarlo del territorio estadounidense.

El 22 de septiembre de 1988 el senador Tom Harkin (De Iowa) declaró en
el Senado que “el pueblo americano merece que se le rinda cuentas de la
forma más completa posible, respecto al conocimiento del vicepresidente
Busch, sobre el papel de Luis Posada en la operación secreta de apoyo a la
Contra”.

Al año siguiente, junio de 1989, el asistente del Fiscal General de Estados
Unidos, Joseph Whitley, señaló en la orden de deportación que Bosch “se
había demostrado durante más de 30 años decidido e indeclinable en su apoyo
a la acción terrorista, por lo que proporcionarle un lugar seguro podría ser
perjudicial para el interés público de Estados Unidos”.

El 23 de junio de 1989 el Departamento de Justicia de Estados Unidos
estableció que Orlando Bosch debía ser deportado debido a sus actividades
terroristas. La orden de deportación se fundamentó con informes desclasifi-
cados por el FBI y la CIA de que Bosch “ha expresado y demostrado repeti-
damente la voluntariedad de causar perjuicios indiscriminados y muerte”, in-
cluyendo 30 hechos de sabotaje en Estados Unidos, Cuba, Puerto Rico y
Panamá, desde 1961 hasta 1968.

Para revisar el expediente de Bosch al juez de Distrito de Estados Unidos,
William Hoeveler, le fue permitido estudiar en secreto cientos de documentos
gubernamentales. Observando el liderazgo de Bosch en el CORU, Hoeveler
escribió: “estas organizaciones, a través de su liderazgo y asociación, han sido
responsables de numerosas operaciones terroristas, incluyendo ataques con
explosivos contra el territorio cubano; de colocar una bomba frente a la emba-

69 Más de 30 países se negaron a recibir  a Bosch. Solicitó visa de inmigrante y le fue denegada,
después optó por una de turista y finalmente ingresó ilegalmente.
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jada panameña en Caracas, Venezuela; de una explosión en la oficina de la
línea aérea venezolana VIASA en Puerto Rico; de colocar una bomba en la
embajada mexicana en Buenos Aires, Argentina y de planear el asesinato de
dos diplomáticos cubanos en Argentina que fueron torturados y desapareci-
dos”.

Más tarde la CIA desclasificó 1 700 páginas de documentos que relacio-
na a Bosch con ataques aéreos contra Cuba a principio de los años setenta, la
más notoria acusación es el sabotaje al avión de Cubana de Aviación en Bar-
bados.

El 9 de junio de 1990 el Departamento de Justicia de Estados Unidos
reconsideró su decisión y le permitió a Bosch ser liberado sin deportación, a
pesar de haber sido identificado como terrorista, por el FBI y la CIA, esta
reconsideración fue el resultado de la presión ejercida por la FNCA y varios
senadores republicanos, entre ellos Connie Mack y los representantes federa-
les Lincoln Díaz-Balart Caballero e Ileana Ros Lehtinen y el propio Jeb Busch,
todos de la Florida.

Bosch  estuvo de acuerdo con las 14 condiciones que se le impusieron
para ser liberado, incluyendo la renuncia al terrorismo; pero en una conferen-
cia de prensa después de su liberación calificó al acuerdo como “ridículo” y
de “una farsa” diciendo: “ellos compraron la cadena, pero no tienen al mono”.

El 27 de abril de 1992, en una carta al Consejo de Seguridad de la ONU,
el embajador cubano, Ricardo Alarcón, solicitó  que se emprendieran accio-
nes con relación a los actos terroristas cometidos contra Cuba por grupos
entrenados y basificados en territorio estadounidense y que el gobierno de
Estados Unidos extraditara a Orlando Bosch y Posada Carriles. El 21 de
mayo el Consejo de Seguridad de la ONU abordó el asunto de la explosión del
avión cubano en Barbados y Ricardo Alarcón, entonces embajador de Cuba
ante la ONU,  le entregó una copia del documento del Departamento de Jus-
ticia de Estados Unidos fechado el 23 de junio de 1989 en el cual el fiscal
general adjunto Joe D. Whitley subrayó su decisión de deportar a Bosch: “El
6 de octubre  de 1976, a explosión de un avión cubano fue la operación del
CORU bajo la dirección de Bosch” y concluyó: “Nosotros no podemos darle
refugio al doctor Bosch y mantener nuestra credibilidad al respecto.” La de-
cisión del Departamento de Justicia fue sostenida por la Corte del Distrito
Federal y ambas fueron sobreseídas por el presidente George Bush, quien
antes había sido Director de la CIA, jefe del grupo especial antiterrorista
durante el segundo mandato de Ronald Reagan y vicepresidente de la misma.

Bosch ha continuado, al igual que otros terroristas que tienen a Miami
como refugio, sus actividades terroristas en el llamado Partido Protagonista
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del Pueblo (PPP) sin ser molestado por las autoridades norteamericanas; es-
tuvo vinculado estrechamente a los preparativos del desembarco del con-
trarrevolucionario Ernestino Cecilio Abréu Horta,70 el 19 de mayo de 1998 por
el norte de la provincia cubana de Pinar del Río. Vive como un ciudadano
honorable en una confortable residencia de Miami, con la siempre generosa
protección política y económica de la FNCA, tal y como lo dispuso su falleci-
do cabecilla Jorge Mas Canosa.

Freddy Lugo y Hernán Ricardo Lozano, mercenarios venezolanos ejecu-
tores materiales del crimen, después de cumplir una parte de la sanción, viven
en Venezuela.

70 Fue Coordinador General del MRR en la provincia de Matanzas, dirigió la actividad del
bandidismo en esa provincia, en 1960; organizó y alentó el breve alzamiento de Erelio Peña
Fernández, Yeyo; creó las condiciones para el apoyo a la invasión de Playa Girón, se asiló en
una embajada en La Habana, salió al exterior para incorporarse de inmediato a los campa-
mentos que, desde Nicaragua y Costa Rica, realizaban acciones terroristas contra Cuba en la
primera mitad de los sesenta. Permaneció en Nicaragua, en negocios con Luis Somoza de la
dinastía que desgobernó ese país durante décadas, hasta semanas antes del triunfo de la
Revolución Sandinista en julio de 1979.
De regreso a Miami, ocupó sucesivamente el cargo de Secretario General del MRR y de la
llamada Junta Patriótica Cubana, esfuerzo unitario de la contrarrevolución que se disolvió
por discrepancias entre sus miembros. Sus servicios a la CIA datan del año 1959. Sus nexos
con Orlando Bosch Ávila son descritos en los libros escritos por el terrorista Enrique Ros
Pérez.



116

LA FUNDACIÓN NACIONAL CUBANO-
AMERICANA

E
sta organización contrarrevolucionaria, con sede en Estados Uni-
dos es, desde su concepción, terrorista y batistiana. La mayoría de
sus principales cabecillas lo son por sentimiento y práctica, con
raíces que lo vinculan a la dictadura de Fulgencio Batista Zaldívar.

Para lograr sus fines emplean todo tipo de métodos y medios. Desde su
creación —el 6 de julio de 1981, como una entidad supuestamente no lucrati-
va, dedicada a promover influencias dentro de Estados Unidos para lograr
cambios políticos en Cuba—, tuvo una esencia terrorista. En su estructura
figuró la llamada Comisión de Seguridad, presidida por Alberto Hernández
Hernández e integrada por prominentes y veteranos cubanos especialistas en
esas repudiadas actividades, como Guillermo Novo Sampoll y Gaspar Jiménez
Escobedo, detenidos en Panamá en espera de ser enjuiciados.

El cabecilla principal de la FNCA fue hasta su muerte, el 23 de noviembre
de 1997, Jorge Lincoln Mas Canosa, terrorista de origen cubano, hijo de un
teniente coronel veterinario del ejército de Batista en Santiago de Cuba,
exmercenario de la Brigada 2506, agente de la CIA y principal ideólogo de los
atentados contra Fidel Castro Ruz.

En junio de 1990 el director de la Universidad Internacional de la Florida,
el norteamericano de origen cubano Modesto Maidique, invitó a Mas Canosa
para que dictara una conferencia sobre liderazgo ante un grupo de estudiantes
a punto de graduarse en ese centro. Al referirse a Mas Canosa en la presen-
tación dijo: “Uno de los diez primeros hombres de empresa cubano-america-
nos en la nación y un líder en el mundo comercial, industrial y político en
Estados Unidos.” Además, lo catalogó como prominente hombre de la comu-
nidad de Miami, “con grandes conceptos democráticos”, paradigma de la
emigración cubana y con “sentimientos y vocación profundamente cristia-
nos”. Durante la conferencia los estudiantes realizaron varias preguntas, cu-
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yas respuestas ilustraron su vocación criminal y el tipo de liderazgo que de-
seaba transmitir a los jóvenes sobre el futuro del mundo y de Cuba.

Pregunta: ¿Cuál puede ser el fin de Castro?
Mas Canosa: Una bala en su cerebro o un avión para huir a Corea

del Norte.
Pregunta: ¿Su concepto sobre Castro?



Cartas enviadas a la sección “A nuestros lectores” del periódico Nuevo Herald, de Miami,
sobre Josge L. Mas Canosa.

Tomado del periódico Nuevo Herald.
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Mas Canosa: Castro es un hombre muerto. Ahora solamente estamos
considerando qué clase de entierro habrá que hacerle.1

Jorge Mas Santos, actual Chairman heredero de la Junta Directiva de la
FNCA, dijo en una ocasión: “Mi padre es un hombre ejemplar en todo,  un magní-
fico padre que nos ha puesto un ejemplo a nosotros de lo que es la moral y la
ética.”2  Realmente Mas Santos ha sido consecuente con la moral y la ética que
dice haber legado de su padre, la aplicó sin límites durante el proceso que encabe-
zó para impedir  liberar al niño Elián González y devolverlo a su padre en Cuba.

También es una lección de cívica la forma en que Mas Canosa comenzó a
construir su capital que hoy la familia exhibe como fruto del “más fecundo traba-
jo”. Desde 1964 y en los años sucesivos, las delegaciones de la organización
contrarrevolucionaria RECE, donde participó activamente, recaudaron millones
de dólares y recibió de la CIA decenas de miles, capital que se invirtió en opera-
ciones bancarias y, sobre todo, en adquirir bienes raíces en áreas no zonificadas de
la Florida. Con el apoyo de otros cabecillas del RECE como Ernesto Freyle —
vicepresidente ejecutivo del Jefferson National Bank de Miami— y Antonio
Calatayud Rivera —dueño de Radio Mundo WRIZ— crea una poderosa firma
de bienes raíces, denominada The Keyes Realty Corporation, poseedora de gran-
des extensiones de tierras y urbanizaciones en la zona sur del Condado Dade.3

Francisco José Hernández Calvo, presidente de la FNCA —Pepe Her-
nández, hijo de Francisco Hernández Leyva, excomandante de la tiranía—
; nació el 1ro de septiembre de 1936 en Marianao, La Habana. Antes de salir
del país, en diciembre de 1960, trabajaba en el taller de mecánica en la planta de
gas de Melones como aprendiz, mientras estudiaba en la Universidad de La
Habana la carrera de Ingeniería Eléctrica —actualmente está relacionado con
la organización de corte terrorista denominada Federación Sindical de Plantas
Eléctricas, Gas y Aguas de Cuba en el Exilio—. Perteneció al Batallón No. 2 de
la Brigada 2506 bajo el mando de Hugo Sueiro Ríos, donde fue radio operador
en la primera escuadra en la Compañía H de morteros.

Otro caso de un directivo de la FNCA con antecedentes batistianos lo
tenemos en  Lucrecia Ninoska Pérez Castellón, que figuró como su principal
vocera y directora de la llamada Voz de la Fundación. Nació el 15 de marzo
de 1950, hija del  teniente coronel  Francisco Pérez González, Paco Pérez,
que era inspector en el 4to Distrito en la Sección Radiomotorizada de la Di-

1 Tomada del artículo de Julio Ferreiro-Mora “Un día en la vida de Jorge Mas Canosa”, Miami
Mensual, junio 1990,  Miami, Florida, pp. 54-60.

2 Ibídem, p. 58.

3 Carlos Rivero Collado. Ob. cit.,  p.  218.



Nota oficial del Ministerio de Relaciones Exteriores de Cuba sobre la salida del país del
terrorista de origen cubano Francisco José Hernández Calvo.



Acta de juramento del terrorista Roberto Martín Pérez Rodríguez, cuando era miembro
de la policía de la tiranía batistiana.



Acta donde se certifica la agresión de Roberto Martín Pérez contra el niño de 8 años
José González Solís, el 27 de noviembre de 1953, en Santa Clara. Lo hirió con una
escopeta de perdigones.



Memorando sobre la agresión de Roberto Martín Pérez contra el niño de ocho años José
González Solís.



Informe resumen de las declaraciones del terrorista Roberto Martín Pérez Rodríguez
sobre Eloy Gutiérrez Menoyo.



Ficha que como recluso se le hizo en Cuba al terrorista Roberto Martín Pérez Rodríguez.



Un informe sobre actividades y planes del terrorista Roberto Martín Pérez Rodríguez,
quien cumplía condena por infiltrarse en el país como agente de la CIA.



Otro de los informes sobre el recluso Roberto Martín Pérez.
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rección Nacional de la Policía Nacional y con dos causas pendientes en Cuba
por homicidio.

El esposo de Ninoska Pérez es Roberto Martín Pérez Rodríguez, directi-
vo de la FNCA, hijo del sanguinario coronel Lutgardo Martín Pérez y Molina,
quien fuera jefe de la policía motorizada.

Roberto Martín Pérez perteneció a la Policía Nacional de la dictadura
batistiana y llegó al rango de sargento, su expediente era el número 28535.
Después del triunfo de la Revolución escapó a República Dominicana donde
se afilió a la Legión  Extranjera, creada en ese país por el entonces dictador
Rafael Leónidas Trujillo, que organizó una invasión contra la Revolución Cu-
bana; formó parte de la avanzada de dicha invasión, detenido en el aeropuerto
de Trinidad —el 13 de agosto de 1959—, en unión de otros contrarrevolucio-
narios y mercenarios extranjeros, cuando se le condenó a 30 años de prisión;
fue indultado en 1987 y salió hacia Panamá.

Desde su estancia en la prisión y posteriormente, ha falseado y divulgado
supuestas actividades realizadas por él en distintas cárceles cubanas. Una de
estas mentiras fue su participación en una reyerta carcelaria en la prisión de
Boniato, en el oriente del país. Enrique Encinosa Canto en su libro Cuba en
guerra se refiere al hecho en los siguientes términos: “Nos llevaron” —relata
Martín Pérez—, “al Hospital Militar de Santiago de Cuba... Yo tenía una bala
en el muslo y otro plomo me destrozó el testículo derecho... Yo me cautericé
la herida en los testículos con una cuchara caliente.”

La realidad es otra. En el expediente de su reclusión aparece un docu-
mento bajo el título de “Nota Operativa” que dice:

“Con fecha 17 de enero de 1984 y siendo las 09:30 hora en el Hospital de la
Prisión de Boniato, de Santiago de Cuba, fue operado de hidrocele,4  padeci-
miento que confrontaba el recluso plantado5  Roberto Martín Pérez Rodríguez,
ubicado en la Sección Especial de Boniatico. Su resultado es satisfactorio.”

“El mismo manifestó que había sido un éxito dicha operación que se sentía
agradecido de los médicos que lo operaron.”6

4 Véase P. Farreras Valentín: “Enfermedades más comunes del testículo”. Medicina Interna.
Instituto del Libro, 1967, p. 828.

5 Recluso que no aceptaba el programa de rehabilitación y se negaba a trabajar.

6 Nota extraída del Expediente 4-609218 de Roberto Martín Pérez Rodríguez en la prisión de
Boniato en Santiago de Cuba.
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El accionar terrorista de la FNCA

La FNCA ha desempeñado un papel protagónico en la promoción y desa-
rrollo del terrorismo contra Cuba y los intereses de otros países; ha aportado
elevados recursos financieros, materiales y otros medios para la ejecución de
esas acciones.

No solo ha reclutado para su servicio y planes a emigrados cubanos y
extranjeros de varias nacionalidades. Ha financiado acciones de otras organi-
zaciones en Estados Unidos; se ha vinculado a los llamados Comandos de

Nota operativa sobre el recluso Roberto Martín Pérez Rodríguez, cuando fue operado de
hidroceles en la prisión de Boniato, Santiago de Cuba.
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Liberación Unidos (CLU), al denominado PPP, a Alpha-66, a la Asociación
de Veteranos de Bahía de Cochinos Brigada 2506 y a otras similares.

Durante los años ochenta, propiciaron y pagaron evasiones de terroristas
de diferentes cárceles dentro y fuera de Estados Unidos, entregaron regular-
mente ayuda económica a sus familiares y los emplearon en puestos de direc-
tivos de la organización.

La FNCA ha financiado la defensa de cubanos procesados en Estados
Unidos, como José Dionisio Suárez Esquivel y Pablo Virgilio Paz Romero,
participantes activos en la caravana de la muerte organizada por la entonces
DINA de Chile, quienes contaron con expertos abogados penalistas pagados
por esa organización, después  de cumplir parte de sus condenas fueron libe-
rados por el Servicio de Inmigración y Naturalización de Estados Unidos, a
mediados del 2001. Los hermanos Ignacio y Guillermo Novo Sampoll recibie-
ron favores legales y asesoría de abogados vinculados a la FNCA.

En 1992 se oficializa el contenido y estrategia terrorista de la FNCA con
la creación de una estructura y la asignación de un presupuesto millonario
para ejecutar acciones. Con la creación de la llamada Comisión de Seguridad
y la selección de sus miembros entre los residentes cubanos en Estados Uni-
dos con experiencia en crímenes de ese tipo, se inicia un programa orientado
a dos fines concretos: la eliminación física del Presidente cubano y la realiza-
ción de acciones para afectar a las fuentes de divisas para Cuba, en particular
la industria turística.

Este grupo director del programa se crea como resultado del fracaso en
sus planes para asesinar a Fidel Castro durante la I Cumbre Iberoamericana,
realizada en la ciudad de Guadalajara, México, en julio de 1991. Con las expe-
riencias adquiridas, el Consejo de Dirección de la FNCA toma la decisión de
organizar un equipo profesional para tales fines.

Desde ese momento se desarrolla el diseño de una cacería humana para
cometer dicho magnicidio, que se ensaya en cada una de las posteriores Cum-
bres, con la excepción de la IX celebrada en La Habana en 1999. Los casos
más notorios fueron los equipos enviados a la VII Cumbre en isla Margarita,
Venezuela, en noviembre de 1997 y la X en Panamá, en noviembre del 2000,
en ambos intentos fueron detenidos.

La trascendencia de las intenciones criminales de la FNCA fue tan noto-
ria que en 1992 la organización no gubernamental America´s Watch, en su
informe anual, denunció a esa organización y a su principal dirigente, Jorge
Mas Canosa, por fomentar un clima de violencia e intolerancia en el sur de la
Florida.
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Para enmascarar el proyecto asume el nombre de FNC que dirigió, en su
inicio, el terrorista Luis Manuel de la Caridad Zúñiga Rey. Este grupo se da a
conocer como el brazo armado de la fundación, aunque no se adjudican públi-
camente las acciones.

En septiembre de 1994, la FNCA envía emisarios a la Base Naval de
Estados Unidos en Guantánamo para captar cubanos que habían salido ilegal-
mente de Cuba  durante los meses previos, con la promesa de ser admitidos
en ese país después de pasar por un tercer país centroamericano.

En ese mismo año, durante la IV Cumbre Iberoamericana en Colombia,
un comando, financiado por la FNCA, organizó un plan para asesinar al Pre-
sidente de Cuba. Preparan un intento similar durante la visita del Mandatario
a Sudáfrica.

La FNCA no solo organiza fuera de Estados Unidos sus acciones; en
diciembre de 1994, la organización recibió la propuesta de los terroristas del
EAS, dirigido entonces por Reynaldo Aquit Manrique, El Chino Aquit, de
quemar un almacén donde la organización de emigrados cubanos denominada
Asociación de Trabajadores Cubanos (ATC) en Miami, guardaba donaciones
para ser enviadas a Cuba. Esta acción recibió, para su ejecución, el visto
bueno y los recursos necesarios de la FNCA; pero se malogró al ser deteni-
dos cuando se disponían a la quema del lugar.

El 20 de marzo de 1995 fueron detenidos en el Aeropuerto Internacional
“José Martí” de la Ciudad de la Habana, los ciudadanos de origen cubano,
residentes en Miami, Santos Armando Martínez Rueda y José Enrique Ramírez
Oro, por estar implicados en acciones terroristas en Cuba. Estos individuos
habían colocado una carga de explosivo C-4 de 1,38 kg preparada para esta-
llar, con un mecanismo de relojería, en un importante hotel de Varadero, Ma-
tanzas, la cual no hizo daño al ser detectada a tiempo y desactivada por espe-
cialistas. Ambos entraron al país de forma legal con documentación falsa
costarricense adquirida en la Florida, con los nombres de William Ortega Cal-
derón y Rafael Antonio Oreamudo Blanco.

Con anterioridad se habían infiltrado en  el país por la zona de Puerto
Padre, Las Tunas, en el oriente del país, ocasión en que introdujeron y ente-
rraron 51 libras de explosivos plástico C-4 y otros medios idóneos para la
preparación y realización de estos actos. Se les ocuparon además varias ar-
mas e instrucciones de la FNCA. En las indagaciones declararon haber reci-
bido instrucciones de los directivos de la fundación, Arnaldo Monzón Plasencia
—quien financió la operación— y a Guillermo Novo Sampoll —a quien iden-
tificaron como Mr. Bill—, el que los dirigió, proporcionó la logística y la docu-



132

Notas aparecidas en periódicos de Miami sobre los actos terroristas realizados en Cuba
por grupos de origen cubano.
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mentación para la entrada ilegal a Cuba por vía marítima; ellos mantuvieron
informado a Novo Sampoll sobre el desarrollo del plan y la embarcación utili-
zada era propiedad de la FNCA.

Estas acciones de los enemigos cubanos han sido denunciadas en los
últimos ocho años al gobierno de Estados Unidos en reiteradas notas oficia-
les del MINREX de Cuba. El 3 de mayo de 1993 se entrega la nota 388,
contentiva de las fechorías de la organización Alpha-66; diez días después,
en la nota 450, las acciones del PUND contra el territorio nacional; el 17 de
junio, en la nota 600, se denuncian las transmisiones radiales procedentes de
Estados Unidos que estimulan la realización de acciones terroristas dentro
de Cuba;  el 29 de noviembre, en la nota 1194, se alerta y desenmascaran
las amenazas de la organización terrorista Alpha-66, que promueve el se-
cuestro de extranjeros que estén o viajen como turistas o con fines de nego-
cios a Cuba.

En 1995 la FNCA incrementa los planes terroristas, para tales fines
diversifica los objetivos a destruir dentro de Cuba. Esta escalada selecciona
centros industriales y puntos de concentración de turistas, se estudian la refi-
nería ubicada en la ciudad de Cienfuegos, la termoeléctrica de Matanzas y el
cabaret Tropicana en el oeste de la capital. Estos lugares fueron ubicados y
transmitidas sus direcciones a la sede de la FNCA por medio del sofisticado
Sistema de Posicionamiento Global (GPS), equipo entregado por esa organi-
zación a varios de sus agentes enviados a Cuba para ubicar, según testimonio
de algunos detenidos, las viviendas de dirigentes de la Revolución, hospitales
que prestan atención a nacionales y extranjeros y algunas sedes de organiza-
ciones de masas.

La V Cumbre Iberoamericana se realizó en Argentina en 1995, posibili-
dad que no escapó a los que cada año tejían una amplia conspiración para
sus propósitos asesinos. Un comando fue seleccionado por la fundación, al
frente de él estaba Roberto Martín Pérez Rodríguez, quien durante sema-
nas estudió y escogió lugares desde donde cometer el hecho, finalmente
llegó a una conclusión: quien lo intente perecerá en el acto y él no tenía
vocación de suicida.

Durante enero y marzo de 1996 la FNCA envió a Cuba emigrados cuba-
nos de Miami para explorar nuevas posibilidades de promover acciones en el
interior del país; fracasan y son detenidos. Arriban a otra conclusión: el siste-
ma de seguridad en Cuba estaba alerta y no se podía contar con los emigrados
cubanos para sus intenciones, había que buscar otras alternativas.

El 12 de enero de 1996 son detenidos dos asesinos cuando transportaban
900 gramos de explosivo plástico C-4 y otros medios destinados a realizar
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acciones terroristas en Cuba. Un mes después, el 11 de febrero, fueron apre-
sados tres más, después de realizar una agresión en la Bahía de Cárdenas,

Matanzas, todos eran miembros del PUND, con nexos con la FNCA. El 21 de
agosto se captura al ciudadano norteamericano Walter Kelsey Van Der Verr,
que venía por encargo y al servicio de la organización Frente de Liberación
Cubano (FLC).

El 17 de septiembre se produce una infiltración por un lugar cercano al
poblado de Punta Alegre, en el municipio de Chambas, Ciego de Ávila, donde
es detenido un cubano residente en Miami quien había introducido un alijo de
armas, municiones y otros medios de guerra.

Paralelamente, un comando profesional había sido meticulosamente selec-
cionado, entrenado e instruido para ser despachado hacia Chile, donde se cele-
braría, en noviembre, la VI Cumbre Iberoamericana; asesinar a Fidel Castro se
había convertido en una constante, no importaba el riesgo para otros mandata-
rios. Al frente enviaron al agente de la CIA Félix Ismael Rodríguez Mendigutía,
quien en ese momento formaba parte de la directiva de la Brigada 2506.

La variante del empleo de mercenarios centroamericanos propuesta por
Luis Posada Carriles desde El Salvador fue aceptada por la FNCA una vez
fracasado el intento en Chile. La estrategia de la organización se bifurcó en
dos caminos con iguales propósitos terroristas: primero, aprovechar toda posi-



Declaración de apoyo de la fundación Nacional Cubano-Americana (FNCA) a los actos
de terror cometidos en Cuba en julio de 1997.



136

bilidad de asesinar al Presidente cubano en cualquier salida al exterior, para
ello los emisarios enviados a Cuba buscaron afanosamente esa información
de “alta prioridad”; segundo, dar inicio a acciones dentro de Cuba con el
empleo de “turistas” de América Central.

En marzo de 1997 explotaron las primeras bombas en hoteles de La Ha-
bana. Para borrar toda duda del apoyo que la FNCA daba a las acciones
realizadas en Cuba, se precipitó a hacer un reconocimiento público de tales
hechos; el mensaje que un grupo de directivos envió a la prensa sería poste-
riormente una trampa para tratar en vano de ocultar su verdadero carácter
terrorista. Estos confiaron en que nunca se descubrirían a los ejecutores ma-
teriales, ni los intelectuales, ni a quienes pagaron por hacerlo.

Durante 1997 se realizan otras acciones en Cuba, organizadas desde
El Salvador por Posada Carriles, hasta que el 4 de septiembre de ese año
es detenido uno de los ejecutores y comienza a revelarse todo el plan
secreto urdido por la FNCA. Se ponen al descubierto, nombres, direccio-
nes, medios, métodos y toda la vinculación de esa organización con las
agresiones.

No obstante la negativa de la FNCA de haber financiado las acciones
contra Cuba, ni tener vínculos con Posada Carriles, la fundación redactó,
el 11 de agosto de 1997, y envió al diario El Nuevo Herald una declara-
ción de principios sobre su posición ante estos hechos. La extensa nota
firmada por 28 directivos expresaba: “...respalda sin embages, ni reparos
cuanta denuncia, enfrentamiento o acto de rebeldía interna..., tenemos la
obligación ineludible de acudir en su ayuda, sin reparos, ni limitaciones.
Los hombres y mujeres de la FNCA, siempre atentos al clamor de libertad
de nuestro pueblo, también en esta ocasión sabremos cumplir con nuestro
deber.” El comunicado fue divulgado también en New Jersey, Puerto Rico
y Venezuela. Entre los firmantes de la declaración estaban siete asocia-
dos a Posada Carriles, Jorge Lincoln Mas Canosa, Alberto M. Hernán-
dez, Feliciano Foyo Echevarría, Francisco José Hernández Calvo, José
Antonio Llamas, Arnaldo Monzón Plascencia y Roberto Martín Pérez
Rodríguez, involucrados posteriormente en otros hechos e intento de ase-
sinato contra el Presidente de Cuba.

Más tarde, cuando continuaron estallando las bombas y apareciendo
las evidencias de participación de la FNCA, en privado, algunos directivos
expresaron que había sido un error publicar ese documento que los incri-
minaba.
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La Fundación Nacional Cubano-Americana,
los hombres de la CIA y el fracaso de La Esperanza

En octubre de 1997 un comando de “lujo” de la FNCA fue apresado en
Puerto Rico cuando, a bordo de una embarcación, se dirigían a la isla de
Margarita, Venezuela, donde días después se efectuaría la VII Cumbre Ibero-
americana. Una vez más la fundación había seleccionado a un comando, esta
vez integrado por hombres de la CIA, con el objetivo de asesinar al Presidente
de Cuba, en una operación denominada La Esperanza.

Alrededor de las tres de la tarde del lunes 27 de octubre uno de los cuatro
tripulantes llamó por radio al Servicio de Guardacostas para decir que la em-
barcación estaba con problemas de dirección y en el timón cuando se encon-
traba al oeste de Puerto Real, a 11 millas de la costa occidental de Puerto
Rico. Por el mismo problema se habían detenido antes en la isla de Gran
Inagua en Las Bahamas y posteriormente en Puerto Plata, República Domi-
nicana. Pero ya la embarcación había comenzado a hacer agua.

La nave Barnoff del Servicio de Guardacostas, que se encontraba en
operaciones de entrenamiento, avistó la embarcación y su capitán, Brendan
McPherson, despachó un bote auxiliar con tres funcionarios para aplicar un
cuestionario de rutina a la tripulación.

Al llegar los guardacostas observaron en la cubierta maletas subidas del
interior por los efectos de la inundación, algunos de los tripulantes dijeron que
iban a Santa Lucía a vender el yate, otros que estaban de pesquería; desde el
principio surgieron contradicciones en sus declaraciones. Ninguno mencionó
la presencia de armas a bordo.

Intrigados ante tan dispares informaciones y la ausencia de equipos de pes-
ca a bordo, los guardacostas pidieron los documentos del yate. Ángel Moisés
Hernández Rojo, de 64 años, quien dijo ser el capitán, solo presentó fotocopias y
no originales.

Se observó también que la nave había sido reparada y se le habían insta-
lado tanques extras de combustible; no era lógico haber invertido en una em-
barcación que iba ser vendida, declaró uno de los agentes norteamericanos
que testificó en una audiencia preliminar.

Otro hallazgo fue que el número de registro de la embarcación, dado por radio
al Barnoff, no coincidía con el que aparecía marcado en el yate. Los tripulantes
dijeron haber navegado 900 millas en un día, pero el capitán McPherson, con
experiencia en la zona, consideró que esto era imposible. Días más tarde Ángel
Manuel Alfonso Alemán confesó a investigadores del FBI que en el momento de
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la detención llevaban dos días de travesía, habían atracado en Gran Inagua,
Bahamas y después en Puerto Plata, República Dominicana, para abastecerse de
combustible. Al salir de ese puerto una tormenta ocasionó la apertura de dos
orificios en el casco de la embarcación y algunos cortes en la instalación eléctrica.

Ante tantas contradicciones se decidió llevar el barco para el puerto de
Aguadilla para profundizar la investigación. La zona de la detención es utiliza-
da con frecuencia por narcotraficantes, lo cual despertó el interés de las auto-
ridades costeras.

Durante la inspección de algunos cables en la cabina, el ingeniero encon-
tró un compartimiento secreto que contenía rifles Barrett semiautomáticos
calibre 50, modelo 82A1, siete cajas de municiones con 10 balas cada uno,
seis cargadores y dos trípodes.

En otras partes del yate fueron encontrados un saco de lona con tres
juegos de uniformes militares, dos espejuelos para ver de noche, tres protec-
tores de oídos, seis radios portátiles y un teléfono satélite.

Con los nuevos hallazgos funcionarios del Departamento de Justicia viaja-
ron de Washington a San Juan para conferenciar con los fiscales locales del
caso. A esto se sumó que la computadora de navegación de la nave había sido
programada con las coordenadas para la isla Margarita, pocos días antes de la
salida del yate de Miami.

En el momento del hallazgo de las armas, los funcionarios comenzaron a
leerles los derechos Miranda7  a los tripulantes; uno de ellos, Ángel Manuel
Alfonso Alemán, de 57 años, alterado y nervioso, comenzó a gritar que las
armas eran suyas y que los otros miembros no sabían nada de ellas; dijo,
además, que había escondido las armas a bordo del yate para tratar de matar
a Fidel Castro en la Cumbre Iberoamericana a celebrarse del 8 al 9 de no-
viembre en la isla Margarita, Venezuela.

Los agentes trataron de calmarlo pues estaba haciendo declaraciones
incriminatorias, pero siguió hablando sobre el plan de magnicidio y agregó haber
estado en la isla Margarita en tres ocasiones, aseguró tener un contacto en la isla
Santa Lucía y otro en Margarita y juró que su única misión en la vida era asesinar
al Presidente de Cuba. Después, a sugerencia de su defensa, negó haber hecho
tales declaraciones y su abogado, Ricardo Pesquera, sugirió que los agentes fede-
rales que testificaron sobre sus comentarios habían estado mintiendo.

El 4 de noviembre la fianza asignada inicialmente a los detenidos fue revo-
cada pero el abogado de Francisco Secundino Córdova —otro de los deteni-

7 Son los derechos que deben ser leídos a toda persona que se detenga,  para que sea legal la
actuación y supuestamente el procesado entienda qué debe y qué no debe hacer.
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dos—, Jesús Santiago Malavet, trató que se derogara la decisión del juez J. M.
Pérez García debido a una solicitud hecha por el fiscal Miguel A. Pereira Cruz.

Pereira tiene 52 años y es reconocido como un abogado limpio, calificado
además de justo y recto en su proceder profesional. Veterano de Vietnam, donde
fue gravemente herido, aspira a convertirse en Fiscal General de Puerto Rico; es
adjunto de la división criminal responsable de narcóticos, además, ha conocido a
los emigrados cubanos en distintos casos de terrorismo. Esto preocupó al equipo
que dentro de la fundación dirigía las acciones y había comenzado a cabildear en
el Departamento de Justicia para lograr la rápida liberación de ellos.

Los acusados originalmente habían sido encausados por intentar asesinar
a Fidel Castro, pero, a principios de ese año, un juez falló que la prueba en esta
dirección era débil, forzando al fiscal a buscar un nuevo encausamiento. Se
enfrentan a un delito menor: no declarar los dos rifles de franco tiradores que
fueron ocupados ocultos en el barco.  También por haber brindado falso testi-
monio e importar armas ilegalmente. El juez no dio lugar a la versión del
complot de asesinato, ni  prosperó el cargo de conspiración para violar la
conocida Ley de Neutralidad.

El abogado José Masini Soler, que defendía a Juan Bautista Márquez
Hernández, solicitó que los cuatro acusados fuesen enjuiciados en procesos
separados.

Un juicio para Ángel Manuel Alfonso Alemán, quien en el momento de la
detención aseguró que las armas eran para un atentado en la isla venezolana
de Margarita y otro proceso para el resto de los detenidos. Ambos juicios
fueron solicitados para que se realizaran en Miami donde, según los abogados,
podría ser “más justo el veredicto” para sus clientes.

Esta petición suponía poder ejercer mayor presión sobre el sistema judi-
cial de la Florida integrado, en mayoría, por funcionarios norteamericanos de
origen cubano o vinculados a la FNCA.

El fiscal Pereira presentó, desde febrero, pruebas al Gran Jurado; los
defensores estaban preocupados ya que este podría haberlos persuadido de
incluir nuevos cargos o incriminar a otros sospechosos en el caso. Las indaga-
ciones de la fiscalía llegaron hasta Venezuela donde recabaron datos que re-
velaron nuevos elementos sobre la conspiración.

El 20 de agosto el abogado José Quiñón expresó que esperaba que un Gran
Jurado encausara a dos directivos de la FNCA, José Antonio Llamas Muñoz,
Toñin, y Francisco José Hernández Calvo, así como a otras dos personas.

El 21 de agosto, después de 10 meses de investigaciones, el fiscal Pereira
presentó evidencias para encausar a tres personas más en relación con el
caso La Esperanza. Los dueños de los fusiles: Hernández Calvo, Juan Evelio



140

Pou Mencía, así como José Antonio Llamas, eran los probables nuevos en-
causados. En noviembre de 1997, Hernández y Llamas fueron citados a de-

clarar ante el jurado de investigación de San Juan, Puerto Rico, que indagaba
sobre el supuesto complot. Hernández se acogió, a la Quinta Enmienda de la
Constitución de Estados Unidos.

El mismo 25 de agosto el proceso tomó un nuevo y renovado curso cuan-
do el juez Héctor Laffit consideró los elementos aportados por el fiscal fede-
ral Pereira e inculpó a los cuatro detenidos y a tres nuevos acusados por un
total de seis delitos.

El Gran Jurado de Puerto Rico acusó a José Antonio Llamas Muñoz y
a otros seis emigrados cubanos de participar en un complot para asesinar
al presidente de Cuba Fidel Castro, cargo que había sido desestimado
meses atrás.

Entre los nuevos elementos aportados por Pereira estaba la forma en que
fue ideado el plan. Según las evidencias, los asesinos se situarían en la cima
de una montaña cercana al aeropuerto de la isla Margarita y cuando el avión
del Presidente cubano aterrizara, ellos dispararían a la nave o directamente a
su objetivo en el momento en que descendiera hacia la pista.

Ficha del mercenario de la FNCA Juan Evelio Pon Mencía, cuando fue detenido al
fracasar la invasión a Playa Girón, en abril de 1961.
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Lo más sorprendente fue el no encausamiento de Francisco José Hernán-
dez Calvo, dueño de uno de los fusiles; el primer sorprendido fue Manny
Hernández, su abogado, que dijo haber sido notificado en mayo por la fiscalía
sobre la probable acusación contra su cliente, aunque la evidencia era pobre
para incriminarlo. Pou Mencía fue interrogado, pero no acusado.

El compromiso que existió para no encausar a Hernández Calvo sigue
siendo un enigma para investigadores, fiscales y periodistas nacionales y ex-
tranjeros. Fue tan evidente su participación que parecía obvio su procesa-
miento. El fiscal Pereira, preguntado al respecto, indicó que la investigación
no había terminado, que todo era posible y que en el documento de 12 páginas
que argumentó el nuevo proceso se señalaba la existencia de conspiradores
conocidos y desconocidos.

La FNCA, segura y  respaldada por la justicia norteamericana, emitió un
comunicado donde expresó tener confianza en la inocencia de Llamas y Her-
nández y consideró que el proceso estaba influido por intereses políticos.

Después de un largo y dilatado juicio, donde prevaleció el sentimiento
político anticubano por encima de las evidencias y las declaraciones de los
terroristas sobre sus planes, los enjuiciados fueron absueltos. En las propias
puertas del tribunal juraron continuar con su propósito magnicida. Tres años
después, en noviembre del 2000, la FNCA envió otro comando terrorista a
Panamá con el mismo objetivo: asesinar a Fidel Castro.

Denuncia en Panamá

Los terroristas fueron apresados con los medios criminales, gracias a la
oportuna denuncia de sus intenciones por parte del propio mandatario de Cuba,
lo que permitió el arresto de inmediato.

Este plan pareciera ser el más criminal y genocida concebido por Posada
Carriles y el resto de la cuadrilla. Más de 34 libras del potente explosivo C-4
tendrían la finalidad de desaparecer el Paraninfo de la Universidad de Pana-
má, que, en el momento de la explosión, estaría atestada de estudiantes y de
cientos de personas, como anfitriones de la delegación de Cuba a la X Cum-
bre Iberoamericana.

El explosivo, según estimados de expertos, podría haber desaparecido todo
lo que encontrara a su paso la honda expansiva en un radio de 500 metros a la
redonda, su preparación tenía un triple mecanismo para ser detonado, ma-
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Actas del juicio al terrorista Eduardo Arocena Pérez, por el asesinato del funcionario
cubano ante la ONU Félix García Rodríguez.

nualmente y a distancia por control remoto y por varias personas a la vez.
Las identidades de quienes integraron el comando, descubierto y detenido

en Panamá, nos lleva a varias conclusiones: todos tienen una probada trayec-
toria como terroristas; son ampliamente conocidos por las autoridades estado-
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unidenses por sus antecedentes criminales; tiene su origen, la mayoría,  en los
estados de Nueva York y Nueva Jersey; gozan de la absoluta confianza de
Posada Carriles y tienen nexos evidentes con la FNCA.

Pedro Crispín Remón Rodríguez nació en el poblado de Niquero, anti-
gua provincia de Oriente, el 13 de septiembre de 1944, hijo de César y
Evangelista. Fue empleado del Banco Nacional de Cuba y residía en la
avenida Céspedes No. 3, Manzanillo. Fue procesado en 1959 por atentar
contra los poderes del Estado al realizar actividades contrarrevolucionarias
en ese municipio.

Enrique Encinosa Canto en su citado libro resalta el carácter radical de
Remón, este abogaba por la “limpieza del exilio”, que incluía la eliminación
física de los emigrados que habían sido un estorbo para las acciones terroris-
tas de cubanos o habían ignorado los designios de la mafia, opuesta a todo
nexo con Cuba.

Pedro Remón, Roberto Infante Suárez y Andrés García, asesinaron al
emigrado cubano Eulalio José Negrín, el 25 de noviembre de 1979 en Union
City, Nueva Jersey. Esa ciudad era dominada por la mafia contrarrevolucio-
naria del MNC, encabezada por el terrorista Felipe Rivero Díaz y los herma-
nos Guillermo e Ignacio Novo Sampoll, el primero capturado en Panamá como
miembro del comando asesino.

Remón también fue miembro de la organización terrorista denominada
Organización para la Liberación de Cuba (OPLC) fundada por Ramón Saúl
Sánchez Rizo y Lino González que operó entre 1980 y 1984.  Una de las
acciones realizadas por la OPLC fue atentar contra un barco de la naviera
panameña Namucar en la ciudad de Miami. Fueron enjuiciados Pedro Remón,
Andrés García y Eduardo Losada, por diversos cargos de terrorismo; recibie-
ron sentencias entre  nueve y cuarenta años.8

Eduardo Arocena, quien estuvo al frente de Omega-7 desde su creación
el 11 de septiembre de 1974, aseguró durante su juicio que Remón fue escogi-
do para disparar el arma que asesinó en Queens, Nueva York, al diplomático
cubano ante la ONU, Félix García Rodríguez, para conmemorar el sexto ani-
versario de esa organización.

Otro de los terroristas presos en Panamá, con un extenso prontuario cri-
minal que data de 1959, es Guillermo Novo Sampoll. En 1964, como integran-
te del MNC, junto a su hermano Ignacio, dispararon una bazooka contra la
sede de la ONU en Nueva York cuando el comandante Ernesto Che Guevara

8 Enrique Encinosa Canto. Ob. cit., pp.  279-313.
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de la Serna asistía como delegado de Cuba a las sesiones oficiales de ese
organismo.9  Estuvo involucrado y fue detenido por el atentado contra el bar-
co mercante María Teresa en el puerto de Montreal, Canadá, el 10 de agosto
de 1964.

Encinosa Canto define así su carácter agresivo: “Si el año 1973 fue vio-
lento, más violento sería el venidero. Con Bosch organizando Acción Cubana
y con Guillermo Novo saliendo de la cárcel para dirigir nuevamente al Movi-
miento Nacionalista Cubano, la ‘línea dura’ del exilio se establecía con más
fuerza que nunca.”10  En otra parte de su libro dice: “En un acto celebrado en
Union City, Nueva Jersey, el domingo 14 de abril de 1974 un número de diri-
gentes del Movimiento Nacionalista Cubano y de otros movimientos anti-
castristas respaldaron el concepto de ‘guerra por los caminos del mundo’.
Presentes estaban Felipe Rivero Díaz, Antonio Calatayud Rivera y dirigentes
de Abdala, pero la figura central era Guillermo Novo.”

Si bien Felipe Rivero fue el “héroe de Girón” y fundador del MNC en la
década de los sesenta, Novo sería el dirigente indiscutible del movimiento en
la nueva década. El atentado perpetrado en la ONU en 1964 contra el Che y
la condena carcelaria cumplida lo marcaban como “hombre de acción” su
posición era agresiva, declarando que había que “entrar verticalmente en la
historia”. “Novo asumió, gradualmente, el mando del MNC, que se destacó
por su militancia radical.”

Cuando se incrementó la presencia de terroristas cubanos en Centroaméri-
ca, enviados por la CIA para enfrentarse a los Sandinistas, Guillermo Novo
también se vinculó a esa actividad. En 1982  se efectuó una reunión en la oficina
de Teófilo Babum, en Honduras, solicitada por Guillermo Novo para tratar la
reapertura del campamento Cuba-Nicaragua y solicitarle ayuda económica y
apoyo. Novo estaría a cargo del campamento y su segundo sería Enrique Pérez.
Entre los participantes se encontraban, además Juan Fidel Torres Mena, Alber-
to Martínez Echenique, Miguel de León, Cuco, y Héctor Alfonso Ruiz. Otro
aspecto tratado fue la posibilidad de utilizar los accesos políticos de los Babum
en Honduras para que se autorizara a una representación de estos cubanos,
integrados a la organización Unión Nacional creada por Novo Sampoll, e incluir
en una posible agresión a Nicaragua desde ese país.

El 26 de enero de 1991 Guillermo Novo Sampoll participó en una marcha
de reafirmación contrarrevolucionaria en Miami donde dijo: “Es un mandato

9 Ibídem,  p. 171.

10 Ibídem,   p. 263.
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del pueblo. Esto demuestra que el sentimiento del pueblo es verticalmente de
oposición al sistema y a todo tipo de diálogo.”11  A mediados de los noventa
aparece como miembro de la Cámara de Comercio de Allappattah, Florida,
junto a otros contrarrevolucionarios como Alberto Martínez Echenique, Ra-
fael Cabezas Fundora y Mario Cabello González, todos exmiembros de la
Brigada 2506.

En la FNCA, durante el año 2001, se incrementaron las contradicciones, los
sectores más extremistas e intolerantes, entre quienes se encuentran las figuras
más vinculadas al régimen de Fulgencio Batista y los terroristas, sostienen con
pasión que Jorge Mas Santos el “heredero del clan”, no tiene el carisma nece-
sario, no puede, ni quiere llevar las riendas como lo hizo su padre.

El cisma se agudizó a mediados de agosto del 2001 con la salida airada y
crítica de más de veinte prominentes directivos autocalificados de ortodoxos,
que no toleraron que Mas Santos cerrara la Voz de la Fundación por consi-
derarla no efectiva dentro de Cuba y calificar ese proyecto de  “barril sin
fondo” por los  cuantiosos  gastos para mantenerla. Acusaron  “al noble” Mas
Santos de emplear métodos dictatoriales de dirección y finalmente crearon, el
10 de octubre del 2001, el llamado Consejo Cubano por la Libertad  (CCL),
registrado el 22 de agosto,  con la que aseguraron perpetuarían el espíritu
original de la FNCA  como la diseñara hace veinte años su fundador y con el
fin de concentrarse en la causa cubana como aseguró su director Joe García.

Otro disidente, Mario Miranda, fiel servidor y guardaespaldas del finado
Mas Canosa, reclamó el nombre de la FNCA por considerar  que sus herede-
ros se han desviado de la lucha contra el gobierno cubano. Ninoska Pérez
Castellón, cesanteada con el cierre de la Voz de la Fundación, fue más
severa al comentar que Mas Santos tiene entre sus  prioridades la búsqueda
de dinero y la inclinación por la farándula, en clara alusión a los esfuerzos de
este por lograr que el evento de los Grammy Latinos se celebraran en Miami.

Estrategia o no para confundir y multiplicarse, lo real es que la FNCA no
fue líder dentro de la emigración cubana en Estados Unidos, por su carácter
elitista, la composición adinerada de sus miembros, la conducción autocrática
de sus principales ejecutivos y más recientemente por tratar de americanizar
la organización al contratar estadounidenses para su equipo de dirección. Trans-
formaron,  a un costo millonario, un vetusto edificio en Washington al que
calificaron de embajada cubana, que resultó un fracaso. Su credibilidad  y
capacidad de influir ha sido lesionada al sufrir esta fragmentación.

11 Ibídem,   p. 334.
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Viejos litigios y discrepancias familiares se han activado con las declara-
ciones,  retención y salida ilegal de Nicaragua  de Ricardo Mas Canosa, pros-
crito hermano de Jorge, que acusó al Presidente nicaragüense de haberse
apropiado de dos millones y medio de dólares donados por la FNCA para la
campaña electoral  de Arnoldo Alemán.

Las autoridades españolas han citado a declarar a varios miembros de la
familia Mas Santos para responder a varias reclamaciones de empleados de la
compañía telefónica que el tronco de la familia comprara a bajo precio y des-
pués declaró una  quiebra, que ahora parece ser fraudulenta. Todos estos ele-
mentos han borrado la imagen que Jorge Mas Canosa quiso mantener de sus
empresas y familia cuando soñaba con ser futuro presidente en una nueva Cuba.

Reiterados fracasos y clonaciones recientes han debilitado aún más el
prestigio, si existió, de la Fundación Nacional Cubano-Americana, hoy des-
membrada y con pugnas internas que abrió viejas contradicciones y creó nue-
vas. El mentir se ha convertido en cotidiano, el caso más reciente se remite a
la intención de Jorge Mas Santos de capitalizar a su favor la provocación
gestada por la mal llamada Radio Martí, que manipuló y engañó a sus esca-
sos oyentes en Cuba para lanzarlos contra la embajada de México en La
Habana para intentar salir ilegalmente del país, hecho ocurrido a finales del
mes de febrero del 2002. Mas Santos, sin pudor, mintió a los emigrados en
Miami, al asegurarles estar haciendo gestiones para lograr el ingreso a Esta-
dos Unidos de los provocadores, cuando ya estos se habían entregado a las
autoridades cubanas a solicitud de las mexicanas, lo cual dio fin al incidente.
La torpeza política parece dominar los actos de Mas a quien se le recuerda
como el eficiente “chofer de la parentela”, cuando trataban de dejar al niño
Elián González en Estados Unidos.
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EPÍLOGO

M
ucho antes de que el estadounidense Timothy McVeigh apren-
diera a volar edificios con nitrato de amonio como lo hizo en
Oklahoma City el 19 de abril de 1995, ya los terroristas de
organizaciones de emigrados cubanos en el sur de la Florida lo

empleaban con letal eficacia, después de ser entrenados por la CIA.
Ese mismo, día 34 años, atrás el pueblo de Cuba derrotaba una invasión

concebida, organizada, armada, entrenada y dirigida por Estados Unidos con
el fin de llevar el terror a todo un pueblo.

El martes 11 de septiembre del 2001 ocurrían demenciales actos terroris-
tas en Estados Unidos que enlutaron a su pueblo. Ese día está marcado por el
signo del terror. En esa misma fecha  pero de 1973 el fascismo había tomado
el poder en Chile y aplicó el terror en su forma más cruda y mortal.

El mismo día, al año siguiente, emigrados cubanos crearon la banda Ome-
ga-7, considerada en su momento, por las agencias de seguridad de Estados
Unidos como la más criminal y terrorista en su territorio.

Seis años después en el onceno día del mes nueve, un diplomático cubano
ante la ONU, era asesinado vilmente —precisamente en las calles de Nueva
York— por terroristas de Omega-7. Exactamente 21 años después esa ciudad
sería elegida para un récord macabro, no registrado en los libros Guiness.

Cuando Osama Bin Laden, presunto autor intelectual de los atentados
terroristas en Estados Unidos era un imberbe e inocuo colegial, ya los terroris-
tas internacionales de origen cubano Orlando Bosch Ávila y Luis Posada
Carriles, entrenados por la CIA, habían volado en pleno vuelo un avión civil
cubano en Barbados y esperaban en cárceles de Venezuela que la justicia
aplicara el debido castigo por este y otros crímenes cometidos en el mundo
por más de 25 años. Pero nada ocurrió.

Estados Unidos es,  después de Cuba, el país más afectado por el terror
de las organizaciones de emigrados cubanos que ellos crearon en su territorio.
El terrorismo ha sido durante décadas una amenaza compartida; sin embargo,
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ninguna de esas bandas aparecen en el extenso registro y en las listas de su
Departamento de Estado. Cuando en 1999 Al-Qa’ida (Al Qaeda), la organi-
zación creada por Usami Ben Laden (Osama Bin Laden) dos años antes, fue
adicionada a ese grupo de organizaciones, ya hacía 40 años que Orlando Bosch
había abandonado la profesión de médico para abrazar la de terrorista, la
primera para salvar vidas, la segunda para destruirlas.

Creó para alcanzar sus objetivos un rosario de organizaciones terroristas
como el MIRR, Poder Cubano, Acción Cubana, Gobierno Secreto Cubano,
CORU y Partido Protagonista del Pueblo, que actuaron dentro de Estados
Unidos.

Hoy Bosch, sin haber renunciado a ese oficio, sigue desde su confortable
y seguro refugio en Miami el curso de los acontecimientos en el mundo del
terror y recordó que el 7 de octubre, al día siguiente de haberse cumplido el 25
aniversario del sabotaje al avión cubano, Estados Unidos iniciaba una cruzada
de terror infinito a miles de millas de sus costas.

Cuba ha proclamado con energía que la violencia no es la solución al
terrorismo en el mundo, se opone decididamente a todas sus formas y mani-
festaciones de donde quiera que provenga, o quien lo ejecute, en particular el
terrorismo de Estado tan practicado en nuestros días.

Aún humeantes las ruinas del World Trade Center y una sección del Pen-
tágono y sin pasar los efectos del terror en Estados Unidos, el gobierno de la
República de Cuba se unió al rechazo y condena internacional por tales he-
chos y envió a las víctimas, familiares y gobernantes sus más sinceras
condolencias. Cuba conoce ese dolor, y su pueblo enérgico y viril lo ha llorado
en muchas ocasiones haciendo temblar la injusticia.

Cuba siempre ha estado contra el terrorismo y contra la guerra, ha lucha-
do por la paz, ha insistido en que el camino de la fuerza no evitará que el
flagelo del terrorismo se propague en el mundo, se globalice, agrave y aumen-
te los ya numerosos problemas de la humanidad.

Terroristas internacionales de origen cubano fueron liberados por las au-
toridades estadounidenses días antes del martes negro y estos ratificaron su
voluntad de continuar su criminal profesión. Representantes federales norte-
americanos de origen cubano influyen y abogan por la libertad de otros, que
aún permanecen en prisión en Estados Unidos.

Otros cuatro terroristas capturados en el preludio de un magnicidio colec-
tivo que planeaban cometer en Panamá, en noviembre del 2000, para asesinar
a Fidel Castro Ruz, llevan más de un año protegidos en medio de subterfugios
jurídicos que rechazaron una legítima solicitud cubana de extradición por pre-
siones foráneas y la ausencia de una voluntad de hacer justicia ha dilatado el
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juicio y la condena de estos criminales de origen cubano. Cuba exige y recla-
ma una pronta y justa solución.

El 4 de octubre del 2001 la Asamblea Nacional del Poder Popular de
Cuba aprobó la adhesión a todos  los Convenios Internacionales sobre terro-
rismo, proceso que concluyó el 29 de noviembre del propio año. En diciembre
del 2001 cinco Héroes de la República de Cuba fueron sancionados a eleva-
das e injustas penas de prisión, después de un manipulado y politizado juicio,
por oponerse y luchar contra el terrorismo en Estados Unidos.

Durante las sesiones de sentencia, los cinco valerosos cubanos denuncia-
ron en las propias entrañas del monstruo con valentía, profundidad, serenidad
y gran altura moral las acciones de contrarrevolucionarios radicados en Esta-
dos Unidos, así como la complicidad de autoridades estadounidenses someti-
das a los intereses criminales de los terroristas. Sus alegatos se convirtieron
en denuncias históricas que han fortalecido la convicción de que regresarán a
la patria con la inocencia de quienes han cumplido con el deber sagrado de
defenderla o morir en el empeño.

El 20 de diciembre el máximo órgano legislativo cubano consolidó su
oposición legal a ese flagelo al aprobar la ley contra actos de terrorismo,
que agrupó e incorporó en un instrumento jurídico todos los medios legales
que había estado aplicando durante más de cuatro décadas de lucha contra
ese mal.

Cuba ha denunciado reiteradamente que terroristas de origen cubano si-
guen en sus bases en Estados Unidos y desde allí se planean y ejecutan nue-
vos actos de terror y se opone a la destrucción por esa vía de su pueblo, de su
cultura, de su ideología socialista y de su sistema social.

A Cuba le asiste la razón y la verdad en esta batalla contra el terrorismo
y contribuirá, decididamente, como hasta ahora, a la lucha contra este flagelo
que azota a la humanidad.

Octubre del 2002
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PRINCIPALES AGRESIONES TERRORISTAS
EJECUTADAS POR GRUPOS DE ORIGEN
CUBANO EN TERRITORIO DE ESTADOS
UNIDOS, CONTRA INTERESES
NORTEAMERICANOS, CUBANOS
Y DE OTROS PAÍSES,
DESDE 1959 HASTA EL 2002

Las actividades terroristas, realizadas por organizaciones de emigra-
dos de origen cubano radicados en Estados Unidos, constituyen un
caso de terrorismo doméstico en ese país; han sido, durante 43 años,
una amenaza real y tangible para los ciudadanos e intereses de am-

bos países.
Estados Unidos, después de Cuba, ha sido el más afectado por esas ac-

ciones, hasta el año 2002 se registran múltiples hechos de terror cometidos
por esas organizaciones dentro del territorio norteamericano, los que han le-
sionado entidades gubernamentales estadounidenses y de otras naciones.

Empresas privadas, partidos políticos, centros culturales, universidades,
organismos internacionales, líneas aéreas, buques mercantes, representacio-
nes diplomáticas y consulares han sido objeto de esos actos letales de terror.

Desde el propio año 1959 las sucesivas administraciones que ocuparon la
Casa Blanca han orientado, autorizado, permitido o tolerado el terrorismo como
instrumento de la política estadounidense contra Cuba.

En esta cronología se describen algunos de los hechos más relevantes eje-
cutados por terroristas de origen cubano dentro del territorio de Estados Unidos.

Las acciones ejecutadas por el terrorista Orlando Bosch Ávila al frente
de las organizaciones MIRR, Poder Cubano, GSC, Acción Cubana, CORU o
PPP, han sido publicadas en medios de Estados Unidos, particularmente du-
rante el año 1968 y entre 1976 y 1979.



151

En el caso de Omega-7 la mayoría de sus agresiones han aparecido en los
medios masivos de comunicación de Estados Unidos, hay algunas que nunca
han sido asumidas por las organizaciones que las cometieron, para evitar la
acción de las autoridades.

1959

Abril

1 Asaltado el consulado de Cuba en Nueva York.

Junio

5 Agresión contra el cónsul cubano en Miami, Alonso Hidalgo Barrios.

Agosto

4 Destruidos cuatro aviones cubanos en el hangar de Air International
Corporation en Miami, Florida. Sufre además daños de consideración el
inmueble.

1960

Julio

26 Se produce una provocación contra la embajada de Cuba  en Washington,
Estados Unidos, elementos contrarrevolucionarios arrojan piedras,
propaganda contra la Revolución Cubana y colocan letreros.

Octubre

14 Es asaltado el consulado de Cuba  en Miami, resulta herido el cónsul
cubano, Abelardo León Blanco.

1962

Agosto

22 Un cargamento de azúcar procedente de Cuba  es dañado con sustancias
letales en San Juan, Puerto Rico.1

Noviembre

17 Agresión a funcionarios cubanos ante la ONU, agredido el agregado
diplomático Roberto Santiesteban Casanova.

1 Se incluyen las acciones ejecutadas en Puerto Rico por terroristas de origen cubano porque
en las mismas actuaron autoridades de Estados Unidos.
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1963

Septiembre

17 La organización terrorista MNC realiza una provocación y agresión contra
la delegación de Cuba  a la Asamblea General de la ONU, en Nueva
York.

1964

Diciembre

2 La organización terrorista MNC coloca una bomba en el edificio de la
ONU cuando hacía uso de la palabra el comandante Ernesto Che Guevara
de la Serna.

1965

Julio

2 Las autoridades de Estados Unidos ocupan un arsenal de la organización
terrorista cubana Comandos L en Nueva York, Estados Unidos

Octubre

12 La organización terrorista MIRR coloca bombas contra un barco español
y otro británico en San Juan, Puerto Rico.

1967

Abril

11 Envían carta explosiva a la sede diplomática que representaba los intereses
de Cuba  en Estados Unidos.

Mayo

15 Detenido en Estados Unidos el terrorista cubano Felipe Rivero Díaz,
cabecilla principal del MNC, acusado de dinamitar el pabellón de Cuba
en la Expo-67 en Montreal, Canadá.

21 La organización MNC sitúa una bomba en el local del RECE en Miami,
Florida, por oponerse a la huelga a favor de la libertad del terrorista Felipe
Rivero Díaz.
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1968

Enero

23 La organización terrorista Poder Cubano introduce una bomba en un avión
que transportaba paquetes a Cuba.

El mismo día estalla otra de la misma organización contra un centro
comercial en Estados Unidos.

25 La misma organización coloca bombas en dos establecimientos comerciales
en Estados Unidos.2

Febrero

2 Poder Cubano pone una bomba en el consulado de México y otra contra
la residencia del Cónsul británico, ambas en Miami, Florida.

21 Poder Cubano coloca una bomba en el consulado soviético en Miami,
Florida.

Marzo

12  Poder Cubano sitúa una bomba en el restaurante Los Violines y otra
contra el consulado de Chile, las dos en Miami, Florida.

Abril

2 Poder Cubano coloca una bomba en una firma farmacéutica en Miami,
Florida, que envía medicinas hacia Cuba.

22 La organización terrorista ESA y Poder Cubano se atribuyen una bomba
contra el consulado de México, en Miami, Florida. Poder Cubano se
adjudica otra contra oficina de turismo de España en Miami, Florida.

Mayo

3 Poder Cubano lanza una bomba de gas en el Town Hall, en Nueva York.

4 Poder Cubano coloca una bomba en el barco británico Greenwood en
Miami, Florida.

6 Las autoridades encuentran bolsas con explosivos pertenecientes a Poder
Cubano en los astilleros del emigrado Ramón Donestevez en Miami, Florida.

25 Poder Cubano coloca una bomba contra el barco japonés Aroka Maru
en Miami, Florida.

2 Poder Cubano colocó bombas con fines de extorsión contra comercios de Miami, Florida.
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Junio

21 Poder Cubano sitúa una bomba en la oficina de turismo de España en
Estados Unidos.

23 Poder Cubano coloca una bomba en la oficina de turismo de México en
Miami, Florida.

25 Poder Cubano coloca bomba en hotel donde se celebraba una recepción
de Cuba.

27 Poder Cubano pone una bomba en el garaje del Cónsul de México en
Miami, Florida.

27 Poder Cubano lanza una bomba contra el hotel Biscayne en Miami, Florida.

Julio

4 Poder Cubano atenta contra una oficina de turismo de Canadá en Estados
Unidos.

6 Poder Cubano sitúa una bomba en el restaurante Vizcaya en Miami,
Florida.

7 Poder Cubano coloca una bomba en la oficina de turismo de Japón en
Estados Unidos, ocasiona dos heridos.

11 Poder Cubano coloca una bomba en la misión de Cuba  ante la ONU en
Nueva York, otra contra el barco japonés Michagesan Maru en Miami
y una tercera en la oficina de turismo de México en Miami, todas estas
acciones en Estados Unidos.

12 Poder Cubano pone una bomba en la oficina de turismo de Francia en
Miami, Florida.

13 Poder Cubano coloca una bomba contra el consulado de México en Miami,
Florida.

14 Poder Cubano coloca una bomba en la oficina de turismo de México en
Miami, Florida y detona otra contra la compañía petrolera Shell de Inglaterra
en Estados Unidos.

15 Poder Cubano pone una bomba en la agencia de viajes de Japón en Miami,
Florida.

19 Poder Cubano sitúa una bomba contra la oficina de turismo de Francia,
en Miami, Florida.

24 El ESA coloca una bomba en librería norteamericana que distribuía
literatura de Cuba.

26 Poder Cubano pone una bomba contra la oficina de turismo de México en
Miami, Florida y los CLN realizan una provocación frente a la misión de
Cuba  ante la ONU en Nueva York.
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31 Poder Cubano sitúa una bomba contra el consulado de Inglaterra en Miami,
Florida.

Agosto

3 Poder Cubano coloca una bomba contra sucursal de un banco de Inglaterra
en Miami, Florida.

5 Poder Cubano coloca una bomba contra la sede del Partido Comunista
de Estados Unidos.

7 Poder Cubano coloca una bomba contra el barco de Bahamas Caribbean
Venture en Miami, Florida.

8 Poder Cubano coloca una bomba en supermercado perteneciente a
emigrados cubanos en Miami, Florida.

9 Poder Cubano coloca bombas contra el consulado y la residencia del
Cónsul de México y coloca otra contra una oficina de aranceles de Estados
Unidos en Miami, Florida.

Septiembre

10 Poder Cubano sitúa una bomba contra la sede de la organización
contrarrevolucionaria Municipios de Cuba  en el Exilio en Miami, Florida.

12 Poder Cubano coloca bombas contra los barcos Coromoto y Saturstegui
en San Juan, Puerto Rico, de propiedad española.

16 Poder Cubano coloca una bomba contra el barco polaco Polianica en
Miami, Florida.

17 Poder Cubano detona una bomba contra aerolínea de México en Miami,
Florida.

19 Poder Cubano coloca varias bombas en Miami, Florida, contra un local
de reuniones de la Pequeña Habana y  contra la sede de la organización
paramilitar Alpha-66 y II Frente; junto a la organización M-7 coloca bomba
contra la residencia del Cónsul de México en Miami, Florida.

24 Poder Cubano realiza provocación contra teatro que estrenaba obra
cubana en Nueva York.

Octubre

3 Poder Cubano realiza provocación contra las oficinas españolas y
mexicana de turismo en Estados Unidos.

8 Poder Cubano coloca bomba en el auto de los trabajadores del periódico
del Partido Socialista de Estados Unidos, ocasiona daños considerables.
Poder cubano coloca bomba contra el astillero en Miami, Florida, del
emigrado cubano Ramón Donestevez, ocasiona daños considerables.
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13 Poder Cubano coloca una bomba en la sede del periódico del Partido
Socialista de Estados Unidos, ocasiona daños considerables.

16 Poder Cubano sitúa una bomba contra la sede del Partido Socialista de
Estados Unidos.

18 Poder Cubano coloca una bomba en la oficina de aviación de Canadá en
Miami, Florida.

20 Poder Cubano detona bomba contra la sede del Partido Socialista y lanza
bomba de gas en teatro de Nueva York donde se estrenaba una obra
cubana.

22 Poder Cubano coloca una bomba en la sede y otra en la redacción del
periódico del Partido Socialista en Estados Unidos.

24 Poder Cubano intenta asesinar al Embajador de Cuba ante la ONU en
Nueva York, son detenidos los ejecutores.

25 Poder Cubano coloca una bomba en la sede del Partido Socialista en
Estados Unidos.

Diciembre
7 Poder Cubano coloca bomba en la oficina de turismo de Japón en Estados

Unidos, ocasiona dos heridos.
9 Poder Cubano coloca bombas contra las oficinas de correos de Elizabeth,

y las de Newark, Nueva Jersey.
11 Poder Cubano coloca bomba contra la Misión de Cuba ante la ONU en

Nueva York, Estados Unidos. La misma organización coloca bomba contra
el barco japonés Michagesan Maru en Miami, Florida.

13 Poder Cubano coloca bomba contra oficina de turismo de México en
Miami, Florida.

14 Poder Cubano coloca bomba en la oficina de turismo de Francia en Miami,
Florida.

15 Poder Cubano pone bomba en el consulado de México en Miami, Florida.

16 Poder Cubano detona bomba en el consulado de México en Miami, Florida

17 La organización CLN coloca bomba en residencia de un funcionario
cubano ante la ONU en Nueva York, no detona.

18 Poder Cubano pone una bomba en la oficina de turismo de México.

19 Poder Cubano coloca una bomba en la agencia de viajes de Japón en
Miami, Florida.
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1969
Enero

1 El MNC coloca una bomba en el auto de funcionario de Cuba en Nueva
York

Junio

20 Los CLN realizan una provocación en Estados Unidos, contra la misión
soviética ante la ONU por la presencia de la flota de ese país en La
Habana.

23 Poder Cubano lanza artefactos incendiarios contra la misión de Cuba
ante la ONU en Nueva York.

Agosto

6 Poder Cubano coloca bombas en Estados Unidos que afectan al
Departamento de Turismo de México, una instalación de la Shell Oil de
Inglaterra, la línea aérea Air France de Francia y a aerolíneas japonesas.

Septiembre

1 Los CLN sitúan bomba en un cine de West Palm Beach, Florida, donde
se presentaba el documental  Che, la que fue desactivada.

Noviembre

6 La organización ASI recauda fondos en Estados Unidos para respaldar
las acciones de la organización paramilitar Alpha-66.

1971
Marzo

13 La organización terrorista Abdala realiza una provocación en el recinto
de la ONU en Nueva York, algunos miembros se encadenan en señal de
protesta.

Julio

14 El GSC coloca una bomba en la oficina de la U.S. Cuba Health Exchange
en Estados Unidos y otra en un cine donde se presentaba el documental
Fidel.

1972
Enero

14 La organización terrorista CLN identificada como Cuba-Rebelde se
adjudica el incendio de un auto de la misión de Cuba ante la ONU en
Nueva York.
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Febrero
29 Varios vehículos de los funcionarios cubanos ante la ONU en Nueva

York son dañados.
Marzo
29 El GSC se adjudica haber colocado una bomba contra el Instituto de

Estudios Cubanos en Manhattan, Nueva York.
30 El GSC efectúa disparos contra el Comité Cinematográfico por la

exhibición de filmes sobre Cuba en Estados Unidos.

Mayo

1 Se produce un atentado con ácido en Queen’s College University en Nueva
York contra la presencia del Embajador de Cuba ante la ONU, ocasiona
cuatro heridos.

12 La organización terrorista Abdala realiza una provocación en la Estatua
de la Libertad en Manhattan, Nueva York.

Octubre

15 El GSC se adjudica haber colocado varias bombas en comercios que
envían paquetes a Cuba en Miami, Florida.

Noviembre

27 La organización Abdala se atribuye haber apedreado el auto del Embajador
de Cuba ante la ONU en Nueva York.

Diciembre

13 El GSC se adjudica una bomba contra las oficinas de Vacuba Farcardinco
y haber colocado bombas contra la agencia de viajes Calipso y en la
oficina de Michael’s Forwarding Co. de Canadá, todas estas acciones en
Estados Unidos.

1973

Marzo

28 El GSC se atribuye haber colocado una bomba contra el Instituto de
Estudios Cubanos en Nueva York

Junio

23 Terroristas incendian un auto de la misión de Cuba ante la ONU en Nueva
York.
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Julio

26 Las organizaciones MNC, Gobierno de Liberación Cubano (GLC) y el
GSC, se adjudican haber puesto varias bombas contra la exposición XX
Aniversario de la Revolución en Nueva York, ocasiona un herido y daños
considerables.

Diciembre

30 Terroristas del FLNC colocan bomba contra barco panameño en Miami,
Florida.

1974

Febrero

20 Muere el terrorista Alfredo Sayuz, del FNLC, y resultan heridos de
gravedad Humberto López Jr. y Luis Crespo Valle, al estallar un libro
bomba que preparaban en una casa de Miami, Florida.

Abril
12 La organización terrorista CERO se adjudica el asesinato del

contrarrevolucionario cubano José Elías de la Torriente, cabecilla principal
del llamado Plan Torriente, en Miami, Florida.

16 La organización terrorista CERO se adjudica la muerte del terrorista del
MNC Arturo Rodríguez Vives en Nueva York, Estados Unidos.

Mayo
14 La organización terrorista CERO se atribuye una bomba contra la Cámara

de Comercio Latina en Miami, Florida.
Julio
21 La organización terrorista M-7 se adjudica la colocación de una bomba

contra la residencia del Cónsul de Perú en San Juan, Puerto Rico.
Agosto
6 La organización terrorista M-7 se adjudica una bomba contra el consulado

de Venezuela en San Juan, Puerto Rico.
7 La organización terrorista CERO se identifica con los atentados contra

autos de emigrados cubanos en Miami, Florida.
Septiembre
11 El terrorista Eduardo Arocena Pérez y otros contrarrevolucionarios fundan

la organización terrorista Omega-7 que sería calificada, por el FBI, como
la más peligrosa dentro de Estados Unidos.
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13 El llamado Ejército de Liberación Anticomunista (ELAC) se adjudica
una bomba contra un teatro donde se presentaba un festival de cine de
Cuba en San Juan, Puerto Rico.

Octubre

12 El ELAC se adjudica una bomba en las oficinas de la línea aérea Mexicana
de Aviación y otra contra el teatro donde se presentaba un Festival de
Cine de Cuba, ambas acciones en San Juan, Puerto Rico.

28 El ELAC se atribuye haber colocado una bomba contra la línea aérea
Iberia de España en San Juan, Puerto Rico, por dar mantenimiento a la
línea aérea Cubana de Aviación.

Noviembre

12 La organización terrorista Cuba-74 se adjudica una bomba contra la sede
de la OEA en Washington, Estados Unidos.

14 Acción Cubana coloca una bomba contra el hotel donde se alojaba una
delegación de Cuba en Estados Unidos.

Diciembre

28 El ELA coloca una bomba contra el barco soviético Máximo Gorki en
San Juan, Puerto Rico.

El FLNC realiza disparos contra el emigrado cubano Miguel Ángel Peraza,
al sindicarlo como informante del FBI, en Miami, Florida.

29 El FLNC realiza disparos contra las oficinas del FBI en Miami, Florida y
se atribuye un incendio contra la tintorería de un emigrado cubano en
Nueva Jersey, Estados Unidos

1975

Enero
11 Terroristas de la organización Acción Cubana se adjudican la colocación

de una bomba en el restaurante Mayagüez, Puerto Rico, ocasiona daños
considerables y dos muertos.

19 La organización terrorista Joven Cuba realiza disparos contra la misión
soviética ante la ONU en Nueva York.

Febrero
1 La organización terrorista Omega-7 pone una bomba en la misión de

Venezuela ante la ONU en Nueva York.
2 La organización terrorista Omega-7 coloca una bomba en el consulado

de Venezuela en Nueva York.



161

4 Omega-7 coloca bombas contra dos restaurantes en Elizabeth, Nueva
Jersey.

21 Terroristas cubanos de la organización Pragmatistas asesinan al emigrado
Luciano Nieves Mestre, en el parqueo de un hospital y colocan una bomba
en la emisora WICID, ambas acciones en Miami, Florida.

23 La organización ELAC se adjudica bomba contra canal de televisión de
Miami, Florida.

27 El FLNC coloca una bomba contra el camión de un establecimiento
comercial en Miami, Florida.

28 El FLNC y el ELAC ponen una bomba contra las oficinas de la  línea
aérea colombiana.

Mayo

11 La organización terrorista El Alacrán Cubano coloca un explosivo contra
la oficina de la línea aérea Aeroflot en Miami, Florida.

Julio

27 Terroristas cubanos sitúan una bomba en la revista Réplica en Miami,
Florida.

Agosto

1 Terroristas cubanos se adjudican una bomba contra el Embajador de Costa
Rica en Washington y otra en la Unión Panamericana en esa ciudad.
También colocan una bomba contra consulado de México en Los Ángeles,
California, Estados Unidos.

Octubre
11 La organización Jóvenes de la Estrella colocan una bomba contra el

consulado de República Dominicana en Miami, Florida.
17 El terrorista cubano Rolando Otero Hernández pone una bomba en el

aeropuerto de Miami, ocasiona daños considerables.
21 El terrorista cubano Rolando Otero Hernández coloca una bomba contra

la línea aérea Dominicana de Aviación en Miami, Florida
31 Terroristas cubanos asesinan en Miami, Florida, al gángster Rolando

Masferrer Rojas por medio de una bomba en su auto.
Noviembre
15 Terroristas cubanos colocan bomba contra el emigrado cubano Miguel

Ángel Peraza en Miami, Florida.
27 La organización terrorista Hijos de Girón realizan atentado contra

miembros de la revista Areito en Miami, Florida.
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Diciembre

3 Terroristas cubanos colocan bombas contra las oficinas del FBI, los correos
de Riverdale y del Social Security, en el puente Flagler, en el banco Barnet
Bank, en el Departamento de justicia y en el Cuartel General de la Policía,
todas en Miami, Florida.3

10 Terroristas cubanos colocan bomba contra el auto del Embajador de Cuba
ante la ONU en Nueva York.

11 Terroristas cubanos colocan bomba contra una farmacia de Miami, Florida
que enviaba medicinas a Cuba y otra contra el almacén El Español, en la
misma ciudad.

20 Terroristas cubanos ponen bomba contra el barco Luciano Nieves en el
río Miami, Florida.

29 Terroristas cubanos sitúan bomba en el salón de equipajes del aeropuerto
La Guardia de Nueva York, en el local de la compañía aérea Dominicana
de Aviación, se le asocia con la campaña pro liberación del terrorista
Humberto López deportado de República Dominicana a Estados Unidos;
produce daños considerables, 13 muertos y 75 heridos y se adjudica la
acción Rolando Otero Hernández y la organización Cóndor

1976

Enero
27 Los terroristas de la organización Jóvenes de la Estrella se adjudican un

atentado en Miami, Florida, contra el terrorista Higinio Díaz Anné, quien
resultó herido.

Marzo
3 El FLNC se acredita el envío de una carta bomba a la misión de Cuba

ante la ONU en Nueva York, ocasiona daños considerables y un herido.
10 Terroristas cubanos realizan en Miami, Florida, un atentado contra el

emigrado cubano José Antonio Mulet, vinculado al terrorista Orlando Bosch,
resulta herido.

14 El Ejército de Liberación Cubano coloca bombas contra las líneas aéreas
de Checoslovaquia y la soviética Aeroflot en Estados Unidos.

3 Estas siete acciones del día 3 de diciembre fueron ejecutadas por el terrorista cubano
Rolando Otero Hernández, mercenario de la invasión de Playa Girón que bajo el seudóni-
mo de El Cóndor se adjudicó las mismas.
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Abril
6 El ESC pone una bomba en la universidad de Coral Gables, Miami, Florida.

13 Terroristas cubanos asesinan en su fábrica de lanchas rápidas en Miami,
Florida, al emigrado cubano Ramón Donestevez, quien había sido objeto
de varios atentados terroristas con anterioridad, había publicado una revista
titulada Verde Olivo.

30 Terroristas cubanos sitúan una bomba en el auto en Miami, Florida, del
comentarista radial opuesto al terrorismo Emilio Millian, quien pierde sus
dos piernas.

Mayo

14 La organización Omega-7 se acredita una bomba contra la sede de la
brigada Venceremos en Estados Unidos.

20 Terroristas cubanos asesinan en Miami, Florida, al emigrado cubano Andrés
Purriños, que se dedicaba a reclutar cubanos para enviarlos al Congo
como mercenarios. El FLNC se adjudica la muerte en Miami, Florida, del
emigrado cubano René Marsella.

29 Terroristas cubanos asesinan en Miami, Florida, al gángster cubano Jesús
González Cartas, El Extraño.

Junio

6 La organización Omega-7 coloca una potente bomba contra la misión de
Cuba  ante la ONU en Nueva York.

Julio

24 La organización Omega-7 se adjudica el intento de volar un teatro donde
actuaban artistas de Cuba en Nueva York.

Septiembre

11 La organización Omega-7 pone una bomba contra el barco soviético Ivan
Shepotkov en Nueva Jersey, Estados Unidos.

21 Es asesinado, en Washington, Orlando Letelier, excanciller del gobierno
del presidente chileno Salvador Allende Gossens y exembajador de Chile
en Estados Unidos; en este hecho también perdió la vida la ciudadana
norteamericana Ronni Moffitt y fue herido su esposo, Michael Moffitt;
participan terroristas cubanos del MNC de Nueva York y Nueva
Jersey, entre estos: Guillermo Novo Sampoll, Edwin González Morera,
José Dionisio Suárez Esquivel, Pablo Virgilio Paz Romero y Alvin
Ross Díaz.
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30 El FLNC coloca una bomba contra un barco soviético en Estados Unidos.

Octubre

4 El CORU se adjudica haber colocado una bomba contra un canal de
televisión en San Juan, Puerto Rico, donde se proyectaba el documental
cubano La nueva escuela.

Noviembre

8 El CORU se acredita el intento de volar un barco soviético en Estados
Unidos.

22 El CORU se adjudica una bomba contra la sede de la brigada Venceremos
en Estados Unidos.

Otros hechos

En 1976 el cuerpo de John Roselli, figura del crimen organizado, es encontrado
en una bahía cerca de Miami Beach; había testificado en 1975 ante el
Comité de Inteligencia del Senado acerca de su participación en los planes
de la CIA para asesinar a Fidel Castro Ruz.

1977

Marzo

30 La organización terrorista Cóndor se adjudica haber puesto una bomba
contra los consulados de México y Venezuela en San Juan, Puerto Rico.

Abril

5 La organización terrorista CORU se acredita la colocación de una bomba
contra la línea aérea Eastern Air Lines en Miami, Florida, causa daños de
consideración.

Mayo

13 Las organizaciones terroristas CPLB y el CORU se adjudican una bomba
contra la compañía aérea de Fort Lauderdale, Florida.

25 El CORU se acredita la explosión de una bomba, en las oficinas de la
Florida, de la Mackey International Airlines, que ocasiona daños de
consideración, la empresa decide la cancelación de los planes de realizar
vuelos regulares y charter a Cuba.

Junio

8 El CORU amenaza a la línea de cruceros Carras Lines de Estados Unidos
con colocar bombas en sus viajes, la empresa decide suspender sus
negocios con Cuba.
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Agosto

26 Los terroristas cubanos de CPLB se adjudican haber colocado una bomba
contra un avión de Venezuela en Miami.

Septiembre

4 La organización CPLB se atribuye una bomba contra línea aérea soviética
Aeroflot en Miami, Florida. Se adjudican además, una bomba en la Casa
Blanca en Washington.

14 Los CPLB amenazan con dinamitar varias oficinas del gobierno de Estados
Unidos.

19 Los CPLB amenazan con colocar bombas contra comercios en Miami,
Florida, que no cierren el día de la llamada “Marcha de la Dignidad”. El
mismo día colocan bombas contra los hoteles Dupont Plaza, Fontainebleu,
Sheraton y el Ellen Roce en Miami, Florida, ocasionan daños considerables
y realizan más de veinte llamadas con amenazas de bomba contra negocios
de emigrados cubanos de Miami, Florida.

Diciembre

20 La organización Omega-7 se adjudica la colocación de una bomba contra
un almacén en Miami que enviaba paquetes a Cuba, ocasiona daños
considerables.

21 La organización Omega-7 coloca bombas contra el depósito de una
compañía que intentaba comerciar con Cuba y en una agencia de viajes
de Miami, Florida; contra un emigrado en Elizabeth, Nueva Jersey y se
adjudica una amenaza de bomba contra una agencia de viajes de Miami,
Florida.

23 Terroristas de las organizaciones CPLB, Omega Triana y Cóndor se
adjudican haber colocado una bomba en la línea aérea VIASA de
Venezuela en Miami, Florida.

26 Los CPLB se atribuyen haber puesto una bomba contra el consulado de
Venezuela en San Juan, Puerto Rico.

26 La organización Omega-7 se adjudica la colocación de una bomba en la
misión de Venezuela ante la ONU en Nueva York, la acción la realizaron
como represalia por el encarcelamiento, en Caracas, de los terroristas
ejecutores, intelectuales y materiales, del sabotaje al vuelo de Cubana de
Aviación en Barbados.

27 Los CPLB se atribuyen haber realizado una amenaza de bomba contra
un avión de la línea aérea VIASA de Venezuela.
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30 Las organizaciones terroristas Cóndor, CPLB, Omega-7 y Comando César
Páez, se atribuyen una bomba contra el consulado de Venezuela en San
Juan, Puerto Rico.

1978

Enero

18 El CORU amenaza de muerte a varios diplomáticos de Venezuela
acreditados en Estados Unidos.

19 La organización terrorista Abdala se adjudica provocación contra la
empresa de viajes Girasol y una bomba contra la agencia de viajes
Varadero, ambas en San Juan, Puerto Rico.

Febrero

7 El ELAC se atribuye bomba contra consulado de México en Estados
Unidos. Terroristas de Cóndor se adjudican una bomba contra el barco
mercante Azteca de México, ocasiona daños considerables, dos muertos
y siete heridos.

19 La organización terrorista Cóndor se atribuye haber colocado una bomba
contra un oleoducto en Alaska, Estados Unidos, causa daños considera-
bles.

24 El CORU se acredita haber realizado un atentado contra un dirigente del
Partido Socialista Puertorriqueño en Estados Unidos.

25 Los CPLB se atribuyen haber colocado una bomba contra el hotel Marco
Polo en Miami, Florida, causa daños considerables.

Abril

2 La organización terrorista Abdala realiza una provocación contra un
funcionario de Cuba  en Estados Unidos.

4 La organización terrorista Abdala realiza una provocación contra el equipo
de fútbol de Cuba  en California, Estados Unidos.

5 La organización Abdala realiza una provocación contra el equipo de fútbol
de Cuba  en Atlanta, Estados Unidos.

9 La organización Abdala realiza una provocación contra el equipo de fútbol
de Cuba  en Chicago, Estados Unidos.

Junio

8 El CORU se adjudica una bomba contra la sección de intereses de Cuba
en Washington, Estados Unidos.
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14 La organización Abdala se atribuye una provocación contra integrantes
del Ballet Nacional de Cuba  en el Lincoln Center de Nueva York.

Julio

13 Terroristas del CPLB se acredita una bomba en el hotel donde se alojaba
una delegación artística de Cuba  en San Juan, Puerto Rico.

Agosto

8 Los CPLB se adjudican una bomba contra el teatro Universidad de San
Juan, Puerto Rico, contra la actuación del Ballet Nacional de Cuba.

Septiembre

9 La organización Omega-7 se adjudica una bomba contra la misión de Cuba
ante la ONU en Nueva York, ocasiona daños considerables y tres heridos.

21 La organización terrorista Hijos de la Estrella Solitaria se adjudican la
desaparición en las Bahamas de un avión ejecutivo donde viajaban cuatro
norteamericanos con destino a Cuba.

25 La organización Omega-7 realiza una amenaza de agresión contra
funcionarios de Cuba en Estados Unidos.

Octubre

5 La organización Omega-7 se atribuye una bomba frente al Madison Square
Garden en Nueva York, en protesta por la presencia allí de boxeadores
cubanos.

6 La organización Omega-7 se acredita haber colocado bombas contra las
agencias de viajes Girasol y Antilla y la empresa Record Public en San
Juan, Puerto Rico.

16 La organización Omega-7 se adjudica una bomba contra el Federal Davi’s
Bank, en San Juan, Puerto Rico.

22 La organización Omega-7 se adjudica una bomba contra el diario La Prensa
en Nueva York, debido a que algunos de sus reporteros hispanos habían
investigado sobre las actividades de esa organización terrorista en la ciudad.

Noviembre

9 La organización Omega-7 coloca una bomba contra la misión de Cuba
ante la ONU en Nueva York.

14 La organización Abdala realiza una provocación contra la delegación de
Cuba  ante la ONU en Nueva York.

18 La organización Omega-7 se adjudica una amenaza de bomba contra la
línea aérea Twa en Estados Unidos, de volar aviones que viajen a Cuba.
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Diciembre

28 La organización Omega-7 se atribuye una bomba contra la misión de
Cuba  ante la ONU en Nueva York y otra contra los locales del Lincoln
Center, también en esta ciudad, donde actuaban artistas de la orquesta
Aragón de Cuba.

1979

Enero

13 La organización Omega-7 se acredita una bomba contra la compañía de
aviación soviética Aeroflot en Nueva York, ocasiona daños considerables.

14 La organización Omega-7 se adjudica una bomba contra la agencia turística
Viajes Varadero en San Juan, Puerto Rico.

Marzo
25 La organización Omega-7 se adjudica una bomba que hirió a cuatro

trabajadores en el aeropuerto “John F. Kennedy” de Nueva York; coloca
una bomba en el local del Programa Cubano de Nueva Jersey y otra en la
empresa Almacén El Español que enviaba paquetes a Cuba, en Union
City, Nueva Jersey, ocasiona daños considerables.

26 La organización Omega-7 coloca una bomba contra el emigrado cubano
Eulalio José Negrín en Weehawken, Nueva Jersey.

Abril
28 La organización Omega-7 se adjudica el asesinato del emigrado cubano

Carlos Muñiz Varela en San Juan, Puerto Rico.
Mayo
18 La organización Omega-7 se acredita haber colocado una bomba contra

la sección de intereses de Cuba  en Washington.
Julio
26 La organización Omega-7 se atribuye haber colocado una bomba en la

fábrica de tabacos Padrón Cigar’s, del emigrado Orlando Padrón, en Miami,
Florida, Padrón había participado en el diálogo entre las autoridades
cubanas y los emigrados.

Octubre

21 La organización Omega-7 se adjudica una bomba contra la misión de
Cuba  ante la ONU en Nueva York.

27 La organización Omega-7 se acredita otra bomba contra la misión de
Cuba  ante la ONU.



169

Noviembre

25 La organización Omega-7 asesina al emigrado cubano Eulalio José Negrín
en Nueva Jersey.

Diciembre

1 La organización Omega-7 realiza amenazas de bombas contra los aviones
de los aeropuertos “John F. Kennedy” de Nueva York y el de Newark en
Nueva Jersey.

2 La organización Omega-7 se atribuye una amenaza de bomba contra la
línea aérea Butler Aviation en Estados Unidos, que volaría a Cuba.

7 La organización Omega-7 se adjudica una bomba contra la misión de
Cuba  ante la ONU en Nueva York, ocasiona daños considerables, resultan
heridos dos policías estadounidenses.

11 La organización Omega-7 se acredita una bomba contra la misión soviética
ante la ONU en Nueva York.

1980

Marzo

25 La organización Omega-7 coloca una bomba debajo del auto del Embajador
de Cuba  ante la ONU en Nueva York.

Septiembre

11 La organización Omega-7 se adjudica el asesinato, en el barrio del Queens,
de Félix García Rodríguez, funcionario cubano de la misión de Cuba  ante
la ONU en Nueva York y coloca una bomba debajo del auto del Embajador
de Cuba  ante esa organización internacional.

Octubre

2 La organización Omega-7 se adjudica ataques incendiarios contra dos
casas de emigrados cubanos en Nueva Jersey y la colocación de una
bomba que explota en la fábrica de cigarros Padrón Cigar’s, del emigrado
Orlando Padrón en Miami, Florida.

1981

Septiembre

11 La organización Omega-7 se acredita una bomba contra el consulado de
México en Miami, Florida, ocasiona daños considerables, y otra en el
consulado del mismo país, en Nueva York y además se acredita un incendio
en la revista Réplica de Miami, Florida.
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1982

Febrero

18 La organización Omega-7 se adjudica haber situado una bomba contra la
revista Réplica y se atribuye una bomba contra la compañía de carga
Trascuba, que enviaba medicinas a Cuba, ambas en Miami, Florida.

21 La organización Omega-7 realiza disparos contra dos locales de la empresa
Hispana Freigh Co., que manipula embarques con destino a Cuba y coloca
una bomba incendiaria en la fábrica de tabacos del emigrado Orlando
Padrón, todo esto en Miami, Florida.

Mayo

17 La organización Omega-7 coloca una bomba incendiaria en la casa de un
emigrado en Union City, Nueva Jersey.

Septiembre

3 La organización Omega-7 se adjudica una bomba contra el consulado de
Venezuela en Miami, para presionar la libertad del terrorista Orlando Bosch
Ávila.

8  La organización Omega-7 se atribuye una bomba en Chicago, Ilinois.

25 La organización Omega-7 coloca una bomba en negocio en Miami que
enviaba paquetes a Cuba.

1983

Julio

11 La organización Omega-7 amenaza con dinamitar instrumentos de la
orquesta Aragón en Nueva York.

1984-1991

Durante estos años no se reportaron actividades terroristas de los
emigrados cubanos en Estados Unidos.

1992

Mayo

21 La organización terrorista Alpha-66 realiza, desde Estados Unidos,
llamadas amenazadoras contra agencias de viajes en Brasil, Ecuador,
Puerto Rico, México y Canadá que promueven viajes turísticos a Cuba.
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Julio

4 Una embarcación de la organización terrorista Comandos L, con algunos
de sus miembros, sufre un desperfecto en aguas cubanas y el guardacostas
Maui, de Estados Unidos, acude en su auxilio y los rescata, son detenidos
Eugenio Llameras Rondón, Tony Bryant, Alejandro Basilio Pérez y
Guillermo Casasus Toledo.

5 Asociado con la anterior operación son capturados los miembros de
Comandos L, Amado Barros Grave de Peralta y Johnny Barro López en
Boca de Jaruco, Santa Cruz del Norte, La Habana.

Noviembre

5 Es clausurado por las autoridades norteamericanas un campamento del
PUND descubierto en el parque Fakahatchee, condado de Collier, Florida,
son detenidos provisionalmente 40 de sus miembros.

9 Detenidos en Miami, Florida, el norteamericano, miembro de la organización
terrorista Comandos L, Tony Bryant, con un cargamento de armas.

20 Es detenido en Miami, Florida, el miembro del PUND Higinio Díaz Anné,
Nino.

1993
Mayo

20 Son detenidos en Miami, Florida, y se les ocupan armas a nueve miembros
de la organización Alpha-66, entre ellos Al Bacallao, Joel Cano Díaz,
Juan J. Ortega y Jesús Hoyos.

Abril

15 La embarcación de matrícula fl-4869em, de Eugenio Llamera Rondón,
pagada por la organización Unidad Cubana, perteneciente a la organización
terrorista Federación Mundial de Expresos Políticos (FMEP), explota en
Cayo Largo, Florida, resulta herido el terrorista Roberto Rambo Díaz
Silva.

23 Autoridades de la Florida detienen a miembros de Alpha-66 cuando
compraban armas.

29 Terroristas de origen cubano colocan una bomba incendiaria en la revista
Réplica de Miami, Florida.

30 Terroristas de origen cubano realizan una amenaza de bomba a las oficinas
de la emigrada cubana Magda Montiel Davis, después de su visita a La
Habana.
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Junio

2 Son detenidos en Miami, Florida, los miembros de la organización terrorista
Comandos F-4 Rodolfo Frómeta Caballero y Fausto Marimón, cuando
intentaban comprar armas y explosivos a agentes encubiertos.

Noviembre

2 El EAS intenta quemar en Miami, Florida, el almacén de la organización
de emigrados cubanos ATC, que envía ayuda humanitaria a Cuba.

1994

En este año no se reportaron actividades terroristas de los emigrados
cubanos en Estados Unidos.

1995

Enero

10 Terroristas del PUND envían fax amenazador a la sección de intereses
de Cuba  en Washington, Estados Unidos.

Abril

20 Estalla una bomba debajo de un auto cerca del local del almacén El
Español, Miami, Florida.

Julio

12 Son detenidos en Cayo Hueso, Florida, tres miembros del PUND dirigidos
por Omelio Sánchez, con 12 libras de C-4, cuando trataban de infiltrarse
en una flotilla que se dirigía a Cuba, para desembarcar por Sagua la Grande,
Villa Clara.

23 Terroristas de origen cubano ponen una bomba incendiaria en la residencia
de la emigrada Gisela Hidalgo en Miami, Florida.

Diciembre

16 Son detenidos en Los Ángeles, California, los terroristas del CLU René
Cruz Cruz y René Cruz Jr.

1996

Enero

23 Son detenidos en Cayo Marathon, Florida, los terroristas de Alpha-66,
Julio García, Ramón Cordero, Jorge Rodríguez Muro, Pedro Pablo Pulido
y  Manuel Gil Castellanos.
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Febrero

25 Un funcionario cubano acreditado en la misión de Cuba ante la ONU en
Nueva York es golpeados por terroristas.

Marzo

4 Terroristas de Alpha-66 amenazan a miembros de la organización norte-
americana Pastores por la Paz.

Mayo

20 Detenidos dos terroristas del CLU en planes de atentados contra emigra-
dos cubanos en Miami, Florida.

Julio

11 Terroristas, emigrados cubanos, lanzan una bomba incendiaria contra el
restaurante Centro Vasco en Miami, Florida, para oponerse a la presen-
tación de la cantante cubana Rosa Fornés.

1997

Enero

5 Terroristas de origen cubano realizan un ataque contra la sección de inte-
reses de Cuba  en Washington, Estados Unidos, son rotos algunos crista-
les de las ventanas del consulado.

21 Son agredidas en Miami, Florida, las emigradas cubanas Magda Montiel
Davis y Nilda Serret, al regreso de participar en un evento contra el
bloqueo en La Habana, Cuba.

Febrero

25 Es destruido en Miami, Florida, con perdigones, el cristal trasero del auto
del presidente de la organización de emigrados ATC, Walfrido Moreno.

Marzo

15 Amenazan con colocar una bomba en la emisora Radio Tropical de Miami,
Florida, por transmitir música de interpretes que residen en Cuba.

Mayo

17 Terroristas de la organización terrorista Alpha-66 dirigidos por Sergio
Mayea hostigan a Pastores por la Paz en el cruce de la frontera de Esta-
dos Unidos hacia México, cuando se disponían a viajar a Cuba  con ayu-
da humanitaria.
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1998

Abril

13 En el consulado de España, en Miami, se recibe la amenaza de colocar una
bomba en represalia por el nombramiento de un nuevo embajador en Cuba.

Agosto

26 Amenaza de bomba provoca que el público abandone el salón de conciertos
en el Centro Midem en Miami, durante la actuación del músico cubano de
91 años Francisco Repilado, Compay Segundo.

27 Es colocada una bomba incendiaria en el Centro Midem contra Francisco
Repilado.

Otros hechos

Amenaza de bomba recibida por el club nocturno Amnesia en Miami
Beach, antes de la actuación del músico cubano Orlando Valle, Maraca.

Bomba incendiaria, estalla en el club nocturno Amnesia en Miami Beach,
antes de la actuación de ese cantante cubano.

Amenaza de bomba recibida en el hotel Seville en Miami, antes de la
actuación de la cantante cubana Rosa Fornés, el hotel cancela la función.

Violenta agresión en el Miami Arena a quienes asistían a la actuación del
conjunto musical cubano Los Van Van.

2000

El jefe de la sección de intereses de Cuba  en Washington, Fernando
Remírez de Estenoz, comunica al Departamento de Estado de Estados
Unidos que personas con antecedentes terroristas en Miami, acumulan
armas en una casa cercana a la de Lázaro González para evitar cualquier
acción de las autoridades destinada a entregar al niño Elián González
Brotons a su padre, lo cual corroboran mas tarde las autoridades norte-
americanas.

Medios de prensa de Miami dan cuenta de amenazas de muerte contra el
presidente Willian Clinton y la señorita Janet Reno, Secretaria de Justicia,
por la decisión de entregar a Elián González a su padre.

Abril

20 La organización Woman International Terrorist Conspiracy From Hell
(WITCH) envió una carta a la sección de intereses de Cuba  en
Washington donde amenazaban de muerte al niño Elián González y a su
padre, la carta fue escrita en inglés.
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22 Se recibe en la sección de intereses de Cuba  una carta donde, en su
contenido, supuestamente se denuncia que se haría un atentado terrorista
contra Juan Miguel González, padre del niño Elián González. Agregó la
carta que participarían en la acción terroristas de la organización paramilitar
Alpha-66, expertos en explosivos y que uno de los ejecutores era un
norteamericano de origen cubano que había participado en la guerra de
Vietnam donde llegó al grado de teniente.

25 Es tiroteada por desconocidos la agencia de viajes de la emigrada cubana
Caridad Moré, el inmueble recibe tres impactos, Moré ha visitado a Cuba
con frecuencia y promueve viajes de emigrados al país.

Mayo

6 La funcionaria del servicio de inmigración y naturalización de Estados
Unidos Betty Mills, que participó en el operativo que rescató al niño Elián
González en Miami, el 22 de abril, recibió en su casa llamadas
amenazadoras.
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PRINCIPALES AGRESIONES TERRORISTAS
CONTRA CUBA DESDE 1959 HASTA EL 2002

1959

Enero

9 Es secuestrado el yate Aries cuando estaba atracado en la playa de
Jaimanitas, al oeste de La Habana.

Febrero

1 Un avión procedente de Estados Unidos ataca el poblado de Alacranes,
Matanzas y provoca un incendio en un cañaveral en el municipio de
Jovellanos, en la misma provincia, donde se queman 100 000 arrobas de
caña.

2 Detenido el norteamericano Allen Robert Maller cuando, en una avione-
ta, se había infiltrado en Cuba para atentar contra Fidel Castro Ruz.

23 Provocan un incendio en la planta de Níquel de Moa, Oriente, se producen
daños considerables.

26 Detenidos en Miami los terroristas Rolando Mansferrer Rojas y Ernesto
de la Fe por estar en planes de atentado contra Fidel Castro Ruz.

31 Detenido el piloto norteamericano Austin F. Young por intentar sacar del
país a expilotos de la tiranía, por Pinar del Río.

31 Barco ataca la zona de Caleta de Humo, Pinar del Río.

Abril

19 Detenido y expulsado de Cuba, Loren Eugene Hall, norteamericano que
dirigía una escuela militar clandestina en La Habana.

Mayo

28 Avioneta pirata sobrevuela La Habana y lanza propaganda incitando al
terrorismo.
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31 Mientras arrojaba proclamas fue obligada a aterrizar una de las dos avio-
netas que anteriormente había lanzado propaganda.

Junio

29 Una avioneta pirata deja caer paracaídas con pertrechos bélicos en la
finca Molino, Consolación del Sur, Pinar del Río.

Julio

27 Derribada en Guanabo, ciudad de La Habana, una avioneta Cessna, pro-
cedente de Miami, tripulada por el traidor Rafael del Pino, fundador de la
organización La Rosa Blanca, cuando trataba de exfiltrar a tres prófugos
de la justicia revolucionaria.

Agosto

8 Detenido y expulsado Stanley F. Wesson, diplomático norteamericano
involucrado en actividades subversivas.

11 Avión dominicano lanza varios paracaídas con pertrechos militares para
los bandidos en las montañas del Escambray.

12 Aterriza en Trinidad un avión dominicano con armas y materiales bélicos,
en la nave viajaba el cura dominicano Ricardo Velazco para entrevistarse
con los conspiradores Eloy Gutiérrez Menoyo y William Morgan.

13 Es capturado en el aeropuerto de Trinidad, Las Villas, un C-46 proceden-
te de República Dominicana con armas y hombres, mueren Felipe Paz y
Frank Hidalgo Gato.

14 Apresado otro avión procedente de República Dominicana, aterrizó con-
fiado en supuestos éxitos de la contrarrevolución en el lugar.

Septiembre

28 Avioneta pirata procedente de Miami lanza 11 rifles cerca de Consola-
ción del Sur, Pinar del Río.

Octubre

1 Avioneta pirata lanza bombas sobre el central Punta Alegre —actual-
mente “Máximo Gómez”—, Camagüey.

9 Avión bimotor de color gris acero, procedente de Estados Unidos, deja caer
cinco paracaídas con pertrechos bélicos en la zona de Aguacatales, cerca
de Minas de Matahambre, Pinar del Río, se ocuparon los pertrechos.

10 Avión pirata ataca a la ciudad de Esmeralda, Camagüey.

11 Aviones piratas bombardean la ciudad de Mariel, La Habana; lanzan bom-
bas contra el central Niágara —hoy “Manuel Sanguily”—, Pinar del Río
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y dejan caer después dos bombas sobre el central Punta Alegre,
Camagüey.

12 Avioneta pirata sobrevuela el poblado del Gabriel entre Güira y Quivicán,
La Habana.

14 Avioneta pirata ataca la ciudad de Guanajay, La Habana.

19 Barco ataca a Cayo Coco, Camagüey.

19 Avión ataca al central Punta Alegre, Camagüey.

21 Ocurre un bombardeo aéreo sobre la ciudad de La Habana, realizan la
acción los terroristas Pedro Luis Díaz Lanz y Frank  Sturgis.

Aviones bombardean al central Violeta —en la actualidad Primero de
Enero—, en Camagüey y a Guanabo, ciudad de La Habana.

22 Avión bombardea central Punta Alegre, Camagüey, se daña el techo del
taller de carros del central, muere el miliciano Andrés Suárez Brito y es
herido el trabajador Ángel López. Derribada avioneta, tripulada por so-
brino del excoronel Eleuterio Pedraza, cuando se disponía a atacar a Sagua
la Grande, Las Villas. Una avioneta sobrevuela el central América —en
el presente América Libre— en Oriente, es rechazada por fuego del
ejército, regresa con rumbo norte.

23 Avioneta deja caer 10 fusiles M-1 en Manicaragua, Las Villas.

24 Avioneta sobrevuela las ciudades de Cotorro y Marianao, lanza propa-
ganda. Son secuestrados siete barcos pesqueros.

25 Avión dispara contra tren de pasajeros, entre Yaguajay y Caibarién y
bombardea la ciudad de Yaguajay, Las Villas.

26 Avión bombardea casa en Mariel y estalla una bomba en una casa de
Guanajay, La Habana.

Bomba explota en periódico Revolución y un avión bombardea caserío
de Campo Florido, ciudad de La Habana.

28 Avión bombardea a la ciudad de Mariel, La Habana.

Noviembre

4 Avión bombardea a Antilla, Alto Cedro y San Germán, Oriente.

Diciembre

6 Detención de infiltrados y captura de armas, en playa Nazabal, Las Villas.

15 La CIA organiza a exmiembros del ejército del dictador Fulgencio Batis-
ta Zaldívar y paramilitares en el titulado Movimiento Anticomunista Obrero
y Campesino (MAOC).
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30 Detenida Eugenia Álvarez Martínez, Ena, quien tenía explosivos recibi-
dos de Estados Unidos, para realizar actos terroristas. Detenidos además
Oscar Ortiz, Manuel Alonso y Alonso Romero.

1960

Enero

2 Avioneta pirata deja caer sobre el puente Bacunayagua, en la Vía Blan-
ca, un recipiente de madera que contiene pólvora y fósforo vivo.

9 Nave aérea bombardea a Guanabo, ciudad de La Habana.

10 Nave aérea ataca a San Francisco de Paula, ciudad de La Habana.

12 Avión lanza bomba incendiaria en central Hershey —en el presente “Ca-
milo Cienfuegos”—, Jaruco, La Habana, se queman 500 000 arrobas de
caña.

18 Avión lanza cápsulas incendiarias en varios centrales de La Habana.

20 Avión procedente de Estados Unidos deja caer bombas e incendia caña-
verales en Rancho Veloz, Las Villas.

21 Avión arroja cuatro bombas de 100 libras sobre Cojímar y Regla, ciudad
de La Habana.

23 Avioneta procedente de Estados Unidos lanza fósforo vivo sobre caña-
verales de Matanzas y Las Villas.

24 Avión, color gris, bimotor, bombardea al central Trinidad —actualmente
Federación Nacional de Trabajadores Azucareros.

26 Avioneta sobrevuela las colonias cañeras del central Caracas —hoy Ciu-
dad Caracas—, Santa Isabel de las Lajas, Las Villas. En la colonia Yumurí
deja caer un radiotransmisor.

27 Avión bimotor voló sobre el central San Francisco —en la actualidad
“Marta Abréu”—, Cruces, Las Villas.

28 Avión Catalina, bimotor, pintado de blanco con rayas rojas, bombardea
las colonias Esteron del central Punta  Alegre, Chambas, Camagüey.

Avión lanza tres bombas contra central Chaparra —en el presente “Je-
sús Menéndez”— en Oriente.

Nave aérea deja caer bombas incendiarias contra cinco centrales en
Camagüey.

Avión blanco con rayas rojas, bimotor, matrícula CN-325, deja caer cáp-
sulas incendiarias sobre cañaverales del central Adelaida —actualmente



180

“Enrique Varona González”— en Camagüey, se quemaron 40 millones
de arrobas.

30 Avión lanza 10 bombas incendiarias en colonias de caña del central Cha-
parra, Puerto Padre, Oriente, se queman 50 000 arrobas.

Avión ataca a la ciudad de La Habana y deja caer bomba contra el cen-
tral Toledo —en la actualidad “Manuel Martínez Prieto”— en Marianao,
ciudad de La Habana.

31 Incendio en colonia Las Cañas del  central  Conchita —en el presente
Puerto Rico Libre— en Alacranes, Matanzas, se queman 50 000 arrobas
de caña.

Febrero

1 Incendio en el central Soledad —actualmente “Julio Reyes Cairo”— en
Jovellanos, Matanzas.

2 Avión ataca por segunda vez a la ciudad de Esmeralda, Camagüey.

Aviones procedentes de Estados Unidos lanzan fósforo vivo contra caña-
verales del central Washington —hoy “George Washington”— en
Manacas, Las Villas.

Aviones lanzan fósforo vivo contra colonias cañeras del central Delicias
—en el presente “Antonio Guiteras”—, Camagüey y los cañaverales del
central Chaparra, Oriente.

7 Avión bombardea e incendia cañaverales en Camagüey.

Avión incendia los centrales Violeta, Florida —en la actualidad Argenti-
na—, Estrella —en el presente República Dominicana— y Céspedes
—actualmente “Carlos Manuel de Céspedes”—, todos en Camagüey.

8 Avión incendia al central Adelaida, Camagüey.

Avioneta proveniente de Estados Unidos, lanza materiales inflamables en
áreas cañeras del central San Cristóbal —hoy “José Martí”—, se que-
man 200 000 arrobas de caña en la colonia La Verbena, Pinar del Río.

11 Avión lanza fósforo vivo contra el poblado de El Cano, ciudad de La
Habana.

12 Barcos atacan  Cayo Coco y al central Punta Alegre, Camagüey.

15 Avión dispara contra autos en autopista de la ciudad de La Habana.

Incendio intencional en Ten Cent, comercio de la ciudad de Santa Clara,
Las Villas.



181

18 Avioneta procedente de Estados Unidos cae sobre casa del central Espa-
ña Republicana al intentar bombardearlo, muere el piloto norteamericano
Robert Ellis Frost, se había infiltrado tres veces, el Departamento de Es-
tado reconoce que había salido de la Florida.

18 Incendio de cañaverales en Cifuentes, Las Villas.

21 Avión procedente de Estados Unidos arroja cuatro bombas en la ciudad
de La Habana.

Avioneta pirata incendia cañaverales en Matanzas.

Capturada avioneta procedente de Estados Unidos cuando intentaba re-
coger al excoronel de la tiranía Damaso Montesinos.

23 Avioneta pirata incendia cañaverales del central Washington, Las Villas.

Avioneta pirata incendia cañaverales de un central en Manguito, Matan-
zas.

24 Avioneta pirata incendia cañaverales del central Ulacia —en la actuali-
dad “Carlos Baliño”—, Las Villas.

Marzo

4 Sabotaje al vapor La Coubre de la Havre surto en la bahía de La Haba-
na, cuando descargaba municiones adquiridas por el gobierno de Fulgencio
Batista Zaldívar y recibidas por el Gobierno Revolucionario, ocasiona
95 muertos y 367 heridos

8 Incendio en cañaverales del central San Cristóbal, Pinar del Río, se que-
maron 250 000 arrobas de caña.

Barco ataca la ciudad de Isabela de Sagua, Las Villas.

18 Avión pirata lanzó fósforo vivo contra colonias de caña del central Espa-
ña Republicana en Las Villas.

20 Avión pirata lanzó fósforo vivo en colonias del central Chaparra.

21 Incendio en siete cañaverales en la zona fronteriza entre Matanzas y Las
Villas. Un avión ataca Varadero, Matanzas. Es  derribado un avión que
trataba de sacar elementos contrarrevolucionarios de Matanzas, captu-
rados Howard Lewis y William Shergales, pilotos norteamericanos; se
derriba en Carbonera lugar entre Matanzas y Varadero.

23 Avioneta sobrevuela central Elena —en el presente no existe— en Ceiba
Mocha, es repelida y escapa con rumbo norte.

24 En la exfiltración de un grupo de terroritas asesinan a  un miembro del
Ejército Rebelde.
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30 Avioneta, pintada de blanco, procedente de Estados Unidos, lanzó bom-
bas incendiarias y quemó 20 000 arrobas de caña en la colonia El Mora-
do, Punta Brava,  La Habana.

Abril

2 Avionetas procedentes de Estados Unidos queman cañaverales de La
Habana.

4 Incendio en la Playa Buey Cabón en Oriente, por ataque de avión proce-
dente de la Base Naval de Guantánamo.

14 Avión derribado en autopista de ciudad de La Habana.

23 Avión lanza bomba incendiaria cerca de Bauta, provincia La Habana.

Mayo

6 Bomba estalla en el periódico  La Calle, La Habana.

12 Derribada avioneta, Pipper Apache, con matrícula N-4365, con base en
la Florida, en la carretera del circuito norte entre la playa El Salado y el
Mariel en ciudad de La Habana, piloteaba el norteamericano Edgar Duke
se entrega el cadáver a la embajada de Estados Unidos; detenidos Jacin-
to Macías, Julián Guillén y Rolando Rodríguez.

Avión ataca al pueblo de Santa Cruz del Norte, provincia La Habana.

31 Bomba estalla en el periódico Revolución en la ciudad de La Habana.

Junio

15 Detenidos y expulsados los funcionarios de Estados Unidos Edwin L.
Sweet y William G. Friedman cuando conspiraban para realizar activida-
des terroristas, ambos eran del FBI.

La organización contrarrevolucionaria La Cruz infiltra por Punta Hica-
cos, Varadero, Matanzas, a los contrarrevolucionarios Mario Tauler Sagué
y Armando Cubria Ramos para atentar contra Fidel Castro Ruz.

Julio

2 Detenidos los terroristas Marcial Pérez, Elizardo Santana, Ortelio Ramírez,
Lázaro Chaviano y Regino Reyes en la zona de Isabela de Sagua.

7 Detenidos infiltrados por playa Galindo, Oriente.

11 La organización terrorista Resistencia Agramonte realiza atentado con-
tra el periodista José Pardo Llada en la esquina de L y 19 Vedado, La
Habana, detenidos Balbino Díaz y Roberto Cruz Alfonso.

14 Tres barcos procedentes de Estados Unidos tirotean las costas de La
Habana.
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Agosto

25 Avioneta sobrevuela al central Niágara, Consolación del Sur, Pinar del
Río y abrió fuego hiriendo de gravedad al miliciano Ramón Verdecia Sán-
chez.

Septiembre

8 Avión deja caer gran cantidad de armas sobre El Escambray, Las Villas.

Sorprendidos y expulsados del país tres diplomáticos de la embajada de
Estados Unidos en Cuba, por espionaje y estar en acciones terroristas y
subversivas.

29  Avión cuatrimotor deja caer armas sobre El Escambray.

Octubre

4  Desembarco de cinco contrarrevolucionarios, cuatro norteamericanos y
un argentino.

5 Infiltración del traidor Higinio Díaz Anne por Playa Verraco con otros
tres hombres, perseguidos se refugian en la Base Naval de Guantánamo.

6 Capturados 27 contrarrevolucionarios cubanos y tres norteamericanos,
detenidos José Antonio Salvat Roque, Allan de Thompson, Pau Huguet y
Robert O. Fuller, se infiltraron por la Bahía de Navas entre Moa y Baracoa.
Un barco ataca la ciudad de Baracoa, Oriente.

8 Capturadas gran cantidad de armas lanzadas por un avión en El Escam-
bray.

10 Detenidos 102 contrarrevolucionarios en El Escambray, se ocupan armas
y explosivos norteamericanos.

11 Detenido norteamericano Richard Pecoraro integrante de grupo contrarre-
volucionario en El Escambray.

29 Capturado numeroso armamento lanzado por avión pirata  en El Escam-
bray, Las Villas.

Noviembre

29  Bomba explota en planta eléctrica de Tallapiedra, son detenidos los te-
rroristas y ocupadas armas, explosivos y pertrechos.

Avión lanza cohete que explota y cae cerca de Holguín, Oriente.

Diciembre

8 Detenidos grupo de contrarrevolucionarios en Pinar del Río.

9 Infiltración de tres contrarrevolucionarios. Son detenidos dos terroristas
quienes intentaron incendiar comercio en ciudad de La Habana.
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15 Incendio en la emisora de televisión CMQ, ocasiona 20 heridos.

27 Bomba estalla en la tienda Flogar en ciudad de La Habana provocando
15 heridos.

30 Detenidos 27 terroristas, se ocupan armas y dinamita gelatinosa.

31 Incendio en la tienda La Época en ciudad de La Habana.

Infiltración y exfiltración de 29 terroristas.

1961

Enero

1 Se infiltra, por Santiago de Cuba, el agente de la CIA Luis Tomás Torrovella
con un radista para fomentar los alzamientos, es detenido en septiembre.
Avión procedente de Estados Unidos ataca a Varadero, Matanzas.

6 Un avión procedente de Estados Unidos lanzó 20 paracaídas con armas,
municiones y explosivos entre Condado y Magua, Trinidad, Las Villas y
en la zona de Cabañas y Bahía Honda, Pinar del Río.

8 Detención de 10  terroristas en La Habana, se le ocuparon explosivos y
dólares.

9 Detención de 12  terroristas, se le ocuparon explosivos y dólares. Perio-
dista estadounidense denuncia plan para bombardear refinerías de petró-
leo en La Habana.

10 Detenidos los infiltrados José A. Villamil, Miguel Díaz, Sergio Blanco y
otros, se le ocupan explosivos. Un barco ataca a Cayo Francés y Cayo
Fragoso, Las Villas, ocasiona daños a las instalaciones. El obrero de la
Base Naval de Guantánamo, Manuel Prieto Gómez, resulta herido al ser
atacado dentro de la instalación.

15 Barco ataca al poblado costero de El Santo, Las Villas. Es detenido el
ciudadano estadounidense John Gentile, experto en explosivos, se le ocu-
pan medios para acciones y atentados a dirigentes de la Revolución.

17 Avión ataca a la ciudad de Consolación del Norte. Detención de seis
mercenarios estadounidenses a bordo de un yate en Pinar del Río cuando
intentaban sumarse a los bandidos, se ocuparon mapas, fotografías, uni-
formes y armas. Barco procedente de Estados Unidos ataca a Bahía
Honda, Pinar del Río.

25 Asesinato del maestro voluntario Conrado Benítez García en El Escam-
bray, Las Villas. Fracasa el intento de la CIA de infiltrar a cinco miem-
bros de la Brigada 2506 por la provincia de Matanzas.
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26 Es ametrallada la residencia del Cónsul de Cuba en Barranquilla, Colom-
bia.

28 Avioneta pirata procedente de Estados Unidos lanza proclamas incitando
al terrorismo sobre la ciudad de Trinidad, Las Villas.

29 Detenidos en aeropuerto los terroristas Guillermo F. Coloma, Ernesto Bor-
dón y Francisco Salazar de la Aceña, cuando regresaban de Miami des-
pués de entrevistarse y ultimar acciones terroristas con el agente CIA
Eladio del Valle, se le ocuparon fotos y documentos. Avión procedente de
Estados Unidos deja caer propaganda incitando al terrorismo sobre la
ciudad de Sancti Spíritus, Las Villas.

31 Se produce un ataque incendiario contra la embajada de Cuba en Teguci-
galpa, Honduras.

Febrero

1 Avión procedente del norte sobrevuela el pueblo de Cruces y lanza gran
cantidad de propaganda incitando al terrorismo.

2 Avión sobrevuela el poblado de San Francisco de Paula, el Castillo del
Príncipe y el Palacio Presidencial, estos últimos en el centro de La Haba-
na, siguiendo rumbo a Bacuranao, en el este de la capital.

4 Avión vuela sobre la ciudad de La Habana y deja caer propaganda de la
organización contrarrevolucionaria DRE.

5 Barco cubano Robelú es secuestrado cerca de las Islas Tortugas, en el
Golfo de México y conducido a Cayo Hueso, Florida.

6 Aeronave sobrevuela la zona de Santa Lucía, Escambray, lanzando en
paracaídas armas, explosivos y alimentos para las bandas de alzados.

7 Avión sobrevuela la ciudad de la Habana y deja caer propaganda y perió-
dicos impresos en Miami.

9 Avioneta sobrevuela zona de Baracoa, Oriente, dejando caer en una fin-
ca revistas editadas en Miami.

10 Avión sobrevuela el Castillo del Príncipe en la ciudad de La Habana

11 Fracasa nuevo intento de infiltrar a mercenarios de la Brigada 2506. Avión
procedente de Estados Unidos sobrevuela la refinería de petróleo en Regla,
La Habana. Otro avión con igual procedencia sobrevuela Puerto Padre,
Oriente dejando caer paracaídas con propaganda incitando al terrorismo.

13 Se infiltra por vía aérea el terrorista Manuel Reyes García, miembro de
los Grupos de Misiones Especiales de la CIA. Avión lanza armas en la
zona de El Naranjo en El Escambray.
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14 Se infiltran por Arcos de Canasí, Matanzas, los miembros de los Grupos
de Misiones Especiales de la CIA, Félix Rodríguez Mendigutía, Segundo
Borges Paz, José González Castro, Javier Souto Álvarez Ríos y Edgar
Sopo Barreto, desembarcaron dos toneladas de armas y explosivos.

16 Avión procedente de Estados Unidos sobrevuela la ciudad Marianao y la
zona de Herradura, Guanabacoa, La Habana, dejando caer gran cantidad
de propaganda incitando al terrorismo.

17 Un avión sobrevuela la ciudad de Yaguajay, Las Villas y deja caer propa-
ganda exhortando a la subversión interna y  otro por la zona de la Sierrita
entre el circuito sur y San Blas, dejando caer armas. Avión de igual pro-
cedencia sobrevuela el reparto Miramar en La Habana y deja caer pro-
paganda subversiva.

19 Avión procedente de Estados Unidos sobrevuela el reparto La Víbora en
La Habana.

22 Bandas de alzados asesinan al maestro voluntario Pedro Morejón Quin-
tana. Avioneta procedente de Estados Unidos deja caer fósforo vivo en
cañaveral en la zona de Santa Ana, Matanzas, produce daños considera-
bles. Avión sobrevuela las ciudades de Cárdenas, Pedro Betancourt,
Jovellanos y Matanzas dejando caer propaganda incitando a la subver-
sión interna.

24 Comienza la operación de la CIA para llevar a Cuba a los grupos de
infiltración para apoyar la invasión mercenaria. Ese día se infiltra con
documentación falsa por el aeropuerto de La Habana Manuel Reyes García
dando inicio a la misma. Incendio del centro comercial El Encanto de
Santiago de Cuba, se ocasionan daños de consideración.

26 Avión sobrevuela la ciudad de Los Palacios y la granja Las Vegas del
poblado de “Alonso Rojas” en Consolación del Sur, Pinar del Río y deja
caer propaganda incitando al terrorismo. Terroristas colocan una bomba
en el centro cultural Nobel Academy en el reparto La Víbora, La Haba-
na, ocasiona nueve heridos.

28 Asesinado por terroristas el miliciano Francisco Gómez González. Ese
día es incendiada la oficina del acueducto de Regla, muere un terrorista y
resultan heridas tres personas, el hecho ocasiona pérdidas por valor de 61
500 dólares.

Marzo

1 Buque de guerra de Estados Unidos tirotea las costas cubanas y se refu-
gia después en la Base Naval de Guantánamo. Avión sobrevuela las ciu-
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dades de Florida y Camagüey, otro avión incursiona sobre las ciudades de
Artemisa y Pinar del Río, en ambos lugares deja caer propaganda inci-
tando al terrorismo.

3 Bomba estalla en comercio de Altahabana, La Habana, ocasiona la muerte
del obrero de 18 años, José María Méndez Marrero, ocasiona pérdidas
por un monto de 33 500 dólares y un avión B-26 sobrevuela la ciudad de
Pinar del Río y deja caer un voluminoso paquete con propaganda subver-
siva.

4 Son lanzados, en paracaídas, en una finca ubicada en Santa Cruz del Sur,
Camagüey, los radistas de la CIA  Adolfo Mendoza, Jorge García-Rubio
Rodríguez y el agente CIA Emilio Rivero Caro, jefe de células terroristas
en Pinar del Río, trajeron armas y explosivos. El mismo día es derribado
un avión con matrícula norteamericana, color plateado, tipo Beech Craft,
modelo AT-11 de dos motores, sin insignias, ni banderas, sobrevoló
Jaimanitas, de la base aérea de San Antonio de los Baños salió un avión
T-33 piloteado por el entonces teniente Rafael del Pino, quien lo derriba
al no querer identificarse a unas 30 millas al norte de Baracoa, al este de
La Habana, resulta muerto el piloto. Aviones procedentes de la Base
Naval de Guantánamo, dejan caer siete paracaídas en Jaroche del Na-
ranjal, Oriente. Avión sobrevuela zona de Crucecita y el Nicho en el
Escambray, dejando caer armas y explosivos, que son ocupados.

6 Es colocada una bomba en un camión cisterna en una refinería de Cuba,
produce daños considerables. Se produce un lanzamiento aéreo de armas
en Cabañas, Pinar del Río. Un incendio intencional se produce en la fá-
brica de conservas La Campesina, Colón, Matanzas, que ocasiona daños
considerables y un avión dejó caer armas y explosivos en la Sierra de los
Órganos, Pinar del Río, se refugia después de la acción en Jamaica.

7 Avión sobrevuela el reparto Alamar y la rotonda de Cojímar, ciudad de
La Habana.

8 Aeronave bombardea a la finca Ricanada, Santa Cruz del Norte, La Ha-
bana, se queman 40 000 arrobas de caña, que ocasionan pérdidas por
valor de 9 500 dólares. Un barco ataca el poblado de Punta Alegre y
Cayo Coco, Camagüey, ocasiona daños considerables. El mismo día un
avión sobrevuela refinería de petróleo de Regla, La Habana.

9 Avión sobrevuela poblado de Caimanera, continuó vuelo hacia la base
aérea de Tres Piedras, Oriente. Otro avión sobrevuela zonas rurales de
Guanajay, La Habana, dejando caer propaganda incitando al terrorismo.
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13 Ataque de barco pirata de la CIA a refinería “Hermanos Díaz” en San-
tiago de Cuba, Oriente, se dañan las instalaciones y se pierden 100 000
barriles de petróleo, daños por valor de 573 525 dólares, muere el marino
René Rodríguez Hernández, los atacantes se refugian en la Base Naval
de Guantánamo. Ese día el buque madre de la CIA Tejana III al mando
de los agentes cubanos Alberto Fernández Echevarría y Aldo Vera Sera-
fín, desembarcan con apoyo interno 14 toneladas de armas y explosivos,
además, se infiltran Humberto Sorí Marín, Rafael Díaz Hanscom, Ma-
nuel L. Puig Miyar, Ñongo Puig, Pascacio Linares y otros, por la zona de
Palmarejo, entre La Habana y Matanzas.

14 Incendio en dos centros comerciales de la cadena Ten Cent en la ciudad
de La Habana, ocasiona dos heridos y daños considerables. El mismo día
son capturados los estadounidenses August Kelly McNair y Howard E.
Anderson al desembarcar en una playa al oeste de la Habana.

15 Un avión procedente de Estados Unidos sobrevuela las ciudades de
Cojímar, Marianao y Miramar.

16 Avión sobrevuela la refinería “Antonio Ñico López” en La Habana.

17 Avión sobrevuela la zona de Cortés, Guane, Pinar del Río. Otro avión
sobrevuela las ciudades de Cárdenas y Matanzas.

19 Aeronave sobrevuela Miramar, La Habana, sobre la casa del presidente
Osvaldo Dorticós Torrado.

21 Avión sobrevuela la Academia Naval del Mariel, Pinar del Río y son
detenidos miembros de un grupo terrorista infiltrado en esa provincia.

22  Nave aérea deja caer propaganda incitando al terrorismo en Santo Do-
mingo y Sagua La Grande, Las Villas.

23 Avión cubano que volaba cerca de Imías, Oriente, es atacado por artille-
ría de un crucero de Estados Unidos. El agente de la CIA Enrique Llansó,
Kike, saca del país a un grupo de bandidos de El Escambray y los lleva a
la Florida. La CIA infiltra por Palmarejo, entre La Habana y Matanzas, a
los terroristas Braulio Contreras Masó, Ángel Posada Gutiérrez, Benigno
Pérez Vivanco, Rafael Ernesto García-Rubio Rodríguez y otros, con la
misión de liberar a los terroristas Humberto Sorí Marín y a los capturados
junto a él.

24 Un avión procedente del norte deja caer propaganda en Sagua la Grande,
Las Villas

25 Avión sobrevuela los repartos de Víbora Park, Miramar y la refinería
“Antonio Ñico López” en la ciudad de La Habana.
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30 Obligado a aterrizar un avión que volaba sobre refinería de petróleo “An-
tonio Ñico López” en Regla, era piloteado por dos norteamericanos vin-
culados a la familia del dictador de Nicaragua, Anastasio Somoza Debayle.

Abril

2 Detenidos, al penetrar en Cuba, los terroristas Ernesto Francisco Botifoll,
Ernesto Perea y Mario M. Escoto, se le ocupan armas, explosivos y una
planta de radio.

5 Avión sobrevuela el pueblo de Güines y los repartos Cojímar y Alamar,
deja caer propaganda incitando a realizar acciones terroristas.

6 Estalla bomba en centro comercial El Encanto, de La Habana.

13 Quema del centro comercial El Encanto de ciudad de La Habana, muere
Fe del Valle Ramos y se producen daños considerables.

15 Ocupadas ocho toneladas de armas y explosivos en las Furnias, Pinar del
Río, detenidos 15 agentes de la CIA infiltrados y el estadounidense Harold
Bove.

15 Bombardeo a los aeropuertos de ciudad de La Habana, San Antonio de
los Baños y Santiago de Cuba, ocasiona siete muertos, 23 heridos y daños
considerables.

17 Infiltración y detención del cabecilla de la organización DRE y deten-
ción en Cojímar, La Habana, del delegado de la CIA en Cuba, Rafael
Díaz Hanscom, junto a otros 13 terroristas. Ese día es asesinado el
miliciano Ángel Bello por contrarrevolucionarios en Baire, Oriente.
Se produce por vía aérea y marítima la invasión mercenaria de la
Brigada 2506, procedente de Nicaragua, organizada por la CIA, des-
embarcan en varios puntos de Playa Larga y Playa Girón en Matan-
zas, en 66 horas es liquidada, resultan 176 muertos, cientos de heridos
y daños considerables. Un barco de la CIA ataca Nueva Gerona, Isla
de Pinos y en la noche un avión sobrevuela el pueblo de Las Martinas,
Pinar del Río.

19 Un barco de la CIA ataca al poblado de La Fe, Isla de Pinos y un avión
sobrevuela las playas de Baracoa y Santa Fe, ciudad de La Habana.
Tirotean la embajada de Cuba en Ciudad Panamá, Panamá. Tres aviones
sobrevuelan Varadero, Matanzas y el reparto de Luyano en Regla, ciu-
dad de La Habana.

29 Incendian cine Riego en Pinar del Río, resultan heridos 26 niños y 14
adultos y se ocasionan pérdidas por 79 222 dólares.
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Mayo

7 Desapareció lancha de la Marina de Guerra Revolucionaria, muere el
comandante Andrés González Lines y otras 17 personas, se producen
daños considerables.

20 Se produce un ataque con sustancias incendiarias y tirotean a la embaja-
da de Cuba en Ciudad Panamá, Panamá.

28 Es sacado del país, por la CIA, un dirigente de la organización MRR,
resultan heridos dos terroristas en la acción.

Junio

4 Tirotean la embajada de Cuba en Ciudad Panamá, Panamá. Ataque aéreo
por un avión procedente de Estados Unidos del central La Reforma en Las
Villas.  Provocación contra la embajada de Cuba en la Paz, Bolivia.

24 Ataque incendiario y tiroteo a la embajada de Cuba en Ciudad Panamá,
Panamá.

Julio

4 Tirotean la embajada de Cuba en Ciudad Panamá, Panamá.

22 Lanzan botellas contra la embajada de Cuba en Ciudad Panamá, Panamá.

26 Agresión contra dos diplomáticos cubanos en Brasil; ametrallan la resi-
dencia del Cónsul cubano en Barranquilla, Colombia y lanzan pomos de
pintura contra la embajada de Cuba en Ciudad Panamá, Panamá.

Agosto

9 Secuestro de avión comercial cubano con destino a Miami, en vuelo ha-
cia Isla de Pinos, ocasiona tres muertos y seis heridos.

13 Frustrado, por los órganos de la Seguridad, un plan de atentado fraguado
por la CIA contra el General de Ejército Raúl Castro Ruz y una provoca-
ción en la Base de Guantánamo conocida como Operación Patty.

Septiembre

5 Atentado contra la embajada de Cuba en la Paz, Bolivia, ocasiona daños
considerables.

19 Provocación contra la embajada de Cuba en Ciudad Panamá, Panamá.

24 Son conocidos por medio de mensajes descifrados de la CIA, planes te-
rroristas, son detenidos los agentes de esa agencia en Cuba Luis Tomás
Torrovella, José Rosabal, Lázaro Ponce de León y Humberto Rosdi, to-
dos se habían infiltrado en Cuba para atentar contra Fidel Castro Ruz.
Ocupación de paquetes de explosivos gelatinoso en el Vedado, La Haba-
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na. Frustrado por la Seguridad del Estado un plan para hacer estallar
bombas en dos centros comerciales de La Habana.

Octubre

15 Es asesinado, por fuerzas estadounidenses, en la Base Naval de Guantá-
namo, Oriente, el obrero cubano Rubén López Sabariego.

21 Avión procedente de Estados Unidos ataca varios barrios de La Habana
y produce daños considerables.

24 Bomba contra la embajada de Cuba en Ciudad Panamá, Panamá.

30 Bomba contra la embajada de Cuba en Ciudad Panamá, Panamá. Es
colocada una bomba que estalla en el teatro de la Confederación de Tra-
bajadores de Cuba (CTC) en La Habana y produce daños considerables.

Noviembre

1 Ataque contra funcionarios de la embajada de Cuba en Ciudad de Pana-
má, Panamá.

5 Se producen incendios intencionales en dos centros comerciales de la
ciudad de Santa Clara, se producen daños considerables. Se produce la
detención en Cuba del cabecilla principal de la organización contrarrevo-
lucionaria MRP, Reynold González González y frustrado por la Seguridad
del Estado un plan de atentado de la CIA contra Fidel Castro Ruz, ocupa-
das armas en Santa María del Mar, al este de La Habana.

14 Se produce el ataque terrorista de la CIA contra la refinería “Antonio
Ñico López”, La Habana, muerte el obrero Eliseo Arias Hernández y
heridos Julio Castellanos y José Gómez Conde.

27 Asesinato del brigadista Manuel Ascunce Domenech y el campesino Pedro
Lantigua Ortega, por bandas de alzados en El Escambray.

Diciembre

6 Agresión terrorista contra el central “Emilio Córdova”, El Santo, Las Vi-
llas. Participa el agente de la CIA Eugenio Rolando Martínez Careaga,
Mosculito, perteneciente a los Grupos de Misiones Especiales  de la
CIA había ejecutado más de 15 operaciones de infiltración y ataque a las
costas de Cuba, se producen pérdidas por valor de 9 978 dólares.

14 Ataque de una embarcación de la CIA al caserío de la playa “Juan
Francisco”, Las Villas. El mismo día desaparecen dos pilotos de la CIA
en una acción contra Cuba, en el marco de la llamada Operación Fan-
tasma, dirigida por el agente CIA Frank Sturgis dentro de la Operación
Mangosta.
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23 Infiltración de dos terroristas por el Cabo de San Antonio, Pinar del Río, son
detenidos y presentados en la televisión, se les ocupan explosivos y armas.

26 Dos agentes de la CIA son capturados al intentar infiltrarse en el país por
la provincia de Pinar del Río.

Durante el año 1961 se producen 36 acciones de entradas y salidas ilega-
les del país por parte de los Grupos de Misiones Especiales  de la CIA
con el fin de introducir agentes para entrenar a miembros de organizacio-
nes dentro de Cuba y situar explosivos, armas y medios de comunicacio-
nes. También se registran 135 violaciones del espacio aéreo cubano por
aviones procedentes de Estados Unidos, que sobrevolaron decenas de
pueblos, ciudades y objetivos económicos con fines intimidatorios sin rea-
lizar acciones de agresión.

1962

Enero

1 y 3 Avión procedente de Estados Unidos tripulado por terroristas cubanos
ataca la zona de Punta Carraguao, Pinar del Río, ocasiona daños mate-
riales de consideración.

2 Infiltración de un grupo de espías de la CIA procedentes de Estados
Unidos al este del poblado de Santa Cruz del Norte, La Habana.

3 Barco ataca al faro de Bahía de Cádiz, Las Villas. Una avioneta ataca
zonas de Candelaria y Los Palacios, Pinar del Río.

7 Capturado cargamento de armas lanzadas desde una avioneta en Pinar
del Río, que introducía explosivos en productos marca Dupont. Captura-
do cargamento de armas en la zona de El Escambray, Las Villas.

12 Un barco procedente de Estados Unidos ataca la Bahía de Matanzas,
ocasiona daños materiales.

17 Infiltración de un grupo de espías de la CIA al este de la ciudad de Ma-
tanzas.

19 Capturados al intentar infiltrarse por Pinar del Río los norteamericanos
Eugene Gibson, Leonard Louis Shmidt, George R. Boch, Tommy L. Baker,
Donald Joe Green y James B. Beach, este grupo fue reclutado por el
terrorista de origen cubano Rolando Masferrer Rojas.

22 Se produce el ataque y desembarco de un grupo de elementos contrarre-
volucionarios al este del poblado de Baracoa, Oriente, fueron cercados y
capturados.
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29 Infiltración de un terrorista por la playa de Baracoa al oeste de La Habana.

31 Infiltración de un terrorista por Laguna de la Leche, Camagüey.

Febrero

7 Infiltración de dos espías de la CIA por Baracoa, Oriente.

8 Intento de infiltración de los agentes de la CIA, Oscar Alfonso Carol
Armand, El Rubio, y Manuel Blanco Navarro por la costa norte de Las
Villas, para sumarse a los alzados; pero no pudieron encontrar el lugar de
desembarco,  ni encontraron apoyo de la recepción interna.

13 Barco ataca Cayo Romano, Camagüey.

19 Secuestro de embarcación Dos Amigos en Cojímar, ciudad de La Habana.

26 Embarcación pirata ataca al puerto de Caibarién, Las Villas.

Marzo

1 Enterramiento de armas en costas cubanas por un grupo de terroristas de
los Grupos de Misiones Especiales de la CIA.

3 Avión ataca a Remedios, Las Villas.

12 Ataque marítimo contra la costa de Santa Cruz del Norte, al este de La
Habana.

18 Infiltración de grupo de terroristas por Cabañas, Pinar del Río.

Abril

5 Infiltración de dos terroristas de la CIA procedentes de Miami, Florida,
para crear frente de alzados en Yateras, Oriente.

26 Incendio en edificio en construcción del Banco Nacional de Cuba, em-
plearon para la acción dinamita gelatinosa de fabricación norteamerica-
na, ocasionó daños considerables. Asalto a las oficinas de la agencia de
noticias cubana Prensa Latina en Nueva York, ocasiona tres heridos y
daños de consideración.

27 Incendio en almacén de química del Instituto Nacional de Reforma Agra-
ria (INRA).

30 Infiltrados dos agentes de la CIA para crear frente armado en Matanzas
y tres más se infiltran por Baracoa, Oriente, para abrir frente de alzados.
Son capturados tres infiltrados con armas y propaganda incitando a la
subversión.

Mayo

8 Infiltración de cinco terroristas, asalto al barco El Rastro.
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12 Las organizaciones contrarrevolucionarias Montecristo y Alpha-66 se
adjudican el ataque contra una lancha de la Marina de Guerra Revolucio-
naria al noroeste de Santa Cruz del Norte, La Habana, mueren Reinaldo
B. Díaz, Enrique García Hernández y José López, el cabecilla contrarre-
volucionario Justo Carrillo se acredita la acción en Miami, Florida.

19 Infiltración de ocho agentes de la CIA entrenados para realizar misiones
de espionaje.

25 Infiltración y detención de un agente de la CIA con misiones de organizar
redes de espías.

27 Infiltración de cuatro agentes de la CIA para crear banda de alzados.

Junio

3 Infiltración de tres agentes de la CIA para realizar contactos con organi-
zaciones en Cuba.

7 Muertos los terroristas Santiago Veta Díaz y José Miguel Delgado Martínez
cuando se infiltraban por Baracoa, Oriente.

10 La organización FUO realiza una infiltración para sacar del país a tres de
sus miembros.

29 Son capturados los agentes de la CIA Julio José Wright Simón y Ardecales
Garzón Ávalos, que se habían infiltrado desde la Base Naval de Guantá-
namo, se le ocuparon armas y explosivos.

Julio

2 Barco de la CIA ataca al poblado de Surgidero de Batabanó en la costa
sur de Cuba.

3 Asesinato del pescador cubano Rodolfo Rosell en la Base Naval de Guan-
tánamo.

15 Avión ataca a la ciudad de Morón, Camagüey.

17 Detenido el jefe de la CIA en Cuba, Juan Falcón Zammar, resultan dos
heridos en la acción.

Agosto

2 Avión procedente de Estados Unidos ataca a la ciudad de Trinidad, Las
Villas.

3 Las organizaciones contrarrevolucionarias de Miami Montecristo y DRE
ejecutan un ataque marítimo contra el hotel Sierra Maestra en el barrio
costero de Miramar, ciudad de La Habana.
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11 Capturada banda de terroristas de la CIA. Hallazgo de explosivos y ar-
mas en Pinar del Río.

15 Capturado agente de la CIA con equipo de radio y explosivos en la zona
de Bajos de Santa Ana, al oeste de La Habana.

18 Una lancha rápida de la CIA ataca a la ciudad de Sagua La Grande al
norte de la provincia de Las Villas.

19 Dos lanchas artilladas de la CIA tirotean hotel Sierra Maestra y al barrio
costero de Miramar, ciudad de La Habana.

Septiembre

8 Se infiltran dos agentes de la CIA por la zona de Sierra Morena al norte
de la provincia de Las Villas.

9 Barco ataca Bahía de Cádiz en la costa norte de la provincia de Las
Villas. La organización contrarrevolucionaria Alpha-66 realiza una ac-
ción pirata contra Cayo Francés y el pontón de mieles San Pascual al
norte de Camagüey.

10 Barco de la CIA ataca al buque inglés New Orleans, cargado de azúcar.

11 Disparos contra el litoral de La Habana, afectado el hotel del Instituto
Cubano de Amistad con los Pueblos, antiguamente “Rosita de Hornedo”.

18 Comando de la CIA, desde una lancha rápida procedente de Estados
Unidos, realiza disparos contra un barco cubano y otro inglés al norte de
la provincia de Las Villas.

27 Capturada banda de terroristas de la CIA con armas y explosivos.

Octubre

1 Provocación contra funcionarios de la embajada de Cuba en Malí, África.

8 Se infiltran los agentes de la CIA Tomás Gilberto Fernández Solaz, Nilo
Fernández y Roberto Fuentes por la zona de Carahatas, al norte de la
provincia de Las Villas con el fin de crear grupos de alzados. Estalla una
bomba en casa de supuestos residentes soviéticos y otra en vagones de
ferrocarril y es hundido en la bahía de Cárdenas un barco cubano.

10 Se infiltran varios agentes de la CIA por Santa Lucía, Pinar del Río. Un
comando de Alpha-66 ataca al poblado costero de Isabela de Sagua, Las
Villas.

12 Una lancha de la CIA ataca a la refinería Arrechabala en Cárdenas,
Matanzas. Secuestran a Feliberto Suárez Lima y Miguel Cao Medina, los
llevan a Miami donde permanecen 38 días. Barco de la CIA ataca la
Bahía de Cádiz, al norte de la provincia de Las Villas.
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18 Un equipo de los Grupos de Misiones Especiales de la CIA realiza la
infiltración de siete de sus agentes.

19 Seis terroristas de los Grupos de Misiones Especiales de la CIA se infiltra
por la costa norte de Pinar del Río para sabotear las minas de cobre de
Matahambre.

30 Barco ataca Caleta de Humo, Pinar del Río. Una lancha pirata de la CIA
ataca Cayo Mambí, Oriente.

Noviembre

4 Derribado el avión espía U-2 de Estados Unidos, muerto el piloto estado-
unidense Rudolf Anderson.

12 Detenido el terrorista Miguel Ángel Orozco Crespo quien se disponía a
dinamitar las Minas de Matahambre.

19 Barco de la CIA ataca a la zona de Jagua, Cienfuegos, Las Villas.

20 Un avión de Estados Unidos ataca al mercante cubano Río Damují.

Diciembre

1 Infiltración de un grupo de terroristas de la CIA por la zona de Rosario al
sur de la provincia de La Habana.

4 Un barco de la organización paramilitar II Frente Nacional del Escam-
bray ataca a la playa “Juan Francisco” en Caibarién, Las Villas.

8 Barco de la CIA ataca a la ciudad de Caibarién en la costa norte de Las
Villas.

22 Un comando de la organización paramilitar Alpha-66 ataca a un barco
cubano.

24 Infiltración y exfiltración de un grupo de terroristas de la CIA con las
misiones de volar ferrocarril y un central azucarero. Infiltración de un
grupo de agentes de la CIA con misión de sacar del país al jefe de bandi-
dos José Campos Rojas.

26 Infiltración de cinco terroristas de la CIA para crear red de espionaje y
sabotaje.

28 Infiltración y exfiltración de dos agentes de la CIA con la misión de crear
bases de alzamiento.

Durante todo este año las acciones terroristas ejecutadas contra Cuba
fueron concebidas dentro de la Operación Mangosta, dirigida y supervi-
sada por Robert Kennedy, entonces Secretario de Justicia de Estados
Unidos, con la participación de agencias federales, entre ellas la CIA, el
FBI, el Servicio Secreto, la DIA y el Ejército.
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1963

Enero

10 Se infiltran tres agentes de la CIA por la costa norte de Baracoa, La
Habana.

12 Cuatro terroristas cubanos al servicio de la CIA se infiltran por la costa
norte en el municipio de Martí, Matanzas.

27 Detenidos los agentes de la CIA Pedro Camerón Pérez y Manuel del
Valle Caral infiltrados en Cuba desde Estados Unidos y tres jefes de
información de las redes de espionaje de esa agencia en la provincia de
Oriente.

Febrero

4 Son atacadas cuatro embarcaciones pesqueras cubanas del tipo Sigma.

9 Aviones militares de Estados Unidos atacaron Cayo Francés, Camagüey.

13 Se produce el ataque, asalto y secuestro de dos embarcaciones tipo Sigma
de la cooperativa de Cárdenas por una lancha artillada procedente de
Estados Unidos en las cercanías de Cayo Roque, resultan heridos los
hermanos Armando y Ramón López Ruiz, declararon que entre los
atacantes habían dos estadounidenses.

20 Un avión procedente del norte ataca Puerto Padre, Oriente.

21 La Marina de Guerra de Cuba recupera dos barcos pesqueros que ha-
bían sido secuestrados en las cercanías de Cayo Roque, Matanzas y ese
mismo día se detiene a ocho agentes de la CIA cuando intentaban infil-
trarse por la provincia de Oriente.

23 Un barco procedente de Estados Unidos ataca al municipio de Yateras,
Oriente.

Marzo

1 Provocación al barco pesquero cubano Joven Amalia, por el buque de
guerra estadounidense Harold J. Ellien DD-8641 al sur de Oriente.

8 Barco procedente del norte ataca el poblado costero de Isabela de Sagua,
Las Villas.

9 Una lancha rápida con agentes de la CIA a bordo ametralla la boca del
río Tarará en la costa norte, al este de La Habana, es repelida la agresión.

17 Detenidos tres terroristas de la organización Rescate que desembarca-
ron del barco Isabel la Cristiana.
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19 Las organizaciones terroristas cubanas radicadas en Miami, II Frente y
Alpha-66, atacan al barco soviético L’vov en el puerto de Isabela de
Sagua, Las Villas, ocasiona daños considerables.

20 Las mismas organizaciones se adjudican un ataque marítimo contra la
zona residencial de Tarará al este de La Habana.

21 Un avión de la línea aérea boliviana Lloyd es saboteado y se estrella
contra las faldas del volcán Tocora, Perú, mueren dos correos diplomáti-
cos cubanos, Juan Muléns Quiros y Enrique Valdés Morgado.

27 La organización Comandos L se adjudica el ataque marítimo contra el
barco mercante soviético Baku en el puerto de Caibarién, Las Villas,
ocasiona daños considerables.

19 Es detectado un plan de atentado contra Fidel Castro Ruz, fraguado por
la organización JURE para realizarse en la provincia de Matanzas.

Abril

26 La organización terrorista MRR lanza una bomba de 100 libras y varios
recipientes conteniendo materiales inflamables sobre la refinería de La
Habana “Antonio Ñico López” por medio un avión procedente de Esta-
dos Unidos.

Mayo

11 Se produce la infiltración y exfiltración de los agentes de la CIA, Adolfo
Borges Galindo y Neno Aday, por el desembarcadero Mayorquín y Pica-
dillo, Rancho Veloz, Las Villas.

14 Una lancha de la organización terrorista II Frente y Alpha-66 ataca la
playa de Tarará, La Habana.

17 Infiltración de agentes de los Grupos de Misiones Especiales  de la CIA
por la Playa Dolores, Remedios, Las Villas, que fue trasladado por el
guardacostas de Nicaragua Neda, comandado por Manuel Durege.

19 Un comando de la CIA ataca a Santa Cruz del Norte, La Habana, produ-
ce daños de consideración.

20 La organización contrarrevolucionaria FUO realiza la infiltración de cin-
co agentes de la CIA para traer a Cuba armas, explosivos y equipos de
comunicaciones.

25 Un avión procedente de Estados Unidos ataca a Cayo Francés, Varadero,
Matanzas.

29 Un avión lanza globos con virus de cultivos de bacteria sobre la ciudad de
Sancti Spíritus, Las Villas.
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Junio

10 La organización terrorista MRR realizó un desembarco en Cayo Blanco,
Varadero y atacó por sorpresa a una patrulla de cuatro marineros, secuestró
a dos de ellos y asesinó a otro, se infiltran además, once agentes de la CIA
para sabotear la fábrica de ron Arrechabala en Cárdenas, Matanzas, y un
barco procedente del norte ataca a la zona de Río del Medio, Las Villas.

14 La CIA realiza la salida del país por vía marítima del jefe de la organiza-
ción terrorista FUO.

15 Una lancha de la CIA de los Comandos Mambises ataca la planta quími-
ca de sulfometales en Santa Lucía, Pinar del Río.

19 Se produce el segundo ataque de un barco de la CIA a la planta de
sulfometales en Santa Lucía, Pinar del Río.

20 Infiltrado el agente de la CIA Clemente Inclán Werner para realizar con-
tactos con Alberto del Busto.

21 Se produce la infiltración de agentes de la CIA para sacar del país a sus
agentes, Esteban Marques Novo, y a los hermanos Ricardo, Orlando y
Gilberto Ulloa.

22 Atacadas por una lancha de la CIA cuatro embarcaciones pesqueras del
tipo Sigma; ocasionan daños considerables.

23 Los llamados Comandos Villafaña de la CIA realizan una infiltración de
terroristas con armas y explosivos.

La CIA realiza la infiltración del agente Félix Sebastián Enríquez con la
misión de sacar del país a otro agente cubano.

Julio

2 Un comando terrorista integrado por cubanos intentó dinamitar los bar-
cos mercantes cubanos Bahía de Siguanea, Oriente y Las Villas, cuan-
do estaban anclados en el puerto de Veracruz, México, transportarían
mercancías destinadas a Cuba, son detenidos Carlos Fernández Trujillo,
representante en ese país de la organización contrarrevolucionaria cuba-
na Consejo Revolucionario Cubano y José María Toral, Agustín Santana
González, Carlos Sama Rabelo y Alejandro del Valle Sueiro, todos de esa
misma organización.

13 Barco de la CIA ataca por la costa sur de La Habana al poblado de
Batabanó.

20 Infiltrados y capturados tres terroristas en Punta Morrillo, Puerto Padre,
Oriente. El agente de la CIA Manuel Rodríguez era el jefe del grupo.



200

Detenidos en Miami varios terroristas de la organización MIRR cuando
se disponían a bombardear la ciudad de La Habana.

22 Son capturados los terroristas Rolando Matheu Paz, Manuel y Francisco
Marrero Castillo quienes se habían infiltrado en Cuba.

30 La organización terrorista MIRR, con varias embarcaciones piratas
artilladas atacan lanchas patrulleras cubanas, son capturados varios te-
rroristas.

Agosto

1 Asaltadas tres embarcaciones de pescadores cubanos, ocasionan daños
considerables.

9 Una lancha de la CIA ataca a Cárdenas, Matanzas.

11 Avión procedente del norte ataca varias poblaciones de la provincia de
Cienfuegos, Las Villas.

15 La organización MIRR, dirigida por Orlando Bosch Ávila, por medio de
aviones, realiza varios ataques contra objetivos económicos en el país,
lanzan bombas contra el central Bolivia, Morón, Camagüey, dañan su
planta eléctrica.

16 La misma organización terrorista realiza el ataque aéreo contra un cam-
pamento militar en Santa Clara, Las Villas.

18 Una lancha de la CIA ataca al puerto de Isabela de Sagua, Las Villas.
Ese mismo día la organización MIRR realiza un ataque aéreo contra la
fortaleza de la Cabaña, La Habana y ataca también al Central Jaronú —
hoy Brasil—, Camagüey.

18 La organización elite de la CIA Comandos Mambises realiza un ataque a
la central eléctrica y desembarca en la fábrica de ácido sulfúrico “Patri-
cio Lumumba” en Santa Lucía, Pinar Río, utiliza armas de grueso calibre
y los barcos madres que los transportaron ametrallaron la instalación, en
la fuga dejan pertrechos bélicos de distintos tipos.

18 La organización terrorista MRR realiza un ataque por barco contra la
empresa del petróleo en Casilda, Trinidad, Las Villas, ocasiona daños
considerables.

19 Aeronave ataca a la ciudad de Trinidad, Las Villas, una de las bombas
impactó un vagón de ferrocarril incendiándolo y otra destruyó una vivienda.

23 Avión procedente del norte lanzó cinco bombas en el batey del central
Brasil y arrojó además propaganda contrarrevolucionaria, ocasiona da-
ños considerables.



201

Septiembre

5 Avión bombardea la ciudad de Santa Clara, Las Villas, ocasiona la muer-
te del maestro Fabricio Aguilar Noriega y heridas a otras tres personas.
El mismo día un avión ataca a la ciudad de Santo Domingo, Las Villas.

8 Varios aviones procedentes del norte atacaron el central Jaronú en la
costa norte de Camagüey, se producen otros ataques aéreos contra las
ciudades de Santiago de Cuba y Santa Clara, en Miami el MIRR se adju-
dica estas acciones.

9 Aeronave del MIRR bombardea por segunda vez al central Jaronú,
Camagüey y arroja propaganda incitando a realizar actos terroristas y
ataca también a Cayo Guajaba, Las Villas.

11 Obligada aterrizar en Cienfuegos, Las Villas, una avioneta tripulada por
Teodoro Picado Lara, excapitán ayudante del general Anastasio Somoza
Debayle de Nicaragua e hijo del expresidente de Costa Rica, Teodoro
Picado.

13 Barco ataca el litoral de la ciudad de La Habana.

14 Barco ataca a Cayo Cruz del Padre, Matanzas.

19 Son arrestados terroristas de la organización Comandos Libres en Cayo
Anguila, Bahamas. El MIRR realiza el tercer ataque al Central Jaronú,
Camagüey, ocasiona daños considerables.

20 Las organizaciones FUO y Hermanos Ponce, realiza la infiltración de un
terrorista jefe de red.

Octubre

1 Los Comandos Mambises atacan un aserrío en Cayo Guin, Baracoa,
Oriente.

10 Segundo ataque a Cayo Guin, en la costa noreste de Oriente.

21 Frustrado intento de desembarco de armas y saboteadores de la CIA por
Pinar del Río, detenidos los terroristas Clemente Inclán Werner, Luis
Montero Carranza, Roberto Lizano Rodríguez, fueron trasladados a Cuba
por el buque madre Rex.

22 Los Comandos Mambises atacan la flota pesquera de Isabela de Sagua,
Las Villas.

24 Detenidos tres terroristas del MRR que se habían infiltrado para realizar
actos terroristas.

Aterriza avioneta en el aeropuerto “José Martí” de La Habana, modelo
Paiper, procedente de Canadá, en el sondeo se detecta que dentro de
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latas de conservas habían detonadores, granadas y minas imantadas; en
los interrogatorios a Patrick Lee y William David Mean, ambos canadien-
ses, reconocen ser agentes de la CIA al servicio de Charles Paron.

31 Se detectan, en bultos postales recibidos de Estados Unidos, varios pa-
quetes conteniendo explosivos.

Noviembre

14 Hombres ranas de la CIA colocaron mina en patana para almacenar
azúcar, produce daños considerables.

15 El buque madre de la CIA Rex realizó cinco operaciones de infiltración y
exfiltración de agentes.

Diciembre

17 Barco de la CIA ataca a la zona de Siguanea, Isla de Pinos.

22 Barco de la CIA ataca diferentes puntos de Isla de Pinos y hombres
ranas colocan una mina en el casco de una lancha torpedera de la Marina
de Guerra de Cuba, atracada en un fondeadero de Bahía de Siguanea,
Isla de Pinos, murieron tres marineros y 18 fueron heridos. Fue detectada
otra mina colocada a la entrada del muelle sujeta con cables en el fondo
del mar.

23 Terroristas de la organización de la CIA Comandos Libres atacan un
depósito de petróleo en Casilda, Las Villas.

24 La misma organización ataca una fábrica de alcohol de Matanzas y se-
cuestró una embarcación pesquera con su tripulación.

25 Los Comandos Mambises intentan un desembarco de armas y terroristas
por Pinar del Río.

29 Es neutralizado un plan de atentado del MIRR contra Fidel Castro Ruz en
la Plaza de la Revolución.

1964

Enero

3 Secuestrados cuatro barcos pesqueros cubanos, son llevados sus 29 pes-
cadores a Miami, Florida.

15 La organización contrarrevolucionaria Movimiento Obrero Católico rea-
liza la infiltración del terrorista Simón Herrera.

17 Se produce la infiltración del terrorista Amancio Mosqueda Fernández,
Yarey.
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Febrero

2 Secuestrados los barcos pesqueros Lambda-33, Lambda- 8, Cárdenas-
14, Cárdenas-9 y llevados a Cayo Hueso 38 pescadores.

13 El guardacostas norteamericano Cape Knox secuestra a un pesquero
cubano.

Mayo

13 El barco madre de la CIA Rex ataca al central “Luis C. Carracedo” en
Cabo Cruz, Oriente. Resulta herida la niña María Ortega Aguilar, dañados
70 000 sacos de azúcar y pérdidas por valor de 8 384 236 dólares. Además
es herido el trabajador Ofir Guerrero García.

13 Un comando de la organización MRR ataca Puerto Pilón, Oriente, ocasiona
daños considerables.

16 Intento de asesinato contra el Encargado de Negocios de Cuba en Atenas,
Grecia, resultan heridos dos funcionarios.

22 Se produce la infiltración y exfiltración de dos agentes de la CIA en
Santa Lucía, Pinar del Río, para formar una red de terroristas.

Junio

8 Ataque al pesquero Armando II a doce kilómetros de Cayo Blanquizar,
Rancho Veloz, en la costa norte de Las Villas por una lancha artillada de
la CIA. Heridos Luis y Juan A. Cuadrado Broche, hunden la embarcación,
ocasiona pérdidas por valor de 71 334,74 dólares.

10 Un comando terrorista de la CIA asesina a cuatro marineros en Cayo
Blanco, Matanzas.

11 Arrestado en Miami un grupo de terroristas del MIRR cuando preparaban
bombas para agredir a Cuba.

19 Un comando terrorista del MRR y CLN ataca, por vía aérea, al central
“Marcelo Salado” en Caibarién, Las Villas, ocasiona daños considerables,
derribado el avión atacante.

20 Ataque marítimo al puesto de observación de Bahía de Cádiz en la costa
norte de Las Villas.

Julio

8 Exfiltración del agente de la CIA José Gaspar Martínez.

14 Un barco de la CIA ataca a Santa Lucía, Camagüey.

15 Asalto a la embarcación Eva de Las Villas.
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16 Barco ataca nuevamente las instalaciones de observación en Bahía de
Cádiz en la costa norte de Las Villas.

19 Avión de la CIA ataca al central “Patricio Lumumba”.

20 Se produce un nuevo ataque al puesto de observación de Bahía de Cádiz,
Las Villas.

22 Un comando del MRR y CLN se adjudican el ataque contra las instala-
ciones industriales de la costa norte de Las Villas.

Agosto

1 Sabotaje en el mercante cubano Manuel Ascunce Domenech, muere un
marinero y ocasiona pérdidas por valor de 25 000 dólares.

9 Un comando de la organización terrorista MNC coloca una bomba con-
tra el barco cubano María Teresa en Montreal, Canadá.

31 Se produce un ataque a una estación de radar en Oriente, ocasiona daños
considerables

Septiembre

24 Un comando marítimo de la CIA ataca, a 75 millas de Maisí, Oriente, al
barco español Sierra Aranzazu, que transportaba un cargamento de ju-
guetes a Cuba al confundirlo con el cubano Sierra Maestra, muere el
capitán de la nave y son heridos dos tripulantes, ocasionó perdidas por
valor de 50 000 dólares.

30 Un comando de la CIA realiza un enterramiento de armas, explosivos,
comida y equipo fotográfico en Mayarí, Oriente.

Octubre

9 Asaltada la embarcación Héctor I en Santa Lucía, Pinar del Río.

Noviembre

8 Ataque de una lancha artillada de la CIA contra el puerto de Isabela de
Sagua, en la costa norte de Las Villas.

11 Agresión a la embarcación Conchita I en la Coloma, Pinar del Río.

14 Secuestrado por terroristas un avión Antonov 2.

24 Barco de la CIA ataca la punta de Maisí, Oriente.

Diciembre

27 Las organizaciones paramilitares II Frente y Alpha-66 realizan la infiltra-
ción del traidor Eloy Gutiérrez Menoyo con un grupo de terroristas por
Baracoa, Oriente.



205

28 Ataque contra el central azucarero en Puerto Limón, Oriente. Se infiltran
varios agentes de la CIA transportados por los buques madres Rex y
Leda.

1965

Enero

17 Un avión B-26 del MIRR arrojó bombas de 250 libras sobre el central
Niágara en Pinar del Río. Lancha ataca el litoral de La Habana.

19 Ataque bacteriológico en Santiago de las Vegas, La Habana.

26 Es capturado el traidor Eloy Gutiérrez Menoyo y tres terroristas, quienes
se habían infiltrado en  diciembre de 1964.

27 Ataque a Santa Cruz del Norte, La Habana.

Febrero

2 Los Comandos Mambises y el MRR atacan los depósitos de petróleo de
Casilda, Trinidad, Las Villas, ocasionan daños de consideración.

6 Se produce la infiltración de tres terroristas, son detenidos Elpidio Delga-
do y Nilo Alonso Morejón al sudoeste de San Luis, Pinar del Río, proce-
dían del campamento de Monkey Point, Nicaragua.

13 Un comando del MIRR ataca un central azucarero en Bahía Honda,
Pinar del Río.

17 Barco ataca al poblado de El Santo, Las Villas.

29 Segundo ataque de un barco al poblado de El Santo, Las Villas.

Abril

8 Capturado el norteamericano Herber Caudill, cabecilla terrorista infiltra-
do en Cuba.

Mayo

17 Capturados terroristas en lancha modelo V-20 cuando intentaban infil-
trarse por Santa Cruz del Norte, La Habana. Un avión B-26 procedente
de Estados Unidos lanza bombas cerca del central Niágara, Pinar del
Río; ocasiona pérdidas por valor de 39 570 dólares. Capturados los tripu-
lantes de una lancha de la CIA cuando realizaba agresiones contra la
costa norte de Las Villas.

Junio

1 Capturado José Ramón Velez Cabrera cuando intentaba infiltrarse por
Punta San Luis, Guane, Pinar del Río.
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Julio

4 Barco de la CIA ataca Cayo Romano, Camagüey.

Septiembre

3 Nave ataca a la isla de Turiguanó, Camagüey.

5 Barco ataca la playa San Francisco, Las Villas.

17 Avión ataca a la ciudad de Trinidad, Las Villas.

Octubre

8 Lancha pirata de la CIA, asesina al vigilante de puerto y costas Juan
Contreras Faure.

Noviembre

13 La organización terrorista Comandos L y el M-30-11, por medio de lan-
chas artilladas, atacan al litoral de La Habana, la residencia del presiden-
te Osvaldo Dorticós Torrado y el hotel Riviera, regresan rumbo norte.

Diciembre

21 Ataque a barco cubano en Las Bahamas.

24 Barco ataca a la ciudad de Cienfuegos.

1966

Enero

7 Estalla bomba en la embajada de Cuba en México. Infiltración y exfiltración
de tres terroristas en tres ocasiones por el agente de la CIA Adolis Cobo
Ricardo, por Cayo Saetía.

8 Infiltración y exfiltración por Cayo Saetía de los terroristas Gerardo
Herrera y Rafael Rodríguez.

9 Infiltración y exfiltración por Cayo Saetía del terrorista Víctor Manuel
Paneque Batista, Diego Paneque, y Luis Pérez.

23 Frustrada infiltración de los agentes de la CIA Luis de Cárdenas y Juan
Olivera.

Febrero

6 Los Comandos Mambises infiltran a los terroristas Dennis y Luis de
Cárdenas y Juan Olivera con la misión de reconocimiento visual y foto-
gráfico.

7 Infiltración de 18 agentes de la CIA y el hombre rana Alejo Río Secos,
volviendo al buque madre Rex.
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18 Barco ataca a Isabela de Sagua, Las Villas.

22 Infiltración y exfiltración de terroristas, hubo contacto con Tropas
Guardafronteras, fueron ocupados explosivos y armas enterradas.

Marzo

6 Detenidos un grupo de terroristas de la organización II Frente y Alpha-66,
por autoridades estadounidenses, al sur de la Florida, cuando partían ha-
cia territorio cubano.

13 Ataque de un barco al Lambda No. 2 hundiéndolo, la tripulación fue reco-
gida por el Lambda No. 48.

13 Detenidos los excomandantes Rolando Cubelas Secades y Ramón Guin
Díaz por estar en planes terroristas y de atentado contra Fidel Castro Ruz.

27 Frustrado intento de secuestrar un avión IL-18 de Cubana de Aviación,
asesinados el piloto Fernando Álvarez y el custodio Hedor Reyes y herido
el copiloto Evans Rosales, el secuestrador fue capturado días después.

28 Un comando del II Frente y Alpha-66 ataca a la playa de Tarará, La
Habana.

Abril

4 Infiltración de un grupo de tres terroristas de la CIA, los recogieron al
mes en el buque madre Leda.

22 Infiltrado un grupo de 10 terroristas con la misión de grabar con equipos
electrónicos, unos radares en la costa norte de Oriente.

24 Detenido un grupo de terroristas de la organización MIRR cuando trasla-
daban bombas y explosivos para atacar territorio cubano.

29 La embarcación 26 de Julio es sustraída de la base náutica de Cubanacán
y recogida por un guardacostas norteamericano a 78 millas de Matanzas.

Mayo

24 Un comando de las organizaciones Comandos L, M-30-11 y RECE rea-
lizan una infiltración por Monte Barreto, Miramar, La Habana; dos terro-
ristas resultan capturados y dos muertos, tenían como misión atentar con-
tra Fidel Castro Ruz, detenido el terrorista Antonio Cuesta Valle.

27 El grupo terrorista M-30-11 realiza un lanzamiento de armas sobre El
Escambray, Las Villas, así como propaganda sobre Santiago de Cuba.

Junio

16 Secuestro de la embarcación Reina de los Mares de la cooperativa
pesquera de Caibarién, Las Villas.
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30 Secuestrada a 15 millas de Caibarién una embarcación auxiliar del barco
soviético Vladimir Secenco.

Agosto

15 Atentado incendiario contra embajada de Cuba en México, ocasiona da-
ños considerables.

Septiembre

1 El MIRR realiza un ataque aéreo a la costa septentrional de Cuba con el
objetivo de asesinar a Fidel Castro Ruz.

14 Un comando de la organización terrorista M-30-11 ataca al barco cubano
26 de  Julio en Cayo Sal.

22 La organización MNC lanza un cohete de bazooka contra la embajada de
Cuba en Ottawa, Canadá.

24 Infiltrados dos agentes saboteadores de la CIA con armas y pertrechos
militares.

29 Un avión del MIRR arroja tres bombas sobre las construcciones de la
planta eléctrica de Nuevitas, Camagüey.

Octubre

3 Secuestro en territorio cubano del avión tipo Moravia L-200, matrícula
1128.

5 Estalla una bomba en la Oficina Comercial de Cuba en Ottawa, Canadá.

11 Secuestro de la embarcación cubana Bernabé de la cooperativa pesquera
de Casilda en la costa sur de Las Villas.

Noviembre

13 Un comando del MIRR realiza un ataque con bombas desde un avión
sobre la planta “Raúl Cepero Bonilla”, antigua Cubanitro, en la zona oes-
te de la bahía de Matanzas. El avión estalla mientras realizaba la agre-
sión, mueren los terroristas Raúl Fontony y Gervelio Gutiérrez, Mimo
Gutiérez.

Diciembre

1 Capturados tres agentes de la CIA en la zona de Gibara, Oriente, cuando
intentaban infiltrarse.

4 Infiltración del agente Andrés Peregrino y otros agentes de la CIA, te-
nían la misión de reclutar a un miembro de las Fuerzas Armadas
Rrevolucionarias (FAR).

17 Secuestrado el barco Sigma No. 2 en Puerto Esperanza, Pinar del Río.
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23 Infiltración de los agentes Esteban García, Pive; Rodolfo Fundora, Papi,
e Ignacio González, Nachi.

27 Secuestrado el barco Sigma No. 3 de Puerto Esperanza, Pinar del Río.

1967

Enero

5 Capturado agente de la CIA Enrique González Rodríguez, El Flaco, en
Remedios, Las Villas.

13 Infiltración de tres agentes de la CIA por Martí, Matanzas.

Marzo

11 Explota una bomba en los almacenes Fraser Bros LTD, que comerciaban
con Cuba en Canadá, se adjudica el hecho la organización terrorista MNC.

16 Se produce una infiltración y captura de un comando de cinco terroristas
del M-30-11.

Abril

4 Infiltración de un comando del M-30-11 por Cayo Fragoso, Las Villas.

Mayo

3 Estalla bomba contra el auto del Embajador de Cuba en México, Joaquín
Hernández de Armas, ocasiona daños considerables y cuatro heridos.

31 La organización terrorista Acción Cubana Nacionalista (ACN) de Orlando
Bosch Ávila coloca bomba de magnesio en el pabellón de Cuba en la
Expo-67 en Montreal, Canadá.

Julio

4 Barco ataca al poblado de La Esperanza, Las Villas.

14 Barco ataca La Fe, Pinar del Río. Detenido un grupo de terroristas del
MIRR en Estados Unidos cuando se disponían a partir en un avión con
explosivos y armas hacia Cuba.

Agosto

31 Realizan provocación contra el Cónsul de Cuba en Hong Kong, provoca
un herido.

Septiembre

12 Detenidos tres infiltrados de la organización M-30-11, la operación fue
financiada por el RECE.



210

Octubre

15 Colocan una bomba en las oficinas del Cuban Trade Comission de
Montreal, Canadá, se adjudica la acción la organización terrorista MNC.

21 La organización MNC coloca una bomba en la Oficina Comercial de
Cuba en Canadá, ocasiona daños considerables.

Noviembre

14 Barco ataca a la ciudad de Cabañas, Pinar del Río.

Diciembre

29 Es derribada una avioneta procedente del aeropuerto de Homestead en
la Florida, capturado el piloto estadounidense de la CIA Everett D.
Jackson, quien había lanzado al norte de Las Villas, pertrechos militares,
causa pérdidas por valor de 9 965 dólares.

1968

Enero

8 La organización terrorista Poder Cubano envía desde Estados Unidos
una valija postal con explosivos que estalla en el Ministerio de Comuni-
caciones de Cuba, ocasiona heridas a ocho personas y daños conside-
rables.

Marzo

5 Un incendio premeditado destruye la tenería “Patricio Lumumba” en
Caibarién, Las Villas, ocasiona daños considerables.

Abril

15 Avión ataca la ciudad de Matanzas.

21 Un barco pirata ataca a Cayo Romano, Camagüey y otro a Cayo Cruz
del Padre, Matanzas.

Junio

1 Barco ataca el puesto de Bahía de Cádiz, Las Villas.

4 Poder Cubano envía telegrama amenazando al Presidente de México por
mantener el comercio con Cuba.

Julio

4 Poder Cubano coloca bomba contra consulado de Cuba en Canadá y
otras contra establecimientos cubanos en ese país.
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Agosto

25 Terroristas desconocidos colocan bomba contra consulado de Cuba en
Milán, Italia, ocasiona daños considerables.

19  Barco pirata ataca Cayo Romano, Camagüey.

Septiembre

3 Barco pirata ataca puerto El Estero, Oriente.

9  La organización terrorista Poder Cubano introduce de forma clandestina
—en mercancías destinadas a Cuba—, equipos electrónicos incendiarios
de precisión, los cuales hicieron su efecto en un almacén de mercancías
en Camagüey.

11 Poder Cubano coloca bomba contra barco de Inglaterra en México, oca-
siona daños considerables.

15 Son capturados en Cuba 18 agentes de la CIA organizadores de redes de
espionaje y terrorismo.

17 Son detenidos por autoridades inglesas en Bahamas terroristas de la or-
ganización II Frente y Alpha-66 y ocupan armas.

Octubre

22 La organización contrarrevolucionaria RECE realiza la infiltración de dos
miembros con el fin de establecer contactos en Imías, Oriente.

23 Infiltración del terrorista Amancio Mosqueda Fernández por Oriente.

Noviembre

19 El ESA secuestra en México un yate para ser utilizado en una operación
contra Cuba, detenidos los terroristas en Honduras.

20 Es atacado el motopesquero cubano Alecrín con 37 tripulantes y un ins-
tructor japonés a 100 millas de las costas de Venezuela, es llevado al
puerto de Carabobo.

Diciembre

4 La organización Alpha-66 realiza una infiltración por el Morrillo, Bahía
Honda, Pinar del Río, fueron capturados, pretendían contactar a con-
trarrevolucionarios internos.

1969

Enero

11 El ESA pone tres bombas el mismo día contra buzones de correos en
Canadá.
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Abril

13 Detenido en Cuba el terrorista Alejandro Blay Martínez que, por órdenes
de la CIA, realizaba acciones dentro del país, en el momento de su deten-
ción detonó una granada de fragmentación que ocasionó la muerte a tres
niños e hirió a otro, causó pérdidas materiales por valor de 79 000 dólares.

Mayo

3 Infiltración de 10 miembros de la organización RECE para realizar sabo-
tajes y crear un foco de alzados en Oriente, fueron capturados, entre los
infiltrados estaba Amancio Mosqueda Fernández.

Mayo

29 El MNC coloca bombas que afectan al consulado de Cuba en Montreal y
a un barco cubano en Canadá.

30 El MNC coloca bomba contra la Oficina Comercial de Cuba en Canadá.

Agosto

31 La organización terrorista Ejército Libertador Cubano (ELC) ataca a Cayo
Paredón Grande al norte de Camagüey.

Septiembre

12 La organización II Frente radicada en Miami, Florida, infiltra a dos de sus
miembros por la zona norte de Baracoa, Oriente, para hacer contactos
con otros infiltrados y crear foco de bandidos, entre ellos José A. Quesada
Fernández.

18 Ataque a barco pesquero cubano José Miguel en la provincia de Oriente.

Diciembre

2 Se produce la entrada ilegal al país desde Estados Unidos de un comando
de la organización Alpha-66 por Pinar del Río.

3 Infiltración de Pedro Díaz y ocho agentes más por el canalizo de Cayo
Rompía, Oriente.

1970

 Enero

5 Detenidos en Miami dos terroristas y un cargamento de armas de Alpha-66.

Febrero

16 Barco pirata procedente de Estados Unidos ataca a Punta Sabana, Oriente.
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Abril

17 La organización Alpha-66 realiza la infiltración del terrorista Vicente
Méndez Hernández con trece hombres por Punta Silencio, Baracoa, Orien-
te. Resultaron muertos cuatro terroristas y dos heridos en el momento de
la captura.

Mayo

5 Funcionarios cubanos son agredidos en el aeropuerto de Barajas, España.

8 Funcionarios cubanos son agredidos y el auto del Embajador de Cuba en
México es embestido por un auto que se da a la fuga.

10 La organización terrorista FLNC realiza el secuestro de once pescadores
cubanos en Las Bahamas, así como el hundimiento de dos embarcacio-
nes de pesca del tipo Plataforma, resultan heridos dos pescadores. El
terrorista Ramón Orozco Crespo a nombre de la organización Alpha-66
se adjudica el hecho.

18 Las autoridades estadounidenses encautan en Miami, Florida, dos lan-
chas rápidas con un comando de Alpha-66, armas y explosivos a bordo.

20 Tres pescadores cubanos son agredidos en el aeropuerto de Islas Cana-
rias, participa el contrarrevolucionario cubano Miguel Bringueta quien se
autotitulaba ser el Cónsul de Cuba en el Exilio.

Septiembre

14 Un grupo de nueve terroristas se infiltran por la Caleta de Tío Basilio a
siete kilómetros del poblado de Samá al norte de Banes, en la costa norte
de Oriente, todos son capturados.

Octubre

5 La organización paramilitar Alpha-66 realiza una infiltración de nueve
hombres incluidos dos estadounidenses para contactar a Vicente Méndez,
por la bahía de Nava entre Moa y Baracoa, en la costa norte de Oriente.

Diciembre

14 La organización Alpha-66 realiza una infiltración de ocho hombres con el
terrorista José Rodríguez Pérez, en el norte de Oriente.

Durante este año se producen numerosos sabotajes dentro del país orien-
tados por organizaciones terroristas en Estados Unidos con el fin de ha-
cer fracasar la zafra azucarera, este sector fue afectado por 24 sabota-
jes.
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1971

Febrero

23 El guardacostas estadounidense Cape York secuestra en Bahamas a
los barcos de pesca cubanos Lambda-102, Lambda-91, Lambda-54 y
Sondero-28, llevando 47 pescadores a Miami.

Mayo

2 Un hombre armado penetra en la embajada de Cuba en el Congo
Brazaville y agrede a dos funcionarios, uno de ellos resulta herido.

26 El guardacostas norteamericano Seadeast secuestra en Dry Tortugas a
cuatro pesqueros cubanos del tipo Lambda-110 y Lambda-107.

Julio

1 Son detenidos en Estados Unidos terroristas de Alpha-66, se le ocupan
armas.

5 Es detectado un plan con tres variantes para asesinar a Fidel Castro Ruz
durante su visita a Chile, en la organización de las acciones participa el
terrorista Luis Posada Carriles y uno de sus ejecutores fue el terrorista
de Poder Cubano y Alpha-66 Jesús Domínguez Benítez, El Isleño.

12 La organización GSC coloca bombas en la oficina de la Cuban Trade
Comission en Montreal, Canadá. Organizaciones terroristas en Miami se
adjudican el descarrilamiento de un tren en Guantánamo, Oriente.

23 El GSC pone bomba en la oficina Comercial de Cuba en Canadá, ocasio-
na daños considerables.

Octubre

12 La organización Plan Torriente, se adjudica el ataque al poblado de Boca
de Samá, Banes, Holguín, con armas y disparos de ametralladoras calibre
50, mueren Lidio Rivaflechas Galano y Ramón A. Siam Portelles, la niña
Nancy Pavón pierde un pie y otras tres personas resultan heridas.

Diciembre

3 Barco pirata procedente de Estados Unidos ataca Río del Medio en la
costa norte de Las Villas.

5 Capturado el barco de la CIA Layla Express.

15 Capturado el barco de la CIA Johnny Express. Su capitán José Villa
declara ser agente de la CIA y que su barco era utilizado para trasladar
terroristas en operaciones contra las costas cubanas.
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1972

Marzo

24 Alpha-66 se adjudica la colocación de una bomba en las oficinas de la
línea aérea Cubana de Aviación en México.

Abril

4 Las organizaciones terroristas Joven Cuba y el DRE se adjudican la co-
locación de una bomba en la Oficina Comercial de Cuba en Montreal,
Canadá, resulta muerto el funcionario Sergio Pérez Castillo, además de
siete heridos y daños de consideración, la acción la realiza el terrorista
Juan Felipe de la Cruz, quien muere meses después en un hotel de París
cuando preparaba una bomba contra la embajada de Cuba en Francia.

Mayo

17 Es colocada una bomba en la embajada de Cuba en Madrid, España.

Octubre

8 Capturados en Oriente los agentes de la CIA Jacinto Roque, Hugo
Llampallas y Armando Delgado, en Oriente. Venían a bordo de una lan-
cha modelo FV-28.

9 Es sustraído y destruido el escudo de la embajada de Cuba en Oslo, No-
ruega.

10 Un comando del FLNC destruyó cerca de las islas Andros, Bahamas, a
los pesqueros cubanos Aguja y Plataforma IV, resulta herido el pesca-
dor cubano Amado Jiménez.

Noviembre

23 El GSC se adjudica una amenaza de bomba contra avión cubano en
Kingston, Jamaica.

Diciembre

3 El GSC se acredita una bomba contra el consulado de Cuba en México.

1973

Enero

28 Atacado en las Bahamas el barco pesquero Plataforma I de la coopera-
tiva de pesca de Caibarién, por un comando del FLNC, herido el pesca-
dor cubano Ibrahím Ruiz.

29 El FLNC se adjudica la colocación de una bomba contra el barco
Mereghan II en Las Bahamas.
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Junio

21 Terroristas cubanos colocan una bomba en la Oficina Comercial de Cuba
y en la residencia de Michel Vázquez, consejero de esa entidad en San-
tiago de Chile.

Agosto

21 Atacan a la residencia del Embajador de Cuba en Londres, Inglaterra.

27 Terroristas sitúan sendas bombas contra las residencias de dos funciona-
rios cubanos en Chile. También contra la residencia del agregado comer-
cial de Cuba en Chile, ocasiona daños por valor de 5 000 dólares.

Septiembre

5 Terroristas lanzan bomba contra la residencia del agregado comercial
cubano en Santiago de Chile, Orlando Fernández.

10 Terroristas tirotean la embajada de Cuba en Santiago de Chile, ocasionan
cuatro heridos.

Octubre

4 Terroristas del FLNC colocan bomba contra un pesquero cubano en Las
Bahamas, ocasiona la muerte del pescador Roberto Torna Mirabal y da-
ños de consideración.

Diciembre

1 Terroristas del FLNC ponen bomba contra el consulado de Cuba en
México, causa daños por valor de 20 000 dólares.

1974

Enero

20 La organización terrorista Acción Cubana se adjudica una bomba contra
la embajada de Cuba en México.

21 Acción Cubana se acredita la colocación de una bomba contra las emba-
jadas de Cuba en Canadá y en Buenos Aires, Argentina; así como el
envío de una carta bomba a la embajada de Cuba en México, la cual
estalla y causa daños considerables. El FLNC se adjudica haber lanzado
dos bombas contra la embajada de Cuba en México, estallan y causan
daños de consideración.

Febrero

4 Acción Cubana se adjudica el envío de una carta bomba enviada desde
México a la embajada de Cuba en Perú, la funcionaria cubana, Pilar
Ramírez Vega, resulta herida y causa daños de consideración.
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11 Acción Cubana se adjudica el envío de una carta bomba a la embajada de
Cuba en Madrid, España, estalla en la oficina central de correos donde
resulta herido un funcionario español.

18 Es agredido en Madrid, España, por terroristas de Acción Cubana, el
funcionario cubano Reynaldo Rivero.

Marzo

24 El FLNC se acredita la colocación de una bomba contra la oficina de la
línea aérea Cubana de Aviación en México, son afectados los locales de
las agencias de aviación VIASA, TACA e Icelandic, así como al hotel
Francis.

26 Acción Cubana se adjudica haber colocado una bomba en el consulado
de Cuba en Kingston, Jamaica.

Abril

3 Acción Cubana pone bomba contra funcionario de Prensa Latina en
México.

4 El FLNC coloca una bomba en el consulado de Cuba en Madrid, España.
La organización terrorista EHA coloca una bomba contra el Ministerio
de Relaciones Exteriores de Argentina en Buenos Aires por solicitar el
ingreso de Cuba en la OEA.

Mayo

1 El FLNC se adjudica haber puesto una bomba en un edificio aledaño a la
embajada de Cuba en Londres, Inglaterra.

14 El FLNC sitúa bomba en la residencia del Cónsul de Cuba en Mérida,
Yucatán, México.

Julio

3 El FLNC coloca bomba contra la embajada de Cuba en Francia.

25 La organización terrorista Acción Cubana se adjudica el envío de varias
cartas bombas a Consulados de Cuba en América Latina, ofrece tres millo-
nes de dólares por la realización de un atentado contra Fidel Castro Ruz.

Agosto

1 Es capturada una lancha rápida de la organización Alpha-66 con tres
tripulantes a bordo, procedía de Cayo Hueso, Florida, tipo Thuneerboat,
matrícula FL-8722 AN, se le ocupó un fusil AR-15 y un M-1.

5 El FLNC se adjudica una bomba contra la embajada de Cuba en Kingston,
Jamaica.
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16 La organización terrorista M-7 realiza varios disparos contra la embajada
de Cuba en Lima, Perú.

17 Una bomba estalla en la embajada de Cuba en Siria. La organización
M-7 se adjudica disparos contra la embajada Soviética en Lima, Perú.

Octubre

1 La organización Acción Cubana se acredita una bomba contra las ofici-
nas de embajada de Panamá en Caracas, Venezuela.

30 Acción Cubana se adjudica una bomba contra el Instituto Venezolano-
Cubano de Amistad.

Noviembre

7 Acción Cubana se adjudica una bomba contra el Instituto de Estudios
Brasileños y otra contra la embajada de Bolivia, ambas en Quito, Ecua-
dor.

10 Estalla bomba contra el auto del Embajador de Cuba en México.

15 La organización terrorista ELA se atribuye una bomba contra oficina de
Eastern Sreamship Lines de Bahamas.

En noviembre estallan 13 bombas en tres ciudades diferentes de México,
que causan heridas a cuatro personas y grandes daños a instalaciones
gubernamentales, bancos y empresas comerciales después de conocerse
que Estados Unidos pretendía normalizar relaciones con Cuba.

Diciembre

17 El ELA se adjudica una bomba contra la empresa naviera Bahamas Lines
de Bahamas, causa daños considerables.

30 El FLNC se adjudica bomba contra la embajada de Cuba, en Quito,
Ecuador.

1975

Enero

3 Las organizaciones terroristas FLNC y Organización Latinoamericana
Anti-Comunista (OLAC) se acreditan sendos atentados con bomba con-
tra la oficina y residencia de un líder obrero en San Juan, Puerto Rico.

7 El FLNC se adjudica una amenaza de bomba contra el Ministerio de
Guerra de Venezuela.

10 El FLNC se adjudica la colocación de una bomba contra un avión cubano
en Kingston, Jamaica, ocasiona daños considerables.
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28 El FLNC coloca bomba en residencia de exiliados chilenos en México,
produce daños considerables.

Febrero

12 El FLNC sitúa bomba en la sede del Partido Socialista Puertorriqueño en
San Juan, Puerto Rico.

Marzo

6 El FLNC coloca bomba contra embajada de Cuba en México.

Abril

13 Terroristas de origen cubano ponen bomba contra el emigrado Ramón
Donestevez, en su fábrica de lanchas y otra en el Canal 51 de Miami,
Florida.

Junio

25 Terroristas de origen cubano asesinan en el puerto de Chimbote, Perú, al
ingeniero cubano Pedro Rangel Genís, perteneciente a la Flota Pesquera
de Cuba en ese país.

Julio

7 El FLNC tirotea la residencia del funcionario cubano Adel Falcón en
Roma, Italia.

10 El FLNC realiza provocación contra la esposa del Agregado Comercial
de Cuba, en México.

13 Acción Cubana se adjudica disparos contra vivienda de funcionario cu-
bano en Roma, Italia.

18 La organización terrorista  El Escorpión Cubano se adjudica una bomba
contra Ministerio de Relaciones Exteriores de Costa Rica.

Agosto

13 Acción Cubana realiza un atentado contra el Embajador de Cuba en Ar-
gentina, Emilio Aragonés Navarro.

Septiembre

7 Terroristas cubanos colocan bomba contra el emigrado cubano Eduardo
Pérez en Miami, Florida.

27 Terroristas de las organizaciones FLNC y Movimiento 4 de Abril (M-17-4)
se adjudican una bomba contra embajada Soviética, en Colombia. Las
mismas organizaciones se acreditan una bomba contra el Planetarium en
Colombia.
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Octubre

11 La organización terrorista Jóvenes de la Estrella coloca una bomba con-
tra el consulado de República Dominicana en Miami, Florida.

13 Terroristas de origen cubano colocan bomba frente a la cárcel donde esta-
ba recluido Humberto López Jr., extraditado de República Dominicana.

Noviembre

8 La organización terrorista cubana CERO se adjudicó un atentado en Ita-
lia contra el exiliado chileno demócrata cristiano Bernardo Leighton. En
esa fecha operaba en Europa una llamada “Caravana de la Muerte” inte-
grada por terroristas —emigrados cubanos y chilenos— que atentaban
contra residentes chilenos.

17 Acción Cubana coloca bombas contra empresa venezolana de turismo y
la embajada de Cuba, en Caracas, Venezuela.

28 Las organizaciones terroristas FLNC y Jóvenes de la Estrella se adjudi-
can una bomba contra el auto del embajador de Cuba, Fernando López
Muiño, en México; ocasiona daños considerables. Terroristas cubanos
envían carta bomba a la embajada de Cuba en Caracas, Venezuela.

28 Acción Cubana se adjudica bomba contra Oficina Comercial Soviética
en México.

1976

Enero

2 Terroristas cubanos colocan bomba contra el auto del emigrado Ricardo
Maldonado en Miami, Florida.

19 Terroristas cubanos provocan un incendio en un almacén de la Flota
Pesquera de Cuba en puerto Chimbote, Perú, causa daños valorados en
más de 50 000 dólares.

27 Los terroristas de la organización Jóvenes de la Estrella se adjudican un
atentado contra el terrorista Higinio Díaz Anne, quien resultó herido.

Febrero

10 Las organizaciones FLNC y Brigada 2506, se atribuyen un ataque contra
un barco soviético en Las Bahamas, ocasiona daños considerables.

12 Acción Cubana se adjudica la colocación de una bomba contra la emba-
jada de Cuba en Colombia. Una embarcación pirata se acercó al buque
de guerra soviético Jordano Bruno, anclado a 35 millas al norte de la
costa de Cuba, y abrió fuego con ametralladora pesada.
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28 El FLNC se adjudica una bomba contra la embajada Soviética en Colom-
bia y contra la misma sede en San José, Costa Rica y en Lima, Perú.

Abril

6 Un comando integrado por terroristas de la Brigada 2506 y el FLNC
atacó a pescadores cubanos en Cayo Anguila, Las Bahamas, hunden al
Ferrocemento 119 y dañan al Ferrocemento 123, asesinan al pescador
cubano Bienvenido Mauris Díaz y otros tres resultan heridos.

21 Es atacada la residencia del Cónsul cubano en Lima, Perú.

22 Terroristas colocan una bomba en la embajada de Cuba en Lisboa, Portu-
gal, se producen daños considerables y mueren los compañeros Adriana
Corcho Callejas y Efren Monteagudo, resulta herido el funcionario Al-
berto Álvarez Alonso, causa daños por un monto de 156 640 dólares. Es
dañado el auto de un funcionario administrativo de la embajada de Cuba
en Lima, Perú.

24 Se conoce un plan del FLNC para secuestrar al Embajador de España en
Ciudad Panamá, Panamá.

Julio

1 La organización terrorista CORU creada en Bonao, República Domini-
cana, en junio de este año se adjudica su primera acción al colocar una
bomba contra el Centro Cultural Costa Rica-Cuba.

8 El CORU coloca una bomba en la embajada de Cuba en Madrid, España,
ocasiona daños considerables.

9 El CORU se adjudica haber colocado una bomba en el compartimiento
de equipajes de la línea aérea Cubana de Aviación cuando iban a ser
colocados en un avión en el aeropuerto de Kingston, Jamaica.

10 El CORU se acredita una bomba contra las oficinas de Cubana de Avia-
ción en Barbados y otra contra la British West Indies de Barbados por
dar servicios a esa línea aérea cubana.

11 El CORU se adjudica una bomba contra las oficinas de la línea aérea Air
Panamá en Colombia.

17 El CORU se atribuye disparos contra la embajada de Cuba en Colombia.

23 El CORU se adjudica el intento de secuestro al cónsul de Cuba en Mérida,
México, Daniel Ferrer Fernández, resulta asesinado el técnico del Institu-
to Nacional de la Pesca Artagñan Díaz Díaz, participan Pablo Gustavo
Castillo Díaz, Orestes Ruiz Hernández y Gaspar Eugenio Jiménez
Escobedo.
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Agosto

8 Ataque de lancha pirata a Cabañas, Pinar del Río.

9 El CORU se adjudica el secuestro y posterior asesinato de los funciona-
rios cubanos en Argentina Crescencio Galañaga Hernández y Jesús Ce-
jas Arias.

14 Barco pirata ataca al puerto de Cabañas, Pinar del Río.

Septiembre

1 El CORU se atribuye haber colocado una bomba contra la embajada de
Guyana en Trinidad y Tobago.

18 El CORU se adjudica haber puesto bombas contra las oficinas de Cuba-
na de Aviación en la ciudad y en el aeropuerto de Tocumen en Panamá.

22 El CORU se adjudica haber situado una bomba contra el consulado de
Cuba en Montreal, Canadá.

Octubre

6 El CORU se atribuye haber colocado una bomba en un avión en pleno
vuelo de Cubana de Aviación, CU-1201, ocasiona daños considerables y
la muerte de 73 personas (57 cubanos, 11 guyaneses y 5 coreanos); los
terroristas Orlando Bosch Ávila, Luis Posada Carriles y los mercenarios
venezolanos Freddy Lugo y Hernán Ricardo Lozano participan en el sa-
botaje.

7 El CORU se adjudica disparos contra la embajada de Cuba en Caracas,
Venezuela.

29 La Guardia Nacional de Panamá desarticula plan de terroristas de cuba-
nos del CORU en Miami, que intentaban secuestrar al Embajador de
España y atacar a la embajada de Cuba en ese país.

Noviembre

7 El CORU se atribuye una bomba en la línea aérea Cubana de Aviación
en Madrid, España, causó pérdidas por un monto de 15 000 dólares.

11 El CORU coloca una bomba contra la embajada de Cuba en Colombia.

14 El CORU se adjudica una bomba contra la embajada de Cuba en Colom-
bia.

24 El CORU se adjudica el secuestro de un empleado de la Oficina Comer-
cial de Cuba en Argentina.
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1977

Febrero

21 El CORU se adjudica un atentado contra la residencia del Agregado
Militar de Cuba en Quito, Perú.

Marzo

22 El CORU se acredita una amenaza contra la presentación de la bailarina
de Cuba, Alicia Alonso, en Kingston, Jamaica.

Abril

10 El CORU realiza disparos contra la embajada de Cuba en Caracas, Ve-
nezuela.

Julio

25 Las organizaciones terroristas CORU-Cóndor se adjudican el hundimiento
del barco cubano Río Jobabo en el puerto de El Callao, Perú, ocasiona
daños considerables.

Agosto

27 La organización Cóndor se adjudica una amenaza de bomba contra la
embajada de Cuba en Jamaica.

Septiembre

9 Terroristas de CPLB se adjudican el hundimiento del mercante cubano Río
Damují en el puerto de El Callao, Perú, ocasiona daños considerables.

Octubre

10 El CORU se atribuye haber colocado una bomba contra un barco cubano
en Perú.

Noviembre

24 El CORU se adjudica haber lanzado pomos de pintura roja contra consu-
lado de Cuba en San José, Costa Rica.

1978

Enero

11 La organización Cóndor se atribuye una amenaza de bomba contra las
oficina de la DIEX, en Caracas Venezuela.

21 Terroristas del CPLB se adjudican amenaza contra diplomático de Vene-
zuela en Panamá.

27 La misma organización se adjudica una amenaza de bomba contra avión
de Venezuela.
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Febrero

6 El CORU amenaza con volar aviones de Venezuela.

10 El CORU amenaza a los diplomáticos de México en Perú, Canadá y
Francia, así como a los emigrados cubanos en Kingston, Jamaica y al
Presidente de Venezuela.

24 El CORU se atribuye haber realizado un atentado contra un dirigente del
Partido Socialista Puertorriqueño en Estados Unidos.

1979

Enero

28 Disparan contra la residencia del Embajador cubano en Perú.

1980

Enero

14 Terroristas cubanos colocan bomba contra consulado de Cuba en Cana-
dá, causa daños considerables.

15 Terroristas cubanos atacan la escuela cubana “Frank País” en Madrid,
España, causan daños de consideración.

Mayo

10 Los pesqueros cubanos Ferrocementos No. 165 y 54 fueron atacados
por una lancha pirata de la organización Alpha-66 y secuestrados sus
tripulantes, muere el pescador José Manuel Pestana.

Septiembre

29 La organización Alpha-66, realiza una infiltración por Cayo Piedras,
Varadero, Matanzas.

Noviembre

1 La organización Alpha-66 realiza una infiltración en Curva China, playa
de Jibacoa, La Habana.

1981

Julio

5 La organización Alpha-66 realiza una infiltración por el río Bacunayagua,
Matanzas.
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Octubre

1 Detenido en Cuba un emisario de la organización Alpha-66.

Noviembre

15 Detenido en Cuba otro emisario de la organización Alpha-66.

1982

Enero

9 La organización Alpha-66 realiza una infiltración de seis hombres por la
zona norte de Matanzas.

1983

Abril

16 La organización Alpha-66 realiza una infiltración por la costa norte de
Villa Clara, Las Villas, son capturados los miembros de esa organización
Luis Yanes y Rogelio Abréu Azcuy.

1984

Abril

19 Terroristas no identificados colocan bomba de gran potencia contra el
edificio de trabajadores internacionalistas de Cuba en Huambo, Angola,
ocasiona daños considerables, 8 muertos y 25 heridos.

1985-1989

Durante estos años no se reportaron actividades terroristas contra Cuba.

1990

Octubre

12 La organización terrorista Comandos L tenía un plan para tirotear los
puertos de Cuba, participaría Antonio Cuesta Valle.

14 Las organizaciones terroristas PUND y el Ejército Nacional Cubano de
Liberación (ENCL) realizan la infiltración del terrorista Miguel Mario
Álvarez Jiménez.

16 La misma organización realiza otra infiltración por Santa Cruz del Norte,
son detenidos Gustavo Rodríguez Sousa y Tomás Ramos Rodríguez.
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1991

Enero

3 La organización terrorista Alpha-66 realiza la llamada Operación Santa
Claus III en Villa Clara, resulta herido el terrorista Pablo García Roqueta;
es utilizado el barco Trineo I y se produce un encuentro con una torpedera
cubana cuando arrojaban botellas con propaganda subversiva incitando a
las acciones terroristas.

Abril

26 La organización terrorista denominada III Frente o 30 de Agosto, con
asiento en Miami, Florida, concibe un plan de atentado contra Fidel Cas-
tro Ruz, con la participación de los hermanos Vicente, Manuel y Blanco
Martínez.

Septiembre

17 La organización terrorista DIN realiza la infiltración de Adalberto Ramos
Monteagudo y Alexis Lozano Macías, Héctor Alfonso Ruiz, Fabián, fue
el instigador de la acción.

Octubre

23 La organización terrorista Alpha-66 envió un emisario a Cuba para reclu-
tar a nuevos miembros y organizar acciones dentro del país, fue detenido.

Diciembre

29 La organización terrorista Comandos L realiza una infiltración por la pro-
vincia de Matanzas, son detenidos Eduardo Díaz Betancourt, Daniel
Candelario Santovenia Fernández y Pedro de la Caridad Álvarez en Júcaro,
Cárdenas, Matanzas.

1992

Febrero

28 La organización terrorista PUND ejecuta una infiltración por Varadero,
Matanzas, son detenidos Claro Rodríguez Castillo y Luis Robles Ruiz.

Marzo

28 Se encuentra un enterramiento de armas en Punta Cayería de Cinco
Leguas, Cárdenas, Matanzas.

Julio

6 Son detenidos varios miembros de los Comandos L después de infiltrarse
por Boca de Camarioca, Matanzas.
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18 Tres aviones de la organización terrorista Hermanos al Rescate violan el
espacio aéreo de Cuba, participan los aviones con las matrículas N-24325,
N-6737T y N-768JH.

Octubre

7 La organización terrorista Comandos L realiza un ataque contra el hotel
Melía Varadero, Matanzas, participan Guillermo Casasus Toledo, Miguel
Hernández y Jesús Areces.

19 Las organizaciones terroristas PUND y EAS ejecuta una infiltración por
la Playa Carbón, Yaguajay, Las Villas, donde participan Gustavo D. Tor-
na, Miguel A. Alfonso González y Eduardo González Torres.

24 Es abortada una operación del PUND en Cayo Anguila, Bahamas al ser
detenidos un grupo de sus miembros a bordo del barco Nautilos, son
detenidos Rubén Darío López Castro, Iván Rojas León y Jesús Morales.

Diciembre

29 La organización terrorista Alpha-66 realiza una infiltración en Cuba, son
detenidos Manuel Díaz Cabrera, Ángel Donato Martínez y Carlos Díaz.

1993

Enero

29 Es abortada una infiltración del PUND en Cayo Anguila, Bahamas, cuando
son detenidos a bordo del barco Angelica Enrique Rabade, Oscar Pérez
y Santiago Borges.1

Abril

2 La organización terrorista EAS realiza un ataque contra el barco mer-
cante griego Mikonos, cerca de Matanzas.

Mayo

18 Un avión de Hermanos al Rescate viola espacio aéreo de Cuba.

20 Son detenidos en Miami, Florida, nueve miembros de la organización Alpha-
66, se le ocupan armas y son detenidos Al Bacallao, Joel Cano Díaz, Juan
J. Ortega y Jesús Hoyos, entre otros.

1 La organización terrorista PUND fue investigada por el FBI y la DEA por la presunción
de que recaudaban fondos para sus actividades por medio del tráfico de drogas, existía
también la opinión de que realmente la actividad principal era el negocio de la droga en
Bahamas, que era encubierto con sus acciones contra Cuba
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Agosto

29 Es encontrado un enterramiento de la organización Alpha-66 con propa-
ganda que incitaba a la realización de acciones terroristas en Punta Are-
nas, Varadero, Matanzas.

Septiembre

25 Detenidos en Cayo Marathon, Florida, los miembros de Alpha-66, Joel
Cano Díaz, Jaime Zacarías Izquierdo y el argentino Miguel Ángel
Masarotte.

30 Detenidos en Miami, Florida, los miembros del PUND Ernesto Llano, Pedro
Sánchez Alfonso, Fulgencio Chávez y Rolando Nieves Machado, Patilla.

Octubre

11 Detenido el mexicano Mario García Ruvalcaba en el aeropuerto “José
Martí”, Ciudad de La Habana, cuando, como emisario de Alpha-66, trataba
de introducir dos granadas y propaganda subversiva.

27 Alpha-66 realiza la denominada Operación Homenaje a Yara, por medio
de la lancha rápida El Reglano, que resulta averiada, un guardacostas
norteamericano los rescata.

Noviembre

23 La agencia de viajes Taino Tours en Los Ángeles, California, recibe una
llamada amenazadora de la organización Alpha-66 para que desista de
promover turismo a Cuba.

Diciembre

1 La agencia de viajes Taino Tours en la ciudad de Monterrey, México,
recibe una llamada amenazadora para que desista de promover el turismo
a Cuba. El consulado de Cuba en Río de Janeiro, Brasil, recibe una llamada
amenazadora contra su personal.

28 Aviones de la organización Hermanos al Rescate violan espacio aéreo de
Cuba.

30 Dos aviones de Hermanos al Rescate violan el espacio aéreo de Cuba,
participan los aviones con matrículas, N-700KG y N-5334.

1994

Enero

2 Un avión C-337 matrícula N-415D, de Hermanos al Rescate viola el
espacio aéreo cubano.



229

4 El PUND intenta realizar la infiltración del terrorista José A. Ortiz, Cepi-
llo, y Ramón Orozco Crespo.

16 El PUND realiza la infiltración de Pablo Beades Torres, Héctor Valle
Fernández y el argentino Carlos Rubén Aguirre por Puerto Escondido,
La Habana.

Febrero

6 La organización Alpha-66 realiza un intento de infiltración, son detenidos
en Miami Rodolfo Frómeta Caballero y Rogelio Abréu Azcuy.

Marzo

11 La organización Alpha-66 ejecuta el ataque al hotel Guitart Cayo Coco,
Camagüey.

Mayo

15 Cinco aviones de Hermanos al Rescate violan el espacio aéreo cubano
entre Cárdenas y Matanzas.

17 Dos aeronaves C-337 de Hermanos al Rescate violan el espacio aéreo
cubano en Cárdenas, Matanzas.

25 Cinco aviones Hermanos al Rescate violan el espacio aéreo cubano en-
tre Mariel y Matanzas.

29 Cinco aviones de Hermanos al Rescate violan el espacio aéreo cubano
entre Cárdenas y Mariel.

Julio

10 Un avión matrícula N-2506 de Hermanos al Rescate viola el espacio
aéreo cubano por Guanabo, Ciudad de La Habana.

Agosto

20 Avión de Hermanos al Rescate viola el espacio aéreo de Cuba por Santa
Fe, Ciudad de La Habana.

Septiembre

6 La organización terrorista DIN realiza una infiltración por Caibarién, Vi-
lla Clara, son detenidos José Benito Menéndez del Valle e Irelio Marcelino
Barroso Medina.

Octubre

6 La organización Alpha-66 realiza un ataque contra el hotel Guitart Cayo
Coco, Camagüey.
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15 Las organizaciones PUND y Cuba Libre ejecuta una infiltración por
Caibarién, Villa Clara, todos son detenidos, entre ellos, Armando Sosa
Fortuny, Humberto E. Real Suárez y Jesús Manuel Rojas Pineda.

Noviembre

11 El PUND realiza una infiltración por Punta Hicacos, Varadero, Matan-
zas, son detenidos tres de sus miembros.

1995

Marzo

12 La organización terrorista FNCA ejecuta una infiltración por Las Tunas,
dos terroristas introducen explosivos y colocan una bomba en un hotel de
Varadero que no estalla, luego son detenidos cuando fueron deportados
de México adonde habían escapado.

Abril

4 Un avión C-337 de Hermanos al Rescate viola el espacio aéreo cubano
entre Guanabo y Santa Fe, Ciudad de La Habana.

Mayo

20 La organización Alfha-66 realiza el tercer ataque contra el hotel Guitart
Cayo Coco, Camagüey.

Julio

13 Cuatro aviones de Hermanos al Rescate violan el espacio aéreo cubano
sobre Ciudad de la Habana.

1996
Enero

9 Dos aviones C-337 de Hermanos al Rescate violan el espacio aéreo cu-
bano sobre Ciudad de la Habana.

13 Dos aviones violan el espacio aéreo y tiran propaganda sobre la Ciudad
de La Habana.

Febrero

11 El PUND ejecuta una infiltración por Cayo Piedras, Matanzas, son dete-
nidos Efraín Roberto Díaz, Marcelino Rodríguez y Joel Cano Díaz.

12 Son detenidos dos infiltrados de la FNCA y la Federación Mundial de
Presos Políticos (FMPP) cuando trasegaban explosivos en Pinar del Río,
uno de ellos Cecilio Pedroso Sánchez.
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14 Relacionado con la infiltración del PUND del 11 de febrero se ocupan
cargadores de fusil AKM-47 cerca del hotel Bella Costa, Varadero, Ma-
tanzas.

24 Dos aviones de Hermanos al Rescate violan el espacio aéreo cubano y
son derribados, resultan muertos cuatro terroristas y destruidos dos avio-
nes.

Marzo

24 Dos aviones de Hermanos al Rescate violan el espacio aéreo al sur del
paralelo 24.

1997

Enero

7 El consulado de Cuba en Sao Pablo, Brasil, recibe una llamada donde
amenazan con haber colocado una bomba en ese local.

8 La embajada de Cuba en Brasilia, Brasil, recibe una llamada donde ame-
nazan haber puesto una bomba en la sede.

16 El consulado de Cuba en Galicia recibe varias llamadas donde amenazan
e insultan al Cónsul de Cuba.

24 Son agredidas las emigradas Magda Montiel Davis y Nilda Serret en el
aeropuerto de Miami, cuando regresaban de La Habana, donde partici-
paron en un evento contra la Ley Helms-Burton.

Marzo

19 En Venezuela se produce una llamada, que se la adjudica la llamada Her-
mandad de los Comandos de la Legión Extranjera Española, donde ame-
nazan al personal de la embajada de Cuba.

Abril

4 Detonó una bomba en el baño de hombres de la discoteca Aché del hotel
Meliá Cohíba, en la Ciudad de La Habana. El autor fue el mercenario
salvadoreño Francisco Chávez Abarca.

30  Fue hallado un artefacto explosivo colocado en el piso 15 del hotel Meliá
Cohíba, el que fue desactivado. El autor de este hecho fue también el
terrorista salvadoreño Francisco Chávez Abarca.

Mayo

5 Terroristas de la organización Alpha-66, dirigidos por Sergio Mayea, hos-
tigan a miembros de la organización Pastores por la Paz en el cruce de la
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frontera de Estados Unidos a México, cuando se disponían a viajar a
Cuba con ayuda humanitaria.

24 Estalla una bomba en la agencia de viajes Cubanacán en el Distrito Fede-
ral en México, causó daños de consideración.

Julio

12 Cuatro personas resultaron heridas al estallar artefactos en los hoteles
Capri (donde tenía lugar una actividad infantil) y Nacional (donde resultó
herida una joven), ocasionando además daños en las instalaciones. Su
autor fue el terrorista salvadoreño Raúl Ernesto Cruz León.

Agosto

2 Es colocada una bomba en la agencia Havanatours en Nassau, Bahamas.

3 Estalló un artefacto explosivo en el hotel Meliá Cohíba, ocasionando da-
ños a la instalación. Su autor fue el terrorista salvadoreño Otto René
Rodríguez Llerena.

22 Estalló artefacto explosivo en el hotel Sol Palmeras de Varadero, ocasio-
nando daños a la instalación. Sus autores fueron los terroristas guatemal-
tecos Jorge Venencio Ruiz y Marlon Antonio González Estrada.

Septiembre

4 Un muerto y siete personas heridas fue el resultado de los estallidos de
artefactos explosivos en el bar del lobby del hotel Copacabana, en Ciudad
de La Habana, ocasionando la muerte al comerciante italiano Favio Di
Celmo y daños al inmueble. Las explosiones en el lobby del hotel Tritón,
en el lobby del hotel Chateau Miramar, y en el salón Las Terrazas del
restaurante la Bodeguita del Medio, provocaron igualmente daños. Tam-
bién el autor de estas acciones fue el terrorista salvadoreño Raúl Ernesto
Cruz León.

Octubre

19 Fue hallado un artefacto explosivo colocado en el interior de una cubeta
plástica dentro de un microbús del servicio de turismo, que logró ser
desactivado. Los autores de este hecho fueron los terroristas guatemal-
tecos Jorge Venancio Ruiz y Marlon Antonio González Estrada.

27 Son detenidos en Puerto Rico cuatro terroristas a bordo del barco La
Esperanza, con matrícula de la Florida y propiedad de José Antonio Lla-
mas Muñoz, directivo de la organización terrorista FNCA, cuando se dis-
ponían a desembarcar en la Isla Margarita, Venezuela, para atentar con-
tra la vida de Fidel Castro Ruz, que asistió a la Cumbre de Presidentes de
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Iberoamérica; se les ocupó dos fusiles de alta precisión, marca Barret,
calibre 50 y abundante parque para los mismos; son detenidos los terro-
ristas Ángel Moisés Hernández Rojo, Juan Bautista Márquez Hernán-
dez, Francisco Secundino Córdoba y Ángel Manuel Alfonso Alemán, to-
dos con nexos con la CIA, fueron enjuiciados, juzgados y absueltos en
Puerto Rico en 1999.

30 Fue hallado un artefacto explosivo puesto debajo de un kiosko de ventas
de la terminal No. 2 del Aeropuerto Internacional “José Martí”, el que
fue desactivado. Las investigaciones demostraron que este hecho y el del
19 de octubre en el microbús son resultado de una misma acción. Sus
autores fueron los terroristas guatemaltecos Jorge Venancio Ruiz y Marlon
Antonio González Estrada.

1998

Mayo

16 La organización paramilitar Nueva República y el MRR infiltran, por la
costa norte de Pinar del Río, a los terroristas cubanos Ernestino Cecilio
Abréu Horta y a Vicente Martínez Blanco por la zona del estero Los
Locos, habían salido de Cayo Hueso el 15 de mayo en un buque madre de
la CIA, son capturados una semana después;  en Miami se adjudican la
acción, los exbandidos y actuales terroristas Generoso Bringas Arencibia,
Nilo Nesser y Oscar Salas;  Abréu Horta fue condenado y liberado por
causas humanitarias en  febrero del 2001.

Julio

20 La organización paramilitar Alpha-66 se adjudica haber realizado una
llamada recibida en el local de la línea aérea Cubana de Aviación en San
José, Costa Rica, donde anunciaban haber colocado una bomba en el
local.

22 La organización paramilitar Alpha-66 se atribuye tres llamadas amenaza-
doras al hotel Balmoral en San José, Costa Rica, donde afirmaban haber
colocado bombas en contra de la presencia en el mismo de un Cónsul de
Cuba para la atención de los emigrados cubanos en ese país.

1999

Durante este año no se reportaron actividades terroristas contra Cuba.
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2000

Diciembre

17 La Misión médica cubana en Guatemala recibe un fax amenazador acre-
ditado por el ESA,  una organización con el mismo nombre realizó accio-
nes terroristas durante la década de los setenta contra intereses cubanos
y de terceros en Estados Unidos y en otros países.

2001

Abril

26 Un grupo de la organización terrorista F-4 procedentes de Miami desem-
barcan y son apresados Ihosvanis Suris de la Torre, Santiago Padrón
Quintero y Máximo Praderas Valdés.

2002

Mayo

14 Un grupo de desconocidos realizó varios disparos contra el local en Miami
donde se exibían cuadros alegóricos a la  realidad cubana, algunos con
claro contenido contrarrevolucionario.

Junio

3 Desconocidos realizaron un atentado terrorista contra la sede de la orga-
nización Alpha-66 en Miami, que causó daños medios.

Desconocidos realizaron un atentado terrorista contra la sede de la Fun-
dación Nacional Cubano-Americana en Miami, que causó daños medios.

11 Es asesinado frente a su casa en Redland, condado Miami-Dade, el te-
rrorista y exrecluso contrarrevolucionario Jorge Villaverde Lamadrid, de
amplio historial de actividades con la CIA, involucrado en el tráfico de
armas, drogas y en asesinatos por contrato. Junto a sus hermanos Raúl y
Rafael, también agentes de la CIA, realizó decenas de acciones contra
Cuba.
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Dirección de Inteligencia Nacional
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